

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. KIMLGK 7007	Place of Publication ৪৪ মদনমোহন স্ট্রীট, কলকাতা-১৬
Collection: KIMLGK	Publisher শ্রী ০২২২২
Title বঙ্গোৎসব	Size 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number ১৫/১ ১৫/২ ১৫/৩	Year of Publication জানুয়ারি ১৯০৬ ফেব্রুয়ারি ১৯০৬ মার্চ ১৯০৬
	Condition: Brittle Good
Editor সত্যেন্দ্রনাথ বসু	Remarks

C.D.P. # No: KIMLGK

ছদ্মস্বপ্ন

বর্ষ ৫৬ সংখ্যা ১ বৈশাখ ১৪০৩



‘জীবনে ও মননে সুভাষচন্দ্র ও রবীন্দ্রনাথ’— অধ্যাপক
দেবদাস জোয়ারদারের সন্দর্ভ।

‘সাম্প্রদায়িকতা রোধে সুভাষচন্দ্রের ভূমিকা’— ইতিহাসবিদ
শান্তিময় রায়ের আলোচনা।

‘ভারতীয় নাট্যপ্রেক্ষিতে বাংলা থিয়েটার’— কুমার রায়ের
দীর্ঘ বিশ্লেষণধর্মী নিবন্ধ।

‘কলকাতার হিন্দি নাট্যচর্চার একটি ভিন্নধারা’— উষা
গাঙ্গুলীর নাট্য অভিজ্ঞতার পরিচয়।

কবিতা নিয়ে মননশীল নিবন্ধ,— ‘শব্দানুশঙ্গে
কাব্যবিচার’— লিখেছেন কবি শরৎকুমার মুখোপাধ্যায় ;
আর একটি নিবন্ধ— ‘সৌন্দর্যের আলোকে কবিতা ও
বিজ্ঞান’ —লিখেছেন আর এক কবি— আনন্দ ঘোষ
হাজরা।

বিজ্ঞানশিক্ষা এবং শিক্ষা ব্যবস্থার অন্যান্য দূরবস্ত্র নিয়ে
নিয়ে লিখেছেন বিজ্ঞানের দুই অধ্যাপক ড. মানস
জোয়ারদার এবং অশোকেন্দু সেনগুপ্ত।

আশাপূর্ণা দেবীর ‘প্রথম প্রতিশ্রুতি’ নিয়ে বিস্তারিত
আলোচনায় নতুন আলোকপাত করেছেন ড. শিশির কুমার
দাশ।

কবি নজরুলের সমন্বয়বাদী মানসিকতার উৎস সন্ধান
করেছেন আবদুর রউফ

গ্রন্থসমালোচনা করেছেন নিতাপ্রিয় ঘোষ, স্বপন মজুমদার,
সুধীর চক্রবর্তী, অমিতাভ মুখোপাধ্যায়, ভবানীপ্রসাদ
চট্টোপাধ্যায়, দেবব্রত মুখোপাধ্যায় প্রমুখ।

বৈশাখ

Hindustan Wires Limited

Registered Office

3A, Shakespeare Sarani, Calcutta-700 016

Phone : 242-6745 (3 lines)
242-6746
242-6747

Telegram : WIREFIELD

Factory

B. T. Road, Sukchar, 24 Parganas

Phone : 58-1947, 58-1934

Manufacturers of

Stainless Steel Wires, Alloy Steel Wires, High Tensile Galvanised Steel Wires for ACSR to IS : 398 and High Tensile Wire for Prestressed Concrete to IS : 1785

And

Many other specialised High Carbon & Mild Steel Wires such as High Tensile, Spring Steel, Tyre Bead, Cable Armouring, Cycle Spoke, Umbrella Card & Gill Pin Wires and G. I., Annealed, Ball Bearing, Electrode Core Wires etc.

In Technical Collaboration with

MESSRS KOBE STEEL WORKS LIMITED &
MESSRS SINKO WIRE COMPANY LIMITED
JAPAN



বর্ষ ৫৬ সংখ্যা ১
বৈশাখ ১৪০৩

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন শাইভেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
১৮/এম, ট্যামার লেন, কলিকাতা-৭০০০০৯

■ জীবনে ও মননে সুভাষচন্দ্র ও স্বাধীনতা	দেবদাস জ্যোয়ারদার	১
■ সাংস্কারিকতা রোহে সুভাষচন্দ্রের ভূমিকা	শান্তিময় রায়	৯
■ অকৃত্যতার তুষ্টি	অলোকরঞ্জন দাশগুপ্ত	১৩
■ সৃষ্টি	অলোক সরকার	১৪
■ অসামাজিক	বিজয়া মুখোপাধ্যায়	১৫
■ গায়ত্রী	রাজলক্ষী দেবী	১৬
■ কেউ আমায় বলুক	দেবীপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায়	১৭
■ শান্তি-প্রস্তাব	উত্তম দাশ	১৮
■ পদোন্নতি	সৈয়দ কওসর জামাল	১৯
■ সেতুগুলি ভেঙে পড়ছে	মেঘ মুখোপাধ্যায়	২০
■ ভারতীয় নাট্যশ্রেণিতে বাংলা থিয়েটার	কুমার রায়	২১
■ কলকাতার হিন্দি নাট্যচর্চার একটি	উষা গাম্ভীরী নাট্য	
■ ভিন্ন ধারা	অভিজ্ঞতার পরিচয়	২৯
■ কান্তির বৌদ্ধ ভিক্ষু	দেবব্রত বন্দ্যোপাধ্যায়	৩৩
■ শব্দানুসঙ্গে কাব্যবিতরণ	শরৎকুমার মুখোপাধ্যায়	৩৭
■ সৌন্দর্যের আলোকে কবিতা ও বিজ্ঞান	আনন্দ ঘোষ হাজরা	৪২
■ বোফিলাত	সোহাগার হোসেন	৫০
■ বিজ্ঞান শিক্ষা, বিজ্ঞান মনস্তত্ত্ব	মানস জ্যোয়ারদার	৫৭
■ শিক্ষার হালচাল	অশোকেন্দু সেনগুপ্ত	৬২
■ প্রথম প্রতিশ্রুতি	শিশির কুমার দাশ	৬৮
■ বাঙালিয়ানার প্রতীক	আবদুর রউফ	৯০

গ্রন্থসমালোচনা

নিত্যপ্রিয় ঘোষ ■ স্বপন মজুমদার ■ দেবব্রত মুখোপাধ্যায় ■ মীনাক্ষী ঘোষ ■ রণেশনাথ দেব ■ পুলক নারায়ণ
ধর ■ মঞ্জু দাশগুপ্ত ■ অজিত কুমার চক্রবর্তী ■ ভবানী-প্রসাদ চট্টোপাধ্যায় ■ সুধীর চক্রবর্তী ■ অমিতাভ মুখোপাধ্যায়

■ স্বরূপে আবদুল ওয়াহাব মাহমুদ

প্রদ্যুম্ন ভট্টাচার্য

১১৪

শ্রীমতী নীরা রহমান কর্তৃক গুপ্তপ্রেস কলি-৯ থেকে মুদ্রিত এবং ৫৩ গণেশচন্দ্র আর্ভিভিউ, কলি-১০ থেকে প্রকাশিত

অফিস : ৫৪ গণেশচন্দ্র আর্ভিভিউ, কলি-১০

শিল্প পরিকল্পনা : রবেন আয়ন দত্ত

দূরভাষ : ২৭৩৩ ২৭

সম্পাদক : আবদুর রউফ

... মনে রেখে তোমার অন্তরে
আমি রয়েছি,

বিস্ময় হওয়া নয়।
তোমার প্রতিটি কথা, প্রত্যেক বস্তু,
প্রত্যেক উল্লাস আর প্রত্যেক বেদনা,
তোমার হৃদয়ের আন্তরিক আশ্রয়,
তোমার মর্মের শক্তিক অক্ষয়...
এক জিনিস, ক্রোড়া কিছু বাদ না দিয়ে...
তোমাকে নিজে চলেছি আমারই দিকে...



জীবনে ও মননে রবীন্দ্রনাথ ও সুভাষচন্দ্র

দেবদাস জোয়ারদার

রবীন্দ্রনাথ ও সুভাষচন্দ্র—একজন কবি, আরেকজন অর্থ ভারতের স্বাধীনতা যোদ্ধা, যুদ্ধকালেই স্বাধীনতার পরম চিন্তায় ব্যাপ্ত, 'যুগচক্র জনতা সংঘের' সঙ্গে সতত আর্ন্তিত তাঁর জীবন, মূলত কর্মী, কর্মের প্রয়োজনে তারই মধ্যে ঘানী। এ-ঘান কবি রবীন্দ্রনাথের ঘান নয়। তাঁর অন্তরঙ্গ সঙ্গ লাভের অভিজ্ঞতা থেকে গত্যুগের মনস্বী সাংবাদিক প্রয়াত সত্যরঞ্জন বস্বী লিখেছিলেন, 'নেত্রজী সুভাষচন্দ্রের সংস্পর্শে যাঁরা এসেছেন তাঁরা অনেকে দেখেছেন শত জনসমামনেও তিনি কত নিঃসঙ্গ ছিলেন'। এই নিঃসঙ্গতা বিদ্যাসাগর প্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথ-রচিত 'হিতীয় চেতনা' প্রসূত।

অধিকাংশ মানুষ যখন প্রাসাঙ্গ্যদনের চিন্তায় নিমগ্ন, তখন ঈর্ষি কখনো যে, কয়েকজন সেই চিন্তা-চেতনার বাইরে গিয়ে চারবিকার মনুষ্যের সেনা অস্বীকার করেন, তাঁদের মধ্যেই সেই 'হিতীয় চেতনা' জাগে। জনতার মানসানে একা যে সুভাষচন্দ্রের কথা শ্রদ্ধাপন্ন সত্যরঞ্জন বস্বী লিখেছিলেন, সেই বস্ব সঙ্গের মধ্যেও নিঃসঙ্গ মানুষ ছিলেন ধ্যং রবীন্দ্রনাথ এবং তাঁর সৃষ্ট আত্মতাপী, বস্বী অজস্র চরিত্রের মধ্যেও সেই নিঃসঙ্গ মানুষের আদল ফিরে ফিরে দেখতে পাই, যেমন তাঁর 'দ্যেও 'দ্যে' গল্পের শশিভূষণে, গোয়ায়, নিবিলেণে, পঞ্চক-অভিষ্কিৎ-বিশু-রঞ্জন এবং এমনিতর অজস্র চরিত্রে। রবীন্দ্রনাথ বা সুভাষ চরিত্রের নিঃসঙ্গতা আসলে যে-কোনও যথার্থ শ্রষ্টা, চিত্তক ও কর্মযোগীর রক্তের অস্তর্গত থাকে। তাঁর দেশত্যাগের বছর চারেক পূর্ থেকে সুভাষচন্দ্রের ব্যক্তিত্বে ও নেতৃত্বে রবীন্দ্রনাথ বিশেষভাবে আকৃষ্ট হয়েছিলেন। এ আকর্ষিক ঘটনা নয়। কনিষ্ঠের সংর্গ অন্তরঙ্গ পরিচয়লাভের পর বয়োজ্যেষ্ঠ কবি তাঁর নিজের সমানার্থী ও তাঁর রঞ্জিত

চরিত্রগুলির একটি বাস্তবরূপ সুভাষচন্দ্রের মধ্যে যুঁজে পেয়েছিলেন ব'লেই আমরা বিশ্বাস করি।

কবি রবীন্দ্রনাথ ও কর্মযোগী সুভাষচন্দ্রের শত পার্থক্য সত্ত্বেও দু'জন জীবনে ও মননে কোথাও কোথাও একসঙ্গে মিলিত হয়েছিলেন। ভারতের নবজাগরণের পরমপরিণতি রবীন্দ্রসাহিত্যে ও জীবনে। আর এই নবজাগরণ যখন স্বাধীনতা যুদ্ধে ও স্বাধীন ভারতের রূপরেখা অঙ্কনে বাড়ে হয়, তখন তারই বলিষ্ঠ প্রকাশ ঘটে সুভাষ-ব্যক্তিত্বে। এই মুহূর্তেই জীবনের পথে পথ চলতে চলতে তাঁরা পরস্পরের কাছাকাছি এসেছিলেন। কনিষ্ঠ সুভাষ তাঁর ছাত্রজীবনে ১৯১৪তে ক্য বন্ধুত্বে মিলে শাস্তিনিকেতনে কবির কাছে গিয়েছিলেন। কবি তাঁদের গ্রামোন্নয়নের কাজে আত্মনিয়োগের পরামর্শ দেন সে উপদেশের মর্ম পরে বুঝলেও তখন তাঁদের ভালো লাগেনি। চকিণ বছর পর একটি বন্ধুত্বায় এ-কথা তিনি নিজেই বললেন। ১৯১৪র দু'বছর জাপানে বিলেতযাত্রী শরৎচন্দ্র বসুকে কটক থেকে দশমশ্রেণীর ছাত্র সুভাষ রবীন্দ্র-আধিশিবিযোগে ইংল্যান্ডে অধ্যায় যে চিঠি লিখেছেন, তাতেই তাঁর মুগ্ধিত রচয়িতার মতো পর রবীন্দ্রনাথের কথা উল্লিখিত হতে দেখছি। রবীন্দ্রনাথ তখন বিলেতে আছেন। দশম শ্রেণীর ছাত্রটি গীতাঞ্জলির ইংল্যান্ডে অনুবাদের পাণ্ডুলিপিকে ফিরে বাংলা কবিতার বিশ্বজগের গর্বে উৎসুক, বিদেশে কবির সমাদরে তাঁর দেশায়নোবা উদ্বেল, আত্মঅনুশোচনায়ও তিনি শীড়িত বোধ করছেন এই ভেবে যে বাংলাদেশ কবির 'প্রতিভার প্রতি কত উদাসীন ছিল' ১৯১২র ১৭ই সেপ্টেম্বরে লেখা এই চিঠির শেষে তিনি লিখছেন যে তাঁর বিশ্বাস কবির কবিতাগুলির মর্ম তিনি একদিন উপলব্ধি করতে পারবেন। ১৯১২র ২২ অগাস্টের চিঠি পড়ে মনে হয়, ঐ বয়সেই তিনি 'সোনার তীরী' নিরন্তর যাত্রা

য যন্ত্র শিল্পের দৃশ্যে, স্বয়ংক্রিয় গ্রাম মিত্তিক অর্থনীতি ও পরিষ্কৃত কেন্দ্রীকৃত অর্থনীতির দৃশ্যে রবীন্দ্রনাথ এসে দাঁড়িয়েছিলেন বিদ্যাপন্থকের পাশে। অথচ এই রবীন্দ্রনাথকেই সুভাষচন্দ্র তাঁর টোকিও বিশ্ব বিদ্যালয় বক্তৃতায় যন্ত্রশিল্প বিরোধী গান্ধীজির সঙ্গে এক বন্ধনীভুক্ত করলেন। সমকালীন মানুষেরা কবির আধুনিকতায় যে ঠিক বুঝতে পারেননি, তার আরেকটি দৃষ্টিগত সুভাষচন্দ্রের এই বক্তৃতায়। তিনি তাঁর হরিপুরা ভাষণে ভারতের জনসংখ্যা নিয়ন্ত্রণ বিষয়ে আলোচনা করেছিলেন। জম নিয়ন্ত্রণের বৈজ্ঞানিক কৃত্রিম পদ্ধতি সম্পর্কে এই আন্দোলনের নেত্রী ম্যাডাম মার্গারেট-স্যাগার গান্ধীজির মত জানতে চাইলে মহাশয়ই ব্রহ্মচর্যের কথা বলেছিলেন। রবীন্দ্রনাথ কৃত্রিম পদ্ধতিকে পর্যন্ত সমর্থন করেন। তাঁর মত জানিয়ে ম্যাডাম স্যাগারকে চিঠি দেন। এ বিষয়ে তিনি একে প্রবন্ধ লেখেন। এ-সব তথ্য সুভাষচন্দ্রের জানা যা এ মনোভাব রবীন্দ্রনাথ ও গান্ধীজিকে গতযুগের প্রতিধ্বনি বলে এক শ্রেণীভুক্ত করতে পারতেন না। এমনকি ধর্মীয়তা বা শাফির জন্য কবি অয়োজনীয় অপরিস্রাৎ হিসার পক্ষেও ছিলেন। তার অভ্যন্তর প্রমাণ তার কবিতা ও চিত্র থেকে সন্ধান করা যায়। যে 'বিপুল-বীর্য শাস্তি'র কথা সুভাষচন্দ্রের বহু ভারতবৃত্তদেরা কে অখ্যাক লেনসনিকে পাঠানো 'নবজাতক' কাবের 'প্রায়শ্চিত্ত' কবিতায় তিনি বলেন, সেই 'বিপুলবীর্য' অহিংস ব'লে আমরা ভাবতে পারি না' কিন্তু এই প্রসঙ্গ বিস্তারের অবকাশ এখানে নেই।

আর শুধু সুভাষচন্দ্রের মহানিজম্রণ অর্থাৎ এলাপিন রেডের বাড়ি থেকে রাষ্ট্রের অন্ধকার বেরিয়ে পড়ার পর কবির প্রতিক্রিয়ার কথা ব'লে এ প্রবন্ধ শেষ করি। যাঁকে তিনি মেয়ে জগদাম্বাসায় বিরোধীদের সর্পিণ আঙুলের সিন্ধুগ্লিতভে ভরে রেখেছিলেন। স্বভাবতঃ তাঁর নিকটবর্তী হওয়ার ঘটনায় তাঁর উৎসাহীয় সীমা ছিল না। পরঃচন্দ্র বসুকে তিনি স্ট্রেসিগাম করেন। শরৎচন্দ্র আনন্দের সত্যের আভাস না দিলেও কবিকে জানিয়েছিলেন সুভাষ হেগোনেই ধারণা না কেরে, তিনি কবির আশীর্বাদ প্রকাশ্যে, গান্ধীজিকে তাঁর উৎকর্ষার উপরে লিখেছিলেন যে সুভাষ ম্যাডামের পক্ষে বলে মনে হচ্ছে। পরে শরৎচন্দ্র বসু সস্ত্রীক পাঠিনিকেতনে বেড়িয়ে কবির আন্তরিক উৎকর্ষা দেখে তিনি সত্য কথাই বলেছিলেন। শরৎচন্দ্রের কাছে তিনি অদেককৃত সুভাষই জেনেছিলেন—আম্ফগানিহ্বানের পক্ষে বালিন পৌঁছানো পর্যন্ত। সুভাষচন্দ্রের একটা লেখক সাক্ষাৎ আছে ১৩৪৮ সালে (১৯৪১) ষ্ট্রীকামেরে হলে গেলো ও 'প্রবাসী'র আঘাত সংখ্যায় প্রকাশিত 'বন্দনা' গল্পটিতে। এ-গল্পের অনিল মিত্তিরও রবি ঠাকুরের 'আমারে বালিন ডেভারা সেই বালিন কি হোদের আছে' মুখস্থ ব'লে পূর্ণিম ইন্সটিউটের লিখন্যবৃত্তকে বলে ওঠে—'এই গান অনেকবার পেয়েছি। আবার গাইব, তারপরে চলে

আম্ফগানিহ্বানের রাস্তা দিয়ে, যেমন করে পথ করে নেব'। আমাদের অনুমান। শরৎচন্দ্র বসুর কাছে যা তিনি শুনেছিলেন, তারই সাহিত্যিক প্রত্যেক প্রকাশ ঘটেছে এখানে। আরও আশংক্য যে এই ছোট গল্পে অনিল মিত্তির সম্পর্কে এমন কিছু কথা আছে যা পরে দেশবাসী সুভাষকে নিয়ে যা করেছিল, তার সঙ্গেও মিলে। অনিল মিত্তির 'লোকের মনে বিশ্বাস জন্মিয়ে দিয়েছে—ও একজন নিষ্ঠুর পুরুষ, বাবা ভোলালাশের চিত্রিত'। সুভাষচন্দ্র নিজে এমন বিশ্বাস না জন্মালেও দেশবাসী এমন বিশ্বাস করেছিল। এই গল্পে 'মোচ কাঠিতে ওঁ পাথের চিত্রের (অনিল মিত্তিরের পাথের চিত্র) উপরে মন্দির বানাবে বলে একজন ধনী মারোগ্যাডি ত্রিশ হাজার টাকা দিয়ে বসেছে'। 'হিন্দুধর্মের পাহারাওয়ালারা হংগার ষ্ট্রাইকেরে তা দেখতে থাকে' বলে 'বন্দনা' গল্পের ইন্সটিউটের যা বলেছিল, সেই পাহারাওয়ালাদের উপভ্রম বছরের পর বছর ভিত্তি রাখিনি এই উপন্যাসের প্রথিত অংশ সব ধর্মের নামে ক্রমবর্ধমান। অনিলমিত্তিরের সিন্ধুপুরুষের আসনে বসিয়ে এ-দেশের বীরপুঞ্জায় আকি নির্বীর্য মানুষ প্রতিযুগে সুনির্ভর আয়োগ্যন করেছে। সে-আয়োগ্যন মহাশয়গান্ধীকে নিয়ে যেমন হয়েছে, তেমনি নেতাজি সুভাষচন্দ্রকে ধিয়েও চলিয়েছে। অনিলমিত্তিরের মতো ছোটগোপের একজন বিপ্লবী চরিত্রের মধ্য দিয়ে ভবিষ্যৎকালে তাঁর 'কল্যানীয় সুভাষচন্দ্র'কে নিয়ে এ-দেশের মানুষ যা করবে, তারই আভাস রবীন্দ্রনাথ তাঁর অজ্ঞাতসারে এই 'বন্দনা' গল্পে দিলেন। আরেকটি আভাসও আছে। হতেপেরে বেনৌমুল উৎসর্গীকৃত অনিল মিত্তিরের 'বন্দনা' জ্যোতি। সুভাষচন্দ্রেরও বন্দনা অনেক জুড়েছে। বন্দনাকে যিনি সুভাষচন্দ্রের সলাতে তিলক করে পরিয়ে দিয়েছিলেন, দেশে বিরলে যে কবি বেঁচে থাকলে আবার সেই তিলক পরাতেন, তাঁর নাম রবীন্দ্রনাথ।

শব্দশীকার — এই প্রবন্ধ রচনার জন্য প্রজাতকুমার মুখোপাধ্যায়ের 'রবীন্দ্রজীবনী', সার্বভৌমস্বয় চট্টোপাধ্যায়ের 'সুভাষচন্দ্র ও নেতাজি সুভাষচন্দ্র', পরিভ্রমকার ম্যোরের 'সুভাষচন্দ্র', নেতাজি মজুমদারের 'রবীন্দ্রনাথ ও সুভাষচন্দ্র', শক্রীপ্রসাদ বসুর 'সুভাষচন্দ্র ও ন্যাপনাল প্র্যানি', সমর গুপ্তের 'রবীন্দ্রনাথের দৃষ্টিতে সুভাষচন্দ্র', সুভাষচন্দ্রের পরানলী, Correspondence (1924-32), Netaji Research Bureau-র Netaji Collected Works কৃষ্ণ বসুর 'ইতিহাসের সন্ধান', 'রবীন্দ্রচন্দ্রাবলী' ও সর্বোপরি জ্ঞানী প্রকাশকের 'সুভাষ রোনালী'র সাহায্য নেওয়া হয়েছে। 'বন্দনা' গল্পের অনিল মিত্তিরের আম্ফগানিহ্বানের পক্ষে ধর্ম ছাড়ার সঙ্গে সুভাষচন্দ্রের ভাবের আভাসের মিলের প্রতি প্রথম বন্দনাম লোকেরে তাঁর আধিক্য করেন প্রয়াত আম্ফগ সোয়েন্দ্রনাথ বসু। □

সাম্প্রদায়িকতা রাখে সুভাষচন্দ্রের ভূমিকা

শান্তিময় রায়

ভারতের রাজনীতিতে সুভাষচন্দ্র বোস এক উজ্জ্বল ব্যক্তিত্ব এবং অত্যন্ত ব্যতিক্রম ও গুরুত্বপূর্ণ নেতা ছিলেন যিনি গান্ধীজি ও দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জনকে সঙ্গে কাজ করেছেন। এই দুই জনের সঙ্গে কাজ করার ফলে তাঁর একটা বিশেষ মানসিকতা তৈরি হয়েছিল যার প্রভাবে শুধু বাঙালির কাছে নয় ভারতবর্ষের অন্যান্য প্রদেশের মানুষের কাছেও তাঁর গ্রন্থযোগ্যতা প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। শুধু হিন্দুদের কাছে নয়, মুসলমানদের কাছেও তাঁর গ্রন্থযোগ্যতা ছিল অবিসংবাদী। সুভাষচন্দ্রের এই দিকটিও আমাদের আলোচ্য বিষয়।

শুধুতেই অস্বীকার পরিষ্কৃতিকে দিকে তাকানো যেতে পারে। ১৯১৪ সালে জাগিয়ানওয়ালাবাদের হত্যাকাণ্ডের পর দেশের প্রচল সাধারণ নেতারা বন্দি হলেন। মাদারার বা অসামান্য জেলে বহু নেতাকে নির্বাসন দেওয়া হল। ভারতবর্ষের রাজনীতিতে নানা প্রদেশে সশস্ত্র সংগ্রামের জন্য তরুণেরা বিক্ষিপ্ত স্ট্রো লাগেছে। শ্রমিক আন্দোলনও নানা জায়গায় একটু একটু করে দানা বাঁধে। কল বিপ্লবের (১৯১৭) প্রভাব এসে পড়ছে বুদ্ধিজীবী ও যুবকদের উপর। ইংরেজ সম্রাজ্য ভাঙিও অসম্ভব সেরে যাচ্ছে। এই অবস্থায় সুভাষচন্দ্র বিভিন্ন জেলে এই সব ব্যক্তির সঙ্গে যোগাযোগ রেখেছিলেন।

১৯২৭ সালে নেতাদের মুক্তিলাভের পর ১৯২৮ সালে কলকাতায় কংগ্রেসের অধিবেশন অনুষ্ঠিত হয়। কলকাতা কংগ্রেস একটি গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা। সেখানে সুভাষ বসু জি.ও.সি হন। যুব নিশানের ওপর তার একটা ছাপ পড়ে। ভবিষ্যৎ সম্পর্কে এই মানসে সুভাষ বসু যুবকদের মনে সৃষ্টি করলেন। এই মডেলে সুভাষ বসু সর্গদর্শন করার স্ট্রো করেন। এই ব্যাপারে তাঁকে সাহায্য করেছিল বেঙ্গল জলানিচার্য বাহিনী যারা স্বামী

বিরেকানদের ভাবধারায় অনুপ্রাণিত হয়েছিলেন। রাজনৈতিক দিক থেকে তিনি সমর্থন লাভ করেছিলেন প্রকৃত্যে বিদ্রোহী মুসলমানদের সুভাষের কাছ থেকে যিনি ছিলেন 'স্বাভাবিক' গাঢ়ি নেতা। সুভাষচন্দ্রের একটা বই সে সময় তরুণদের মনে বিশেষ উৎসাহের সঞ্চার করেছিল। বইটির নাম 'ভরুণের স্বপ্ন'। এই কলকাতা কংগ্রেসে সুভাষ বসুর সঙ্গে বিভিন্ন প্রদেশের লোকেরা যোগাযোগ করতে আরম্ভ করলেন। বাঙালি বিভিন্ন জেলায় তিনি সংগঠন গড়ে তুলতে আরম্ভ করলেন। এই সংগঠনগুলি কেবলমাত্র ধারার কংগ্রেস পক্ষেও নয়, সম্পূর্ণ নতুন 'মডেলে' তিনি গড়ে তোলবার স্ট্রো করেন। এই ভাবে সুভাষচন্দ্র সম্পূর্ণ একজন ডিম জাতের নেতা হিসাবে প্রতিষ্ঠিত হলেন। প্রকৃতপক্ষে তিনি ইতিহাসের বিখ্যাত হাতে গান্ধীজিই প্রতিদ্বন্দ্বীতে রূপান্তরিত হলেন। যদিও ইতিহাসে এই রকম মূহুর্ত প্রকাশিত চিত্রের প্রতিদ্বন্দ্বিতা বুঝি বিরল ঘটনা।

বিশাখাৎ আন্দোলনের ব্যর্থতার পর হিন্দু মুসলমানের সম্পর্কের অবনতি ঘটেছিল। বাঙালি অনেক নেতা এবং বুদ্ধিজীবী এই সময় মুসলমানদের সহক্ষে বিরূপ মনোভাব পোষণ করে দেন। কিন্তু মুসলমানদের সঙ্গে সর্বোচ্চ ভারতীয় হিসাবেই বিবেচনা করতেন। উচ্চমাধ্যমিত বাঙালি হিন্দু নেতার পক্ষে এটা কিছু সে যুগে মস্ত বড় ব্যাপার। সর্বভারতীয় রাজনীতিতে স্বামী তিনি মুসলমানদের সঙ্গে যোগাযোগ করে চলতেন। এই পরিষ্কৃতিতে মুসলমান জনগণের কাছে সুভাষ বসুর একটা বিশ্বাসযোগ্যতা ও মর্যাদা প্রতিষ্ঠিত হয়।

সুভাষচন্দ্রের রাজনৈতিক গুরু ছিলেন চিত্তরঞ্জন দাস। চিত্তরঞ্জনের সমস্ত Heritage সুভাষচন্দ্র যে ভাবে বহন করেছিলেন ভারতের রাজনীতিতে কোনও প্রথম শ্রেণীর নেতা তাঁর গুরুক

heritage তাঁর মতন বহন করেন নি। চিত্তরঞ্জন দাশের স্বরাজগাঢ় ছিল হিন্দু মুসলমানদের মিলনক্রমি। তাঁর 'বেঙ্গল প্যাট্রি' (১৯২৫) হিন্দু মুসলমানদের মধ্যে যে উৎসাহ ও বিশ্বাস উৎপাদন করে ছিল তা তেঁা ইতিহাসে। কংগ্রেসের ও বিভিন্ন দলের হিন্দু নেতারা এই বৈশ্ব প্যাট্রি নির্মায় মূহুর হয়েছিলেন। কিন্তু চিত্তরঞ্জন দাস তাঁর বোধা যুগে মুসলমানদের সহায়তায় ভারতের রাষ্ট্রনীতিতে সবচেয়ে বড় সমস্যা হিন্দু মুসলমানদের পারস্পরিক অবিশ্বাস দূর করার প্রয়াসে বিস্ময়া বিহিত কেন নি। স্বরাজ দল ও 'বেঙ্গল প্যাট্রি' শেষ পর্যন্ত চিত্তরঞ্জনকে অকাল মৃত্যুর পর শক্তি হারাল। কিন্তু তৈরি করে গেল এক অসামান্য মানবিক শক্তি যার প্রতীক হলেন সুভাষচন্দ্র বসু। মুসলমান জন সমাজ অন্যদের দিকে থেকে মুখ ফিরিয়ে নিলেও বাংলার সুভাষকে তারা ভালবেসে ফেললেন। বাংলার মুসলমান সমাজ মনে করতেন চিত্তরঞ্জন তাদের পরই সুভাষচন্দ্রই হচ্ছেন তাদের ভরসা।

কলকাতা কংগ্রেসের (১৯২৫) পর সুভাষচন্দ্রের প্রভাব স্বাভাবিক কায়েই বৃদ্ধি পেল। এই সময় অনেক মুসলমান নেতা তাঁর পাশে আসেন। তাঁদের মধ্যে পাঞ্জাবের একজন বিখ্যাত নেতা ডঃ আলবের নাম উল্লেখ করা যায়। মুসলমান যুবকদের উপর তাঁর অসামান্য প্রভাব ছিল। ডঃ আলম সুভাষচন্দ্রকে ভবিষ্যতের নেতা হিসাবে গ্রহণ করেছিলেন। তা ছাড়া ডঃ আনবারি, ডঃ কিষ্কু প্রভৃতি ব্যক্তিরা সুভাষচন্দ্রের দিকেই তাকিয়ে ছিলেন বেশি। যদিও এরা গান্ধীজিকে স্রষ্টা করতেন তবু সুভাষ বসুই হচ্ছেন এঁদের ভবিষ্যৎ নেতা। সুভাষা বলা যায় এই পরিষ্কৃতিত সুভাষ বসু কলকাতার কংগ্রেসেই মুসলমান সমাজে তাঁর প্রতিষ্ঠার উদ্যোগ করেন নিদ্রিষ্ট পথে ও সংঘর্ষের দক্ষে।

এই সংঘর্ষের লক্ষ্যে সুভাষচন্দ্র ছেঁই ইন্দিরন আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত হয়েছিলেন। এজন্য এই সব শ্রমিক সংগঠন গুলিতে বিপুল সহযোগিতা মুসলমানদের সম্পর্কে সুভাষচন্দ্র এসেছিলেন। সুভাষচন্দ্রকে মুসলমান শ্রমিকরাও সে ভাবে পেলেন। এদিকে কংগ্রেসে ও তার বাইরে মনন মালবোর প্রভাব মুসলমানদের বিশ্বাসকে নড়তে শুরু ছিল। তারা ভাবলেন সুভাষ বসুই তাদের বিশেষ ভরসা। তিনিই তাদের কাছাকাছি আছেন। কংগ্রেসের সভাপতি হিসাবে সুভাষচন্দ্রকে তারা সমর্থন করলেন। বামপন্থীদের কাছাকাছি আসাটাও সুভাষচন্দ্রের গ্রহণযোগ্যতার আরও একটি কারণ, যদিও বামপন্থীরা সুভাষচন্দ্রকে যে ভাবে সাহায্য করতেন নি।

এই প্রসঙ্গে অশ্বাশ্বন মনে রাখতে হবে যে জিন্না তখনও মুসলমানদের অবিশ্বাসী জন হিসাবে প্রতিষ্ঠিত হন নি, যা বলা যায় সমগ্র মুসলিম জাতিমতের ভুল পথে পরিচালনা করতে সক্ষম হন নি। তাঁর কোন সংগ্রামী কর্মপুতি বা লক্ষ্য

ছিল না। সৌকত আলি, মহমদ আলির পর থেকেই জিন্না ধীরে ধীরে নিজেদের প্রতিষ্ঠিত করতে শুরু করেন। এবং মুসলমানদের কংগ্রেসের প্রভাব থেকে মুক্ত করার চেষ্টা করতে লাগলেন।

সুভাষচন্দ্র ততদিনে অনেকটাই এগিয়ে গেছেন। মুসলমানরা সুভাষচন্দ্রের মধ্যে পেলেন একজন শ্রমিক নেতা, কৃষক নেতাকে। এই ভাবে তিনি একদিকে বিদ্রোহী আন্দোলন, একদিকে শ্রমীয়া আন্দোলন আর একদিকে কৃষক-শ্রমিক আন্দোলন এই তিনটি ধারা সমন্বিত করে নিজেদের প্রতিষ্ঠিত করলেন। তাঁর ফলে মুসলমান সমাজে তাঁর একটা মর্যাদার আসন স্থাপিত হল।

আসলে চিত্তরঞ্জনই যে mantle তাঁর ওপর পড়েছিল তা নিয়ে তিনি সারা ভারতবর্ষ ঘুরেছেন। হিন্দু মুসলমানের ঐক্যবন্ধ আন্দোলনের চেষ্টা করেছেন। বিভিন্ন জেলা সম্মেলনগুলিতে, ফেজালপুরে হরিপুর (১৯৩৬) সম্মেলনে সুভাষ বসু যে সব ভাষণ প্রদান করেন তা জাতি ধর্ম নির্বিশেষে ভারতীয় হিসাবে ঐক্যবন্ধ হবার চেষ্টায় সৃষ্টিব লক্ষ্যেই বিকৃত। মুসলমান জনগণের সমর্থনই বিপুল ভাবে সুভাষ বসুকে ভারতীয় রাজনীতির রঙ্গমঞ্চে চিত্তিত্ব করে দিয়েছিল।

গিয়াসউদ্দিন আহমেদ, আলী ভাই এরা ছিলেন কংগ্রেসের বিখ্যাত এবং সদস্য উকিল। কিন্তু এরা ছিলেন সুভাষপন্থী। তখন রাজনীতিতে জে.পি. সেনগুপ্ত ও সুভাষ বসুর নেতৃত্বে দুটি গোষ্ঠী তৈরি হয়েছিল। কিন্তু হিন্দু মুসলমান বিশেষে রাজনীতি তাঁরা কেউ করেন নি। নারসিংদাস মিশ্র, রাষ্টিয়া বাবু, ডঃ আলম, ডঃ কিষ্কু, ডঃ আনসারি প্রভৃতি ব্যক্তিরা ছিলেন সুভাষচন্দ্র বসুর কাছাকাছি। যমানসি জেলা, ফরিদপুর জেলা প্রভৃতি অঞ্চলের মুসলমান নেতারা সুভাষ বসুর কাছে আসেন। জালালুদ্দিন, ইব্রাহিম-এর মতন নেতা ও জমিদারও ছিলেন সুভাষ অনুগামী। ফুলপুর হকের কৃষক শ্রমী পাটিস সঙ্ঘে ও সুভাষ বসুর সুসংস্পর্ক এতে মুসলমানদের কাছাকাছি আসতে সাহায্য করেছে। অশ্বাশ্ব এ ক্ষেত্রে তাঁর অস্বল্প পরচন্দ্রে বসুর অবদানও অপরিহার্য। অর্থাৎ যেটা মুষ্টি ভাবে বলা যায় বিক্রম আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত মুসলমান রাজনৈতিক কর্মীরা সুভাষচন্দ্রের সঙ্গে নিজেদের সম্মুক্ত করেন। ত্রিপুরা কংগ্রেসে (১৯৩৬) গান্ধীজি একদিকে চলে গেলেন আর গান্ধীজিকে বাদ দিয়ে মুসলমান কর্মীরা সুভাষবসুর দিকে চলে গেলেন। হরিপুর, ত্রিপুরা, রামগড় কংগ্রেসে আন্দোলনের মতন বামপন্থীরাও কর্মীরাও মুসলমানদের মধ্যে সুভাষ বসুর জনপ্রিয়তায় অতিকৃত হয়ে গিয়েছিলেন।

ইতোমধ্যে জিন্না ভারতীয় মুসলমান সমাজে নিজেদের সুপ্রতিষ্ঠিত করে ফেলেছেন। মুসলমানদের জন্য স্বতন্ত্র রাষ্ট্র বা বিভাজিত তত্ত্ব ভারতের রাজনীতিতে বিতর্কের বীজ বপন

করেছে। ধর্মকে ভিত্তি করে জাতীয় আত্মনিয়ন্ত্রণের তত্ত্ব সে সময়ে কমুনিষ্টদেরও সমর্থন করে বসেন। পুর সম্মেলনে কাজ সারার জন্য অর্থাৎ হিন্দু মুসলমান সমস্যার সমাধান করার উদ্দেশ্যেই কমিউনিস্টরা এই কাজ করলেন। এটা তারা ভুলই করেছিলেন এবং এই কাজের জন্য তাদের সমালোচনা না করে উপায় নেই। সুভাষ বসু জিন্নার তত্ত্ব সমর্থন করেন নি। ভারতবর্ষ ও তিনি তাঁর ভাবে বিশেষায়িত করেছিলেন। এই সময়ে কমিউনিস্টদের উপর সুভাষ বসু বিক্রম হয়ে ছিলেন। কমিউনিস্টরা এই ভাবে মুসলমানদের কাছাকাছি আসার চেষ্টা করেছিলেন। সুভাষ বসুর অন্যান্য এটাই যে তিনি সন্তান জনপ্রিয়তার জন্য শার্বিক আদর্শকে বিসর্জন করেন নি।

সুভাষ বসু অশ্বাশ্ব জিন্নাকে এ ব্যাপারে বিশেষ বোঝাবাটা বুঝ দেবার চেষ্টা করেন নি। কারণ বাস্তববাদী সুভাষ এটা বসু ছিলেন যে জিন্নাকে এ ভাবে বুদ্ধিয়ে তাঁর পথ ও মতের পরিবর্তন ঘটানো যাবে না। তিনি ছিলেন আন্দোলনে বিশ্বাসী। এছাড়া ততদিনে তাঁর মনও তৈরি হয়ে গেছে সপ্ত শত্রু বিপ্লব বা বিদ্রোহের মাধ্যমে দেশের মুক্তি বিধানে। আন্দোলনের মাধ্যমে হিন্দু মুসলমানদের ঐক্যবন্ধ করে নিজেদের শক্তির প্রভাব দেখিয়ে যদি কিছু করা যায় এটাই ছিল তাঁর চেষ্টা। পুর একটা তত্ত্ব কথায় সময় ব্যয় তিনি করেন নি।

সুভাষচন্দ্র ব্যক্তিগত ভাবে মুসলমানদের প্রতি সহানুভূতিশীল ছিলেন বটে কিন্তু তার সমালোচক পরবর্তী চালচলন হ্যাঁদিততে অনেক সময়ই তিনি বিরতবোধ করতেন—এটাও অভিজ্ঞতায় লক্ষ্য করেছি। ধর্ম নিয়ে কুসংস্কারের চর্চার তিনি বিরোধী ছিলেন। অন্য ধর্ম ছিল তাঁর চরিত্রের মূল ভিত্তি। স্বামী বিবেকানন্দ ছিলেন তাঁর ধ্যানের পুরুষ। শিশুপুত্র চৌটারের প্রতিষ্ঠিত মন্দিরে আমন্ত্রিত হয়েও সুভাষ বসু যেতে চান নি। তৎকাল পর্যন্ত না তাঁর মুসলমান সহযোগীদের সেই মন্দিরে প্রবেশাধিকার দেওয়া হচ্ছে। শেষ পর্যন্ত চৌটার সুভাষের কথাই মেনে গিয়েন।

ইথিয়ান ন্যাশনাল আর্মি (INA) মধ্যেও তিনি জাতপাত ধর্ম নিয়ে বাষ্টিচারের প্ররোচনা দেন নি। সচলনে ভাবে তা পুর করার চেষ্টা করেছিলেন। হিন্দু, মুসলমান, শিখ এদের ঐক্যবন্ধ করে কি ভাবে অগ্রসর হওয়া যায় তার একটা আদর্শ তৈরি করার চেষ্টা তিনি করেছিলেন। প্রাতঃবিহে জীবন চর্চায় এবং প্রতিফলন ব্যকতে হবে। উদাহরণ হিসাবে বলা যায় জাতি ধর্ম নির্বিশেষে যাবার টেবিলে সকলকে একসাথে বসে যাবার প্রথা তিনি চালু করেছিলেন। এটা তিনি করেছিলেন এবং ধর্মের গুণি পেরিয়ে একটা অভিন্ন আদর্শের ভিত্তি তৈরি করার চেষ্টা করেছিলেন। 'অম হিন্দ' প্রবর্তন করেও তিনি সকল ধর্মে ন্যায়ের কাছ গ্রহণে যোগ্য সন্তান্য প্রথা চালু করেছিলেন।

মুসলমানদের এই ভাবে কাছে টানার চেষ্টা করতেন। তারাও এটা অতর্কিত সঙ্গে গ্রহণ করেছিলেন।

আই.এন.এ (INA) প্রতিষ্ঠার মধ্য দিয়ে তিনি নিরপেক্ষতার একটা প্রতীক হিসাবে প্রতিষ্ঠা অর্জন করেছিলেন। ১৯৪৬ এ সাম্প্রদায়িক দাঙ্গার পরে আই.এন.এ ও সুভাষ বসুর মনোবল মানুষের মনে একটা নতুন জোয়ার আসেন। আই.এন.এর আন্দোলন জাতীয় আন্দোলনের বোধ পুরিয়ে দেয়। হিন্দু ও মুসলমান নতুন করে ঐক্যবন্ধ হবার সুযোগ পেয়েছিল। আসলে এটাইই ছিল ভারতের সাম্প্রদায়িক, ক্ষমতালোভী রাজনৈতিক নেতা ও ইংরেজদের ভয়ের কারণ। সুভাষ বসু উপস্থিত থাকলে এই জোয়ার অন্য ভাবে প্রবাহিত হতো।

সুভাষচন্দ্র কোন নিদ্রিষ্ট তত্ত্ব নিয়ে তেমন সময় নষ্ট করেন নি। তিনি তাঁর কর্মপন্থিত ও উদ্দেশ্য সহজভাবে নানা লেখা ও নু-একটি গ্রন্থে বুদ্ধিয়েছেন। তাঁর উল্লেখযোগ্য গ্রন্থের মধ্যে আছে দুটি আত্মজীবনী। An Indian Pilgrim (১৯৪৬) ও The Indian struggle (১৯২০-১৯৪২)—এই দুটি গ্রন্থে তাঁর কিছু মৌলিক চিন্তা অব্যাহার সন্ধান পাওয়া যায়। পূর্ববর্তী সকলে বিভিন্ন বক্তৃত্য ও চিঠি পত্রের মধ্যেও আমরা তাঁর অব্যাহার কাছ পাঠি। তাঁর সমস্ত চিন্তা ছিল একটি সূত্রে প্রণীত। তা ছিল দেশ স্বাধীন করার স্বপ্ন। হিন্দু মুসলমানের সমন্বয়ে চেষ্টার দেশ স্বাধীন করাই ছিল তাঁর স্বপ্ন।

হিন্দু ও মুসলমানদের আনুষ্ঠানিক ভাবে বিচ্ছিন্ন করার যে চেষ্টা ইংরেজ নানা আইনের মাধ্যমে ১৯০৯, ১৯১৯, ১৯৩৬-এ করেছিল সুভাষ বসু এ সঙ্গে ছিলেন পাণ্ডিত্য। তাই প্রথম বক্তৃত্যই এই ভেদে বুদ্ধির সন্ধান ও কর্ম কাণ্ডের তিনি বিদ্রোহী বিরোধী। মুসলমানদের অনেকেই এই সব পদক্ষেপে সুভাষ বসু তা পদক্ষেপ করেন নি। তৎসঙ্গেও সুভাষচন্দ্রের গোটা কর্মধারার মধ্যেই মুসলমানদের অসুখ সমর্থন ছিল। কারণ তাঁর স্বর্ভ জীবন ও ধ্যান ধারণা মুসলমানদের প্রত্যয়ের সঙ্গে কোন সংঘর্ষে আসেন নি।

এই প্রসঙ্গে একটা তথ্য আমরা উল্লেখ করতে পারি। ১৯৪০ সালে রামগড় কংগ্রেস অধিবেশনের সময় সুভাষচন্দ্রের সভাপতিত্বে একটা সম্মেলন হয় যেখানে হিন্দু মুসলমানদের নিয়ে গঠিত একটা অস্থায়ী সরকার গঠনের প্রস্তাব করা হয়েছিল। এই জন্য তিনি দেশবাসী সংগ্রামেরও আহ্বান দিয়েছিলেন। ১৯৪০ সালের জুলাইতে অন্ধকূট হত্যা শ্রুতি স্তম্ভ বা হলওয়েলে মরহুটে অপসারণের দাবি আন্দোলন হিন্দু মুসলমানকে ঐক্যবন্ধ করার ক্ষেত্রে সাহায্য করেছিল।

হিন্দু ও মুসলমানকে ভারতীয় হিসাবে ঐক্যবন্ধ করার পথ যদি শ্রুঁতে মনে না করা যায় তাহলে দেশ স্বাধীন হতে পারে না বা যথার্থ স্বাধীনতা আসতে পারে না একথা সুভাষচন্দ্র

জীবন দিয়ে বুঝিয়ে ছিলেন। মৌলানা আবুল কালাম আজাদ চিত্তরঞ্জন এর কর্ম পন্থা ও দৃষ্টিকোণকে যে মানসিকতা নিয়ে সমর্থন করেছিলেন সাধারণ ভাবে মুসলমানরাও সেই দৃষ্টিকোণ থেকেই সুভাষচন্দ্রকে সমর্থন করেছেন। সিরাজগঞ্জ সম্মেলনে চিত্তরঞ্জন দাশ একথা নির্ধায়া বলেছিলেন: “হিন্দুরা যদি উদারতার ধারা মুসলমানদের মনে আস্থা সৃষ্টি করিতে না পারে তবে হিন্দু মুসলমান ঐক্য আসিবে না। হিন্দু মুসলমান ঐক্য ব্যাভীত আমাদের স্বরাষ্ট্রের দাবী তিবকাল কল্পনার বস্ত্র থাকিয়া যাইবে।” এই ভাবধারাটি চিত্তরঞ্জন দাশ তাঁর সুযোগা শিমা সুভাষচন্দ্রের মধ্যে সঞ্চারিত করেছিলেন। এটাই মূল কথা যা সুভাষচন্দ্রকে কোন দিনও অন্যভাবে অন্য পথে চালিত করে নি। যাদের জন্য এই ভাবনা, সেই মুসলমান সম্প্রদায় ঠিক বুদ্ধিতে পেরেছিলেন। এবং ঠিক মনটা ধরতে পারা বা বুদ্ধিতে পারা সুভাষচন্দ্রের ক্ষেত্রে এটাই ছিল মুসলমানদের কাছে তাঁর

গ্রহণ যোগ্যতার একটি কারণ।

আজকের ভারতে তাঁর প্রাসঙ্গিকতা খুব বেশি। ১৯৪৮ সালের ২৩শে জানুয়ারী প্রার্থনা সভায় গান্ধিজি বলেছিলেন সুভাষের কথা, আজাদ হিন্দ ফৌজের কথা। “সুভাষের আজাদ হিন্দ বাহিনী আমাদের জাতীয় আন্দোলনের উপর প্রভাব রেখেছিলেন। আমি কারও জন্মদিন পালন করি না। আমার জন্মদিনের কথাও মনে রাখি না। কিন্তু আজ এমনই একজনের জন্ম দিন যিনি তাঁর সর্বশ্ব দিয়েছেন দেশের মুক্তির জন্য, জাতির জন্য। কি অপূর্ণ জাতীয় ঐক্য গড়ে তুলেছেন সুভাষ। আমি আমার দেশবাসীকে বলছি তোমরা সুভাষের দেশপ্রেম ও তার জাতীয় ঐক্য ও আদর্শ অনুসরণ কর।”

এই ভাষণের কয়েকদিন পরই জাতির পিতা শহীদ হলেন। আজও তাঁর বাণী, আমার যারা স্বাধীনতা সংগ্রামে অংশগ্রহণ করেছি, তাদের হৃদয়ে অনুরণিত হয়। □

অকৃতার্থতার তৃষ্ণি

অলোকরঞ্জন দাশগুপ্ত

বৈবোচন:

অংশত তাঁর নিজস্ব ইশ্বরীর সঙ্গে আশ্রয়ধরত

বা-হাতে পদাটাকে অনিশ্চিত ভাবে ধরে আছে

অবলোকিতেশ্বর

সমস্ত দিকেই তাঁর প্রহর দৃষ্টি, অথচ

মোলোটা মুক্ত আর সহস্র হাত নিয়ে তেমন কিছুই করে উঠতে পারছেন না

বন্ধপানি:

ওগিল্পিকের বাঘা দৌড়বারদের এক লহমায় পার হয়ে যান

আজ তাঁর আরব্রাইটস

তিনজনেই

একযোগে আমরা আশীর্বাদ করতে এলে পদ্যের উপর

হৃদয়ুড়িয়ে পড়ল দেবালয়ের পেলাই খঁটা, সেই সুযোগে

বৈবোচনের অর্ধাঙ্গিনী অবলোকিতেশ্বরের দিকে চলে গেলেন

আর বন্ধপানি ইর্ষান্দক হয়ে আমাদের তাঁর করুণার

অন্তর্গত করে নিতে পারলেন না

এই প্রথম বৌদ্ধধর্ম নিতে গিয়েও পারলাম না দেবে

গলির মোড়ে সমস্ত মেকর মৌলবদীদের সে কী উল্লাস।

তাঁদের মধ্যেও তাহলে যোরতার মৈত্রী নির্মিত হচ্ছে!

হুমায়ুন কবির এবং আতাউর রহমান প্রতিলিখিত

চতুর্থ পত্রিকার জন্মের অর্ধশতবর্ষ স্মরণে

ড. অশোক মিত্র সম্পাদিত সংকলন গ্রন্থ “চতুর্থ” থেকে প্রথম খণ্ড প্রকাশিত হয়েছে।

দ্বিতীয় খণ্ড যন্ত্রছ। মোট তিনি খণ্ডে এই সংকলন গ্রন্থ সম্পূর্ণ হবে।

দে'জ পাবলিশিং প্রকাশিত এই সংকলন গ্রন্থের প্রথম খণ্ডের মূল্য—১৭০ টাকা,

প্রাণিছান: দে'জ পাবলিশিং, কলকাতা-৭৩

চতুর্থ দফতরেও পাওয়া যাচ্ছে।

৫৪ গণেশচন্দ্র অ্যাডভান্সড, কলকাতা-১৩, ফোন-২৭-৬৩২৭

সূর্যস্ফোর

অবোক সরকার

শিশির সিক্ত মাটি। যেমন হবার কথা
শিউলি স্ববেছে অহিসাব। তুমি এইবার
সূর্যস্ফোত্র বলো। যা কিছু প্রতিদিনের
যা কিছু নিশ্চিত, অর্থাৎ যা কিছু প্রথম,
স্বাভাবিক নিয়মনিবেশ তা কি বদনীয় নয়!
যেমন শিউলি অপরিবর্তন সাজ
সাদা পাপড়ি বোটার দিকের বাসস্তিকা।
বলো সূর্যস্ফোত্র বলো। পূর্ণগণন ভরে
নবীন অকণ আবির্ভাব রূত স্থির বধির নির্মল
মেঘস্পর্শ রাশে যেন মাকড়সি নিকট বুকের জন—
নেই কোলাহল নেই আবেগ-বিহ্বল অতিরেক,
আমরাও বন্দনার গুণগান ঘীর লয়ে বলি।
সারাটা পৃথিবী বলে শিশির-সিক্ত মাটি বলে
বলে সুখ-বিকশিত পুষ্প, বলে অমল কিরণ ধনি—
ওই ধনি স্পর্শ করে মেঘ, সুনীল আকাশ চরায়।

অসামাজিক

বিজয়া মুখোপাধ্যায়

সূর্যোত্তরশের নীচে প্রদর্শনী
তবু তারা দেখা যায়—এত কালো যোগেনের কালো।
দ্বারদক্ষী জাম্বন, তারও কিছু লুপ্ত অঙ্ককার—
সবশুদ্ধ ছিটকে আসে
বুজে যায় জেথ—কালো এত দীপ্র করে ?

পাশেই মন্দিরে হাঙ্গে শাদার দাপট, সেও তীর
ছাঁকা দেয় পাথরের মোম, বলে ওঠে—
তুমি কি অসামাজিক ?
অবিন্যস্ত বিজিত কেশর নিচু করে বলি—অবিচার।

ওপারে কীসের লাল ? ডাকঘর পার হয়ে
ধুলোয় দাঁড়াই, শান্ত।
এই তো পাতটে বর্ণ, পিপুলের গায়ে শাদাকালো
ধুলোপাতা, চটাওঠা আকুলের মাথানিচু বাড়ি
শূন্য ঘর। পথের বালাই চেনা-চেনা।

কাকে বলি—বাঁচো দীর্ঘ, যুদ্ধ করে ধুলোর আড়ালে
বুকের বাঁদিকে পাম্প হয়ে গেছে তেজি ?
শূন্য ঘর, অপেক্ষায় থাকো। পদচিহ্ন, পথ
থাকো আরও কিছুদিন প্রত্যরণহীন।

কেউ আমায় বলুক

দেবীপ্রসাদ বন্দ্যোপাধ্যায়

কিছু দিনের মধ্যেই আমি নিঃশব্দে বসে বসে
 আমার ঘর থেকে বেরিয়ে

কিছু দিনের মধ্যেই আমি নিঃশব্দে বসে বসে

ঝড় জল চেঁচায় না বার দেয়ালে।
 বোধ আর তারার সেবা ধরে আগে পূবের জানলা।
 একফালি চলা-পথ পাক যায় ঘর ঘুরে।
 পুরোনো দোতরার মতো বাজছে খরশী, একলোগায়
 মাথা গুঁজে সুর বাঁধছে গগন হরকরা—

কেউ আমায় বলুক : আছে, আছে।

মেঘ আকাশের নীচে ভার কালো দিন,
 ঝিঝরের নিশ্বাস লাগছে বেন গুড় হয়ে।
 যেন এখুনি ফুঁ দেবেন বেলাছলে—হাওয়াবাতাসের
 শিরাজালে আল্লাদ বয়ে বয়ে উঠছে—
 গাছ বাড়ি টেলিগ্রাফ তার, সে লোকটাও
 জানলার এপিঠে মুখ বুক মুখে ধুয়ে
 নিরুপম নীল হয়ে হয়ে উঠছে—টের পেয়ে
 চেঁচিয়ে উঠবে : কেউ আমায় বলুক একবার !
 ঘর ভরা সারা রাত তারা জোনকির গুণ্ডন
 যেন পুরোনো খরশীর মতো বাজছে, কোণা দিগে
 মাথা গুঁজে সুর বাঁধছে গগন হরকরা—
 কেউ আমায় বলুক : আছে, আছে—

কবিতা

চাওর-চীল

শার দ্রষ্ট

চতুর্থ বৈশাখ ১৪০৩

গায়ত্রী

রাজলক্ষ্মী দেবী

না-ই হ'লে সাবিত্রী বা নীতা—

ভূমিও তো পুরুষ সাধিতা,
 উপভোগে নয়—তবু, যোগে।

গায়ত্রী, ব্রহ্মার বাকচাতুরী,
 মন্ত্রস্বরূপিনী বিদ্যাহারী,
 পুরুষপ্রধান মর্ত্যলোকে।

ভূমি কি উৎসর্গ-করা হবি,
 ছন্দোবদ্ধ নয় নারীছবি
 প্রজাপতি ঋষির পশ্চাতে।

পুরুষের বিধান অমোঘ,
 অনুচারণ গায়ত্রীর শোক
 নারীর অশুদ্ধ রসনাতে।

গায়ত্রী, তোমার লক্ষ্মী তব
 কোন্ বস্ত্রে আচ্ছাদিত হবে ?

শান্তি-প্রস্তাব

উত্তম দাস

তোমার এক কাপড়ে দেশত্যাগ আর স্বপ্নের স্বাধীনতার মধ্যে
অকথা বক্ত—এ সবই আমার।

মেঠো-পথের স্কুল, আর গান গাইতে বুব, এসব সম্বন্ধ
আমাকে তুমি দাও নি, বাঁচতে বলছ অনেক দিন
কিন্তু বাঁচা শব্দের অর্থ কখনো বলনি আমাকে,
অন্ধের মতো আমার শব্দার্থের জ্ঞানও বুব কাঁচা,
জীবন খরচ করে হেঁচো বাধানো গেল
আর ভুল শব্দের পথ ধরে অনেক হাঁটা হলো, কিন্তু তোমার
গন্ধের বাগান আর সেই চাঁদ ডুবে যাওয়া ধান-কাটা মাঠের
অন্ধকার তেমন জ্ঞানো হলো না, কুম বুধিতে
তুমি ভিজতে ভিজতে বাড়ি ফিরেছো, এই সব দুশোর অলৌকিক
আমায় দাওনি, স্বাধীনতার জ্ঞানই তো তোমার
এক কাপড়ে দেশত্যাগ, বুব সন্দেহকাতর ছিল
সেই সব অভিযান, একটা দেশকে এমন করে কাটলে,
বুব রক্তের উৎসব হলো, আর আমার
ঘর ভেঙে পথেই বসলাম চিরদিন—এসব যন্ত্রণার
কথাও তুমি কখনও বল নি।

সেদিন তোমার ভাঙা তোরশে
সমাজিক-নিরাপত্তা নামে দুটি শব্দ পাওয়া গেল,
পুরানো অপোকস্তস্তের মতো বেশ জমিয়ে রেবেছ,
কেমন রহস্যজনক ছিল তোমাদের ভালোবাসা
সস্ত্রতির দুর্ভাগ্য বুব উতলা করতো, অথচ আমাদের
যুদ্ধের পোষাকগুলো লুকিয়ে ফেলে একটা সাদা পতাকা
তুলে দিলে হাতে, অনেক উড়িয়ে হাতে বাধা ধরে গেল,
আচ্ছা বলতে—এত শান্তি
আমি কোথায় রাখবো ?

ভাঙা প্রস্তাব শিহরতল

সায়মাগুরু সায়

পদ্মের টিল

সৈয়দ কওসর জামাল

খড়ির কাঁটার মতো এগোয় তোমার দিকে মহাআগতিক প্রেত,
এত ধীর পায়ে
জানতেও পারছো না কিছু, এমন ধার্মিক তুমি, মৃত্যুগনায় থাকো
অন্ধের ভিতর।
সময়শলকা সে তো, এই মোহজাতি থেকে চেয়েছো অর্জন করতে
পচা অমরতা
আসলে তো সার্বকালের উঁচু তাঁরু, অবিকল ট্রাণ্ডিকের বেলা, নীচে
ক্রাউনেরা থাকে।
গোলোকশূন্যতা ঘেরা অন্তর্গামী সৌরকলা, লামাবে কোথায় তুমি
প্রহরা বিহীন ?
সার্বিক ধ্বংসের আগে বার্তাবহ এই শেষ অক্ষরবৃত্তের সারি
মাথার ভিতরে !
প্রেতেরা সস্ত্রস্ত বুব, টের পায় কোথা যেন রাত্রির মানচিত্রভাঙে
আকাশ আড়ালে
ধ্বংসিতা চেয়ে দেখে চটকানো পদের টিল কী গভীর চেউ তোলে
মৃত্যু-জলাশয়ে।

সেতুগুলি ভেঙে পড়ছে

মেষ মুখোপাধ্যায়

উচ্চ পাতায় পথ ছেয়ে গ্যাছে

পৃথিবীর সেতুগুলি ভেঙে পড়ছে আজ রাত্রিবেলা

নিজের শহরে গ্রামে ভয় করে নিতান্ত দুপুরে

নিজের উঠানে নেমে চমকে উঠতে হয়

কোথা থেকে ভয় উড়ে এসে পড়ে গৃহকোণে, নিরুত দেয়ালে

তুমি কাকে ডেকে বলবে, আর নয়

এই ভয়কর বেলা শেষ করে

এসো, নতুন বুকুর জন্য কাঁথা বুনি, উজ্জ্বল নকশা এঁকে তুলি

বন্দনামামার শব্দে বন ফেলে উড়ে গ্যাছে পাখিপাখালিরা

মৌচাকেরও শূন্য কোটর— কতকাল মধু জমবে না!

গিঁহিতি শাবলের শব্দে চমকে উঠবে ইতিহাস

ভবিষ্যতের খোপে খোপে ডানা খেড়ে নড়ে উঠবে চামড়িকে বাবুড়

পূর্বপুরুষের পুঁথিগুলি মাকড়সায় ঘিরে রাখবে পরম আদরে

গিঁহিতি শাবল হাতে কারা যায়? কারা যোরে পাড়ায় পাড়ায়

ওরা কি পাহাড় ভাঙবে, পথ গড়বে? দুর্নিম সূর্যম হবে—

সে পথে পৌঁছানো যাবে দেশের জন্মে?

ওই শাবলের ঘায়ে কাটনি উন্নর দেপে পাথর ফাটিয়ে

করণা ফোটাতে?

কে তোমার কথা কানে তোলে

নগরীর পথে পথে অলিতে গলিতে মানুষেরা হাড়ের মাদুলি

প'রে যোরে—দেশের জন্ম কেউ টের পায় আজ!

উচ্চ পাতায় পথ ছেয়ে গ্যাছে

সে পথে প্রেতের দল হুল্লাড় জিঁপির করে হাঁটে

ভ্যাল খুলির ডাঙ থেকে আমাদের রুকে রুকে ছিটিয়ে দিয়ে নাচে

নতুন বুকুকে দুয়ো দেখ, জেটি কাটে

গুড়ু ছুড়ে দিয়ে অট্টহাসে ফেটে পড়ে উৎকট ভক্তিভে নবরসে নাচে

পৃথিবীর সেতুগুলি ওতেও পড়ে চতুর্দিকে ঘোর আর্তনাদে।

ভারতীয় নাট্যপ্রেক্ষিতে বাৎনা থিয়েটার

কুমার রায়

ভারতের বিকিন্ন প্রান্তে নাট্যচর্চা অব্যাহত আছে, বিশেষ করে স্বাধীনতা উত্তর ভারতে এই

নাট্যচর্চার ব্যাপ্তিও ঘটেছে। তবু বিদগ্ধ মহলে এবং

নানা বিষয়ে অভিজ্ঞ মানুষজনদের মধ্যে একটা ধারণা আছে

যে সৃজন শিল্পের আন্দোলন ক্ষেত্রে যে পরীক্ষা নিরীক্ষার সাহসী

পদক্ষেপ তা যেন নাট্যশিল্পের ক্ষেত্রে অনুপস্থিত। বিগত একশ' বছরের

সামগ্রিক ঐতিহাসিকের (সৃজনের ক্ষেত্রে) প্রেক্ষিতে এই

বিদগ্ধ জনেরা সে কথা বলে থাকেন। বোধহয় যানিকটা না-জানা,

(অজ্ঞানতা বলবনা) এবং থিয়েটারের প্রতি যথোচিত উৎসাহের

অভাবে এই পক্ষ এরকম বলেন। থিয়েটারের ক্ষেত্রে যে পরীক্ষা

নিরীক্ষা চলছে, যে উদ্দীপনা দেখা দিচ্ছে, যে উদ্যম ব্যর্থিত

হচ্ছে— যা নাট্যচর্চাকে বিশিষ্ট চরিত্র দান করেছে— সে সম্পর্কে

সম্যক ধারণার অভাবে এটা ঘটেছে অথবা এও হতে পারে,

যে শিল্পের অন্য ক্ষেত্রে যে পৃষ্ঠপোষনা আছে, সাহিত্য নিয়ে

যে অনুপৃষ্ঠ আলোচনা হয়— কিংবা সিনেমায যে পরিমাণ

অর্থপরিমি হয় থিয়েটারের ক্ষেত্রে সে সব কিছুই নেই বা থাকলেও

তা নগণ্য। একজন প্রথিতযশা ঐপন্যাসিক, চলচ্চিত্রের

নায়ক-নায়িকা নিয়ে প্রচার মাধ্যম গুলি এতই মুগ্ধ যে কোনও

নবীন গবেষক যিনি সমাজ ইতিহাসের উত্থান-পতন-পরিবর্তন

নিয়ে কিংবা শিল্পের রূপস্বর্ন ও শৈলী নিয়ে কাজ করছেন

ওঁরা থিয়েটার নিয়ে সাধারণত মাথা খামতে পারেন না বা

নাট্য ব্যাপারে গুরুত্ব দেবার অবকাশ পান না। তবু থিয়েটার

আমাদের জীবনের একটা বড় অংশ এবং মানুষকে সজাগ

রাতে এবং আনন্দ দিতে নিরন্তর কাজ করে চলছে একথা

অস্বীকার করার উপায় নেই।

উপরের কথাগুলি স্বীকার এবং বিশ্বাস করে নিয়েই বাঙলা

থিয়েটার নিয়ে আলোচনা শুরু করা যায় এবং সেই সঙ্গে

ভারতীয় নাট্যচর্চার প্রেক্ষিতে আমাদের অবস্থান নিয়েও আলোচনা

করা যায়।

সাধারণ ভাবে আলোচনাটা এই ভাবে শুরু করতে পারি

যে এখানে এই বস্তুসমূহে সকলেই প্রায় বিশ্বাস করেন যে

এই বস্তুসমূহে থিয়েটারের ঐতিহ্য প্রাচীন এবং ধনী। এবং

সেই সঙ্গে আমরা স্বীকার করি যে মহারাষ্ট্র রাজ্যে এ ব্যাপারে

আমাদেরই সহযাত্রী। যদিচ মারাঠি নাট্য সাহিত্যের ইতিহাসে

১৮৪০ খৃঃ এ প্রথম মারাঠি ভাষায় নাটক রচিত হয়েছে দেখা

যাচ্ছে (বিষ্ণুদাস ভাবে রচিত সীতা স্বয়ম্বর)। আমাদের একজন

যোগেশ্বরচন্দ্র গুপ্ত এবং তারাজগন সিকদারকে যদি ধরা যায়

প্রথম বাংলা নাটকের রচয়িতা হিসেবে (ডাক্তার ও কীর্তিবিলাস)

তাহলে ১৮৫২ সালকে চিহ্নিত করতে হয়। মহারাষ্ট্রে ১৮৬৪

সাল থেকে ১৮৯৮ সালের মধ্যে দশটি সংস্কৃত নাটকের মারাঠি

ভাষায় অনুবাদ হয়ে গেছে। এবং এই সময়ের মধ্যে শেকসপীয়ার

এবং গোল্ডস্মিথ এর নাটক অনুবাদ এবং অভিনয়ও হয়েছে

যার সংখ্যা ৩০টি। ১৮০১ সাল থেকে ইংরেজি ভাষায় এবং

বাংলা ভাষায় এখানেও নাট্যচর্চা আরম্ভ হয়েছে এবং ১৮৫৭

সালের মধ্যে ১৩টি নাটক অভিনীত হয়েছে। নাটক লেখা

হয়েছে আরও কিছু সংখ্যক। স্বামী রক্ষমক তখনই ছয়টি।

১৮৫৭ থেকে ১৮৮০ সাল পর্যন্ত অবশ্যই বাংলা থিয়েটারের

বিকাশের কাল। লোকনাট্যের হিসেবটা এর মধ্যে ধরা হচ্ছে

না।

জাতীয়তাবাদী দেশপ্রেমিকদের অভ্যুত্থান এর পর, যেমন

জাতীয় জীবনে, যেহেতু নাট্যচর্চার ক্ষেত্রেও, একটা জোয়ার

এসেছিল এই উভয় দেশেই। এরমধ্যে বাল গঙ্গাধর তিলক,

সাহারকর, কেলকার, যাবে, পরনাজপে, স্বামিন্দর, দেশমুখ

প্রমুখ থিয়েটারে পরোক্ষ প্রভাব দেখাইছিলেন। স্বাধীনতার

অভিনয়ের পরাকাষ্ঠা মনে হয়েছিল। শ্রী রাম লাল্লর অসাধারণ শাসনিক অভিনয়ও সে প্রয়োজনার অন্যতম সম্পদ। বহু বছর বাদে কলকাতা সে প্রযোজনা এলাকাভেদিত দেখে ভাল লাগার বোধ ম্লান হইল। কিন্তু একটা কথা পরে মনে হয়েছিল—অন্যত্র নিশ্চয়ই অধরম ঘটনা ঘটেছে পারে—অন্তত ঘটায় সম্ভাবনা ছিল—নচেৎ দেশপাশ্বেও মতে রাজনীতি সচেতন নাট্যকার কেন এ নটিক লিখবেন। কিন্তু কলকাতায় বা এই বঙ্গের আবার ভারতেই খান্না কোনও স্বভাববন্দী নাটকে এক বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য কোনও এক অধ্যাপকের রাজনৈতিক বিশ্বাসের কথা জ্ঞেমে তাকে পুস্টি কাম্যায় ফেরা করতে শুরু করবে, তাকে বিপত্ত করবে। শুধু উপাচার্য নয় তাঁর সহযোগী সে পীড়নের সেই বিশ্ববিদ্যালয়ের ম্যানেজিং কমিটি (?) র সভ্য বৃন্দও। এ গুলি অবশ্যই বিচ্ছিন্ন উদাহরণ এবং সম্পূর্ণ ব্যক্তিগত অভিমতও।

দশ পনেরো বছরের মধ্যে বাংলা থিয়েটার নিশ্চয়ই বদলেছে। একের ভাল মনে দুইকেই আছে। নির্ভেজাল ভালও নয় মন্দও নয়। বঙ্গের ভাল কথা বলা যায় যে এই বাংলা থিয়েটার—শিকরের সন্ধানে নাম করে সংস্কারাঙ্ক। স্পেক্টাকেল কোনও নাটা উপহার দিয়ে বিদেশের বাজারে বিক্রি করেনি। বহু আমাদের সমস্যা, আমাদের সমস, আমাদের সংকটকে সম্পৃক্তির নানা বৈচিত্র্যকে আঙ্গাঙ্গ করে শিল্পকার্যর সমন্বয় করে প্রকাশ করবার চেষ্টা করেছে। মনোজ মিত্র, মোহিত চট্টোপাধ্যায় বোধহয় এই কাঙ্ক্ষা করেছেনও। প্রাচীন ভারতের মহাভারতীয় উপাখ্যান আঙ্গকের মধ্যে অভিনয় করলেই যে ভারতীয়ত্ব অর্জন করে না বা প্রতিবিনী হয় উঠতে পারেনা তার নিদর্শনও আমাদের দেখা আছে।

মনোজ মিত্রের ‘চাক্ৰভঙ্গ্য মধু’ নাটকে যে রংগরে মাটির গন্ধে সেই সহ নদীর আকৌশলী জীবনের সুস্থিণীলতা, মুখা হিসার রূপ আমাদের আজও মনে রাখতে বাধ্য করে—ছন্দ্রপের কাছের ‘যেতুম্বার খাটী’ মধ্যে একইরকম উপাদান থাকলেও চিত্রাঙ্কক হল না—সন্নীতও নূতন সন্ধান বেগানে অলঙ্কারিক হয়ে গেল। এইখানেই বোধহয় দুর্ভিত্তির তমস ঘটে যায়।

আমাদের অস্বপ্নিক নেই, কামারি নেই, মার্শাল আর্ট নেই, ভাওয়ালী লোকনাট্যের বেশ নেই, পাণ্ডবাণী নেই এই সব নেই এর মধ্যে যখন বালুকাখাটীর হরিমন্ডল মুখোপাধ্যায় এর নির্দেশনায় ‘বোরানী’, অভিনীত হয়, যখন বাংলাদেশের ‘নুসুলদীন’ দৈবী ‘ফীতন বোলা’ সেই বা ‘কোয়ামত মঙ্গলেক’ মতো এপিক দৈব তখন একটু গুণ হয় বৈশি! আঙ্গলিক জীবন, লোকগাথা, প্রবাদ প্রকবনে চলচিত্রে দারিদ্র্য মানুষের জীবন সংগ্রাম রূপ পায় তখন মনে হয় অত্যাঁ দারিদ্র্য নই আমরা।

এমন কথা কেউ যেন না জানেন যে আমি সেইরকম ব্যক্তি যে বাজারির শ্রেষ্ঠতা নিয়ে মশগুল থাকি। মোটেই তা নয়। এখানে আগেই বলেছি কিছু কিছু প্রণবতার কথা মাত্র উল্লেখ করছি। এবং তাও বিচ্ছিন্ন কিছু অভিজ্ঞতা থেকে। আমার জ্ঞানো বাইরেই যে অসংখ্য কাজ হচ্ছে নাট্যের ক্ষেত্রে—ভারতের বিভিন্ন প্রান্তেও যেন সমাজ মানুষ, তার সমস্যা সংকট নিয়ে কাজ হচ্ছে—তার কিছু কিছু বরষ পাই।

তবে এ কথাও মনতে পারবেন না—যেমন শ্রী শমীক বন্দ্যোপাধ্যায় মহারাষ্ট্রের এক আলোচনা সভায় বলছেন (পানভালা কর্মপালয়) বাংলা থিয়েটার সম্পর্কে। অনুবাদ না করে ইংরেজি প্রতিবেদনটিই তুলে ধরি: “At the Panhala seminar, Samik Bandyopadhyay, speaking about theatre in Bengal, omitted any reference at all to the last ten years or so of its history. Later he stated that nothing worth while had happened there in recent years. The important figures in Bengali theatre were still Badal Sirkar and Utpal Dutt, one old, one no more, and both men of the sixties and seventies generation.”

“One would be willing to grant that the seventies generation, including Bandyopadhyay, were looking at the work of younger theatre practitioners from an old slant that had no relevance for them.” (Marathi Rangabhoomi—by Shanta Gokhale—in ‘Yatra’ 1994) শান্তা গোকালে এ প্রসং তুলেছেন, পুরোনো ধ্যান ধারণা থেকেই এ মন্তব্য করা হয়েছে। এমন অভিজ্ঞতার হালের নাট্যকর্মীরা করতেই পারেন শমীক বন্দ্যোপাধ্যায়ের কাছে যে তাদের কাজ, ভাবনা, লক্ষ্য সম্পর্কে তিনি অবহিত নন। শমীক বন্দ্যোপাধ্যায় গত দশ বছরে বাংলা নাট্যক্ষেত্রে উল্লেখ যোগ্য কিছু ঘটছে বলে বিশ্বাস করেন না। তা তাঁর বিশ্বাস নিয়ে তিনি থাকতে পারেন। কিন্তু বাস্তব বলছে, নাট্যক্ষেত্রে, নাটকে শান্তা এবং প্রয়োজনীয় কিছু উল্লেখযোগ্য কাজও হয়েছে এই গোড়া দলে। মোহিত চট্টোপাধ্যায় কিছুকালের নীরবতার পর এই দশ বছরেই আবার নাট্যক্ষেত্রে সক্রিয় হয়েছেন। মনোজ মিত্র, বোরানী মজুমদার, চন্দন সেন ও নতুন নতুন নাটক লিখে চলেছেন। আর প্রয়োজনার ক্ষেত্রে অনেকগুলি নাট্য প্রয়োজনা সংস্থাসমূহে স্বায়ং পরিচালিত। মনোজের ‘অলকানন্দার পুত্র কন্যা’, ‘শোভামায়া’ ‘গয় হেফিসা সত্যম’ তা এই দশ বছরের মধ্যেই প্রযোজিত হয়েছে। ‘বিনু কাহারে খেটার’-ও এই পর্বেরই। হোক না বিদেশি নাটকের বন্ধী

সম্ভরণ—“অগুনের পাখি”, “তখন বিকেল”, “নিদাপকে”, “নীলাশ নীলাম” কি অনুরোধ প্রয়োজনা? “মাধব মালকী কন্যা”, “নাথবতী অনাথবৎ”, এর সাক্ষা হযতো শমীক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নজরে আনেনি। বিগত দশ পনেরো বছরে বাংলা থিয়েটারে যা কিছু হয়েছে তাতে ত্রুটি নেই—এমন কথা কেউ বলবেন না কিন্তু এটোটা ঠিক যে হ্যাওয়ার উড়িয়ে দেবার মতো কাজ না বরং একটা দুর্ভিত্তি অধ্যাত্মের দিকে প্রসারিত হয়েছে এবং কাজেই পুস্টি, অর্থ নেওয়ার লক্ষণ পরিস্ফুট হয়েছে এবং অভিনয় সক্ষম প্রয়োজনার সাক্ষ্য বহন করেছে। ওই একই আলোচনা সভায় মহেশ এলকুনচ্যার এবং সতীশ অঙ্গেকের বলছিলেন মারাঠি থিয়েটারের বর্তমানে—“an acute sense of loss at the absence, in the theatre world of Maharashtra, of a Visionary.”—বস্ত্ত এই Visionary-র অর্থ্য সর্বত্রই। আমাদের এখানে শেষ Visionary শ্রী শমু মিত্র। কায়েই এই সংকট হযতো সর্বত্র অসুস্থত্ব হচ্ছে। সে আলোচনা অনাস্বস্তের। আমাদের এবং ভারতের অনারও নাট্যশিল্পকে পারম্বন্দন—এর লক্ষের মধ্যেই আবদ্ধ থাকতে হয়েছে এ কথাও সত্য।

মহারাষ্ট্র এবং অন্যত্র বেশীর ভাগ ক্ষেত্রেই যাদের নাম, আমরা নাট্যক্ষেত্রে সুনতে পাই তাঁরা অনেকেই থিয়েটারকে পেশা হিসেবেই গ্রহণ করছেন এবং সেখানে এনাকার মতো খবরের খেয়ে বেরে মেই। তাদানর মত নাট্যদলের সংখ্যা নগণ্য। এখানে যে কোনও বহুল প্রচারিত দৈনিক সংবাদ পরে থিয়েটারের পাতার বিজ্ঞাপন দেখলে বোঝা যাবে এই সব নাট্যদলের বিজ্ঞাপনই বেশি। বোম্বাই-এর সংবাদ পরে কলকাতার বিজ্ঞাপনে বাণিজ্যিক থিয়েটারের বিজ্ঞাপন দেখতে পাওয়াটা আশ্চর্যের দায়। সেখানে বাণিজ্যিক থিয়েটারের সর্বোচ্চ টিকিটের মূল্য ১০০ টাকা থেকে ৩০০ টাকা। ১০০ টাকার অর্থনৈতিক অবস্থা সমান্তরাল থিয়েটার কোম্পানীসে হয়েই আছে। এ কারণে আমাদের থিয়েটারের মতই।

আমাদের এখানেও অবশ্যটা হযতো অচিরেই সেইরকমই হবে। কেবলে কিংবা কণাচিত্রে যখন ট্যাগলিশের দিকে অধিক মনোযোগী তখন মহারাষ্ট্রে (আমাদের এখানেও হযতো সেই লক্ষ্য ঘটে উঠবে) ত্রুটিহেয়ার বা লক্ষের কথা আর কেউ ভাবছেন। তারাই মনে নাট্যক্ষেত্রে চাষ আনদ প্রথম শুরু করছেন। আজকের আর্থসামাজিক অবস্থাটো মনে আর বিবেচনার বস্তু নয় নাটকের ক্ষেত্রে। এতেদিনের অভিজ্ঞতায় কোনটা প্রণয়ী কোনটা বন্দনীয় সেটাও মনে আর খোয়াল রাখার নয়। তাদের মতো দারাবন্ধতার অর্থ সাম্যকে লোকলোভ। তাঁরা প্রসং তুলতে পারেন (এখানেও হযতো সেই প্রসং কেউ উঠবে) যে পরীক্ষা নিরীক্ষার দিন শেষ হয়েছে। কেউ হযতো

এই প্রশ্ন আর করবেন যে এতেদিন যে সমান্তরাল থিয়েটারের কথা বলা হল—তা কেন ক্রমশই বাণিজ্যিক থিয়েটার বা করছে সে পথে ঠুটবে? আবার ভাববেনও ভেঙ্গে যাওয়া স্বভাববন্ধী থিয়েটার এর রাস্তা তৈরী হচ্ছে।

এসব কথা যখন বলা হচ্ছে তখন হযতো ভবিষ্যতে সারা ভারতে থিয়েটারের লক্ষ্য এক হয়ে যাবে। কিন্তু বর্তমান না হযছে ততদিন প্রান্তীয় বৈশিষ্ট্য নিয়ে যে থিয়েটার আলদা আলদা রূপে আমাদের ডাবায় মুগ্ধ করে সেটাও মনে রাখতে হবে। একদমই মনে হত সমাজ রাজনীতি নাটকে মধে চর্চা আমাদের একেটোটা। কিন্তু না, যখন প্রসিদ্ধ তেতুললকর তাঁর ‘কন্যানী’ নাটকে আধুনিক মানুষের গৈবিত্বীলতার গোড়ায় ধাক্কা দিচ্ছেন। মহেশ এলকুনচ্যার একসময় মোহিত চট্টোপাধ্যায়ের মতই রাসাসত্র বা কিম্বিত্বাদী নাটকের চর্চা করতেন—তিনিই যখন ‘ওয়াড়া চিরকেন্দী’ নাটকে তাঁর স্বভাববন্দী মধ্যবিত্তের ইতিহাস বাংলা তুলে মনে করিয়ে থিয়েটারে এলাকামেরি ‘পঙ্কজম’। এক ছাত্র নেতার দিকবেই উজিরি কাহিনী ঘিরে এক রাজনৈতিক প্রহসন অভিনীত হচ্ছে তখন এ ব্যাপারে আমাদেরই একমাত্র অধিকার একথা ভারতে পারি না। তবু প্রশ্ন একটা থেকেই যাবে যে মোহিত চট্টোপাধ্যায় এর ‘রাজবন্ধ’ কিংবা উৎপল দত্তের ‘টিনে তলোয়ার’; মনোজমিত্রের ‘রাজর্শন’, বিদাল সরকারের মধ্যবিত্ত মানসিকতাকে তুলে ধরতে ‘বাগি বাগান’-এর সঙ্গে এ সব নাটকেই মিলিয়ে দেওয়া যায় না। বাণিজ্যিকতার লক্ষ্য অন্য নাটকগুলিতে স্পষ্ট—যা উপরিউক্ত বাংলা নাটকের প্রয়োজনীয় দুলক্ষ্য।

কিছু মৌলিক প্রশ্ন তোলাই আমরা এ প্রসঙ্গে কাজ। সিদ্ধান্ত নিতে চাই না—কেননা সহজ সহজ সিদ্ধান্তে হির হওয়ার সমর্থ এখানে আসেনি। তবু সর্বভাষায় নাট্যচর্চার সূত্রে বাংলা নাটকে, নাট্যাচার মানসিকতা কী ভাবে তৈরি হয়েছিল আধুনিক কালে সেটা উল্লেখ করা যায়। মানসিকতা তৈরির পটভূমি তৈরি হযছিল সেই স্বাধীনতার দিনে। ইওরোপীয় নাট্যকাররা বড় থেকে আমরা বর্তমান মুগ্ধ করে পঠিত তখন ভারতবর্ষের থিয়েটার চর্চা কেবল গ্রন্থিকতায় বড় একটা পরিচয় ছিলনা। কিন্তু স্বাধীনতার কালে ক্রমাধয়ে লোকনাট্যের উপকরণ ব্যবহার এবং ত্রুটিহেয়ার মধ্যে যে নাট্যচর্চা আছে তার ব্যবহার বৃদ্ধি ঘটল। এখানে স্বাধীনতার আগেই যুদ্ধ, দুর্ভিক্ষ, বর্মভঙ্গ মৃত্যু, বন্যা একই সময়ে ঘটে যাওয়া এই সব কার্যে থিয়েটার অন্য এক রূপে প্রকাশের অনিবার্যতা দেখা দিয়েছিল। ভারতের অন্য প্রান্তে সে প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতা ছিল না। থিয়েটারেও তার প্রভাব ঘটেনি। সেই মারাঠা অনেকদিন পর্যন্ত বহাল ছিল। তাইই মধ্যা বরীন্দ্রনাথের নাটকেই মধ্য পুনরাবিষ্কারের ঘটনাটি ঘটল।

এখানেই শ্রীমুক্ত শত্মিত্রের পারদর্শীতা। বাংলা বিয়েটার এই মতো একটা সমন্বয়ের চেষ্টা করেছে। সেই সঙ্গে রাজনৈতিক বিয়েটারেও প্রবন্ধকারী উৎসাহ দানের কাজও প্রভাবিত করেছিল এখানে। এ সব ঘটনার কোনওটির সঙ্গে সম্পৃক্ত নয় আজকের ভারতীয় বিয়েটার। সে বিয়েটার স্বাধীনতার কালে গড়ে উঠেছে নিজের নিজের এলাকায় আলাদা আলাদা সচেতনতার ফলে। আমি জানিনা এখনো কিম্বি বিয়েটার (এটা আমার অজ্ঞানতা হতে পারে) সমাজ জীবনের অংশ হতে পেরেছে কিনা—অন্তত দিল্লিতে প্রধান নাট্যচর্চার কেন্দ্রের ফসল যেনে তাই মনে হয়। কিন্তু মহারাষ্ট্র এবং বাংলা এখনো বিয়েটার চর্চা জীবনেরই অংশ—সামাজিক এক ক্রিয়া। চল্লিশের দশকের ঘটনাবলী, তার মধ্যে দেশভাঙ এবং স্বাধীনতা, দাস্তা দৃষ্ট হয়ে গিয়েছিল—পাঞ্জাব এবং বাংলা ছাড়া সামাজিক জীবনে এত বড় ধাক্কা জো আর কোথাও লাগেনি জীবনে। তাই নাটকে শুধুমাত্র নাটক হিসেবে দেখাটা বা প্রয়োজন্যের সার্থকতার মধ্যে দেখাটা ঘটে উঠেনি এখানে। গিরিশ কারনাদ যে ভাবে মৌলিক মানবিক সমস্যা তুলে ধরতে পারেন রাজনীতি

বাদ দিয়ে—এখনকার নাট্যকারবা তা পারেন না। তাই বাদল সরকার শুরু করেন—‘বড় পিসিমা’, ‘সলুসেনে এঞ্জ’ দিয়ে কিছু চলে আসেন—‘বাকি ইতিহাস’, ‘ত্রিংশ শতাব্দী’, ‘শেষ নেই’—কিনবা ‘ভোমা’ বা ‘স্প্যাটাকাস’-এ। বিজ্ঞ জটিলার্থের পথটা প্রসারিত হয়ে দীপ্ত হয়ে ওঠে শ্রীমুক্ত শত্ম মিত্রের ধ্রুপদী নাটক টান বণিকের পালায়—যেখানে ধরা পড়ে, মঙ্গল কাণের দিন যাপন নয়,—আজকের রাজনৈতিক, সামাজিক ইতিহাস। সে বাস্তবিক রবীন্দ্রনাথের মতো হয়েও যেন সমকালীনতার আকাঙ্ক্ষা প্রকাশে যত্নবান। এখানেও মানুষের মৌলিক প্রবের মীমাংসার সম্মুখীন হতে হয়।

আগেই বলেছি এ আলোচনা তুলনামূলক মূল্যায়নের অভিপ্রায়ে নয়—শির প্রকাশের ধর্মের বা আশুল তুলে তফাৎ দেখানোর জন্যও নয়। নাট্যধর্ম বিকশিত হয় আপন পরিমণ্ডলে—যে পরিমণ্ডলে সমাজ, মানুষের বাঁটার ধরন, তার স্বভিও স্বল্পের অবস্থান এবং তাই দিয়েই সে ইতিহাসের অন্তর্ভুক্ত হয়ে যায়। এই জাতীয় আলোচনায় বৈকল্পিক সেটাই সীমা নির্দেশক। □

কলকাতার হিন্দি নাট্যচর্চার একটি ভিন্নধারা

উষা গান্ধীর বাটা-অভিজ্ঞতার পরিচয়

মহাজোজ (১৯৮৪), লোককথা (১৯৮৭), হোলি (১৯৮৯) কোর্ট মার্শাল (১৯৯০), রদালী (১৯৯৩), ‘সোর্জ’ (১৯৯৫)। মাত্র পন বছরেই আমারে সাংস্কৃতিক জগতের আকাশে একটা উজ্জ্বল জ্যোতিষ্ক এসে জায়গা করে নিল। নক্ষত্রের জন্মের জন্য বিস্ফোরণ প্রয়োজন। উষা গান্ধীর পরিচালিত নাটকের প্রতিটিই যেন এক একটি বিস্ফোরণের সমসোত্রীয়। জন্মসূত্রে হিন্দিভাষী, নাটকের ভাষাও হিন্দি, কিন্তু তা সত্ত্বেও এই মুহূর্তে এই বাংলাভাষী রাজ্যেও জনপ্রিয়তম নাট্য ব্যক্তিত্বের নাম উষা গান্ধীর। পেশায় অধ্যাপিকা এই সংসদনশীল মহিলায় নাট-বোধ এবং চেতনার ব্যাবৃত্তীয় অনুপরমাণু সংপৃক্ত হয়ে আছে সামাজিক দায়বদ্ধতায়। আর এই দায় বোধই তাঁকে প্রেরণা যোগায়—প্রতি মুহূর্তেই আশাবাদী করে তোলে। চারিদিকের সার্বিক অবক্ষয় আর বিভ্রান্তির সময়, যখন একদা দায়বদ্ধ গ্রন্থবিয়োটেরে শীর্ষ ব্যক্তিবরাও ভিন্না মিতিয়ার প্রচলনভবের পঞ্চিল জমিতে মুখ বুজে পড়ছেন, নিজের লক্ষ্য বা ‘মকদ্দম’ সম্পর্কে উয়ার গভীর নিষ্ঠা নজর কাড়র মতো। মঞ্চ নাটকে আকাশচুম্বী সাফল্যের পরও তাই উষা তৃপ্ত নন—বৃহত্তর জনগণের মুখ চেয়ে বিয়েটার করার জন্য আজ, এই মুহূর্তে, তিনি ‘নুককোডে’ নেমে আসতে চান। আজকের এই সর্বস্বিক ভোগবাদী প্রেক্ষাপটে উষা গান্ধীর তাই নিঃসন্দেহে এক ব্যতিক্রমী সাংস্কৃতিক স্তম্ভ।

ভারত নাট্যমের স্বাভি উষার নাটকের জগতে প্রবেশ ১৯৭০ সালে। নাটকের নাম—‘শিট্টী কী গাড়ী’, এরপর আমরা উষাকে দেখি ‘মুছকোটিক’, ‘আঘাচ কা একদিন’, ‘কিসি এক ফুল কা নাম পো’, ‘এক আউর স্লোচার্য’ এবং ‘রুসমা উভার্ন’ নাটকে। প্রশংসিত বা পুরস্কৃত হলেও এঁর পর্যায়ের নাট্যচর্চা উষাকে তৃপ্ত করেনি। তারই ফলস্বরূপ ১৯৭৬ সালে তেঁর হার রক্ষমীর। রক্ষমীর প্রথম দিকে উষা ছিলেন মূলতঃ অভিনেত্রী

এবং সংগঠক। এই সময়ে তিনি কাজ করেছেন রুঙ্গপ্রসাদ সেনগুপ্ত, শারদ শেঠ, তৃপ্তি মিত্র, এম. কে. রায়না, কৃষ্ণ কুমার এবং বিভাস চক্রবর্তীর সঙ্গে। একটা টেটাল বিয়েটার চেতনার ভিত দৃঢ় হবার পরই হাল ধরেন উষা। সেটা ছিল ১৯৮৪ সাল। রক্ষমীর প্রয়োজনীয় উষার পরিচালিত প্রথম নাটক ‘মহাজোজ’ পশ্চিমবঙ্গ সরকারের বিচারে সে বছরের শ্রেষ্ঠ নাটক হিসাবে বিবেচিত হয়। এর পর আর কিসে অমাকতে হয়নি উষাকে।

পূর্ণাঙ্গ বিয়েটার ব্যক্তিত্ব বলতে যদি কিছু থাকে উষা গান্ধীর দিকে তাকালেই আমরা তার পরিচয় পাব। একাধারে নাট্যকার, পরিচালক, সংগঠক, সমালোচক এবং অভিনেত্রী। এখানে বর্ণনাম জ্যোতিষ্কের কাহােই প্রাসঙ্গিক কিছু প্রশ্ন নিয়ে হাজির হয়েছিলাম— ৬ই মার্চ ১৯৯৬-এর সন্ধ্যায়। সেই সন্ধ্যাংকার নিঃসন্দেহে এই সময়েই বাংলা এবং ভারতীয় বিয়েটার-এর দৃষ্টিকোণ থেকে নানা ভাবেই তাৎপর্যপূর্ণ। প্রশ্ন: ১৯৭৬ সালে রক্ষমীর প্রতিষ্ঠার অনেক আগে থেকেই আপনি বিয়েটারে সঙ্গে যুক্ত। প্রারম্ভিক পর্যায়ে সেই নাট্যচর্চা কি আপনাকে সন্তুষ্ট করতে পারেনি?—যার ফলে রক্ষমীর জন্ম? নাকি ব্যক্তিগত সৃজনশীলতাকে উদ্বুদ্ধ করার তাগিদেই এই নতুন দর্শন গঠন?

উ: ১৯৭৬-এর আগে যে ধরনের বিয়েটার করছিলাম তা আমাকে বৃহৎ জায়গায় নিয়ে যায়নি। তাছাড়া একটা সামাজিক বোধের বীজ বোধগ্নয় ছিল আমার মধ্যে। যখন নাচতাম তখনও মনে হত একটা ছোট জায়গায় রাখা আছি, বৃহত্তর দর্শকদের সঙ্গে কোন communication হচ্ছে না।

সেই সময় আমার মনে হয়েছে যে যদি বহু মানুষের কথা বিয়েটারে বলতে পারতাম! কিন্তু সেই জায়গাটা বোধ হয় আমি পাচ্ছিলাম না।

.....Nation State-এর মতাদর্শ ঝুঁকছে, কিন্তু আমাদের ঘাড় থেকে নামতে চাইছে না।’—এই বক্তব্যকে বিশদ করে চতুর্দশের আগামী সংখ্যায় প্রবন্ধ লিখছেন অমিতাভ চৌধুরী (বীরিন্দ্রপেশক)। বক্তব্যটি তাঁরই মুদ্রিত ডায়গ ‘এ রথ অযুত বিদ্রোহ পার হবে’—থেকে উদ্ধৃত।

সেখানে কিছু দেখারদের জন্য নাটক হত। হাজার বা দু হাজার। সেই দুহাজারও কিন্তু একটা বিশিষ্ট বর্ণ—প্রায় সবাই upperclass-এর লোক। তারা আসতেন পূর্ণ কর্ন-এর সঙ্গে থিয়েটার দেখতে।

আমার মানসিক বিদের যে ব্যাপারটা ছিল—বহু মানুষকে নিয়ে থিয়েটার করা, সেটা এই জাতিগণ্য করতে পারছিলাম না। সেই জন্যই আমি বেরিয়ে এসে রক্ষকী ঘটন করলাম। প্রঃ আন্দারার থিয়েটার কেবির্যারকে তিনটি সূনিষ্টি পর্বে ভাগ করা যায়।—প্রাক রক্ষকী পর্ব, রক্ষকী প্রতিষ্ঠা থেকে ১৯৮৪ আর ১৯৮৪ থেকে ১৯৯৬। এই তিনটি পর্বে আন্দারার থিয়েটার চেতনার বিবর্তন কিভাবে হয়েছে?

উঃ এই প্রশ্ন মতো হয় আমাকে আগেও করা হয়েছে। সত্যি কথা বলতে কি আমি থিয়েটারে এসেছিলাম একটা ছাত্রের সন্ধানের সময় কিছু করার ছিল না, এর আগে নাচও ছেড়ে দিয়েছিলাম। এমন একটা সময়ই আমি থিয়েটারে আসি। নাচ জানামত বলে ‘মুখকটি’-এ অভিনয় করেছিলাম।

কিছু আদার বললাম না, কোথায় যেন একটা সামাজিক দায় লুকিয়ে ছিল। কিন্তু এই অল্পা চেননাটা প্রথম দিকে আমি নিজেরও বুজু পাইনি। অনেকগুলো বছর ধরে আস্তে আস্তে অসচেতন থেকে চেতনার স্তরে একটা পলিটিকালাইজেশন হয়েছিল আমার ভেতর। এম.এ. পাশ করা সত্ত্বেও থিয়েটারের মঞ্চেই আমার বিয়াল এডুকেশন হয়।

সর্বশেষে বড় ব্যাপারটা ছিল বেসিকালি আমি কিয়ং বুঝেছিলুম মানুষ—A question I always question myself. Sometimes I question this society, the friends around me. আন্দার এই প্রশ্ন করার মানসিকতাই বোধহয় অনেক অভিজ্ঞতা থেকে আমি এই জাতিগণ্য নিয়ে দেখেছে।

আমার সব সময়ই বড় ভিন্ন আনতে কাজ করেছি। পঞ্চাশ ষাট জন লোকের মধ্যে কাজ করতে গিয়ে, invent করতে গিয়ে বুকেছি এটা একটা process। বিভিন্ন সময় নতুন নতুন batch পড়া পেয়েছি। অনেক কবনের অবলোকা পেয়েছি, বোধহয় অপমানও। Face করেছি অনেক রকম obstacle। এগুলো কিয়ং বারে বারে আমাকে অনেক বেশি দৃঢ় করেছে, আরো বেশি পুষ্ট করেছে—সে সব বললে একটা বড় বড় হয়ে যাবে। প্রত্যেক বারই যখনই এরকম সংঘর্ষ বা লড়াই এর সামনে পড়ছি, তখনই আদার বেশি দৃঢ় হয়ে আরো বেশি কাজ করার চেষ্টা করতাম।

তাহাড়া কাজ করতে করতেই natural way-তেও অনেক কিছু grow করেছে আমার মধ্যে। আন্দার মনে আছে যখন ‘লোককথা’ করি তখন এই নাটকে একটা বিশেষ form কে invent করার চেষ্টা করেছি। আবার জার্মান নাট্যকার

ক্লোপেন্স-এর request concert বা অনুবোধের আসর যখন করলাম তখন আমি একা। আমার কাছে নানা dialogues নেই শুধু movement দিয়ে একজন exploited নারীর যাবতীয় একাকীভুক্ত দর্শকের সামনে তুলে ধরতে হচ্ছে। সেসক্রেতে শুধু শারীরিক আন্দোলন বা গতির মধ্যেই পুরো ব্যাপারটা করতে হয়েছে। একদিকে ক্লোপেন্স-এর request concert আর এক দিকে ‘লোক কথা’, ‘মহাজোড়া’ বা ‘কোর্ট মার্শাল’। একটা total army’s structure কে যখন তুলে ধরতে হয়েছে ‘কোর্ট মার্শাল’-এ অথবা সম্পূর্ণ মানবিক অনুরোধেরা থেকে শনিচরীর hunger টাকে যখন বের করতে হয়েছে ‘রুলনী’তে তখন একটা কথা অস্বীকার করার উপায় থাকে না এরা প্রত্যেকেই বোধহয় কিছু কিছু দিয়ে চলছে আমার থিয়েটার চেতনাকে। আর এই অভিজ্ঞতা সংগ্রহের কোন শেষ নেই। I am always like a student.

আর একটা কথা, এদের experience কিন্তু শুধু আমার একাধার হয়নি। There was always a strong group beside me—যারা আমাকে হাতে হাতে সাহায্য করেছে। আমি করতাম একা কোন কাজ করিনি। In the real sense আমাদের রক্ষকী একটা গ্রুপ; একটা সমন্বয় যাকে বলে। A powerful group was always around me all the time assisting me, helping me to question the society.

প্রঃ আন্দার নাট্যচর্চার ক্ষেত্র কলকাতা শহর হলেও ভাষাগত কারণেই এর একটা সর্বভারতীয় আন্দোলন আছে। ‘মহাজোড়া’ থেকে শুরু করে সাম্প্রতিকতম ‘ঘোড়া’—আন্দারার নির্দেশিত এই নাট্য পরিক্রমতেও বৃহত্তর ভারতই উঠে এসেছে বার বার। এছাড়া দেশের বিভিন্ন প্রান্তেই আন্দারার নাটকের প্রদর্শন হয়েছে। সেই অভিজ্ঞতার আলোতে দেশের ভিন্ন ভিন্ন স্থানের দর্শকদের সৌন্দর্য সম্পর্কে যদি কিছু বলেন।

উঃ পাঁচ সাত বছর আমি বুঝ travel করিছি। প্রথম আমি মধ্যপ্রান্তে গিয়েছিলাম। মহাজোড়া আর পচিম বাংলা, এই জঙ্গলার দর্শকের মধ্যে দেখলাম যুব ছিল। এটা বোধহয় rich theatre tradition-এর জন্য। এই দুটো জায়গায়-ই টিকিট কেটে দর্শক আসে। Middle class-এর দর্শকই বেশি। তারা যাকে বলে একটা conscious দর্শক। মহাজোড়া আমাদের অভিজ্ঞতা অনুকোটা পচিমবঙ্গের মতই ছিল। আর উত্তর ভারতে আমি দর্শকের মধ্যে একধরনের excitement অনুভব করিছি। তাদের নিজেরের ভাষায় expressionist। তাদের মধ্যে একটা excitement সৃষ্টি করে। তাদের কাছে এটা একটা নতুন ধরনের থিয়েটার। ওখানে এ ধরনের থিয়েটার হয় না। আমাদের total professional approach, অভিনয় তাদের attract করে। গভ ফেডারার মতো আমরা মাত্রাজ গিয়েছিলাম। এর আগে আন্দার

কখনো south-এ যাইনি। ছোট বেলায়, কলেজে পড়াকালীন, মনে হতো অহিন্দী প্রদেশে যাঁরা থাকেন তাঁরা সবাই হিন্দি বিরোধী। অহিন্দীরাও সম্পর্কেও আমরা একই কথা শুনেছিলাম। কিন্তু National Women’s Theatre-এর inauguration-এর জন্য মাত্রাজ গিয়ে আমাদের সম্পূর্ণ ছিটা অভিজ্ঞতা হল। Inauguration ‘দিল্লী’ দিয়ে হয়। হল ভর্তি তালিম ভাণী লোক। তাদের আশী ভাণ্ড শুভ্রাঘর তালিম বোধে। But they were so excited with this production. নাটকের শেষে তারা আমায় বলল যে তারা সব বুকেছে। ভাষার কোন সেন্দ্রু ভাষার দরকার হয়নি। শনিচরী বা রুলনী’র পুরো ব্যাপারটা তারা বুকেছে। ভাষাগত বাধা মানুষের তৈরি বলে আমার মনে হয়। আসল মানুষ এগুলি মানে না। যখন কোনও সর্বজনীন অনুভূতি প্রকাশিত হয়—they take it. এ প্রসঙ্গে আর একটা কথা আমাকে বলতেই হবে। পশ্চিমবঙ্গেরা অহিন্দি ভাষী রাজা হলেও এখানকার বাঙালি দর্শক কলকাতার না যে আমরা অন্য ভাষায় থিয়েটার করি। মনে করে রক্ষকীর থিয়েটার তাদের নিজের জমির থিয়েটার।

প্রঃ আপনি যে সময় থিয়েটারের সঙ্গে যুক্ত হয়েছিলেন সেই সময়ে কলকাতার হিন্দি নাট্যচর্চার সঙ্গে বর্তমান চর্চার কোন গুরুত্ব পরস্পর আছে কি? কলকাতার বাইরের হিন্দি নাট্যচর্চা সম্পর্কে আন্দারার অভিমত কী?

উঃ যখন আমি থিয়েটার করতাম না, ইউনিভার্সিটিতে পড়ি, তখন দেখেছি আন্দারিকা যুব কাজ করছিল। বিভিন্ন সামাজিক বিষয়ের উপর নাটক করছিল। তারা ‘গোদান’ করেছিল, মোহন রাকেশের নাটক করেছিল কিন্তু আমার কেবলই মনে হত যে বৃহৎ পরিবেশে যাবার কোন ইচ্ছা ওদের নেই। একটা বিশেষ শিল্পের দর্শক নিজেই ওরা সুশী ছিল। আর একটা দল ছিল ‘সমীত কলা মন্দির’। ওখানে আমি কিছুদিন থিয়েটার করেছিলাম। এখানে বেশিরভাগ বাংলায় করা নাটকগুলোই এরা করত। শব্দু মিত্র ‘পাল্লা মোড়া’ করলে তো এরাও ‘পাল্লা মোড়া’ করছে, ‘ওরা ‘রাধকর্ণ’ করছে তো এরাও ‘রাধকর্ণ’ করছে। এভাবেই চলছিল। ‘রক্ষকী’ও প্রথমদিকে তাই করত। বাংলায় ‘পুতুল বেলা’ হল তো এরাও ‘প্রতিভা ঘর’ করল। কিন্তু আমি যখন নির্দেশনা দেওয়া শুরু করি তখন এই জাতিগণ্য থেকে বেরিয়ে আসি। আমাদের ছটা নাটকের মধ্যে কোনও নাটক বাংলার repeat করা নয়। আমরা বিশ্বাসই করি না যে দুটে নাটকের দর্শক জালাদা। দর্শককে এক করার ইচ্ছা বোধহয় ভিতরে ভিতরে আমার ছিল। একটা বৃহৎ দর্শকের কাছে যাবার ইচ্ছা আমার ছিল। শিক্ষক হোক, প্রমি হোক, শহরভিত্তির বাসিন্দা হোক—এই সাধারণ দর্শকের কাছে যাবার ইচ্ছা। ‘রক্ষকী’ সব সময়ই একটা হিন্দি থিয়েটারের দর্শক তৈরি

করার চেষ্টা করেছে। সেই সময় বেশেই অনেক নতুন দল তৈরি হল। তাদের অনেকেই কোথায় হারিয়ে গেছে। তারা এখন নেই। কেন নেই? তারা কি জানত না তারা কোথায় যাবে?

‘আন্দারিকা’র মত active দলও আজ আর সন্ধান নেই। ‘আন্দারিকা’তে গিয়ে শ্যামানন্দ জালান এক ধরনের থিয়েটার করলেন। থিয়েটারের মাঝে আবার নাচ ঢুকে পড়ল। থিয়েটার Secondary হয়ে গেল।

আমার মনে হয় ‘রক্ষকী’র মত দল যদি আরো তিন চারটে থাকত—সেটা হিন্দি থিয়েটারের পক্ষে খুব ভাল হত।

প্রঃ টিক এই সময় রক্ষকী ছাড়া যারা হিন্দি থিয়েটার করছেন তাদের ক্ষেত্রে আপনি কি কোন optimistic চিত্র দেখতে পাচ্ছেন না?

উঃ না। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের একটা দল বেরিয়ে এসে ‘করিয়া বাড়া বাজার মে’ করে। ডায়মন্ড বাজা দল, একটা দল তৈরি হল। কিন্তু আজকাল থিয়েটার করা খুব কঠিন হয়ে গেছে। বেশির ভাগ সমাধাই যখন University-এর একটা দল থিয়েটার গ্রুপ করে তাদের সে ধর্ম না সঠিক থাকে না যা দিয়ে লড়াই করে অনেক বছর একটা ব্যাপার টোকাতে পারবে। ছ সাত মাস পেরেই দলটা ভেঙে যায়। এদের কোন consistency নেই। Young generation-এর পেশা—এরা অপেশা করতে চায় না। এই problem টাই হিন্দি থিয়েটারকে affect করেছে।

প্রঃ বেশ কিছুদিন আগে ‘নাট্য চিন্তা’ বলে একটা পত্রিকায় একটি প্রবন্ধে আপনি লিখেছিলেন ‘কলকাতার হিন্দি থিয়েটার চলাগেছে বারসাতগীরা’—আজও কি আন্দারার এই কথা মনে হয়? সত্যতঃ আন্দারার নাট্যদল রক্ষকী প্রয়োজিত নাটকগুলি দেখার পর দর্শকদের প্রতিক্রিয়া কিন্তু ভিন্ন। এ ব্যাপারে ‘রক্ষকী’ যেন কিছু বলেন।

উঃ এটা ‘রক্ষকী’র ক্ষেত্রে অবশ্যই প্রয়োজনীয়। ‘আন্দারিকা’ কলকাতার একমাত্র হিন্দি থিয়েটার গ্রুপ যখনো সিন্ধামধ্যবর্তী লোকেরা আসে। আমাদের কুড়ি বছর টিকে যাবার কারণও হচ্ছে সাধারণ মানুষের Support. কিছু হিন্দি থিয়েটার দেখলে যেখানে এক লক্ষ টাকার একটা পর্দা লাগানো হয়েছে। কিছু নাটক দেখলে—আকামেনিভে হচ্ছে—দুগো টিকিট টিকিট। কারণ নাটকে কিন্তু-অভিনেতা আছে। এটা কিন্তু হিন্দি থিয়েটারেই হয়।

নয়া ভাবে যদি টাকা চলে নাটকটাকে কোন একটা জাতিগণ্য নিয়ে যাওয়া যায়। ‘রুলনী’, ‘কোর্ট মার্শাল’-এর popularity দেখে ওরা বোধহয় ভাবে কিছু একটা নতুন করেই বোধহয় popularity পাবে। It’s not so easy!

প্র: আপনার নাটকে প্রায়ই যে ক্রোধ এবং ভায়েলমের প্রকাশ আমরা দেখি তা সমকালীন অন্য পরিচালকদের মধ্যে অনুপস্থিত। আপনি এত রাগী কেন? সর্বভারতীয় প্রেক্ষাপটকে মাথায় রেখে এই প্রবর্তা করলাম।

উ: না রাগ না। আমার নাটকে কিছু violent situation আছে। 'লোককথা' তা আছে। 'কোট মার্শাল' এও আছে তবে তা ভীষণ restrained—totally coming from words not situations.

এটা আমার ব্যক্তিক্রোধও আছে। I don't compromise. I always question my world, my society.

একটা মানুষ দু'রকম কথা বললে আমি বুঝে disturbed হই। যদি দেখি একজন মহিলাকে অপমান করা হল। কেউ কথা বলছে না। ভাবি পুরো সমাজটা এরকম নপুংসক হয়ে যাচ্ছে কেন? Why people are not reacting, questioning? শুধু সন্তুষ্ট করে যাচ্ছে!

আসলে তথাকথিত liberalisation, globalisation সব কিছু ভেঙে গিয়েছে। যে আড়াই বছরের শিশুর পূর্ণ বিকাশ হয় নি সেও অপালীন গানের সঙ্গে নাচছে। ঘোল বছর যখনে পৌঁছে সে কি হবে আমি জানি না।

People are not reacting. They are not questioning the media—the violence coming out through it. প্রত্যেকটা শহরে নিপীড়নের ঘটনা ঘটছে। অথচ মানুষ চুপ করে আছে।

টি.ডি.তে বা সাধারণ হলে যে সব সিনেমা দেখানো হচ্ছে সে সম্পর্কে কোনও সাংসদকে দেখে লোকসভায় দাঁড়িয়ে প্রশ্ন করতে? আমাদের মানসিক বিদে মেটানোর জন্য সরকার আমাদের কি দিচ্ছে?

সব জগৎব্যয় corruption, ঘুষ। সবচেয়ে আশ্চর্য সবাই এটাকে সহজভাবে মেনে নিয়েছে। কিন্তু আমি পারিনি। যেদিন পারব সেদিন creat'ও করতে পারব না। আমার creation'এ কোন মুদ্রিঙ্গ বেরাণো নে। আমি অন্য মানুষদের মত হই যাবো।

প্র: বেশ কিছুদিন ধরেই সর্বভারতীয় বিয়েটোরের ক্ষেত্রে লোকনাট্যের পুনরুত্থানের এক প্রয়াস চোখে পড়ছে। হাবিব তানবির, হুসন খিয়াম এমনকি কলকাতার কয়েকজন পরিচালক যেমন বিভাস চক্রবর্তী এ ব্যাপারে যথেষ্ট সাফল্য পেয়েছেন। নাট্যচর্চার এই ধারাতে আপনি কি চোখে দেখেন?

উ: I always go for experiments. কিন্তু একটা ব্যাপারে খুব ভয় পাই। এই folk চর্চা যেন শুধুমাত্র চমক দেওয়ার জন্য না হয়।

মাটির মানুষের কাছ থেকে বেঁচিয়ে আসে যে লোক সংস্কৃতি সেটাকে যদি আমরা আমাদের শহরে জীবনের সঙ্গে মেলাতে পারি তাহা ঠিক আছে। কিন্তু যেন দুটো আলাদা না থেকে যায়।

প্র: সেই চমক দেওয়ার tendency কি আপনি দেখতে পাচ্ছেন?

উ: হ্যাঁ পাচ্ছি।

প্র: আপনার বিয়েটোর চর্চার মাধ্যম হিন্দি হলেও আপনি আমাদের এই কলকাতার গ্রুপ বিয়েটোর আন্দোলনের অন্যতম স্তম্ভ। আপনার কি মনে হয়—গ্রুপ বিয়েটোর আন্দোলন তার অঙ্গীকার (commitment) থেকে অনেক দূরে সরে যাবেন? এই মুহুর্তে কলকাতার বিখ্যাত নাট্যমলত্রলি যে ধরনের প্রয়োজনীয় আগ্রহী তা কি অনুপস্থিত বিচারে নিছক মনোরঞ্জন দ্বী নয়?

উ: No comments.

প্র: আচ্ছা গুণগত বিচারে এই সব প্রয়োজনাকে কি বাসায়িক বিয়েটোর আখ্যা দেওয়া যায় না?

উ: আমি একটা প্পষ্ট কথা বলি। আসলে কি জ্ঞান এই কমার্শিয়াল বিয়েটোর আর গ্রুপ বিয়েটোরের মাঝখানের দেওয়ালটা খুব সূক্ষ্ম। কে কোন উপক্ষেও গদিকে চলে গেলে আবার এদিকে চলে এল সেটা আমরা বুঝতে পারি না তা না কিন্তু কলার সাহায্যে চলে। সব কিছুই প্রচারমূলী হয়ে গেছে।

আসলে সব কিছুই saleable. Theatre is today no more than a commodity.

কিন্তু আমরা মনে হয় এভাবে আর যাই হোক বিয়েটোর হয় না। প্রতি মুহুর্তে যদি ভাবা হয় কি করে নাটক click করবে, কি করে saleable হবে—তাহলে এরকমই হবে যা তুমি দেখতে চারদিকে।

প্র: তাহলে গ্রুপ বিয়েটোর বলে আমরা যে সব কথা বলি সে সবই কি আসলে মূরণে?

উ: আমরা মনে হয় না কোন মুখোশ আছে। সবাই জানে কে কি করছে। শুধু কলার সাহায্য নেই। তবে একটা কথা, আমি কিছুই পূর্ণ আশাবাদী। ইতিহাস এ সময় থেকে শুধু স্টেটুই রেখে দেবে বা তার প্রয়োজন। বাকি সব হারিয়ে যাবে। পুস্পুরার আবেদনের কোন স্থায়িত্ব নেই। এ ধরনের গান বা নাচ দেখবে, এদের জিনিস্তন কোনও ব্যাপার নেই যে মানুষকে সব সময় নাড়া দেবে।

কিন্তু আমরা মনে হয় এই সত্তা বিয়েটোরের বাইরেও অনেক কাজ করছেন। ছোট দল, মাসারি দল আছে। মনোরঞ্জীর বাইরেও আছে। একটা movement উঠে আসবে। □

সাক্ষাৎকার: অজিতকিষ্ণু করণ্ড

এ লেখা কাকর জন্য নয়। এমন কি নিজের জন্যও নয়। তবে লিখছি কেন? জানি না। একটা কেমন তাগিদ আসছে যা মনে আছে তা লিখে ফেলার জন্য। হাত, তাই।

১৯৭৫ সনের সেপ্টেম্বরে শেখের দিকে কলকাতাতে দক্ষিণ ও দক্ষিণ পূর্ব এশিয়ার শ্রম মন্ত্রীসের সম্মেলন ছিল। আহ্বায়ক আন্তর্জাতিক শ্রম সংস্থা। ভারত সরকারের শ্রম মন্ত্রকের মুখ্য সচিব হিসাবে শ্রম মন্ত্রীর সঙ্গে গেছি কলকাতাতে। বছর কয়েক আগের জে জি পি-র সন্ধানের বেশ তখনও চলছে। সুবন্ধা বসন্তার কড়াফি খুব। শ্রম মন্ত্রীর পি.এস.ও হয়ে এলেন শ্রীলঙ্কার সামরিক বাহিনীর ইনস্ট্রাক্টরদের এক মেজর। খুবই তোকর বাড়ি। ছোট দেশে যেমন হয়ে থাকে, সমাজের ওপর তার সবাই সবাইকে মেনে। কাকর সঙ্গে আত্মীয়তা, কেউ স্কুল কলেজের সাথী, কাকর সঙ্গে পারিবারিক বন্ধুত্ব বা পরজ্ঞতা—কিন্তু কাকর অজানা কেউ নন। তখন দেশের প্রধান মন্ত্রী বর্তমান রাষ্ট্রপ্রধান চরিত্রা দেবীর মা সিবিজাভা বন্দনারায়েকে। চরিত্রা দেবী তখন অল্প বয়স্কা তরুণী। বিয়ে হানি। তুমি সংস্কার ও পল্লীসমাজ উন্নয়নে ব্যস্ত। জে. ডি. পি.-র তাড়নোর পর দেশের কৃষক সমাজে পার্টিস্বে উঠেই প্রচেষ্টা। উদ্দেশ্য যাই হোক কাজ ভাল করছিলেন। ইন্দিরা গান্ধীর জাতীয়করণের তেউ তখন আপল পাচের দেশগুলিতে প্রচণ্ড আলোড়ন সৃষ্টি করেন। শ্রীলঙ্কা সরকারও অন্যান্য কিছু শিল্পের সঙ্গে চা বাগিচা, বেগুনি সবই ব্রিটিশ মালিকানায ছিল, জাতীয়করণ করেছেন।

জাতীয়করণের ফলে চা শিল্পে সমস্যা সুরাহা হওয়ার চেয়ে বৃষ্টি পেলে। কিছুটা প্রত্যাশিত। সমস্ত পশ্চিমী শক্তিগুলি শ্রীলঙ্কার ওপর মহা ক্ষাণ্ডা, তাদের বাণিজ্যিক প্রতিপত্তিতে প্রচণ্ড আঘাত দেবার জন্য। কিন্তু আর একটা কৃষ্ণ দেখা দিল যার জন্য

শ্রীলঙ্কা সরকার একেবারেই উঠেই ছিলেন না। শ্রীলঙ্কার চা বাগানের শ্রমিক বেশির ভাগই ইন্ডোনেশিয়ায় তামিল। উনিবিশ শতকের শেষে ও বিশ শতকের গোড়ায় এঁদের মাজার প্রেসিডেন্সি থেকে নিয়ে আসা হয়—অনেক সময় জোর করেই। যে ভাবে ভারতীয় শ্রমিকদের ফিজি ও ক্যারাবিয়ান দ্বীপপুঞ্জ নিয়ে যাওয়া হয়েছিল সে সময়। চা বাগানের তামিল শ্রমিক অনেকেরই এখন অধুনা শ্রীলঙ্কার নাগরিক। যদিও বেশ কিছু আছেন যাদের কোন দেশেরই নাগরিকত্ব নেই। সুপারভাইসারি স্টাফ ও অফিসার যারা স্বাধীনতার আগে সবই বিদেশী ছিলেন—স্বাধীনতার পর তাঁদের বদলে সিনহালাদের নিয়োগ করা হয়। এরা সবাই কলম্বো সমাজের উঁচু তলার লোকজনদের আত্মীয়জন, পরিবার বর্গ। টম মানেজমেন্ট অবশ্য ব্রিটিশদের হাতেই ছিল। এথনিক নিক থেকে দেখতে গেলে, নীচ তলার শ্রমিক তামিল। মা ও উচ্চ মধ্যবিত্তীয় অফিসার সিনহালা এবং মালিকানা ও সর্বোচ্চ মানেজমেন্ট ব্রিটিশ। এই সময় শ্রমিক বিরোধের একটা কারণ ছিল তামিল শ্রমিক ও সিনহালা অফিসারদের মধ্যে গোষ্ঠী বিভাজন। কিন্তু ব্রিটিশ মালিকানা থাকা পর্যন্ত সাহেবরা শিল্প বিরোধে শিল্প বিরোধ হিসেবেই দেখতেন এবং গোষ্ঠী বিভাজনকে মাথা চাড়া দিয়ে উঠতে দেন নি। তাঁরা শিল্প শাস্তির জন্য এথনিক দ্বন্দ্বকে যতটা পারতেন চাপা দিয়ে রাখতেন। এতে দুপক্ষই অসুখি হলেও, সিনহালা অফিসাররা বেশি বেগে যেতেন। জাতীয়করণ ও ব্রিটিশ মালিকদের প্রস্থানের পর চায়ে শিল্প অপান্ত্রি মূল কারণ হলো এই এথনিক বিভাজন। এতে উৎপাদন বিঘ্নিত হতে লাগলো। সরকার খুবই চিন্তিত্ব হলেন। এবং চা মুনিয়নের নেতা তামিল ভাষী শ্রী খেতামান, বিনি পারেশী শ্রী জয়ধর্ম সবকোরে বৃহদীন মন্ত্রী ছিলেন, খুব শরীকত্ব নিয়ে পড়তেন। ভারতের শ্রমমন্ত্রী ইন্দিরা গান্ধীর মন্ত্রীসভাভা জাতীয়করণের এক মুখ পাত্রী ছিলেন। শ্রী খেতামান

ক্যান্ডির বৌদ্ধ ভিক্ষু

দেবপ্রভ বন্দ্যোপাধ্যায়

ঘোরাটা কেটে যেতেই বাবা যেখন যে একজন ডাক্তার তাঁর হাতটা বাবার জোপের বানিকটা ওপরে নাড়াচ্ছেন আর জিজ্ঞাসা করছেন যে হাত নাড়াটা পরিষ্কার দেখতে পাচ্ছেন কিনা।

পরে বাবা ও মাকে অনেক প্রশ্ন করে যা বুকলাম তা হচ্ছে যে আমরা সে বিকালে কান্ট্রির বৌদ্ধ বিহারে যখন সেই ভিক্ষুর সঙ্গে কথা বলছি—সেইদিন সেই সময়ে বাবা আছয় অবস্থায় এক ভিক্ষুর কাছ থেকেই আমার কুশল সংবাদ পাচ্ছেন। কোথায় শ্রীলংকার কান্ট্রির বৌদ্ধ মন্দির আর কোথায় কলকাতার নিউ অলিপুরে আমাদের বাড়ির একতলায় রোগ শয্যায় আমার বাবা। ভিক্ষু ঠিকই বলেছিলেন যে ভগবান বুদ্ধের

অধি দর্শনে কারুর অমঙ্গল হয় না। যদি কিছু হয় তা হচ্ছে অমঙ্গলের সংকেত আগে পাওয়া যায় তার সম্ভাব্য প্রতিকারের জন্য।

বাবার সঙ্গে আমার এই কথা হয়েছিল ৪ঠা অক্টোবর ১৯৭৫ সন—পূজার সময়। সে বছরেই ১লা ডিসেম্বর বাবা চলে যান। এ বছর—১৯৯৫ সনে ৪ঠা অক্টোবর বিকালে সেই সময়, সেই বারাদায়, সেই জায়গায় দাঁড়িয়েছিলাম। বর্ণণ সব একটু ধরেছে। ছেঁড়া মেথের ভেতর দিয়ে এক সিলতে রোদ এসে পড়েছে বারাদায়। হঠাৎ স্মৃতি পটে ফলফল করে ভেঙে এলো সেই কুড়ি বছর আগের ঘটনা। □

বাংলাদেশে চিত্তরঙ্গের পরিবেশক
পাঠক সমাবেশ, ১৭/এ, আজিজ মার্কেট,
শাহাবাগ, ঢাকা

আটের বাংলা প্রতিশব্দ হলো শিল্পকলা। আটের লক্ষ্য হলো সুন্দরকে সৃষ্টি করা। সে সুন্দর প্রকৃতির অনুকরণ নয়। প্রকৃতির সঙ্গে মিলিত হয়ে শিল্পীর ধারণা, অভিজ্ঞতা ও কল্পনাশক্তি শিল্পকর্ম রচনায় সাহায্য করে। তাই প্রচলিত অর্থে যা সুন্দর বলে স্বীকৃত অর্থাৎ আমাদের ঐতিহ্য ও সংস্কৃতি শিশুকাল থেকে যে সব নমনাতিরাম ও শ্রুতিমধুর বস্তুকে সুন্দর বলে আমাদের মনে গেঁথে দেয়, শিল্পী সব সময় তা যে মানা করেন, তা নয়। বরং যে রচনার মধ্যে তিনি তাঁর আবেগকে সম্পূর্ণভাবে এবং সুদৃঢ়ভাবে ঢেলে দিতে পারেন, তিনি তাকেই শিল্প বলবেন। এই যে তাঁর নিজস্ব দৃষ্টিভঙ্গি, তার পেছনেও আছে অভিজ্ঞতা ও কল্পনাশক্তি। এবং তারও পেছনে হয়তো আছে অতীত স্মৃতি যা উত্তরাধিকার সূত্রে তিনি বহন করছেন। আবেগকে প্রকাশ করলেই হলো না, আবেগকে সঞ্চারিত করাও শিল্পের উদ্দেশ্য।

এর জন্য শিল্পীকে এক-একটি পদ্ধতি অবলম্বন করতে হয়। এক একটি মাধ্যমকে ধরতে হয়। আর, সেই মাধ্যম ব্যবহারে দক্ষতা অর্জন করতে হয়। অতএব শিল্পসৃষ্টির কাজে প্রতিভার পাশাপাশি দক্ষতারও একটা বড়ো ভূমিকা থাকছে। চিত্রকরের হাতে যেমন হং আর ডুইং। ভাস্করের আঘাতে যেমন কাদা, ধাতু, পাথর আর অস্ত্রাস্ত্র আতুলের পাঁচ। সঙ্গীতকারের দবলে যেমন সুর আর ধ্বনি। এর অতিথাত সরাসরি শোভা যা দর্শকের কাছে পৌঁছে যায়। চোখ কান খোলা রাখলেই যে জোতা, তার উপভোগের দরোজা গুলে যায়। সৃষ্টি হয় মাথুর্ষ।

স্মৃতি হলো শিল্পসৃষ্টির আর একটি পথ বা পদ্ধতি। এর অবলম্বন হলো ভাষা। ভাষা কী? না, বিভিন্ন শব্দ দিয়ে তৈরি একটি সংকেতের কোষ। শব্দগুলি আবার কয়েকটি অক্ষরের সমষ্টি। অক্ষরগুলি বিশেষ বিশেষ নিয়মে, যে-নিয়মে নাম

শব্দানুশঙ্গে কাব্যবিচার

শরৎকুমার মুখোপাধ্যায়

ব্যাকরণ, একত্র করলে অর্থবাহক শব্দ পাওয়া যায়। ব্যঞ্জক বললাম এই কারণে যে, শব্দের অভাবের কোনো অর্থ নেই, অর্থ তার বাঞ্ছনীয়। যেমন, ধরা যাক, গন্ধা 'গ' আর 'ন্ধ'—এই দুটি অক্ষর পাশাপাশি বসিয়ে যে শব্দটি তৈরি হলো, তার সঙ্গে গন্ধক তেহারার কোনো মিল নেই। বা, 'ভালোবাসা' আকার-ওকার মিলিয়ে বিচিত্র নকশার চারটি অক্ষর একত্রিত হয়ে দাঁড়ালেও ভালোবাসা বলতে আমরা যা বুঝি, তার ইংবিত্ত পাওয়া যাবে না। এগুলো সংকেতচিহ্ন বা কোড। মুদের কথাকে লিখে জানাবার একটি প্রক্রিয়া, যা আমাদের অনেক পরিশ্রম করে শিখতে হয়। পাঠ করার সময় প্রকৃতপক্ষে সঙ্গে সঙ্গে পাঠোচ্ছার করতে হয় আমাদের। সংকেত থেকে অর্থে অনুবাদ করতে হয়। এক ভাষাভাষী মানুষ যে আর এক ভাষার সাহিত্য উপভোগে অক্ষম, তার কারণ এই সাংকেতিকতা।

যে কথা আমরা কোনোভাবে বোঝাতে পারি না, তাই কবিতায় বোঝাবার বা বলবার চেষ্টা করি। সুতরাং আর যে-সব পাঠ্যবস্তু আছে—যেমন, সংবাদ, বিজ্ঞাপন, গল্প বা উপন্যাস—বা প্রবন্ধ—সেখানে ভাষার কাজ মূলত বর্ণনা করা, জানানো। দু-কথায় না শানালে চারকথায় বললে চলে। ব্যাখ্যা করে দিলে পাঠক অর্থাৎ ধরে ফেলে। বুদ্ধির উপরিস্তর দিয়ে এদের গমনাগমন। কবিতার গত্যাত্ম অনুভব থেকে অনুভবে। তাই ভাষার কাজ সেখানে সূক্ষ্ম, অস্পষ্ট বানিকটা। ভাষার ব্যবহার সেখানে গদের মতো অপরিমিত না। ব্যাখ্যা করার ঢালাও ব্যবস্থা কবিতায় নেই। আকারে সে ছোট, আঁটসাঁট। গদের মতো এলাদো নয়। অস্বাভি নয়। শিল্পী হিসেবে কবি আবার তার মধ্যে নানান কৌশল চুঁকিয়ে নেন। শব্দকে, বাক্যকে এদিক এদিক টিপেটুপে দেন, পাঠক যাতে রহস্যের গন্ধ পায়। ব্যবহার পড়ে। তিনি যে অত্যন্ত গোপন উপলব্ধির কথা বলছেন,

উভয়েই সর্বসম্মুখে দশ হাজারের কিছু অধিক শব্দ নিয়ে তাঁদের কাজ করে গেছেন। মাত্র ৭৯ হাজার! রবীন্দ্রনাথের বেলা স্টোটা সাত হাজারের মতো। মতি চিহ্ন আর বানান বিভেদের কারণে এক শব্দ ব্যবহার এসেছে। অযায় ছাড়া শুধু মৌলিক শব্দ প্রয়োগ ধরলে হিংশবট্টা আরো কম হবে। হয়তো ছ'হাজারের মতো। তাই বা কম কী? ইংরেজির তুলনায় বাংলা ভাষা বেশ দরিদ্র। সমাক্ষ শব্দ আছে দু'ব বেশি নেই, আমরা জানি।

এই কটি রবীন্দ্রনাথের 'সূর্য' শব্দটি আছে ৮৭ বার, 'দুঃখ' ৩২ বার মাত্র। 'জানি' ২৩ বার, 'জানি না' ৭১ বার, 'কী জানি' ৩১ বার। এ থেকে কি তাঁর অপ্রত্যয়ের কোনো হিংশবট্টা আছে? 'আমি' আর 'তুমি'—সেই সঙ্গে সহজাত 'মন', 'স্নেহ', 'আমার' 'আমায়' এবং সেইভাবে 'তব', 'তোমার', 'তোম' প্রভৃতি মিলিয়ে শব্দগুলি প্রায় ২০০০ বার ব্যবহৃত হয়েছে। উত্তমপুরুষ আর মহ্যমপুরুষ প্রায় সমান সমান। কৃদয় সক্রান্ত শব্দ ৫৪৭ বার, যুগ-সক্রান্ত ২৪২। জগো ৫ বার। Yeats এর কাব্যে একা ১২০২ বার। যেখানে সম্মুখভা You মাত্র ৭১টা। বাংলায় সর্বনাম ক্রিয়াপদকে বিকৃত করে। ইংরেজিতে প্রায়ই তারা তমতে থাকে। রবীন্দ্রনাথে দাবিবাঙ্ককে শব্দ 'দাও', 'দে', 'চাই' (তাকাই অর্থ বাদ দিয়ে) যেখানে ১৫২ বার, সেখানে অর্পন-বাঙ্ককে শব্দ 'দাও', 'লহ', 'নে' ('না' অর্থ বাদ দিয়ে) তিন মিলিয়ে সব গুচ্ছ ২৯ বার মাত্র। হৃদি ও হৃদিবদ্ধ শব্দ ৪৫৪ বার, অক্ষ মাত্র ২৭ বার। বিঘাদ ১৯। তাই শব্দটি সহায়ের অর্থে ১২ বার, বন্ধু অর্থে ৩৭ বার।

ফুল নিয়ে বাড়াবাড়ি রবীন্দ্রনাথের কাব্যে থাকবেই। তবে একা 'ফুল' শব্দটি আছে ১১১ বার। ফুলকে ব্যবহার করে সমস্ত শব্দ যোগ করলে হয় ৩৬০। ফুল নিয়ে যৌগশব্দ অনেক, যেমন ফুলদল, ফুলচাম, ফুলপরিমল, ফুলবালাদল, ফুলবাস, ফুলভার, ফুলময়, ফুলরাণী, ফুলমালিকা, ফুলবন, ফুলকীতে, ফুলপেয়ে, ফুলহার। প্রভৃতি প্রায় ৫৫টি। আমি পুষ্প আর কুমুম বান্ধি দিলাম। এর পর যদি বলি, রূপ আর মার্ঘ্য সৃষ্টির দিকে তাঁর বিশেষ টান ছিল, তা হলে কি ভুল বলা হবে?

মন নিয়ে কথা হচ্ছিল। এই পঞ্জির মধ্যে 'মন' শব্দটি আছে ৯৯ বার, 'মনে' ৩১৫ বার, 'মনের' ৫৮ বার। সব মিলিয়ে ৪৭২ মন! আমার ধারণা ছিল কবি অক্ষরকারের চেয়ে আলোকের বেশি পছন্দ করেন। কার্যত দেখছি তা ঠিক নয়। 'আলো' আর 'আলোক' যেখানে ১১১, সেখানে 'অক্ষরকার' আর 'জ্ঞানকার'—উভয়ে মিলে ২০৫, উল্লেখও বেশি। 'কার্য' শব্দ 'দুর্যে' শব্দের তিনগুণ। রবীন্দ্রনাথ কাজের চেয়ে ছুটি চাইতেন বেশি বলে জনশ্রুতি। কিন্তু 'কাজ' আছে ৪৯ বার,

'ছুটি' মাত্র ১০। এই কটি এখে কবি দুই বানানে 'ভালোবাসা' ব্যবহার করেছেন। ৭৯ বার, 'ভালোবাসি' ৩০ বার। ভাত মাত্র একবার। "তোমো কারো নিরা না, পেটে নাই ভাত।" মাছও একবার—"জলে ধরিতেছে মাছ গিরিমধ্যপথে"—দুটিই সোনার তরীতে। মশা, মাছি, পতঙ্গ প্রভৃতি নিত্য পরিচিত শব্দ নেন নি, তেমনি 'মায়াবী'ও নেই। 'মায়া' আছে।

ওই বসনে কবি 'না', 'নহে', 'নাই' জাতীয় নেতিবাচক শব্দ ব্যবহার করছেন 'আছে' শব্দের প্রায় চারগুণ। ১৫০৯ বার ৩৬১। সে কি যৌবনকালের অস্থিরতার জন্মে? তাই 'হায়' আছে ১১৭ বার? 'ভয়/ভয়ে' ৯৭ বার। 'প্রেম' ৭৯। 'বাধা' ৪৪। 'বেদনা' ২৩। এক একটি শব্দ একাধিক অর্থ-বহন করছে। তাও লক্ষ্য করা যায়। যেমন, 'ফিরে', 'স্মৃতি', 'ভুলে', 'দে', দুই বানানে 'কী/কি'। বনফুল কানোর পর থেকে 'কী', 'কি' এর থেকে ভিন্ন তাৎপর্বে প্রয়ুক্ত হয়েছে।

Yeats এর কাব্যে দেখি নানা নামের পাখির দিকে তাঁর কৌতুহ। নানা নামের পতঙ্গ দিবেশে। প্রিয় শ্রীশ্লোকটি হলো—হরিণ আর কুকুর। পেঁচা আর কুকুর। OLD শব্দটি ৫৭৫ বার। Man ৭৯৬। Love ৩৫৩, hate ২১। 'Come' বলছেন 'go' এর বিপত্তয়। sad, sweet, peace প্রিয় শব্দ, happy, bitter, war ততো নয়। life আর death সমান সমান। শরীর আর প্রত্যঙ্গের উল্লেখে তিনি সবর। তবে body শব্দটি ১০৪ বার, যখন বহুবচনে eyes ২৪৪ বার, একবচনে ৮৬=৩৩০। Hair ১৩৮। lips ৮৮, আর breast মাত্র ৭৬। এই প্রসঙ্গে মনে পড়লো আলোয় রবীন্দ্র কাব্যে 'অমর' আছে ২৬ বার, 'স্তন' মাত্র ৪ বার।

আমার নিজেসর সংগ্রহেও কিছু রসদ আছে। জীবননামের রূপসী বাংলা। তার প্রধান অংশের ৬১ টি কবিতা তিনি লিখে গেছেন ধূসর পাণ্ডুলিপি পরে। একেবারে অন্য ধাঁচে। এবং সেগুলি প্রকাশ করেন নি। কবিতাগুলি দুটিতে দেখলে বোঝা যায়, এর পেছনে সৃষ্টিস্তিত পরিকল্পনা ছিল। এশিয়াটা, বেবিলন, পিরামিড, নীলদল অস্তুষ্টিত বিস্তৃত পৃথিবীর স্বার বাতবরণ থেকে তমতে দিয়ে ত্রাতা বাংলা ভূমিকে আনা। প্রকৃতির রূপে মুগ্ধ ভাবুকের মতো না, সৃষ্টিপির সাহায্যে। তিনি বাংলার দরিদ্র সমাজের নিজস্ব সম্পদ যা, তাদের নাম তালিকা সংগ্রহ করলেন। তারপর বাংলার ইতিহাস-পুরাণ বলতে যা কিছু আছে—মঙ্গলকাব্য, সেন বংশের রাজত্ব, কতিয়াম বীর ও কবি, আলোমন। যোগ করলেন পাঁচালির নাম, আর একটু দীর্ঘ পয়ালের ছন্দ—রাইশ মাত্রায় একটানায়। তবে মিলেন এ—করান্ত মননে মনের সুদ। হাথালো দিগের জনা বিলাপ। আর, এক ঝাপসা স্বপ্ন—দুশায় সেই সোনার বাংলায় দুর্ভিক্ষ

নেই, ম্যালেরিয়ার প্রকোপ নেই। প্রাচীন এশিয়ার দুলা আর বেবিলনের ছাইয়ের ওপর ভিজে গন্ধ নিয়ে হেগে থাকা মধ্যযুগের এই বাংলা। কয়েকটি নামাবলির উদাহরণ দিই—

পাছপাছালি: ক্ষী মনসা। মাদার। কাঁঠাল। জাম। বট। কোমলিদাম। ডুমুর। কামরাজ। সুপুত্রি। তৈকিলাক। আতবন। বেড়া হেলেশা। নাট্যমূল।

ফল-ফুল-শাখি প্রাশী: ভাঁটমুর। স্রোণমূল। গুবরে পোকা। বইয়াটা হাঁস। কাঁপোকা। শ্যামাপোকা। সরগুটি। তালশাঁস। ফলসা। বট কথা কও। কিশিগোকা। ফল বক।

শোকায়ত পুরাণ-নাম: ঘুরুর। ময়ূরক ডিঙা। গাভুরের জল। সীতারাম-রাজারাম। বেহুলা। অমরা। রায়রায়াম। অন্নামঙ্গল। সনকা। বট কথা কও। সাপমাসি।

আমার অভিমত, প্রাকৃত শব্দের ধ্বনি বাঞ্ছন্য আচ্ছন্ন রূপসী বাংলা এক কৃত্রিম কাব্য। নদীর ঘরে ফেরার মতো অবাস্তবও। এর গুঞ্জন আছে। এই অভিমত যদি এহণযোগ্য হয়, তা হলেও রূপসী বাংলা কাব্য তার গুরুত্ব হারাবা না। প্রকৃতির বরণ একথা প্রমাণিত হয় যে, সুসজ্জিত প্রধানত সুপ্ননিত

শব্দমালা দিয়ে আবেদনময় কবিতা রচনা করা যায়। শব্দ উপযুক্ত উৎস্বপনে, কবিতার প্রাণ। কবিতা অনেকটাই নির্মাণ।

আসলে, Concordance একটা data bank। এর ওপর গবেষণা শুরু হবে। ভাষাতাত্ত্বিকতা করবেন। তারা তো জানেন যে, আধুনিক বাংলা কবিতায় অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক পদ ও শব্দ ব্যবহারের ঝোক এসেছে রবীন্দ্রনাথের পরে। Concordance তৈরি করলে দেখা যাবে, সুভাষ মুখোপাধ্যায় বা সুকান্ত ভট্টাচার্যের কাব্যে যে মডেল বাসনা আমার পাই, নাগরিক জীবনের অন্তঃসারশূন্যতা, বাস্তবতা, অবক্ষম বোঝাতে তা অত্যন্ত কার্যকর। কবিতায় ধারালো ব্যঙ্গ এনেছে বিচিত্র সব বিশেষণের প্রয়োগ। যেমন, বিকৃত মস্তিষ্ক চাঁদ না গলিত নয় পৃথিবী। হিংসুক হাওয়া বা অবৈতনিক প্রণয়। আশাবাদ প্রচারে সুকান্ত দুই বিপ্লবীত বক্তবের মাঝখানে ভূরি ভূরি অব্যয়—তাঁই, তু, যদিও, যত, কিম্ব, আর—ব্যবহার করে পিটার করলে কাজটা একেবারে ভেঙে যি টালা হবে না। শিল্পকলা রহস্য আদর্শন ঘুচে যাবে কিছুটা। □

চতুরঙ্গের আগামী সংখ্যায় প্রকাশিত হবে

অধ্যাপক সুকান্ত চৌধুরীর নিবন্ধ 'পাঠনির্মাণ'।

প্রেসিডেন্সি কলেজে উনিশ বছর অধ্যাপনার পর

শ্রী চৌধুরী এখন যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ে ইংরেজির অধ্যাপক।

সৌন্দর্যের আলোকে কবিতা ও বিজ্ঞান

আনন্দ ঘোষ যাজ্ঞরী

স্বপ্রকাশনা পুস্তক : সহযোগক : সহপ্রকাশ

অথবা নাসাদীয় সূক্তের শ্লোকটি অথবা আজকের কবির

উচ্চারণ 'বহুর মধ্যাহ্নে কোনো বস্তুর মতো নেই'—যে কোনো ধরনের উচ্চারণ, যে কোনো কালের উচ্চারণের উৎস, বিশ্বায়িত সৌন্দর্যবোধ। স্বপ্নের পুরুষসূক্ত কবিতা, হোল্ভের কবিতা ও কবিতা। কিশ ভয়, বিশ্বাস, কল্পনা, আনন্দ ইত্যাদি বোধ ও অনুভূতি থেকে জন্ম নেয় একটি সাময়িক সৌন্দর্যবোধ, যা কবিতার জন্মসূত্র। ঠা, ভয়ের মধ্যে থেকেও সৌন্দর্যবোধ জন্ম নিতে পারে। গ্রহযাত্রী মানুষ দাবাহর দেখে, লাভার উদ্গীরণ দেখে, অর্ণবসিন্ধুতে দেখে কি ভীত হযনি এবং মুগ্ধও হযনি? মৃত্যুকে সামনে দেখেও মানুষ মুগ্ধ হতে পারে বিশ্বাসবিশ্বাস হতে পারে, সৌন্দর্যবোধ হতে পারে। ঘন ঘন স্বপ্ন স্বপ্ন নিশাত/সমসইতে শব্দ পঙ্খিল বাট/ওঁহি অতি দ্রুতের বাদল কোল/বারি কি বারই মিল নিজে। রাধিকা অবশাই শঙ্কিত ছিলেন, আর্তশঙ্কিতও ছিলেন বলতে পারা যায়; তু কোন সুন্দরের সন্ধানের তাঁর বাহা? আর আমরাও লাইন মিউ প'টে 'লে উট 'সুন্দর'। মা নিশাত— উচ্চারণের পরও নিশাত পরক্ষণ কেহলি অবশাই; মুনির নিশেখাঝা সুনতে তার ভাৱী বয়ে গেছে, কিঞ্চ কণ মৃত্যু দৃশ্যের সন্ধানসূত্রের শ্লোকটিকেও আমরা সুন্দর বলতে বাধ্য হই। কাব্য প্রেরণার এই উৎস সম্বন্ধে আলোচনা অনেক হয়েছে এবং এতদূর মনে নিতে গেছে, কিঞ্চ কণ মৃত্যু দৃশ্যের সন্ধানসূত্রের শ্লোকটিকেও আমরা সুন্দর বলতে বাধ্য হই। কাব্য প্রেরণার এই উৎস সম্বন্ধে আলোচনা অনেক হয়েছে এবং এতদূর মনে নিতে গেছে, কিঞ্চ কণ মৃত্যু দৃশ্যের সন্ধানসূত্রের শ্লোকটিকেও আমরা সুন্দর বলতে বাধ্য হই। কাব্য প্রেরণার এই উৎস সম্বন্ধে আলোচনা অনেক হয়েছে এবং এতদূর মনে নিতে গেছে, কিঞ্চ কণ মৃত্যু দৃশ্যের সন্ধানসূত্রের শ্লোকটিকেও আমরা সুন্দর বলতে বাধ্য হই।

তখনও আমাদের মনে হতে পারে এ কবিতাও কি সত্যিই কবিতা, সৌন্দর্য বোধসম্বন্ধে? নাকি বিজ্ঞানভাবনাকে, জ্ঞানকে কবিতার ওপর আঙ্গোপিত করে দেওয়া হচ্ছে মাত্র? আমরা কি শেক্সপিয়ারের মতো মন্তব্য করে বলবো—“Oh, this learning, what a thing it is!” অথবা ব্যাপারটা এভাবে বলা যায় যে বিজ্ঞানীদের সৌন্দর্যবোধ বা বিশ্বাসবোধ, যদি থাকে, তা কি সাহিত্যিক, শিল্পী বা কবিদের সৌন্দর্যবোধের বা বিশ্বাসবোধের সহধর্মী? বিজ্ঞানীদের বিশ্বাসবোধ তে থাকতে হবেই। মানুষের যে আদি উচ্চারণে বিশ্বাস প্রকাশ পেয়েছে তা মিথ্যেভিত্তিক, তার যে আদি সৌন্দর্যবোধ তা মিথের আরম্ভে অনুভূত। প্রথমবিজ্ঞান এই মিথের আরম্ভকে ছেড়ে ফেলে, মিথের ভিত্তিকে সরিয়ে দিয়ে সত্যকে জানতে চাইলো। বিশ্বাস ও সৌন্দর্যবোধই মানুষকে সাহায্য করলো এ কাজ করতে, বহুকে, ঘনিষ্ঠভাবে আরো কাছ থেকে বিশ্লেষণ করে জানতে চাইলো সত্য কি, বেশ কালের ব্যাপারটাই বা কি? এও আমাদের ভুলে ফেলতে না যে বিজ্ঞানীরা জগৎ জীবনকে যে নিয়মের ভিত্তিতে চলে দেহতে শুরু করলেন সেই প্রথম নিয়মটা জ্যোতির্বিজ্ঞানের নিয়ম। আদি কেপলারের গ্রহের গতি সম্পর্কিত নিয়মের কথা বলতে চাইছি, যা বিজ্ঞানী টাইকো ব্রাহের অনেক ঐর্খণীল আধাৱসায়ী পর্যবেক্ষণের ফল। কেপলারের এই নিয়মগুলি থেকেই জন্ম জন্ম নিল নিউটনের বিখ্যাত মাধ্যাকর্ষণ তত্ত্ব বা গ্রাভি টিশন বহুর ধরে আমাদের বিজ্ঞান ভাবনার ওপর আধিপত্য করে আসছিল কেন্দ্রীয় বিজ্ঞান তত্ত্ব হিসাবে। এভাবেই বিজ্ঞান বিজ্ঞানেরও জন্ম হলো দেখা যাচ্ছে তাহলে। কোনো প্রয়োজনীয়তার ওপর ভিত্তি করে নয়, কোনো উদ্দেশ্যনির্ভর কোনো ধর্মবিশ্বাসই নয়, নিত্যন্ত অপ্রয়োজন, এবং সেজন্যই আগ্রহ ও বিশ্বাস থেকেই কবিতার উচ্চারণের মতো জন্ম নিলো

বিজ্ঞানের তত্ত্ববলি। ধরা যাক কোনো একজন বিজ্ঞানী কোনো একটি বিষয় নিয়ে কাজ করে পর্যবেক্ষণ করতেন, পরীক্ষা চালাতেন, অনুসন্ধান দেখতেন, নিয়মাবলীর মধ্যে ফেলতেন, সাধারণ জগৎ-জীবনের ধারার মধ্যে সেই নিয়মাবলীকে বাপ খাওয়ানতেন বা আবিষ্কারটিকে সেই নিয়মাবলীর সাধারণ পাটানের মধ্যে আকার দেবার চেষ্টা করতেন। তখন পুরো ব্যাপারটা প্রয়োজনীয়তার মধ্যে আসে না বরং বানিকটা আনুসৃত্যক্রম হতে যায়। সাধারণ পাটান, আকার ইত্যাদি শব্দগুলিই তো বিমূর্ত। সাধারণ পাটান বলতে কি বুঝি? আকার বলতেই বা কি বুঝি যতক্ষণ কিছু না নির্দিষ্ট করে দেওয়া হচ্ছে? কাজেই সবচেয়ে ভালো বোধ হয় এই বলা যে বিজ্ঞানীর কাজের নিয়মক হচ্ছে বিশ্বাস, আগ্রহ, সৌন্দর্যবোধ। আবিষ্কৃত ঘটনা, নিয়মটি প্রমাণিত হলে, সাধারণ পাটানের সঙ্গে আবিষ্কারটি খাপ খেলে, বিজ্ঞানীর সঙ্গে আমরাও বলে উঠবো “সুন্দর,” যেমন বলে উঠেছিলো কবিতা শুনে। কথা হচ্ছে, তাহলে কবিতা ও বিজ্ঞান দুই মেরুতে অবস্থান করা বলে মনে হয় কেন? ও বিজ্ঞানই বা ওয়ার্ডসওয়ার্থের মতো কবি বলতেন—

A fingering slave
one that would peep and botanize
upon his mother's grave?

A reasoning self-sufficing thing
An intellectual All-in-all!

Sweet is the lore which nature brings:
our meddling intellect
Missshapes the beautiful forms of things,
We murder to dissect,

অথবা কেনই বা কিছুনের মতো কবিও বলে উঠতেন—
Do not all charms fly
At the mere touch of cold philosophy?
There was an awful rainbow once in heaven
We know her woolf, her texture, she is given
in the dull catalogue of common things
Philosophy will clip an angel's wings

কিউনের কবিতায় এখানে ফিলজফি এবং বিজ্ঞান সমার্থক। বিজ্ঞানীদের সৌন্দর্যবোধ ও কবিদের সৌন্দর্যবোধের ধর্ম যদি একই বা তাহলে মহং করিরা এরকম বলছেন কেন? পিটার মেডাওয়ার নামক একজন সমালোচকের ইংরেজি উক্তি বাংলা অনুবাদ মোটাটুটি এই রকম : ‘এমন ডান করার কোনো প্রয়োজন নেই যে বিজ্ঞানই বা সাহিত্য পরম্পরের পরিপূরক এবং

পরম্পরনির্ভর প্রক্টোর দ্বারা একটা সাধারণ উদ্দেশ্যের দিকে যাচ্ছে; বরং যখনই তাদের সহযোগিতার প্রয়োজন পোষাই তারা প্রতিযোগিতাময় মেতে ওঠে।’ যেন এমন কথা বলেন সমালোচক? অথবা সেকালের আমাদের মনে রাখতে হবে শেলির কথা। মনে রাখতে হবে একজন বিখ্যাত বৈজ্ঞানিকই শেলির কাব্যসমালোচনা করেছিলেন। বৈজ্ঞানিকের নাম জেমসভ কিং হেলি। তিনি বলতেন, ‘বিজ্ঞানের প্রতি শেলির দৃষ্টিভঙ্গি আশ্চর্যজনকভাবে বিজ্ঞানের আধুনিক চিন্তাধারাকে কাব্যে গ্রহণীয় করে তোলে এবং তিনি প্রকৃতির যান্ত্রিকতাকে (mechanism) এমন নিসৃতভাবে পুশ্বানুশূঙ্খকে আশ্বয় করেছেন যে তা ইংরেজি কাব্যধারা ‘অভূতনীয়।’ এ.এ.হোয়াইটহেডও বলছেন যে বিজ্ঞানের প্রতি শেলির দৃষ্টিভঙ্গি ওয়ার্ডসওয়ার্থের দৃষ্টিভঙ্গি বিপরীত। কবিতাতে বিজ্ঞানের প্রতিফলনে তিনি কখনও স্ৰাস্ত করেন। বিজ্ঞান তাঁর কাছে আনন্দ, শান্তি এবং উদ্ভাসন। শেলির স্লাইড কবিতায় উপরোক্ত মন্তব্যগুলির যথার্থ প্রমাণ করলে, কিংবা Prometheus unbound—এ নিম্নোক্ত লাইনে—
‘The lightning is his slave; heaven's utmost deep
Gives up her stars, and like a flock of sheep
They pass before his eyes, are numbered and roll on!
‘The tempest is his hood, he strides the air;
And the abyss shoottens her her depth laid bare
Heavean, hast thou secrets? Man unveils me,
I have none.

‘এই তে হোমার আলোক পেনু/সূর্য তারা দলে দলে/কোথা হতে বাজাও বেনু/চারো মধ্যপদনতলে’। কোথা হতে যে চানো হয়, তা মানুষই আবিষ্কার করলে। বিরা করতেন তারা বৈজ্ঞানিক। আর বিরা সেই আবিষ্কারের কথা লিখছেন বা অন্যভাবে বলা হয় উপরের লাইনগুলি লিখে আবিষ্কারের অনুপ্রেরণা দেবেন তাঁরাই কবি। তাহলে উভয়ের সৌন্দর্যবোধ ও বিশ্বাসবোধ কি একই প্রকারের অথবা পরস্পরের পরিপূরক? তাহলে ওয়ার্ডসওয়ার্থ বা কিছু (বা কখনও কেপলারের একটা অনুবাদে) বিজ্ঞানবিশয়ী কথা বলেন কেন, এবং তাও এমন নির্মমভাবে? এর দুটো উত্তর হতে পারে। সৌন্দর্যবোধের ক্ষেত্রে নিউটনের বিজ্ঞান বিজ্ঞানের যান্ত্রিক পথ পরিষ্কার, বিশ্লেষণ করতে করতে এগিয়ে যাওয়া সত্যের দিকে—এইভাবে পথ চলা—হয়তো ওয়ার্ডসওয়ার্থের মতো করিরা পছন্দ করতেন না। হয়তো মনে করতেন প্রকৃতিতে এভাবে বিশ্লেষণ করলে সৌন্দর্য নষ্ট হয়ে যায়। বৈজ্ঞানিকদের পঞ্চদশর ক্ষেত্রে বুদ্ধিবৃত্তির প্রাধান্য তাঁদের একেই অধিকারিত কবিসমূহকে আঘাত করতো। আবার বৈজ্ঞানিকরা

হয়তো ভাবনেন আমাদের এই পথ চলাতেই আনন্দ। সৌন্দর্যবোধ পূর্বের কথা। এই পথ পরিষ্কার পর— তা যতই অস্বস্তিকর যেকোনো— অস্বাভাবিক সৌন্দর্যের অবস্থানভূমি। শেলির হয়তো আবার পছন্দই ছিল; তিনি সম্ভবত বৈজ্ঞানিকদের বৌদ্ধিক পছন্দানুসারে বুদ্ধি দিয়েই বুঝতেন এবং এইভাবেই যে বৈজ্ঞানিকরা ক্রম সমগ্রতায় উজ্জ্বল হচ্ছিলেন সেটা বুঝতেন।

আর একটা উচ্চ হরছে ওয়ার্ডসওয়ার্থ প্রমুখ কবিরা হয়েছে এমনও মনে করতে পারেন যে এরকম যাত্রিক পদ্ধতিতে বিদ্রোহমূলক পদ্ধতিতে, (পছন্দ-অপছন্দের ব্যাপার নয়) সামগ্রিকতায় শেঁছানো যায় না, সেলেও সে সামগ্রিকতা সত্য নয়; সুতরাং উপলব্ধির জগতে সৌন্দর্যবোধের হানি ঘটে। এ প্রসঙ্গে কিং হেলির সমালোচনার প্রতি পাঠকের দৃষ্টি আকোঁকবার আকর্ষণ করছি। শেলির কবিতায় উপরেক্ত আলোচনার শব্দবহুলতা লক্ষ্য করা যাক তিনি প্রকৃতির যাত্রিকতাকে এমন নিরুত্বেভাবে পৃথানুত্থানকরে আচ্ছন্ন করেছেন যে....” ইত্যাদি। অর্থাৎ নিউটনিয় দ্বিতীয় বিজ্ঞানে প্রকৃতির যাত্রিক বিদ্রোহ, পৃথানুপৃথক হ্রস্বভাবে বিদ্রোহই আসলকথা। সত্যহীন জড়প্রকৃতির কল্পনা ওয়ার্ডসওয়ার্থের আগেই আঘাত করতে বাধ্য।

আমার বৈজ্ঞানিকদের দিক থেকে বিচার করলে উস্টেটিকিও প্রতিনিয়তযোগ্য। কোনো সত্যের অকস্মাৎ উদ্ভাসন এবং তজ্জনিত বিষয় ও সৌন্দর্যবোধ বৈজ্ঞানিকদের বুদ্ধিবৃত্তির পরিপন্থী ছিল। কোনোরকম কার্যকারণ তত্ত্বই এর ব্যাখ্যা মিলত না। প্রখ্যাত বৈজ্ঞানিক রাদারফোর্ড বলছেন: ‘কোনো ব্যক্তির পক্ষেই অকস্মাৎ ভীষণ একটা আবিষ্কার করা সম্ভব নয়; বিজ্ঞান পা ফেললে ফেলে অসমর্থ হয় এবং প্রত্যেক ব্যক্তি তাঁর পূর্ণদৃষ্টির কাছের ওপর নির্ভরশীল। যখন কোনো একটা আন্দর্ক আবিষ্কারের কথা শোনা যায়—বিনা মেয়ে স্ক্রাপাজের মত— তখন নিশ্চয়ই বুঝতে অসমর্থ হই (দিনের পর দিন) এক জন থেকে আরেকজনের স্টোয় জ্ঞানানো ফসলের প্রভাবে এই অসম্ভব বৈজ্ঞানিক অগ্রগতির সম্ভব হইবে। বৈজ্ঞানিকরা কোনো ব্যক্তি বিশেষের ধারণার ওপর নির্ভরশীল নয়, ধর্মবাহিত সম্মিলিত জ্ঞানের উপরই নির্ভরশীল। একই সমস্যার (নিরসনের) জন্য সকলেই ভাবেন এবং জ্ঞানেন যে বৃহত্ত পরিমাণেই তৈরি হলো, তাতে এঁদের প্রত্যেকেরই কিছু কিছু অবদান আছে।’

কবিতার ক্ষেত্রে কি আমরা এরকম কথা বলতে পারবো? বালা তো হয় ব্যক্তিগত ভাবনার উদ্ভাসই কবিতার জন্ম দেয়। আমার এ সম্পর্কে সন্দেহ আছে। পরে সে কথাই আসি। বিজ্ঞানীরা এ ব্যাপারে আরো কথা বলেন। মাক্স ব্রড, ঢেক লেকার, ইয়ানজ কাম্পার মুরগের পর তাঁর লেখা প্রকাশের জন্য তাঁর মন শরণীয় হয়ে আছে। তিনি একটি উপন্যাস লিখেছেন।

উপন্যাসটির নাম “The Redemption of Tycho Brahe.”। এতে তিনি কেপলারের যে চরিত্র অক্ষয় করেছেন তা হরছেই উজ্জ্বল করা যেতে পারে— “Kepler now inspired him(Tycho) with a feeling of awe. The tranquility with which he applied himself to his labours and entirely ignored the warblings of flatterers was to Tycho almost superhuman. There was something incomprehensible in its absence of emotion like a breath from a distant region of ice.” উপন্যাসসরকারে চরিত্রাঙ্কনে কিছুটা ছাড়পত্র দিয়েও ঐতিহাসিক চরিত্রের রূপায়ণের সময় যুব বেশি স্বাধীনতা গ্রহণ করানেন ব’লে মনে হয় না। কেপলারের ক্ষেত্রে যে প্রশান্তি ও আবেগহীন মনোভাবের কথা বাক্য করেছে তিনি, তা কি কবিদের পক্ষে আট্টো কথা? প্রশান্তি থাকতেই পারে, কিন্তু আবেগহীনতা যা নাকি আবার দ্বন্দ্বভিত্তি হিং নিঃশানের মত? এরকম আবেগহীন শৈবের মতো আর বাই হোক কবিতা লেখা যায় না। পরবর্তীকালে যে আনন্দ কেপলার পানেন, যে সৌন্দর্যের অনুভূতি সম্বাহিত হবে তাঁর মনে, তাহলে, তা কি ক’রে কবির আনন্দ কবির সৌন্দর্যানুভূতির সঙ্গে একই পর্যায়ে ফেলা যেতে পারে?

তাহলে বেশি ওয়ার্ডসওয়ার্থের ব্যাপারটার একটা বায়ান্না পাওয়া গেলেও বৈজ্ঞানিকদের দিক থেকে বিচার করলে দুটো সমস্যা পাওয়া গেল, যাতে আমাদের মনে হতে পারে কবি ও বৈজ্ঞানিকদের সৌন্দর্যবোধ একরকমের হতে পারে না, কারণ বৈজ্ঞানিক আবিষ্কার ব্যক্তিগত উদ্ভাসন নয়, অনেকের মিলিত প্রচেষ্টার ফসল, আপাতদৃষ্টিতে আকর্ষিক মনে হলেও; কিন্তু কবিতা ব্যক্তিগত মনন সম্ভাত উদ্ভাস। আরেকটি দলো, প্রশান্তির গভীততা উভয়ক্ষেত্রে থাকলেও বৈজ্ঞানিকদের সৃষ্টি প্রক্রিয়ার জন্ম আবেগহীনতা কবিদের সৃষ্টি প্রক্রিয়ায় অবশ্যই থাকবে না; থাকলে কবিতা হয়ে উঠবে না।

সমস্যা দুটিকে বিচার করা যেতে পারে এখন। প্রথমটির ক্ষেত্রে বালা যেতে পারে যে কবিতায় আপাতদৃষ্টিতে থাকে ব্যক্তিগত উদ্ভাসন মনে হচ্ছে, তা নাও হতে পারে। কোনো রিয়ল মহৎ কাব্য প্রতিভার জন্য হঠাৎ হয় না। ভূমি প্রজ্ঞত থাকতে হয়। বাংলা সাহিত্যে রবীন্দ্রনাথের আবির্ভাব যে পরিপন্থে সেই পরিমণ্ডল ও পরিবেশ তৈরি না হলে, রবীন্দ্রপ্রতিভা কি সম্যক বিকাশিত হতে পারত? শেক্সপিয়ারের মতো, শেক্সপিয়ার যখন লন্ডনে শেঁছিলেন ১৫৮৭ সালে, ২৩ বছর বয়সে, তখন তাঁর লন্ডনের সাহিত্যজগতের অভিজ্ঞতা ও শিক্ষার পটভূমি ছিলো না বটে; কিন্তু কোন লন্ডনে তিনি গেলেন? তখন সেখানে কবি, কবি, গ্রিন, মারলা, নামে ইয়াটি উজ্জ্বল

তারকামণ্ডলী বিরাজ করিতেন। অনুসন্ধিৎসা, আকাঙ্ক্ষা, প্রবণতা ও সাহিত্যভাবনা থাকলে ঐ পরিমণ্ডল কি শেক্সপিয়ারকে শেক্সপিয়ার হয়ে ওঠার জন্য সাহায্য করে নি? আর্ল অব সাদাম্যান্টনের সাহায্যের কথা ছেড়েই দিলাম। তাঁর সত্যের ‘ডার্ক প্লেট’ কে ছিলেন আমি জানিনা, কিন্তু তিনিও বিদ্বজ্জনমণ্ডলীর একজন ছিলেন ব’লে যদি অনুমান করি তাহলে কি শুবু ভুল হয়ে? এই উজ্জ্বল তারকা মণ্ডলীর কিরণ যদি শেক্সপিয়ারের মতো কেন্দ্রীভূত হয়ে উদ্ভাসিত হয়ে ওঠে তাহলে তা কি তাঁর ব্যক্তিগত উদ্ভাস সম্পর্কিত? এভাবেই গণ্য হবে? রবীন্দ্রনাথের ক্ষেত্রেও শুধু পরিবেশ ও পরিবেশের কথা বলি। কিন্তু বাংলা ও সংস্কৃত সাহিত্যের মণিময় ভাণ্ডার কি রবীন্দ্র-উদ্ভাসনে সাহায্য করেনি? জ্যোতিষিন্দ্রনাথ, বিহারীলাল, ইমরুগু শুধু নয় বা যদি বলি একেবারেই নয়, তাহলেও অনেক মাইকেল, বর্কিম, বিদ্যাসাগর, বৈষ্ণব পদাবলীর দমাবিনী, বেদ-উপনিষদের প্রবাহ ইত্যাদি ইত্যাদি। শেক্সপিয়ারের ক্ষেত্রেই যেকোনো রবীন্দ্রনাথের ক্ষেত্রেই যেকোনো সময় বাজসে অসাম কয়েকটি চিন্তাধারার যু-একটিও যদি কবিদের রাজায় অপরূপ সৌন্দর্যালোকে উদ্ভাসিত হয়ে ওঠে, তাহলে তা কি ব্যক্তিগত উদ্ভাসনের পর্যায়েই ভাবতে হবে? হ্যাঁ, কার্যসাহিত্যের ক্ষেত্রে অথার সীমাক্রান্ত ছাড়াও, আঞ্চলিক সামাজিক নানারকম সীমাক্রান্ত কাজ করতে পারে। বিজ্ঞানীদের ক্ষেত্রে তা হয়তো নয়। তাঁদের অক্ষের ভাষা সর্বাধিকরের ভাষা বিজ্ঞানী; সার্বজনীন না হলেও। তাঁদের কোনো এভাবে একটা বিশেষণ, সম্ভবতে চিন্তায় বিশেষণ তৈরি হওয়া এবং সেই বোধটি সম্পর্কে সম্ভবত চিন্তা ও প্রচেষ্টার সুযোগটি বেশি। হয়তো আমরাইচ্ছাও এদেরের কথাই বলতে চেষ্টা করি। কিন্তু কবিতার ক্ষেত্রে ঘাম করানো সম্ভবত প্রায়শ থাকবে না, কেবল ধানের মাথায়ই উপলব্ধিক্রান্ত উচ্চারণ হবে এটা যেম হয় সম্পূর্ণত মনো যায় না। তু, এ ধরনের উচ্চারণের কথাও বিজ্ঞানীরা বলেন। অর্গেণ ব্যতিরেকে এ রকম উচ্চারণের কথা বিজ্ঞানের ক্ষেত্রেও ডাবা যায় না। বিনা মেয়ে ব্যক্তিগত মতোই অনেক বৈজ্ঞানিক আবিষ্কার ঘটে যায়। হাইসেনবার্গ বর্ণনা দিচ্ছেন কীভাবে কোয়ান্টাম মেকানিকের কিছু তত্ত্ব তাঁর কাছে উদ্ভাসিত হয়ে উঠেছিল। একদিন সন্ধ্যায় হাইসেনবার্গ রাসদেই এমন একটা পর্যায়ে, এনার্কি ম্যাগিস্ট্রেস হিসাবেই এমন জায়গায় এসে পৌঁছলেন যে সে কিছুই সোলামল হয়ে যেতে পারেনি। শুধু বা হিসাব কিছুই আর মেলেন না। তিনি ক্রম উত্তেজিত হতে থাকলেন এবং আরো বেশি ভুল করতে থাকলেন। প্রায় রাত দ্বিগুণের সময় হঠাৎ সে অংক দিলে গেল সন্দেহাতীতভাবে। এনার্কি ক্রিনসিপালের কিছু তত্ত্ব এভাবে

সেইবা অবিচ্ছিন্ন হলো। এবার তাঁর মনোভাব তাঁর ভাষাতেই শোনা যাক, অবশ্য বঙ্গানুবাদের। “প্রথমে আমি ভীষণ জীত হয়ে পড়লাম। আমার মনে হলো পারমাণবিক ঘটনার উপরিতল তেজ ক’রে আমি দেখতে পাচ্ছি। আমি একটা অদ্ভুত সুন্দর অভ্যন্তরকে দেখতে পাচ্ছি। অকল্পে গঠনের যে ঐশ্বর্য, প্রকৃতির সদয় হয়ে আমার চোখের সামনে মেলে ধরছেন, এর আরো অনুভবনা করতে হবে, এটি উজ্জ্বল আমার মাথা বিনু নিষ্ক করতে লাগবে। আমি এতে উজ্জ্বল আবার মনে হতে শুরু করলাম যে আর ঘুমোতেই পারলাম না।” হাইসেনবার্গের এই মনোভাব কি প্রমাণ করেছিল যে বিহীনজ্ঞাত আবেগহীনতাই যে থাকতে হবে বৈজ্ঞানিক আবিষ্কারের পেছনে এর কোনো মানে নেই। বরং হাইসেনবার্গের এই মনোভাব আবেগ, উত্তেজনাতেই সর্ম্বজন করে। আরো তিরিশ বছর মনে হতেছিলো পারটিক্লু-বিচারি আরো সম্প্রসারণের পর যে হাইসেনবার্গ অবস্থান করছিলেন তার চমৎকার বর্ণনা দিচ্ছেন তাঁর স্ত্রী—

“One moonlit night we walked all over the Hainsberg mountain and he was completely enthralled by the vision he had, trying to explain his nearest discovery to me. He talked about the miracle of symmetry as the original archetype of creation, about harmony, about beauty and simplicity and its innertruth.”

এই সময় হাইসেনবার্গ তাঁর বোনের কাছে যে চিঠি লিখছেন তারও অংশ বিশেষ উল্লেখ করা প্রয়োজন:

“And now with the peak directly ahead of me, the whole terrain of interrelationships in atomic theory is suddenly and clearly spread out before my eyes. That these interrelationships display in all their mathematical abstractions an incredible degree of simplicity is a gift we can accept humbly.” এখানেও তত্ত্ব আমরা সৌন্দর্যবোধের সম্মুখে নতজন্ম আবেগমণ্ডিত এক বৈজ্ঞানিকের ছবি দেখতে পাচ্ছি। তাহলে কি আমরা শেষ পর্যন্ত এই বলতে পারছি যে বিজ্ঞানীর সৌন্দর্যবোধ ও কবির সৌন্দর্যবোধ চূড়ান্ত পর্যায়ে একইরকম প্রায়, সমন্বিত? যদি একথাটা বলতে পারি, তাহলে এখন পারছি, এতদিন যাবৎভাবে বলতে পারছিলাম না। নিউটনিয় যাত্রিক বিজ্ঞানের যুগ পর্যন্ত বলা সম্ভব ছিল না। কোয়ান্টাম দর্শনের ভূমিত্ত বিজ্ঞান তাহলে আমাদের ধারণা পাশ্চৈলি, অথবা, নতুন ধারণার সৃষ্টি করলো? লক্ষ্য করার বিষয় উক্তভিত্তিগত এমন সত্ত্বকতলি শব্দ পাচ্ছি যেগুলি আগে বিজ্ঞানজগতে এমন অব্যাহ করেছিলো আমার

নি। শব্দগুলি হলো, "সম্পর্ক" বা পরস্পরের সঙ্গে "সংযোগসূত্র", "সামঞ্জস্য", "সার্বাণ" ইত্যাদি। এবং "সৌন্দর্য" শব্দটিতো আছেই। নিউটনের গাণিতিক বিজ্ঞান যেহেতু বিজ্ঞানের জগৎ সংরক্ষণের নয়, সংযোনের নয়, সেহেতু তৎকালীন বিজ্ঞানীদের সৌন্দর্যবোধের মধ্যে হিমশীতল মনোভাব থাকতে পারে, উচ্চাঙ্গ বা আশে নদী থাকতে পারে। কবির কাজে কাজেই বিপরীত কেহতে অবস্থান করতে পারেন। কবিদের পঞ্চদশ কলায়কে নাড়া দিয়ে, আপেক্যে প্রকাশ করতে করতে। দ্বিতীয় বিজ্ঞানের পঞ্চদশের মধ্যে অন্য ধরনের অনন্দ ছিলো, — বুদ্ধিবৃত্তি প্রয়োগের অনন্দ। তাঁরা সমগ্রের সজ্ঞানেই ছুটিছিলেন অথবা কিন্তু সন্ধান পাচ্ছিলেন না। কাজেই কবিদের সৌন্দর্যবোধের সঙ্গে তাঁদের সৌন্দর্যবোধের পার্থক্য থাকতেই পারে; যদিও শেক্সির মতো কবি এটাও বুঝেছিলেন যে বিজ্ঞানের সন্ধান সমগ্রতারই সন্ধান। কাজেই এই সমগ্রতাবোধ যখনই তিনি বিমুগ্ধতারও পেয়েছিলেন। cloud কবিতা) তখনই তিনি বিজ্ঞানকে আকিঞ্চন করতে চেয়েছেন নি। কিন্তু আজ কোয়ান্টাম বিজ্ঞানের দর্শন আমাদের সমগ্রতার ধারণাগুলো পৌঁছে দিয়েছে। বিজ্ঞানের কল্যাণে আজ আমরা বৃনতে পারছি পারস্পরিক সম্পর্ক বা সংযোগসূত্রটুকু। জড় ও জীবনে প্রবেদে আজ ঘুচে যাচ্ছে। বিশাল মহাবিশ্বের জটিলতার দর্শনে আসছে সারল্য। সুতরাং কাব্যিক সৌন্দর্যবোধ ও বৈজ্ঞানিক সৌন্দর্যবোধের মধ্যে বৈক্য বাধান্দ আন নেই। অথবা এদনও এদন অনেক বৈজ্ঞানিক আনন্দে যিনি আবিষ্কারের মুহূর্তটি পর্যন্ত বর্ণনা করতে পারেন, তারপর অনুভূতির জগৎটির আর বর্ণনা দিতে চান না। তার মানে এই নয় যে তাঁর আবেগ হিমশীতল। বরং বলা যেতে পারে, সেই অনুভূতির আবেগকে ভাষা দেবার সার্থক্য তাঁর সেই বলেই মনে করেন। ১৯০৪ সালে তাঁর কোনো এক আবিষ্কারের প্রসঙ্গে ব্যাখ্যান বৈজ্ঞানিক হিসেবে ইফাকোগা বলেছেন, "আমি এই পর্যন্ত শুনে আর কোনো কথা বলতে চাইনা, কারণ আমার সেই পরিপ্রবেশে দিনগুলি সম্পর্কে এক ধরনের নটালগিয়া আছে এবং আমি দৃশ্টিতে যে আমি অন্য কাজে ব্যস্ত হয়ে পড়েছি।" সেই পরিপ্রবেশে দিনগুলি বলতে তিনি সৌন্দর্যবোধের দিনগুলির কথা বলতে চেয়েছেন বোধ হয়।

আমরা যিহের আসতে পারি এবার স্বপ্নের পুরুষসূত্রে কে প্রোকটিতে, যে প্রোকটি দিয়ে প্রবন্ধটি শুরু করেছিল। পারস্পরিক সম্পর্কত্রয় বা যোগসূত্র থেকে যে সমগ্রতায় কোয়ান্টাম দর্শন আমাদের নিয়ে যাচ্ছে সে সমগ্রতা মহাবিশ্বের বিশালতা। এই বিশালতা এতটা আবার অকল্পনীয় অথচ সহজসরল বিশালতার প্যাটার্ন। যার আদি সেই, অন্ত সেই, মূল সেই।

পুরুষসূত্রে প্রোকটিতে সেই বিশালতার কথা, এই বিরাট সৌন্দর্যের অনুভব। "পুরুষের সহস্র মস্তক, সহস্র চক্ষু ও সহস্র চরণ। তিনি পৃথিবীকে সর্বত্র ব্যাপ্ত করে দশ অঙ্গুলি পরিমাণ অতিরিক্ত হয়ে অবস্থান করেন।" এই যে সর্বত্র ব্যাপ্ত হয়ে অবস্থান করা এটাই কোয়ান্টাম দর্শনের ভাষায় interconnection। এক থেকেই জন্ম নেয় সমগ্রতাবোধ। তখন বিচ্ছিন্ন করে দেখা যায় না আর কিছুই। সমগ্র মহাবিশ্ব একটা অতিকায় প্যাটার্নমাত্র, যার মূল নেই। পারটিকুলার থিওরিয়ের পরীক্ষায় বাবু ছোষেরে বিভাজিত পরমাণু থেকে জাত অণুর পারটিকুলের যবে চিত্রিত রূপগোষা ক্ষণে দেখা যায় বোধ হয আবার ক্ষণেই মিলিয়ে যায়, তা যেন এই বিশাল প্যাটার্নের, অজানা প্যাটার্নের, আভাস মাত্র। আদুর্নিক কবি বলে ওঠেন "স্বপ্নর মধ্যেই কোনো বস্তুমূল নেই।" অথচ এই সংযোগ। প্যাটার্নজাত, সংযোগসূত্র বিদ্যুৎ এই সমগ্রতাই সৌন্দর্যবোধের মূলতন্ত্র। এই সৌন্দর্যকে ধরতে পারাই সাহিত্য ও বিজ্ঞান উভয়ের লক্ষ্য। এই ডাননা পেয়েই ইলিয়ট পেক্সলিয়রের নাটক সয়ক্রে বলছেন: "We may say confidently that the full meaning of any one of his plays is not in itself alone, but in that play in the order in which it was written, in its relation to Shakespeare's all other plays, earlier or later, we must know all of Shakespeare's plays to know any of it. No other dramatist approaches any other of his plays in this respect of pattern ...". এই সমগ্রতার উপলব্ধিতে, এই সৌন্দর্যের অনুভূতিতে যে মানসিক ধৈর্য ও প্রশান্তির মধ্য দিয়ে সাহিত্যিক ও বিজ্ঞানী উভয়েই পৌঁছান, তার নামই ধ্যানমগ্নতা? নিউটন সয়ক্রে একজন আলোচক বলছেন, "I believe that Newton could have a problem in his mind for hours and days and weeks until it surrendered to him the secret." এই গোপনীয়তার কাছে পৌঁছানোই প্রকৃত সৌন্দর্যবোধ। এখানে পৌঁছানো মানেই সৌন্দর্যের চূড়ায় পৌঁছানো। সেখানে কেউ শুরু হয়ে উঠতে পারেন আবার হাইসেনবার্গের মধ্যে বিশ্বাসে ও পূন্যকে উথেলিত হতে পারেন। এই বিমূর্ত সৌন্দর্যবোধ কথা ব্যাখ্যা করা যায় নানা ভাবে অথবা হারাতে ঠিক বাখ্যা করা যায়না। হারাতে হাইসেনবার্গই এর প্রকৃত ধারণা বলতে পারেন তাঁর ভাষায়—"Beauty is the proper conformity of the parts to one another and to the whole."। এই যে সমগ্রের সঙ্গে সামঞ্জস্যময় সম্পর্ক, পরস্পরের সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ সংযোগসূত্র— যখন কোনো সৃষ্টি এই সম্পর্কে, এই সংযোগে, পৌঁছে যায় তখনই তা সুন্দর। সৃষ্টি কর্তার সেই সমযোয়ক মানসিক অবস্থা, তিনি কবিই হন

বা বিজ্ঞানীই হন, চমৎকার ধারা পড়েছে হাইসেনবার্গ ও আইনস্টাইনের কথোপকথনে। হাইসেনবার্গ বলছেন: "আমনিও নিশ্চয়ই এটা অস্বপ্ন করেছেন—সেই প্রায় ত্রিভিংশ সারলা এবং সমগ্রের সঙ্গে সম্পর্কসূত্র যা-প্রকৃতি অকস্মাৎ আমাদের সম্মুখে মেলে ধরে এবং যার জন্য আমরা একেবারেই প্রস্তত থাকি না।"

আমার সঙ্গে সম্পর্ক আছে গাছের, মূলিকপার, বাতাসের, জলের, নীরের, নুনাতার, চন্দ্র, সূর্য গ্রহদের, অন্য প্রাণীর, অন্য জীবলগ্নের, মৃৎককুর, গ্যালাক্সির, অন্যান্য গ্যালাক্সির—মহাবিশ্বের সব কিছুই। আমরা সবাই সব কিছু সঙ্গে সহজ সংযোগসূত্রে প্রযুক্ত—এক ত্রিভিংশ ভয়াবহ বিশালতায়। শুধু তাই নয় এই সব কিছুই প্রযুক্ত সময়েস সময়ে শেকসারের সঙ্গে। এ একটা উদ্দেশ্যহীন গতিময় ভয়ানক বিশাল প্যাটার্ন। জয়ে জীবনে সময় কালে একাকার হয়ে যাওয়া কবিতা, আজকাল লেখা হচ্ছে অনেক। যেনন খেঁজিরে কবি জেস এমিলিও পাচেকের দুটি কবিতার অনুবাদ:

(১)

"সমুদ্রের শব্দ উঠবে। উষার পুরোনো প্রদীপ অন্ধকার দ্বীপের বুকে আলো জ্বালাচ্ছে। বিশাল জাহাজটা ধাক্কা পেতে বেতে নির্জনতায় ডুবে যাচ্ছে। সামুদ্রিক দেওয়ালে, জল বেতে বেতানো ধাক্কা যাচ্ছে, সেখানে, সমুদ্রের দ্বাধায় আহত হতে উদ্ভুক্ত মুহূর্তের মতো দাঁড়িয়ে রাত্রি একটু সময় নিচ্ছে।

ভীতবরণের জীবকুল ধ্বংসপ্রাপ্ত জাহাজের বাঁকির ত্যোবের সামনে গোলমুখাণ্ডা রচনা করছে। কখনও সে নবরংগে কাছে বশল অরসের মতো মূলে উঠবে, কখনও অলঞ্জি, কখনও সবুজ সমুদ্রবেলা কখনও নুসরাত নষ্ট মেয়ে, যার উপর সূর্যের দৃষ্টি পড়লেই উজ্জ্বল হয়ে উঠবে।"

দ্বিতীয় কবিতাটিকেও সম্যকবোধ 'বিশ্ব ক্রান্তের' ভাষায় ভাবিত। প্রসঙ্গক্রমে বলে রাখা ভালো, তৃতীয় বিজ্ঞান এই রকম "বিশ্ব ক্রান্ত" বা বিশাল বিলোপের কথা ব্যাখ্যা করছে, শুধু পৃথিবীর নয়, মহাবিশ্বেরও।

(২)

"মহাবিশ্বের শেষ দিনে— যখন আর কোনো সময় থাকবেনা, থাকবেনা বা আত্মাধিকাল, তখন তুমি তার নাম উচ্চারণ করবে। এই উচ্চারণে কমা, ত্ব বা দৃষ্টিত পরবর্তী সংক্রমণ থাকবেনা। শুধু তার পথিক নাম উচ্চারণ হবে—বৎ মুহূর্তের জন্য— এই বৎ মুহূর্তটি মতো যখন সে তোমার কাছে ছিল।"

সৌন্দর্যবোধ থেকে জন্ম নেয় অদ্ভুত ও আশ্চর্য। অথবা আশ্চর্যে জন্ম নেয় সৌন্দর্যবোধের। বিশেষ করে তৃতীয় বিজ্ঞানের সময় কার্যকর যখন বিপর্যস্ত অথবা কার্যকর সম্পর্ক যখন খুঁজে পাওয়া যায় না। এটা ঠিক সুরধিরাঞ্জি আমনিওয়ের কবি স্ট্রাট্টিং হ্যাঁয়ারারসের একটি কবিতার অনুবাদ। অথবা কবিতাটিকে রচিয়ে পুনঃস্বীকারের স্বপ্ন।

গাছ

"আমি চেয়ারটাকে সরিয়ে নিয়ে যাবো এবং একটা গাছ নির্মাণ করবো। তাকে খুলিয়ে দেবো নতুন গাছ, নতুন পানিদের জন্য নতুন বাসা, ছেড়ে দেবো নতুন পোকামাকড়। সূর্য তার চমৎকার অঙ্গগুলি ত্রাণ করে দেবে। তার সার্বার্থ পরীক্ষা করার জন্য ব্যস্ত হবে। বিশিষ্ট বৃষ্টিধারা তার প্রশংসা করতে করতে এসে নামবে—কখন এটা ছাড়া—গভীর আশ্রয়—আশ্রয়।"

এটা আমার কোনো স্বপ্ন নয়, চেয়ারের। আমি বিশ্রাম দেবার জন্য চেয়ারটিতে বসেছিলাম এবং খুশিতে পড়েছিলাম। কিন্তু গাছটির সব কিছুই মনে আছে এখনো। এবং এবার আমি জেগে উঠতে চাই... দ্বিতীয়বার কাঁদে আসার আগেই।"

যে সৌন্দর্যবোধের কথা বলা হচ্ছে তা যে সব সময় মহাজাগতিক সমগ্রতার সৌন্দর্যবোধ হতেই হবে তা নয়। তাহলে তে আর অন্য কিছু নিয়ে কবিতা লেখা যায় না। দৈনন্দিন জীবন যাপনের প্রয়োজনীয়তার বিষয়ও চমৎকার কবিতা হবে, যদি তা সামগ্রিক সৌন্দর্যের প্যাটার্নের মধ্যে সামঞ্জস্যপূর্ণ হয়, যদিও পর্যবেক্ষণের (Poincare) মনে করেন এবংকম প্রয়োজনীয়তার কথা বিজ্ঞানীরা জানেন না। এ রকম প্রয়োজনীয়তার, বিজ্ঞানের অপ্রত্যয়ি ধ্যে মানু নিজে প্রয়োগেরে তারিগে সৃষ্টি করে নেয়। পর্যবেক্ষণের কেবল নান্দনিক মূল্যের উপরই জোর দেয়। তবু হারাতে এখানটাকেই কবিদের সৌন্দর্যবোধের উৎস ও বৈজ্ঞানিকদের সৌন্দর্যবোধের উৎস। দৈনন্দিন জীবন যাত্রার প্রয়োজনীয়তা থেকে জাত সৌন্দর্য, আত্মনিকালের। বরং কখনো যাব একেবারে আত্মনিকালের কবিদের মধ্যে পাওয়া যাচ্ছে। এবং কে না জানে আজকের জীবন যাত্রার সঙ্গে বিজ্ঞানের কি অসামঞ্জস্য সম্পর্ক! যেনন টা এনড্রুজেক কবিতা। টা এনড্রুজেক আমেরিকার কবি। ১৯১৩ সালে জন্ম। দুটি কবিতার অনুবাদ দেওয়া দেওয়া—

(১)

"সিনেমা দৃশ্য: জ্যাক ডেরিগ এবং ইরবের সিমসু গভীর তৎপরময় মাংসপিসুর মস্তান, আত্মমগ্নবির

বিশ্বেশ্বর, উত্তরমেকর হিমবাহ, কোমের গঠন-সংযোজন এবং নানা আবে বেড়ে ওঠা, ব্রাহ্মিলের বেন ফরেষ্ট, E=Mc², 200 এম ই ডি, সমুদ্রের নীচের দুর্গাবলি, ছায়াপথ ইত্যাদি দেখতে দেখতে জানতে জানতে আমাদের দুই পৌঁছে গেল এডভেঞ্চারের চূড়ায় যেখানে ইন্দর এবং ডেরিভা লোকালুফি খেলছেন কামকর্ভার নিয়ে।

ইন্দর : আমি ক্রমশ নিজের ভেতরেই নিজেকে গুটিয়ে নিয়ে পৌঁছে গেলাম সেই বিপুলে যেখান থেকে নতুন ক'রে সৃষ্টি হবে বেশ কাল আর সময়ের বহমানত।

ডেরিভা : (হেতুভক্তি)। কামকর্ভারটা কেঁপে উঠলো।—দাঁড়ান দাঁড়ান, এক মিনিট সবু ককন। কোন ব্যোতামটা টিপবো বলুন তো?

কামকর্ভার থেকে ভিডিও টেপ এবং দুর্গাবলি নির্গত হতে থাকল অবিরল।”

কবিতাটিতে কি বিজ্ঞানকে বাস্তব করা হল, না কি বাবাহারিক বিজ্ঞানকে, নাকি ডেরিভার থিয়োরিকে? যে সাই যোক, কবিতাটিতে আবেগ ও বুদ্ধিবৃত্তির মিশ্রণ লক্ষণীয়। কবিদের সৌন্দর্যবোধে অতএব আজকাল বুদ্ধিবৃত্তিরও প্রকাশ দেখা যাচ্ছে ভালোরকম। কাজেই দুজনের ক্ষেত্রেই সৌন্দর্যবোধ কি সমর্থনী হয়ে উঠল এখন?

টম এনডুজের খিতীয় কবিতা

(২)

“সিনেমা দৃশ্য : অলাভেরেড লর্ড টেনিসনের মূর্ত্ত

কামেরা ঘুরছে ধীরে ধীরে, একটা তুমারাজ্জ্বিত জাঁকজমকময় পটভূমির ওপর দিয়ে : গড়ানো, ঢেউ শেলানো পাগড়, বড় বড় কালো কালো বৃক্ষসাজি, একটা তুমারাবন্ধ জমাট নদী। বরফ, গুঁড়ো গুঁড়ো ঝবে পড়ছে, পড়ছে...। কামেরা ধামলো। বরফ গেল একটা তুমারাজ্জ্ব মার্চে আরাম কেদারায় টেনিসন শুয়ে আছে।

টেনিসন : বরফ পড়ছে। বরফ হচ্ছে ঠিক কিসের মতো যেন... যেন এমপিগিরনের গুঁড়ো... যেন টুকরো টুকরো কাগজ... না, না, গন্ধ-ব্যাভেজের মতো যেন... শাদা দস্তচূর্ণের মতো কি? জুতোর হিভে... হেডলাইট... না... না...।

বুঝ বুঝে হয়ে গেছি এসব কাজের জন্য। ...একটা বিশাল টি-শার্ট কুকুরে চিবিয়ে দেখেয়ে যেন...

বীরপাতের মতো... উৎসবের রঙিন কাগজের মতো... চকবক্তি, সামুদ্রিক খেলা... অরগোর খোঁয়া... ছাই... সাবান... ছাই... সাবান... নির্জনতা...

—দূর ছাই। তেমরা তো নিজেরাই দেখতে পাচ্ছে। ফিল্ম সহজে এটাই আমি সবচেয়ে ঘৃণা করি।

তিনি মারা গেলেন।”

—‘কবির সৌন্দর্যবোধ ও বিজ্ঞানীর সৌন্দর্যবোধ’ বিষয়টি এমনই বিমূর্ত্ত যে এতক্ষণ নানা উদাহরণ উদ্ধৃতি সহযোগে আলোচনার শেষ পর্যায়েও কোনো সিদ্ধান্তে আসা গেল না বোধ হয়। সম্ভবও নয় হয়তো। তবে তৃতীয় বিজ্ঞানের বর্তমান জানা আর কবিদের জানা যে অনেক কাছাকাছি এসে গেছে এ বিষয়ে সন্দেহের কোনো অবকাশ নেই। বরং তৃতীয় বিজ্ঞান অনেক নতুন নতুন বিশ্বয়ের দরোজা আমাদের চোখের সামনে খুলে দিচ্ছে। যথেষ্ট নতুন ধরনের কবিতা লেখা হবে এখন। তবু মূল প্রশ্নটি বোঝা না গেলেও, অনেকটা হুমকির কমা যাবে, যদি দুটি কবিতার অনুবাদ পাশাপাশি রাখা যায়। একটি কবিতার কথা প্রবন্ধের প্রথমেই উল্লেখ করেছি। সমুদ্র বিষয়ক কবিতা। রচয়িতা বিখ্যাত বৈজ্ঞানিক ফেইন মান। অন্যটি আমাদের রবীন্দ্রনাথের। শেষ সপ্তকের ‘সভেতরো’ নম্বর কবিতার অংশ বিশেষ। প্রথমে ফেইনমানের কবিতার অনুবাদ—

সমুদ্র

উফেল তরঙ্গমালা

অপুর পাগড়

প্রত্যেকে সোজান ঘোজন দূর থেকে

নিজের নিজের কাজ করে যাচ্ছে

নির্ভরিয়ে হতে

অথব কী করে যে সৃষ্টি হচ্ছে শাদা ফেনার উচ্ছ্বাস!

স্বরগাতীকাল থেকে

দুটির অতীত কাল থেকে

তীরের ওপর গর্জন করে আছে পড়ছে

এখনও—

কার জন্য? কিসের জন্য?

তখন গ্রহ ছিল মৃত

জীবনের কোনো আত্মন ছিল না।

সমুদ্র বৌদ্ধিকবিপদ তরঙ্গমাল্লা

শক্তি তড়িত—

দেশকালের সীমানায় আছে পড়ছে

বিরাটবিত্তি।

মাইলের পর মাইল গর্জন করছে সমুদ্র

আর গভীর অতল জুড়ে

একের পর এক অণুগুলি

তৈরি ক’রে যাচ্ছে নকশার পর নকশা

যতক্ষণ পর্যন্ত না জটিল হয়ে যাচ্ছে

প্যাটার্নগুলি।

সৌন্দর্যের আলোকে কবিতা ও বিজ্ঞান

নিজের মতই সৃষ্টি করছে অণু, আরো অণু এবং শুরু হচ্ছে নতুন নতুন নাচ।

জটিলতায় এবং আকারে জায়মান

জীবন্ত বস্তু, পরমাণুর ভর

ডি.এন.এ. প্রোটিন

নানা নৃত্যের মুদ্রা সৃষ্টি করছে

জটিল.....আরো জটিল.....

আর শিশুর দোলনা থেকে নেমে

কঠিন ভূমির উপর দাঁড়িয়ে

এই যে চেতনাশক্তি পরমাণুর দল

এই যে আত্ম ও গুণসুকারে স্থাপ

সমুদ্রের ধারে দাঁড়িয়ে আছে

বিশ্বয় দেখে বিম্বিত

আমি—

পরমাণুর এক মহাবিশ্ব

মহাবিশ্বের মধ্যে এক পরমাণু!

এবার রবীন্দ্রনাথ—

.....

বোবা বিশ্বের আছে ভক্তি, আছে ছন্দ

আছে নৃত্য আকারে আকাশে।

অণু পরমাণু অসীম দেশে কালে

বানিয়েছে আপন আপন করে চক্র

নাচছে সেই সীমায় সীমায়;

গড়ে তুলছে অসংখ্য রূপ।

তার অন্তরে আছে বহি হেজের দুর্দমবোধ

সেই বোধ বুঁজে আপন বাধনা

ঘামের ফুল থেকে শুরু করে

আকারের তারা পর্যন্ত।

মানুষের বোধের বেগ যখন বাঁধ মানে না

বাহন করতে চায় কষাকষি

তখন তার কথা হয়ে যাবো বোবা

সেই কথাটা যৌজে ভক্তি, যৌজে ইশারা

যৌজে নাচ, যৌজে সুর,

দেয় আপনার অর্ধেক উলটিয়ে

নিম্নে হয়ে বঁকা করে।

মানুষ কাব্যে রতে বোবার বাণী।

মানুষের বোধ যখন বাহন করে সুরকে তখন বিনু-চঞ্চল পরমাণুগুচ্ছের মতোই সুরসংগঠকে বাঁধে সীমায়, ভক্তি দেয় তাকে নাচায় তাকে বিচিত্র আবেগে।

.....

একটি কবিতা বিশ্ববিশ্রুত বৈজ্ঞানিকের। একটি কবিতা বিশ্ববিশ্রুত কবির। একজনের বিষয় সমুদ্র। একজনের বিষয় আমি। আমি এতক্ষণ ধ’রে প্রমাণ করার চেষ্টা করে আসছি কবির সৌন্দর্যবোধ ও বিজ্ঞানীর সৌন্দর্যবোধ কোয়াশিটম দর্শনের যুগে প্রায় কাছাকাছি এসে গেছে। দুই বেরতে অবস্থান করে না আর। কবিতা দুটি উদাহরণ হিসাবে এইজনাই আনতে চেয়েছিলাম। কিন্তু আমি কি ফেইনমানের লেখা কবিতাটি, রবীন্দ্রনাথের ব’লে চালাতে পারবো বা রবীন্দ্রনাথের লেখাটি, ফেইনমানের? বোধ হয় না। কোথাও যেন অনুভূতি সূক্ষ্ম পার্থক্য আছে। দুটি কবিতাতেই সমৃদ্ধ আবেগ ও বুদ্ধিবৃত্তি দুইই আছে। কিন্তু ফেইনমানের কবিতায় কি বুদ্ধিবৃত্তির প্রাধান্য কিংবা বেশি নয়? তা ছাড়া তো রবীন্দ্রনাথ নতুন প্রঙ্গ তুললেন তাঁর কবিতায়। গায়কের সৌন্দর্যবোধের কথা। বাঁধন হারা সৌন্দর্যবোধের বেগ, সুবুদ্ধিনাতেও প্রকাশিত হয়।

একই তবের আর একটি দিকের প্রতি অঙ্গুলি সংকেত রবীন্দ্রনাথের। এতদূর আলোচনার শেষে তাহলে কোনো খির সিদ্ধান্তে আসতে পারলাম না মনে হচ্ছে, বিমূর্ত্ত এই বিষয়টি আলোচনায়। তবু, গায়কের কথা বাদ দিলেও, হযতো আমরা বলতে পারি কবির সৌন্দর্যবোধ আর বিজ্ঞানীর সৌন্দর্যবোধ, যার জনবিত্তি বিশ্বয় এখন আর এই বেরতে অবস্থা করনো সম্ভবত।

উল্লেখপত্রি

- 1। Truth and Beauty by S. Chandra Sekhar।
- 2। রবীন্দ্র হজাবনী, তৃতীয়খণ্ড, জন্মশতবার্ষিকী সঙ্কলন, পশ্চিমবঙ্গ সরকার।
- 3। স্বদেশ, হৃৎপ্রকাশনী ২য় খণ্ড
- 4। A field guide to contemporary Poetry and Poetics by Stuart Frieberg and David Young.
- 5। Models of the universe (An anthology of prosepoems) by Stuart Frieberg and David Young.
- 6। What do you care What other people think by Richard Feynman. □

বোধিলাভ

সোথারাব হোসেন

কিছু কিছু দিন আলোসো পেয়ে
বসে জীবন আলিকে। ভরা পোষ-মাসের রকমকমে
বাস্যনের দাঁত তখন যেন কেটে কেটে বসে জীবন
আলির মাংসহীন পেশীতে। যদিও সেই পেশীপুঞ্জ বয়সের ও
আলসেরে তারে ছাড়া ছাড়া এখন। যেদিন আলসা এসে বাসা
বাঁধে তার দেখে সেদিন শীতটাও থাকে বেশি। সেদিন
সাইকেলটাকে দেখলেই মন-মেজাজ খারাপ হয়ে যায় জীবন
আলির। প্যাডেলে যা দিয়ে সুখ পাওয়া যায় না সেদিন।
তাই ভুললে কবাইলকে বাডি থেকে বেরিয়ে গামছাঘাটের মেডে
আসতে না আসতেই যেন তন্না আসে চোখে। ঘুম পায়।
অবচ ঘুমালে জে চলে না তার। যতই আলসা আসুক এই
মান-রাত্রির বুকে তাকে পৌঁছাতে হবে ইটিভার ঘাট পেরিয়ে
বর্ডারের সিমা। তন্নাটাকে তড়ানো চাই এখন— মনের মধ্যে
এই ভাবনা আসা মাত্রই জীবন আলি সাইকেলের ব্রেক চেপে
ধরে ঘাচ করে। নামে। চরপাশে তাকায়। টোপন্থ। কেউ
কোথাও নেই। সাইকেলটাকে বোডের অর্থখাচেরে গায়ে রাখে
সে। একটা বিড়ি ধরাই। তারপর মুকুম্ব করে পরপর কয়েকটা
টোন লাগায় তড়তে। শীতটা যেন কেটে যায়। ঘুমটাও সরে
যাচ্ছে চোখ থেকে।

বিড়ি টানতে টানতেই অতি পরিচিত জায়গাটাকে জীবন
কিছুটা সময় ধরে দেখে। দেখতে দেখতেই বোধে আনে আঙ্গ
সবকিছুই যেন অপরিচিত চক্কে। রাত্রির আঁধারে তা'লে কি
সমস্ত কিছুই নতুন রূপ পায়? তাই-ই তো! নইলে মানিকের
ওই ছাল-চটা-ওটা চা-লোকানটাকে অমন মোহময় দেখাচ্ছে
কেন? আদুর পানওয়ালার নুনা পড়ে থাকা টোকটিকেই বা
অমন অনারকম্বন বলে হবে কেন? তাহলে কি তার এই হস্ত-সুস্থিত
নেহা'র ভিতরেও অমন ভিন্ন রকম আছে নাকি? হ্যাঁতো আছে।
যানিকটা আমনাম হয়ে পড়ে জীবন আলি। নিজের মধ্যে বেলা

হয় ভুবে যায়। তখনই শোনে ছাবেরালির ডাক: 'কি হোলো
জীবন ভাই বেঁচেয়ে রয়োছো ক্যানো?' এক ভয়ে
জীবন আলি দেখে তার পাশ কাটিয়ে টাকী রেড ধরে সাঁই
সাঁই সাঁই করে চলে যাবে কালো ছিবড়ে মডেল-মার্কা চেহারা
বুবক ছাবেরালি। অসম্ভব দ্রুত সাইকেল চালিয়ে নিমাতই জীবন
আলিকে পাশ কাটিয়ে চলে যায় ছেলোট। মনে মনে বেশ
হিসেসে যে হয় না তা নয়। মাঝ চলিষে এসে জীবনের
পরাণ বাজটার অত দন নেই। দ্রুত মিলিয়ে যাওয়া সহযাত্রীর
দিকে তাকিয়ে জীবন আলি নিজেকে হেরে যাওয়ার কথা ভাবে।
জবে ছোটবেলাকার পুস মার্চের দৌড় প্রতিযোগিতার কথা।
পাশাপাশি ট্রাক ধরে ছুটছে আর সবকলের সঙ্গে জীবন আলি।
সবাই হস্তস্থ্য করে তাকে পিছনে ফেলে চলে যেত প্রতিদ্বন্দী।
হিসেস তার মনে তখনও রক্তাক্ত ছাপ ফেলত। সবাইকে দু'কিয়ে
সেই বক্ত-ম্বনের ছালা ভুলতে 'বু' করে কঁদত সে। এখন
জীবনের এই অনন্ত ট্রাকে সবাইয়ে পিছনে পড়তে পড়তে
আজও সমানে রক্তাক্ত হয় জীবন আলি। সেই রক্তময় রুদয়ে
সার বেঁচে উঠে আসে ছিলে পড়া তার সংসার, বিবাহযোগ্যতা
সেই মেয়ে, অনেক দেহিতে পাওয়া শিশু সন্ত ছেলে। টাকী
বোডের অনন্ত ট্রাকের পাখর-বুকে তারা সবাই যেন পিটে
যায়। এ-সমস্ত দু'ধারা মুহুর্তেই জীবন আলির মাথার মধ্যে
হাফুড়ি পিটেতে শুরু করে। সেই হাফুড়ির আঘাতে তার মাথার
কয়েটি ফেটে বিব'র বিলু'রা তার রুপাল বেয়ে, ঠোঁট বেয়ে,
পিঁট বেয়ে নামতে শুরু করে। ছালা ধরে সারা দেহে। জীবন
আলি অবন হয়। আবার মুহুর্তেই সেই অবন মাথা চম্চমিয়ে
ওঠে। সে দেন্দে গোয়ার বেয়ে বেয়ে অত দু'ধে বিলীময়ান
ছাবেরালির গাড়িটা টাল বেয়ে পড়ে যায়। শূ' শব্দও যেন
আসে আর্দর্ভনে।

মুহুর্তেই মাথার মধোকার অবন বিলু'রা আনের নিম্মুখী গতির
অবস্থান পাশে' গুনারায় জীবন আলির মাথার মধ্যে ঢোকে।
বোধ যিবে আসে তার। তিন্ততে আনে অসহায় ছাবেরালির
কথা। কেউ নেই। কোন প্রাণী নেই এখন। শুধু জীবন আলির
মতো রাটিক ড্রাইভাররা এখন থেকে একে অপরের
বন্ধ-সমবন্ধী। অতএব চালাও গাড়ি জোরে জোরে।

অতি দ্রুতই অকুছয়ে পৌঁছে যায় জীবন। সতিই ছাবেরালির
গাড়িটা আন্নিভেট করছে। আড়খনার বোডের ষ্টপেজ পেরিয়ে
গলতলা-ব্রিকের সামনা-সামনি রাস্তাতে বেশ কিছু গাভা রয়েছে
বড় বড়। অসাবধানে গাড়ি চালালেই বিপদ। অস্ত্রত একমন
মাংসবাণী সাইকেলটা টাল বেয়ে উশেট পড়বেই পড়বে।
ছাবেরালির ক্ষেত্রে তার শতিক্রম ঘটেনি। জীবন দেখল সাইকেলটা
তখন মাঝ রাস্তাতে পড়ে আছে উশেট। দু'কিরে দুই পাকেট
থেকে যে সব কাঁচা মাংসের টুকরো ছড়িয়ে পড়েছিল রাস্তায়,
তা অতি দ্রুততায় পাকেটে ভরে নিচ্ছে ছাবের। জীবন তার
কানে আসা মাত্রই সে বলে: 'এট' হাট লাগাও জীবন ভাই।
লালা আশেবে বোরাম তড়াতড়ি রয়েছে সেইহাম যোগাড়
পড়লে দাখো।'

জীবন ব্রেক চেপে নামে সাইকেল থেকে। গাড়িটাকে দাঁড়
করতে করতে বলে:
—তার লাগিনি তাতেরে ছাবের?
—পেগেছে এট'। লালা'র হেঁটার চামড়া যানিকটা ছিড়ে
গেছে। ব্রেক বয়োছে।

রাটার অন্ধকার গছেরে মধ্য থেকে দ্রুত মাংস-টুকরো
গুলাকো সংগ্রহ করতে করতে কথা বলে যায় ছাবেরালি।
জীবন কনিচ নীরব থেকে ছাবেরের কণ্ঠবেরে তোন কষ্ট
আছে কিনা তা পরখ করে। তারপর সমস্ত অসহায়টা এলটু
ভালো করে বোঝে সেইহাম জনা যস্' করে দেখাশালা ছাড়াই।
কোটে যায় অন্ধকার। সেই ঝর আলোতে জীবন দেখতে পায়
ছাবেরালির মুখেরে কেউটে বিকিতি। সে হি' হি'সু করে বলে:
'কারি ধরানো কখনো? পেজাও পেজাও।'

তবুও কাটিটাকে প্রকল্পমান রাখে জীবন আলি। নজর করে
দেখে পরিবেশটা। ছড়ানো মাংস টুকরো, ওগুলো সাইকেল,
উশেটমুখা পড়ে থাকা একপাটি চয়ল—তার বিলু'র মধ্যে
চুকতে থাকে। এবং অবাক হয়ে দেখে জীবন ব'রিস-ক্ষিপ্রতায়
ছাবেরালি এসে তার মতো প্রচন্ড জোরে একটা আঘাত হেনে
বলন্ত কাটিটাকে মাটিতে ফেলে দেয়। পাখেরে রাস্তার বুকে
সেটা তবুও ফলতে থাকে। জীবন আলিকে হত-বিলে করে
ছবি ছাবেরালি, তার যে পায়ে বুজে ছিল সেটা দিয়ে পিটে
দেখে সে আলোটাফে। এবং আলোটা নেভার আশেই জীবন
আলি ছোট পাশেটটাকে দেখতে পায়। সাদা পলিধনের পাকেটে

বড়-কুটোর মতো কি রয়েছে যেন। এবং দু'ধামাত্র তার মাথা
প্রশ্ন ছাড়ে ছাবেরালিকে:

—কি ওভা? ওভা কি ছাবের?
—কোনটা?

—ঐ কাঠ-কুটোর মতেন? জরিব মধ্যে রয়েছে?
জীবনের কথা শেষ হবার আগে যৌ মেবের অস্ত্রাশ নিশানায়
পাকেটটাকে তুলে নেয় ছাবেরালি। পরনের লুপী উর্ট করে
আভারওয়ানের দু'কানো পকেটে সেটা ঢোকায়। তৃতীয় প্রহরের
রাস্তে অন্ধকার থাকলেও অন্ধ্রব তারা-রশির আবছা আলোতে
ছাবেরালির মুখে এবার প্রশান্তির প্রলেপ খানো দেখতে পায়
জীবন আলি। দেখে একটুখানি আশে ছড়িয়ে থাকে মাংস জ্বজ্বা
করার যে শাস্ত্রতা ছিল তার, তা এখন নেই। সে তার
সাইকেলটাকে এবার তুলতে ব্যস্ত হয়। সেই সুযোগে বলে
জীবন:

—কি করবি ওই কাঠের গুজ্জে তি?
—তোমার পিটার ছাল ছেড়বে অতি আঙ্গন দাখো!
—তামাফা ক'রিস কানো? বল না ওভা কি?
—ততি তোমার কাছ কি? রাতেরা ড্রাইভারেরে জে অস্ত্রপা
পৌঁছে রাস্তি নিকো জীবন ভাই! এ লাইনে তো তোমারগো
পাছ ধরে আমবা এইছি। তোমারগো কাছতে তো শিবিহি:
চলাও গাড়ি ইটিভেপার। মন রাখো সোজা, চোখ রাখো বোঁজা।
তালি।

ছাবেরালির কথায় যানিকটা বেকুব বলে যায় জীবন। টিকই
তো, বহীন রাস্তে কে কি করে তার পৌঁছে তো মাংস পালার
করা ড্রাইভারেরে রাস্ততে নেই। তাই কিছুটা কৈম্মিততে সুরে
সে বলে:
—না, এমনিই জিগেস করতিসুম। নাগি অত পৌঁছে
কিদির।

—তালি চলো ভাই। তোলাও গাড়ি। বাজো মনের ধুলো।
নাকি ব'ধু ধলবে না ধলবে নাগো তোমার হাটির চুলো।
কাছ পকেটে পাঁচটা মাংস সুরে আওড়ায় ছাবেরালি।
তার মুখে সামান্য হাসির বিকিচ বেলে যায়। দৃষ্ণে পড়ে
যায় জীবন আলি। তার মাঝ-চলিষেরে মাথার বোথেরা সমস্ত
কিছুকে ধরতে পারে না। সে শু' ফালফাল করে মুবক
ছাবেরালিকে দেখে।

ততক্ষণে ছাবেরালি সাইকেলের দু-হাভেলে তর বেয়ে
প্যাডেলে চাপ দিতে প্রব্রত হয়ে গেছে। জীবন আলিকে অমনো
নীর্বে বোধশূন্য দাঁড়িয়ে থাকতে দেখে তড়া লাগায়:

—চলো জীবন ভাই! বেজসে থেকেলো কেন?
ছাবেরালির আঘানে মধুমুহুরে মতো সাড়া দেয় জীবন।
সাইকেলের প্যাডেলে চাপ দিয়ে ভিড়ি'র কটে চেপে বসে।

অবশ্য এমনি এমনি হয়নি। দুজনকেই দুখানা নখুরে নোট খসাতে হয়েছে এর জন্য। এ টাকা সব সম্মতি তাদের মজদুর রাখতেই হয়। ‘তা এখারার সোংসার চলতি হয় চলুক না হয় নায় চলুক।’

— কি জীবনভাই কি ভেবেছেন? মাল গেছে যাক! সাইকেলটা তো পারা গেল! ছাবেরালির কথায় চমক ভাঙে জীবনের। শব্দের উৎস বুজ্ঞে তাকে দেখার জন্য সামনে তাকিয়ে কিছুই দেখতে পেল না সে। অবাক হল। গেল কোথায়? সাইকেলটা তো তার সামনেই ঠাঁও করানো আছে।

— তা শালার অফিছারের মনে এটুটু দয়ামায়া আছে— কি বলো?

ছাবেরালির সংলাপ লক্ষ্য করে এবার তাকে বুজ্ঞে পেল জীবন আলি। রাস্তার ধাবের জ্বেনের ভিতর থেকে পাড় ভেঙে উপরে উঠে আসছে যে। হাতে ধরা নেহর-ভেজা সেই হুড়-ফুটোর মতোন গাঁজার প্যাকেট। অম্কে ওঠে জীবন:

— গাঁ, কিরে ওভা?
— গাঁজা। চরস। হেরোইন।

— বল্লেই সাইকেলটাকে সজল করে ছাবের। রাত শেষ হওয়ার আগেই ইচ্ছা পাৰ হতেই হবে। হত-বিহ্বল হয়ে পড়ে জীবন আলি। শূন্য বোধ হয়। এবং তখনই আবার গোনে কুয়াশার আধারে মিলিয়ে যেতে যেতে ছাবেরালি বলছে:

— আর বেশিদিন করবো নাওকা জীবন ভাই। বড় জীবনের নুকি। মাত্র ছ’ডা মাস। তারপর শুশুই ড্রাইভারি।

মাথার ভিতরের করণোটর এথিগুলি যেন পটপট করে ছিড়ে যায় জীবন আলির। ছাবেরালিকে দেখতে চায়। পাথ না। বিনিময়ে রাত্রি-পড়ীরের মৌনী রূপটাকে দেখতে পায়। অমনো লাগে। জীবনের অনন্ত ছ্রাকে দাঁড়িয়ে পড়তে হয়েছে তাকে। সাইকেল বাঁচলেও মালগুলো সব গেল। মানে পুঞ্জিপাটা তার সব শেষ। ফের কসাইকে গচ্চা দিতে হবে।

মাথার মধ্যে বর্ষামুখ লোহার শিক ফোটা যন্ত্রণা। বাথা। শুধু সাদা শূন্য অস্তিত্ব। যেখানে এক কল্পনার রঙিন পটচিত্র তৈরি হচ্ছে। সে রঙ চিত্রে জীবন আলি নিজেকে নিজে নির্মাণ করছে। গ্রাম-প্রধানের বাড়িতে যেন তপসায় বসেছে জীবন আলি। প্রধানের অনেক ক্ষমতা। মিলিটারিকে বলে কয়ে যদি মাংসগুলো ফেরত করিয়ে দিতে পারে প্রধান। জীবন আলি ভাবে, প্রধানের কাছে কল্পনার জীবন আলি অনন্তের ধানে বসেছে। প্রধান না পারে কি? প্রধান বোধিবৃক্ষ।

মাথাটা হঠাৎ ঘুরে যায় জীবন আলির। দুলে ওঠে সমস্ত ভূমিমণ্ডল ও বন্যাজি। পড়ে যেতে গিয়েও টাল সামলে নেয় জীবন আলি সাইকেলের হ্যাভেলে ডব করে। তারপর অতি দীর গতিতে সাইকেলটাকে সজল করে সে। □

চতুরঙ্গের

আগামী সংখ্যায় থাকছে প্রেসিডেন্সি কলেজের অধ্যাপক,
অধ্যাপক অমলকুমার মুখোপাধ্যায়ের বিশেষ সম্ভর্ড

বিজ্ঞান শিক্ষা, বিজ্ঞান মনস্কতা

মানস জোয়ারদার

‘বিজ্ঞানচর্চা দ্বারা জিজ্ঞাসাবৃত্তির উল্লেখ, পরীক্ষণ শক্তির সূক্ষ্মতা এবং চিন্তনক্রিয়ার যথার্থ্য জন্মে এবং সেই সঙ্গে সর্ব প্রকার ভ্রান্ত সিদ্ধান্ত ও অন্ধ সংস্কার সূর্যোদয়ে কুয়াশার মতো দেখিতে দেখিতে দূর হইয়া যায়। কিন্তু আমরা বারংবার দেখিযাত্রী আমাদের দেশের হইতেই শিক্ষিত বিজ্ঞানার্থীরা ছাত্রেরাও কালক্রম উত্থানের সমস্ত বৈজ্ঞানিক কায়দা জিনা নিয়া অর্থাত্তিক সংস্কারের হস্তে আত্মসমর্পণ পূর্বক বিশ্রামভাগ করেন। ... যের বাহিরে চারিদিকে বিজ্ঞানের আলোককে সাধারণভাবে পরিব্যাপ্ত করিয়া দিলে তবেই বিশেষভাবে বিজ্ঞানের চর্চা এদেশে দৃষ্টিগোচরে বর্ধিত হইতে পারিবে। ... তারতনবীয় প্রাচীন জ্ঞান-বিজ্ঞানের অধোগতির প্রধান কারণ এই ভিত্তির সংকীর্ণতা, ব্যাপ্তির অভাব, একাংশের সহিত অপরাংশের গুরুতর অসাম্য।’ বিজ্ঞানচর্চা সম্পর্কে হবীন্দ্রনাথ এ অতিমত ব্যক্ত করেছিলেন আজ থেকে প্রায় একশ বছর আগে যখন বিজ্ঞানশিক্ষা সীমাবদ্ধ ছিল কিছু ইংরেজি শিক্ষিতদের মধ্যে, ‘ইংরেজি ভাষার কড়া পাহারার মধ্যে’। স্বাধীনতার পর সে চিত্তের অনেকটা পরিবর্তন ঘটেছে। ‘ভিত্তির সংকীর্ণতা’, ‘ব্যাপ্তির অভাব’— এ বকম অভিযোগ আজ দীর্ঘ কয়ানো মুখিল। বিজ্ঞান-প্রযুক্তির পোষকদের নিরিখে পৃথিবীর মধ্যে ভারতের স্থান তৃতীয়। প্রতি বছর এখন ১১ লক্ষের উপর ছাত্রছাত্রী বিজ্ঞান প্রযুক্তির বিভিন্ন বিষয়ে স্নাতক স্তরে পড়াশুনোর জন্য ভর্তি হয়। পশ্চিমবঙ্গে এ সংখ্যা ১ লক্ষের কাছাকাছি।

বিজ্ঞান শিখে কি হয়:

বিজ্ঞান শিক্ষার উদ্দেশ্য দিয়ে হবীন্দ্রনাথ যা বলেছিলেন তারই অনেকটা প্রতিফলন ‘শুনি ছ’-এর দশকেই লেখাভাগে কোঠারী কমিশনের প্রতিবেদনে, যেখানে ঝুলে ঝুলে বিজ্ঞানশিক্ষার কথা

যেমন বলা হয়েছে, বলা হয়েছে শিক্ষাদানের গুণগত মানের বেঞ্চে উন্নতি ঘটানোর কথাও। Science education must become an integral part of school education; ... The quality of science teaching has also to be raised considerably so as to achieve its proper objectives and purposes, namely to promote ever deepening understanding of basic principles, to develop problem solving and analytical skills and the ability to apply them to the problems of the material environment and social living and to promote the spirit of enquiry and experimentation. Only then can a scientific outlook become part of our way of life and culture.

যে বিজ্ঞানচর্চার মধ্য দিয়ে ‘ভ্রান্ত সিদ্ধান্ত ও অন্ধসংস্কার সূর্যোদয়ে কুয়াশার মত দেখিতে দেখিতে দূর হইয়া যায়’, বৈজ্ঞানিক দৃষ্টিভঙ্গি জীবন চর্চার সঙ্গে একাত্ম হয়ে ওঠে, তা নিশ্চয়ই নিছক কিছু বিজ্ঞানের নীতি, সূত্র কিংবা মূর্খানা শিক্ষা না। বিজ্ঞানশিক্ষা যেমন বাস্তবকে সঠিকভাবে জানতে বুঝতে শেখায় তেমনি এর নিবিড় অনুশীলনের সহায়তায় শিক্ষার্থীর মনে গড়ে ওঠে বিচার বিশ্লেষণের সক্ষমতা, সামাজিক পরিমণ্ডলে বৈজ্ঞানিক বোধ, বিজ্ঞান মনস্কতা। নিচু স্তর থেকেই বিজ্ঞান শিক্ষার মধ্য দিয়ে অজানাকে জানার আয়ত, কার্য-কারণ সম্পর্কের অনুসন্ধান এবং পরীক্ষা নিরীক্ষা বিশ্লেষণ বোধের উদ্দেশ্য ঘটাতে পারলে তারা সহজেই বাস্তব জীবনে তা প্রয়োগ করতে পারবে। ভ্রান্তি, কুসংস্কার দূর হবে। মুক্তিদানী বিশ্লেষণের মধ্য দিয়ে বুঝতে শিখবে বিজ্ঞান নিয়েও আছে অনেক অপপ্রচার, অনেক অপপ্রয়োগ। আছে বিজ্ঞানের কল্যাণহারাকে বিপণ্যে চালিত

অষ্টম শ্রেণীর প্রকৃতি বিজ্ঞানের একটি বইতে বার্মেনিটারের উল্লেখের বাক্যে লেখা হয়েছে— “প্রমাণ চাপে যে উল্লেখ্য বিশুদ্ধজল তখন অবস্থা থেকে বাষ্পে পরিণত হয়।” জল কিন্তু সব উল্লেখ্যই বাষ্পে পরিণত হয়। স্ফুটনের কথা না বললে বক্তব্য স্বচ্ছ ও নির্ভুল হয় না। লেখা হয়েছে— “পারদ তাপে সুপরিবাহী বলে এর থেকে দ্রুত কম তাপ গ্রহণ করেই প্রসারিত হয়।” তাপ গ্রহণ করে উল্লেখ্য মাপার জন্য পারদের যে বৈশিষ্ট্যটি দায়ী তা হল তার কম আয়তনিক তাপ। ভাল সুবন্ধী বার্মেনিটার প্রস্তুতির জন্য বলা হয়েছে— “বাঙ্গলের আকার বড় হলে বেশি আয়তনের পারদের প্রসারণ হয় ফলে উল্লেখ্যর সূক্ষ্ম পার্থক্য মাপা সম্ভব হয়।” কম বড় ভালবে বেশি পরিমাণ পারদ নিলে পারদের প্রসারণ বেশি হবে ঠিকই, কিন্তু বেশি পারদ উত্তপ্ত হতে সময় বেশি লাগবে এবং বড় থেকে বেশি পরিমাণ তাপ গ্রহণ করার ফলে বস্তুর তাপমাত্রা পরিবর্তন ঘটে যেতে পারে। ফলে বস্তুর সঠিক তাপমাত্রা ধরা পড়বে না। বাঙ্গলের সাইজ তাই দ্রুত ছোট অথবা বেশি বড় করা হয় না।

একই বইতে লেখা হয়েছে— “ইলেকট্রিক ট্রেনের আরে দ্রুত উচ্চ বিভবের তড়িৎ থাকে (৩০,০০০ ভোল্ট)। বর্ষাকালে এই উচ্চ বিভবযুক্ত তারের প্রভাবে ওর চারপাশের জলীয় বাষ্পপূর্ণ বায়ু তড়িৎগ্রস্ত হয়ে পড়ে। তাই এই সময় সাধারণ হাতলব্ধ ছাতা হলে বেলে লাইন পার হওয়া বিপজ্জনক।” জলীয় বাষ্পপূর্ণ বাতাসের চাইতে শুকনো বাতাস বিদ্যুতের বেশি কু-পরিবাহী। কিন্তু ইলেকট্রিক ট্রেনের বিদ্যুৎবাহী তার এতটাই উন্নত থাকে যে ছাতা মাথায় দিলেও ছাতা থেকে তারের দ্রুত তড়িৎগ্রস্ত হবার পক্ষে অনেকটাই বেশি। সে তুলনায় ওভার ব্রিজ কিংবা ইলেকট্রিক ট্রেনের ছাদ থেকে বিদ্যুৎবাহী তারের দ্রুত অনেক কম। বৃষ্টির দিনে তা হলে অসংখ্য ট্রেন মালীর এবং ওভারব্রিজ বারহাঙ্গার করা মানুষের তড়িৎগ্রস্ত হবার ঘটনা ঘটত। বিজ্ঞানবিদী সম্পর্কে বলা হয়েছে— “যে বিদ্যালয়েই রোধ বেশি, সেই বিদ্যালয়েই বেশি উত্তপ্ত হয়, ফলে বেশি আলো উৎপন্ন হয়।” দুটি বিজ্ঞানবিদীর মধ্যে যার রোধ কম সেটাই বেশি উত্তপ্ত হবে। উৎপন্ন তাপ রোধের সঙ্গে ব্যস্তানুপাতে পরিবর্তিত হয়।

নিদারুণ অবহেলা:

বিজ্ঞানের পাঠ্য বইতে বিভিন্ন স্তরে এরকম অস্বাভাবিক অবস্থার অল্পই উদাহরণ হচ্ছিলো আছে। অল্প শিক্ষার সর্বান্নি উন্নতি বিবে, তার বিচার বিশ্লেষণ পরীক্ষা নিরীক্ষা ঘিরে অনেক উদ্যোগ আহ্বান আছে। তবির তদারকির জন্য সংগঠনেরও অভাব নেই। শিক্ষা সঙ্কট বিধানে এ রাজ্যে ভারপ্রাপ্ত মন্ত্রী

আছেন ছ’জন। প্রতিটি পাঠ্যপুস্তককে পাঠ্যপুস্তক হিসাবে ছাড়পত্র পেতে গেলে দরকার হয় মধ্যশিক্ষা পর্ষদের অনুমোদন। যোগাড় করতে হয় TB নাম্বার (Text Book Number)। নিয়ম অনুসারে ঐ বিষয়ে পণ্ডিত লোকেরা স্ফুটনে দেশে সম্বল হলে তবেই বইটির কপালে টি বি নাথারের হাতটিচালা জুটবে। তাহলে বিজ্ঞান শেখানোর নামে অল্প বয়সের ছাত্র ছাত্রীদের মগজে যা চালান দেওয়া হচ্ছে তার দায়িত্ব মনেনে কাগা? মনে রাখা দরকার— এখানে যা শেখা যায় তার প্রভাব চিরকাল বর্ধমান থাকে। বিশেষজ্ঞরা কি শুধু পাঠ্য বইয়ের পৃষ্ঠা সংখ্যা গুনেই অনুমোদন দেওয়া না দেওয়া ঠিক করেন? এ বিষয়ে একজন একজনের মন্তব্য— “কোন বিষয়ে ক’লাইন ক’ পৃষ্ঠা লিখতে হবে তা ঠিক করে দেন মধ্যশিক্ষা পর্ষদের বিশেষজ্ঞরা, আর ঐ নির্ধারিত লাইন-সংখ্যার মধ্যেই গ্রন্থকারেরা তাদের লেখনির বিস্তার সীমাবদ্ধ রাখেন। না রেখে উপায় নেই... বই পাঠ্য হবার পূর্ণর্ভ হল মধ্যশিক্ষা পর্ষদের ‘আগমার্গ’, তার নাম ‘টেকস্ট বুক নাম্বার’, সংক্ষেপে টি বি নাম্বার। কথটা আমার কাছে বেশ অতর্পণপূর্ণ মনে হয়। শিক্ষাকর্মে যে ক্ষয়বোয়ের কবলে পড়েছে এটা বোধ করি তারই সাংখ্যিক রূপ।”

পাঠ্যই সম্পর্কে অস্বস্তি সঞ্চারিত হওয়ায় অস্বস্তি, তার বিন্যাস, ক্লাসে দ্যাববেরিহিতে শিক্ষাদানের ব্যবস্থা, পরীক্ষা ব্যবস্থা এ সর্বের উন্নতি নিয়েও অনেক জাবনা চিন্তার সুযোগ আছে। স্কুল কলেজের পাঠ্যই পুরোপুরি সরকারি দায়িত্বেই তৈরি হওয়া উচিত— এমন কথা কোর্টারি কমিশনের প্রতিবেদনে বলা হয়েছিল। মহারাষ্ট্র এবং বিহার রাজ্যে এ ধরনের সংস্থা অনেকদিন স্থাপিত হয়েছে। বিহারে যথেষ্ট ভালো পরিকাঠামো থাকলেও সেখানকার কাজকর্ম নৈরাজ্যজনক। কিন্তু না-লাভ না-লোকসানে চালিত মহারাষ্ট্রের State Bureau of Textbook Production and Curriculum Research যথেষ্ট সম্ভ্রমজনক ভাবে কাজ চালাচ্ছে। এ রাজ্যে একটি স্বতন্ত্র State Textbook Corporation প্রতিষ্ঠা করার আগে এখানে অনেক দিন থেকেই যে State Book Board কাজ করছে তার আওতায় পাঠ্যই তৈরি শুরু করতে পরামর্শ দিয়েছিল মিত্র কমিশন। রাজ্য সরকার সে প্রস্তাব মেনে নিজেছে বলে জানিয়েছিল ১৯৯৪ সালের জুন মাসে।

পাঠ্য বইয়ে বিভ্রান্তি, ত্রুটি বিদ্যুতি নিয়ে আগেও লেখালেখি হয়েছে। লেখা হয়েছে বিজ্ঞানশিক্ষার অব্যবস্থা নিয়েও। বিজ্ঞান মনস্কতা গড়ে তোলা যদিও সহজ নয়, সমিচ্ছা নিয়ে, আন্তরিকতা নিয়ে এ সর্বের মধ্য দিয়েই সুদৃঢ়ত হলে ‘ক্ষয়বোধ’ নিরসনের রাস্তা, সঠিক বিজ্ঞান শিক্ষার রাস্তা।

সূত্রনির্দেশ:

- ১। দ্বীপ্রিন্সাথের চিন্তাধর্ম (শিক্ষাচিন্তা): অধ্যায়, ১৯৮৮।
- ২। Selected Educational Statistics (1990-91): MHRD.
- ৩। Report of the Education Commission (1964-66): NCERT
- ৪। Report of the Education Commission (1992): Govt. of West Bengal.
- ৫। The Great Magician: Sikha Tribedi: Illustrated Weekly; Aug 3-9, 1986.
- ৬। বিজ্ঞান ও বিজ্ঞানকর্মী: জানু-এপ্রিল, ১৯৯১।
- ৭। পৃথিবীর উপর গ্রন্থনক্ষত্রের প্রভাব কতটুকু?: জগদীশ চন্দ্র ভট্টাচার্য, দেশ, ১১/৪/৯২।
- ৮। প্রকৃতি বিজ্ঞান (১ম ভাগ): পশ্চিম বঙ্গ বিদ্যালয় শিক্ষা অধিকার, ১৯৯৪।
- ৯। জীবন বিজ্ঞান পরিচয় (৬ষ্ঠ শ্রেণী): ডাঃ অমৃত্যুচন্দ্র চন্দ্রনী, (একাদশ সং.)।

- ১০। সরল প্রাকৃতিক বিজ্ঞান (৭ম শ্রেণী): সুশেদু মাইতি, (অষ্টাদশ সং.)।
- ১১। প্রদ্রোত্তরে প্রকৃতি বিজ্ঞান (৭ম শ্রেণী): সুশেদু মাইতি, (পঞ্চম সং.)।
- ১২। মাধ্যমিক জীবন বিজ্ঞান (৭ম শ্রেণী): স্বপনকুমার সাহা, অধ্যাপক প্রদ্রোত্তর কুমার পাল, (১৯৯২)।
- ১৩। সরল প্রাকৃতিক বিজ্ঞান (৮ম শ্রেণী): সুশেদু মাইতি, (অষ্টাদশ সং.)।
- ১৪। মধ্যশিক্ষা পর্ষদের তৃণলকী: অজয় চক্রবর্তী, বিজ্ঞান ও বিজ্ঞানকর্মী, জানু-এপ্রিল, ১৯৯১।
- ১৫। বিজ্ঞান শিক্ষা, প্রাথমিক হালচাল: স্ববীন মজুমদার; পশ্চিমবঙ্গ বিজ্ঞানকর্মী সংস্থা, ১৯৮৮।
- ১৬। বিজ্ঞানশিক্ষা, মাধ্যমিক হালচাল: পশ্চিমবঙ্গ বিজ্ঞান কর্মী সংস্থা, ১৯৯২।
- ১৭। বিজ্ঞান শিক্ষা: সুশীল কুমার মুখোপাধ্যায়; দেশ (সাহিত্য সংখ্যা), ১৩৯৬। □

শিক্ষার হালচাল

অশোকেন্দু সেবগুপ্ত

নিম্নের বর্ধন যত শক্ত হোক না কেন কিছু মানুষ বুদ্ধি খাটিয়ে তার ফাঁক দিয়ে গলে যায়। এ সব কলনের জানা। অন্য শিক্ষকরা তো বুদ্ধিজীবী তাঁরা ফাঁকি দিয়ে বাঁধে তাদের এমন সাধা আছে কার? বা? একটাই— শিক্ষকের বিবেক। নিষ্ঠাবান আদর্শ শিক্ষকরা, অনেকেই তেমন নিয়মকানুনও বোঝেন না, এখনও পড়তে চান এবং পড়তে চান। সাম্প্রতিককালে তাঁরাও বেশ কঠোর আছেন, যখন পড়েছেন।

দিন কয়েক আগে এক ভুলোকে নিজের পরিচয় দিলেন ‘প্রফেসর অফ ইন্ডিজিভেনশন’ বলে। আলাপ হয়ে ওঠার পর তিনি তাঁর ডায়েরি হুলে দেখালেন যে আগামী তিন সপ্তাহের মতো কলেজে তাঁর মাত্র দুটো দিন ক্লাস। অন্য দিনগুলোয় কলেজে পরীক্ষা। এসে গেছে পরীক্ষার মরশুম!

কলেজ কর্তৃক তিন প্রধান ঋতু— পরীক্ষা, ছাত্রভর্তি আর ছাত্রসংসদ িয়ান। বছর শুরু হয় (ক্যালেণ্ডার বছর) বি.এ./বি.এস.সি. পাঠ ওয়ান ট্রেট পরীক্ষা দিয়ে। এ পরীক্ষা প্রায়ই ৬ শিক-৬ উভয়ের জন্যই গুরুত্বপূর্ণ। মাইনামাস পরীক্ষার ছাত্রটি কোন পদার্থে তার একটা ধারণা পায় ছাত্র। শিক্ষক আন্দাজ পেতে পারেন যে যিদিনে তার কতটা ছাত্র গ্রহণ করল। ট্রেট পরীক্ষা সব কলেজেই হয় না। কেউ ভাবেন অপ্রয়োজনীয়, কেউ সময় পান না। পাঠ ওয়ান টেস্টের খাতা দেখা শেষ হতে জানুয়ারি অক্টোবর সময় হয়। মার্চের মাঝামাঝি শুরু হয় বিশ্ববিদ্যালয় পরীক্ষাঘর। প্রথম পরীক্ষা বি.কম পাঠ ওয়ান। তারপর লাইন দিয়ে পরীক্ষা।

তালিকাটি লক্ষ্য করুন (সংসদ ও কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষাসূচি):
বি.কম পাঠ ওয়ান অনার্স 15.3.96 - 22.3.96
পাস: 25.3.96 - 3.4.96

হায়ার সেকেন্ডারি: 26.3.96 - 11.4.96

বি.এ. / বি.এস.সি./বি.কম পাঠ টু: 16.4.96 - 26.4.96

বি.এ. / বি.এস.সি. পাঠ ওয়ান অনার্স: 30.4.96 - 9.5.96

বি.এ. / বি.এস.সি. পাঠ ওয়ান পাস: 15.5.96 - 14.6.96

এর ওপর পাঠ টু ও পাঠ ওয়ানের প্রাকটিক্যাল পরীক্ষা। বিশ্ববিদ্যালয় পরীক্ষা সৃষ্টির ফাঁকে যখন করে নেয় একদম শ্রেণী ও প্রথম বর্ষের বাইকি পরীক্ষা। যথাযথিক, মাসিক পরীক্ষা এক কালে হতো। এখন সে সব পরীক্ষার কথা অধিকাংশ কলেজ হুলে গেছে। সব কলেজেই তৎসং যা বিশ্ববিদ্যালয়ের সব পরীক্ষা হয় তা নয়। কোথায়ও একটি, কোথায়ও দুটি পরীক্ষার কলেজ হয়। এ ক্ষেত্রে কলেজের সুনামই হয় কলেজের জন্য। ছাত্রা কলেজগুলিতে কেন্দ্র করেছেন। কর্তৃপক্ষ স্বভাবত বিশেষ আত্মীই শেষ।

পরীক্ষার মরশুম শেষ হলে আসে ভর্তির মরশুম। প্রথমে একাদশ শ্রেণীর ভর্তি, তারপর প্রথম বর্ষের ভর্তি। ছাত্র, অভিভাবক ও ছাত্র সংসদের কর্তারা এ সময় কলেজ চত্বরে উল্লাস ও উৎসব দেখানো যে আরও তৈরি করে তা পর্দা-পর্দার অনুকূল নয়। ভর্তি পর্ব শেষ হতে হতে মেস্ট্রেসদের প্রথম সপ্তাহটিরও সুবিধে যায়। আলোচনা শুরু হয়— পুজো কি এ মাসের শেষে না পরের মাসে? তা ছাড়া, হাট ডামার পর যেমন হলো বসতে কিছু সময় যায়, তেমনই কিছুটা সময় বয়ে যায় ভর্তি পর্ব শেষে পড়াপড়ার পরিবেশ গড়ে উঠতে। প্রকৃত গতিসূচক হবার আগেই পুজোর ছুটির দফা বেজে ওঠে। পুজোর পর মাস যাকোনো নিরবচ্ছিন্ন অধ্যয়নের সুযোগ, তারপর, পরীক্ষা মরশুমের পুনরাগমন। শুরু হয় উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষার্থীদের ট্রেট। বছর শেষ। ছাত্র সংসদ নির্বাচন নানা কলেজে নানা সময় অনুষ্ঠিত হয়। কিন্তু তা যখনই হোক, তার জন্য কম করে তিনটি সপ্তাহ পড়াপড়া শিখিয়ে তুলে রাখা ভালো।

কর্তব্যপালয় শিক্ষকের জিজ্ঞাসা: কলেজে পড়াই ক’দিন? আমার প্রধান কাজ কী পরীক্ষার হলে নজরদারি, না পড়ানো? বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরি কমিশন চায় পড়াপড়ার জন্য কলেজগুলি বছরে দু’শ কুড়ি দিন খোলা থাক। এ রাজ্যের বিশেষজ্ঞরাও মনে করেন বড় বেশি ছুটি ভোগ করেন মাইনামসইয়ার। তাঁরা চান, কলেজ ১৮০-২০০ দিন খোলা থাকে তার ব্যবস্থা হোক। এ বিষয়ে তাঁদের পরামর্শ শুনলে সন্দেহ হয় যে তাঁদের অনেকেই সমস্যার গভীরে প্রবেশ করতে পারেন নি। প্রস্তাব কার্যকর করার বাধা কোথায় তা না জানলে বা না জানালে সেগুলি তো অর্থহীন অবাস্তব উচ্চারণ গুণিয়ে থাকবেই। সংকটের প্রকৃতি ও সংকটমোচন বর্তমান সরকার প্রথমে Commission for planning Higher Education নামে একটি এক সদস্যের কমিশন গঠন করেন যার দায়িত্ব গ্রহণ করেন বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ ও অভিজ্ঞ প্রশাসক ড. ভবতোষ দত্ত। সেই কমিশনের রিপোর্ট কোনও অজ্ঞাত কারণে সরকার কার্ণেটেটে তলয় পড়িয়ে ফেলে। তারপর ১৯৯১ সালে গঠিত হয় আরও একটি কমিশন যার নেতৃত্ব দেন প্রাক্তন অর্থমন্ত্রী ড. অশোক মিত্র। আমরা মিত্র কমিশনের রিপোর্ট সামনে রেখেই শিক্ষা সংকটের কয়েকটি দিক আলোচনা করতে পারি। আলোচনার শুরুতেই একটা কথা মনে নিতে হবে, সব শিক্ষকই অস্বাভাবিক বা কর্তব্যকর্ম বিমূর্ষ এ কথা সত্য নয়। কমিশনের সংগৃহীত তথ্য সাধারণ থেকেও এ কথার সমর্থন মেলে।

মিত্র কমিশনের রিপোর্টে বলা হয়েছে যে পড়াপড়ার জন্য কলেজগুলি খোলা থাকে বছরে ১২৫-১৪০ দিন। বেশ কিছু কলেজ খুঁজে নেওয়া নিরকারণের ধারণা—স্বাধীকৃত এক’শ দিনের বেশী নয়। ভারতবর্ষে যে কোন কর্মক্ষেত্রেই ছুটির দিনের সংখ্যা বেশ বেশি। ছুটি দানে রাজ্য ও কেন্দ্রীয় সরকার সমান উদার। মঞ্জুরি কমিশন যাই বলুক, এদেশে বছরে দু’শ কুড়ি দিন লোখাপড়ার জন্য কলেজ খোলা রাখার প্রস্তাব অবাস্তব। এ রাজ্য সরকারি অধিসংস্থিতি খোলা থাকে সপ্তাহে পাঁচদিন (শিক্ষাঘরগুলি সপ্তাহে সাতটি পাঁচদিন)। এর সঙ্গে জাতীয় ছুটি, কাঙ্ক্ষায়াল লিভ, আর্নল্ড লিভ, মেডিক্যাল লিভ এ সব যোগ করলে সপ্তাহে বোঝা যায় কতের দিন কত। এ সব ছুটি ছাড়াও কলেজে আছে দীর্ঘ অবকাশ কালীন (Vacation/ recess) ছুটি এবং সে জন্মাই মনে হয় কলেজগুলিতে ছুটি বেশি। কমিশন এই ধারণাটিকে গ্রহণ করে নিয়ে প্রস্তাব রেখেছে: A drastic reduction in vacation time and holidays is clearly called for, as also an abridgement of summer and autumn recess!

কলেজের ছুটির তালিকা অস্বাভাবিক (ব্রীফ ও পূর্বা) ছুটি মেট ছুটির পর্ষাট-সর ভাগ। বোকাই যাক, যুচুচো

ছুটির সংখ্যাও মন্দ নয়। মহাশ্বাসের জন্মদিন, জাতীয় ছুটির দিন, ধর্মীয় ও সাংস্কৃতিক উৎসবের দিন কলেজ বন্ধ। চৈত্র সংক্রান্তি, ইংরেজি নববর্ষ, ইস্টার স্যাটারডে, ফতহা ইয়াজদানি কিছুই বাদ দেওয়া যেন উপায় নেই। এ সব ছুটির অনেকগুলিই কারও কোনও উপকারে আসে না। এমন ছুটি বাতিল বা ছুটিই করা যায় কিন্তু কর্তাদের মনে সে সাহস নেই। উল্টে, নানা পক্ষের চাপে, অবকাশকালীন ছুটি ছুটিই করে কিছুটা (মোট ছুটির দিনের সংখ্যা অপরিবর্তনীয়), যুচুচো ছুটি বাড়াবেন একটা বৌক কোথায়ও নকুরে আসে। এর ওপর অবশিষ্ট ছুটি। ছুটি হয় প্রকল্পে ব্যক্তি (রাজনৈতিক নেতা হলে তো কথাই নেই) প্রণাল্যে, দাদা দিদি তথা বিভিন্ন দল ও সংগঠনের ডাকা বন্ধ-বিক্ষেপ-সমাবেশের দিনে, অস্বাভাবিক সংখ্যা বৃদ্ধি দর্বিতে। রাজনৈতিক ক্রিয়াকলাপ-কৌশল শিক্ষা ও প্রয়োনের কর্মশালা কলেজ। ধর্মীয় লেগেই আছে। এ সব ছুটির কমিশনের দৃষ্টি এড়িয়ে যাবনি। কমিশন বলেছে: An educational institution is not a factory establishment, agaiations must not be at the cost of instruction time। কিন্তু আরও অনেক কথাই বলবনি। যুচুচো ছুটির সমস্যা সমাধানের তাদের প্রস্তাব বাস্তবসা গোছের।

শ্রীঅবকাশ কালীন ছুটি করলেও যে কলেজগুলিতে কাজের দিন বাড়বে না তা পরীক্ষা নির্ধষ্ট থেকে পশ্চট। কমিশনও তা স্বীকার করেছে। বাকি রইল পুজাকাল। বাগিচির শ্রিয় উৎসবের মাস পড়াপড়ার মনও চঞ্চল হয়। বুদ্ধি নয়, আবেগ একমানে বাড় বাথা। তবু, কঠোর যুক্তিদ্বারা চাপ দিলে, এ ছুটির কিছুটা কমানো মেয়ে পারে। অন্য যুচুচো ছুটি কমানোর আগে তা করা যাবে না। একটা কথা মনে রাখতে হবে, না না উৎসব ও উৎসাহের ঠাঁকে অনির্ঘটিত কয়েকটা দিন কলেজের দরজা খোলা রাখা নিরর্থক। নিরবচ্ছিন্নতা পর্দা-পাঠনের এক আশিষ্ক শর্ত। পরীক্ষার সময়ও কলেজে কলেজে অনার্স ক্লাস চালু রাখার একটা স্টোই য়ে দি-বাবর, কিন্তু সে স্টোই তেমন সুফল মেলে না। অবশ্য, একমাত্র উদ্দেশ্য সিদ্ধি হয় নিলেবাস শেষ করা তো জিা কথা। লস্টি ব্যবস্থারও মিলেবাস শেষ হয়। কমিশনের দেওয়া সংখ্যাবহুেও এ কথার সমর্থন মেলে (সারণি: ৮.৩০)।

অবকাশ কালীন ছুটি ছুটিই করার সিদ্ধান্ত নেবার আগে একবার অবকাশের উদ্দেশ্য বিচার করাও প্রয়োজন। শ্রীঅবকাশে, কোনও এক কালে, ছাত্রের নিষ্ঠা ও অধ্যয়ন নিয়ে শিক্ষকরা পড়াপড়া করতেন, টোড়োড়োয় সমার খুলে। ছাত্ররা এ সময়টা পড়া মুখস্থ করত, এখনও করে। এখন সমার খুলেই বদলে এগেছে রিয়েশর্ন কোর্স। নামে কী যায় আসে, প্রথম হচ্ছে—

সেইর প্রয়োজন আছে কি নেই? কমিশনের বক্তব্য শোনা যাবে:

It is certainly beyond dispute that excellence in teaching can contribute a great deal to preserve academic standards even in an otherwise unfavourable milieu. The quality of teachings depend partly on the knowledge and instruction skills of the teachers and partly on his motivation. Knowledge and skills are capable of improvement through training and Refresher Courses.... All college teachers should join such refresher courses at regular intervals of five years. ... Such courses should be scheduled to coincide, as far as possible, with vacations.

অবকাশকালীন ছুটির গুরুত্ব কমিশনের সদস্যদের নজর এড়াইয়াছে। ছুটির প্রয়োজনের দিকটা তাঁরা ভুলে ধরেছেন। আরও বলেছেন যে: If guidelines are suitably framed...., the loss of instructions time for the students would be minimised and the long run gains would outweigh any temporary losses that might occur.

এই মন্তব্যের পরও অবকাশকালীন ছুটি ঘাঁটাই করার সুপারিশ! শিক্ষাক্ষেত্র থেকে দূরে বাস করলে যে বিশেষজ্ঞ দল, যাঁদের স্তোকে শিক্ষকদের মৌলিকত্বের অভাবটা অনুভব করে ছেলে বেশি বলে প্রতিভাত হয় তাঁরা এমন সুপারিশ করতে পারেন। তাঁদের প্রস্তাবই কি এই সুপারিশের পেছনে কাজ করেছে?

ইনসিট গ্রীষ্মাবকাশ শিক্ষকরা পড়ার টেবিল আর পরীক্ষার ছেলের মধ্যে ভাষা হয়ে বেড়ে নয় জিরাফেও নয় এমন বিচিত্র দৃশ্যগোচর হতেই সন্দেহ নেই। উপযুক্ত গাইডলাইন তৈরি হলে শিক্ষার উৎকর্ষ সৃষ্টির সহায়ক হতে পারে গ্রীষ্মাবকাশ এ কথা ভুলেই ফেলেন না। তাই গ্রীষ্মাবকাশ ছাঁটাই করার ব্যবস্থাপত্র গ্রহণ করা যায় না।

কলেজে কাজ করে দিন বাতায়ের জন্য আরও একটি সুপারিশ বেছেই মিত্র কমিশন। এ সুপারিশটি আলোচনার আগে পরীক্ষাজাল এ রাজ্যের শিক্ষাব্যবস্থায় যে সঙ্কট সৃষ্টি করেছে সে বিষয়ে আরও কিছু কথা বলার প্রয়োজন আছে।

কমিশনের দেওয়া একটি হিসেবে দেখা যাচ্ছে ১৯৭৩-৭৭ থেকে ১৯৯১-৯২ এই পনের বছরে উচ্চমাধ্যমিক স্তরে ছাত্র সংখ্যা বেড়েছে ৩৭০ শতাংশ আর ছাত্রদের আর্থিক স্তরে বৃদ্ধি প্রায় ৭০ শতাংশ। এ সময়ে উ: মা: বুলের সংখ্যা বেড়েছে ৭৯ (বৃদ্ধি প্রায় ১২৬ শতাংশ), কলেজের সংখ্যা বেড়েছে ৯০ (বৃদ্ধি ৪০ শতাংশ), স্কুল-কলেজের সংখ্যা বৃদ্ধি কোনও

পরিকল্পনা মাফিক, অক্ষল ভিত্তিক সাম্যের প্রয়োজনে এমন নয়। আড়াইশ পা তার চেয়েও কম ছাত্র সংখ্যা শতকরা দশ ভাগ কলেজে (বুলের হিসেব জানা নেই)। পনের বছরে যে বিপুল ছাত্রসংখ্যা বৃদ্ধি তার সঙ্গে শিক্ষাক্ষেত্রের সংখ্যা বৃদ্ধির তুলনা করলে প্রায় জাফে—এ ছাত্ররা কোন শিক্ষাপ্রাঙ্গনে আশ্রয় পেয়েছিল? আরও বেশি ছাত্রভর্তির দাবিতে ভর্তির মরশুমে কেন কলেজ ছাড়ে বড় গুঠে তার কারণ ব্যাখ্যা আর প্রয়োজন নেই নিশ্চয়।

কোনও কোনও শিক্ষায়তনে চাপ বেশি থাকে তার একটি কারণ ছাত্র ও অভিভাবক শ্রেণীর মানসিকতা, ভালো খুব বা কলেজে পড়ার অতি আগ্রহ। শিক্ষায়তনগুলি নিয়মিত আসনসংখ্যার সীমা লঙ্ঘন করে চলছে, করতে বাধ্য হচ্ছে, সেবিকে সংসদ বা বিশ্ববিদ্যালয় কারও নজর নেই। এদিকে বিপুল সংখ্যক ছাত্রের ভাব বহন করার পরিচালনা না থাকায়, প্রয়োজনীয় সংস্কার অর্থাভাবে অসমর্থ হয়ে ওঠায় শিক্ষায়তনগুলি দুঃখ বা কষ্ট হয়ে পড়ছে। অন্যন্তর হয়ে উঠেছে এই বিপুল ছাত্রবাহিনীর পরীক্ষা নেওয়া। ১৯৭৭-এ উচ্চ মাধ্যমিক পরীক্ষার্থীর সংখ্যা ছিল ৫৮,০০০; এ বছর সংখ্যা তিন লক্ষ ছাড়িয়ে। পরীক্ষার ব্যবস্থার কোনও সংস্কার আনৌ মন্ত্রণেয় হবে না যদি এই হারে ছাত্র সংখ্যা বেড়ে চলে। উচ্চ শিক্ষার জগতে অবাধ অর্থোপাধিকার অব্যাহতি। ছাত্রসংখ্যা বৃদ্ধি বোধ করলেই হবে না, ছাত্রসংখ্যা কমিয়ে আনতে হবে। এ কাজের দায়িত্ব সরকারের। বাঁধের জল ছেড়ে নান্নাভোগে চিড়ে মুড়ি বিতরণ করার মতো জননির্ভরশীল ফর্সুলা শিক্ষাক্ষেত্রে চমৎ নৈরাজ্যের অন্তরম প্রদান কার্য। আর এতটা প্রমাণ মেলে শিক্ষাক্ষেত্রের সার্বভৌমের দিকে তাকালে। কমিশনের দেওয়া হিসেব থেকে জানা যায় যে, ১৯৭৬ থেকে '৯১ এই পনের বছরে উচ্চশিক্ষাক্ষেত্রে বরাদ্দ ১৭.০০ শতাংশ থেকে কমে হয়েছে ১৪.০০ শতাংশ। বরাদ্দের অর্শ শতাংশ বা তারও বেশি ব্যয় হবে কেনে ব্যবধ। এরপর আশি 'হাতে হইল বেশি' নয়। দুঃখের কথা বর্তমান সরকারের কোনও স্পষ্ট পরিকল্পিত উচ্চশিক্ষানীতি নেই, সঠাইই যেন ad hocism। জুটপ্রোগ্রামটি টিউটা থাকলে, আন্তরিকতা থাকলে তবেই কোনও জটিল সমস্যার সমাধান সম্ভব।

সর্বোত্তম দৃষ্ট বোধেইসঙ্গে উচ্চমাধ্যমিক শিক্ষাক্ষেত্র কলেজ থেকে ভর্তিতে দিতে হবে, এ কোর্স পড়ানোর জন্য বুলেজ হবে ইন্টারমিডিয়েট কলেজ। মিত্র কমিশনও বীকার করেছে যে—If the standard of Higher Secondary teaching is to be raised there is little choice but to remove it from the college system where it does not belong at all. কিন্তু মিত্র কমিশন ইন্টারমিডিয়েট কলেজের প্রস্তাব নাকচ করে

ভুলগুলিই এই শিক্ষার পক্ষে উপযুক্ত এই মত প্রকাশ করেছে। সে যাহোক, কলেজগুলি থেকে উচ্চমাধ্যমিকের চাপ সরিয়ে নিলে অন্তত কলেজগুলির পরিবেশ বদলে যাবে, উচ্চশিক্ষার অনুকূল আবহ সৃষ্টি হবে। কিন্তু ভুলগুলির যে এর ফলে বেগান অবস্থা হবে, তা পাল্যাব্দা। যে সমস্যা বর্তমান দিনেই আলোচনা সম্বল নয়। শুধু এটাই বলতে পারি যে, এই পরিবর্তন সাপেনে চাই প্রচুর অর্থ, অর্থের ব্যবস্থা না হলে অনর্থ ঘটবে।

পরীক্ষা ব্যবস্থা সম্বন্ধেই কমিশনের একটি সুপারিশ বিশেষ উল্লেখযোগ্য। কমিশনের সুপারিশ: A council for under-graduate examinations may be set up to conduct examinations for bachelor level degrees।

এ সুপারিশ কার্যকর হলে বিশ্ববিদ্যালয়গুলির পরীক্ষা সংক্রান্ত কাজের চাপ কমবে এবং সংকট মোচনে তা বিশেষ সহায়ক হবে। কিন্তু তার পূর্ব শর্ত হলো কলেজ থেকে উচ্চ মাধ্যমিক শিক্ষাক্ষেত্রের বিদায় ও ভিত্তি বেছেলে ছাত্রসংখ্যা হ্রাস। চাকরি না পেলে, ভোকেশনাল কোর্সে ভর্তির সুযোগ না পেলে কলেজে ভিড় জমাতো হবে—এমন অবস্থা সুস্থায়ের লক্ষ্য নয়। কমিশন এ ব্যবস্থাকে সামাজিক ট্রেন্ডিং আখ্যা দিয়ে বলেছেন: A huge number of students in the state fill up the undergraduate colleges, particularly pass classes, simply because they have nothing else to do। হ্যাঁ! জায়গার এ লক্ষ্য কোথায় লুকবে? কিন্তু তার না কমলে আবেগ ভুলেই, তাই নির্ণয় না হয়ে উঠায় বৈশি।

ভিত্তিহীনতার পরীক্ষা যে দীর্ঘদিন ধরে চলছে তার অন্যতম কারণ পাস পরীক্ষা। কত যে বিষয়! আর, কঠিনদেশের বিনিমিতেই সেই কয়েকটি ছলে। কমিশন প্রস্তাবিত কাউন্সিলের প্রথম কাজ হওয়া উচিত কঠিনদেশে কিছু শর্ত আরোপ। তাদের হাতে থাকবে পাস পরীক্ষার দায়িত্ব। গোড়াতেই এ দায়িত্বের বিবেচনাকরণ হওয়া ভালো। যেসি কিছু কলেজের নেতৃত্বের গঠিত হবে ছোট ছোট গ্রুপ। সেই গ্রুপ অনন্যিক হাজার ছাত্রের পাস পরীক্ষার সন দায়িত্ব নেবে। কাউন্সিলের কাজ হবে সমন্বয়সাধনে। একথা সত্য যে বহু শিক্ষক পরীক্ষার বাতা দেখতে চান না, যাঁরা দেখেন তাঁদের অনেকে যথেষ্ট যত্ন দিতে বাত দেবেন না। কোন এমন হয় সে কথা বাত। ছোট ছোট গ্রুপ বা ক্লাস্টার তৈরি হলে, বর্তমান নিষ্কাধারের আশা, টিম এফেক্ট বা দর্শনগত প্রয়োজ্য প্রায় সকলকেই কাজে নামতে সক্ষম করবে। কাজের মানও ভালো হবে।

কাউন্সিল পঠনের প্রস্তাব অন্তত সমন্বয়সাধনোগো। এ প্রস্তাব রূপায়ণে যত্ন হেরি হবে তাই বাড়বে কলেজের, কাউন্সিলও কোনও আলো ছালাতে পার্ব হবে।

কমিশনের আর একটি প্রস্তাবে বলা হয়েছে: A committee may examine the feasibility of concentrating the major examinations during vacation periods।

এ প্রস্তাবটি অস্বীকার। কমিটি হয়েছে কি না জানা নেই কিন্তু সংসদে ও বিশ্ববিদ্যালয় পরীক্ষাগুলি এখন এভাবেই তৈরি হয়। এ হচ্ছেই পরীক্ষাসৃষ্টির দিকে তাকালেই তা বোঝা যায়। তাছাড়া, শিক্ষকরা রিফ্রেশর্স কোর্সে আর পরীক্ষা নিবন্ধনের দুটো কাজ একই সঙ্গে তো করতে পারেন।

সংসদে ও কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের ডিগ্রিহস্তনের পরীক্ষা নিয়েও এখন সময় লগে চারোয়াস। পরীক্ষার্থীর সংখ্যা প্রায় পাঁচ লক্ষ। যাদবপুর ও বিকাসভট্টী ছাড়া অন্য বিশ্ববিদ্যালয়গুলি কাউন্সিলের আওতায় আনার প্রস্তাব। আর একটি প্রস্তাবে বলা হয়েছে ছোট দিনের মধ্যে পরীক্ষা করণে পেষ করতে হবে। পরীক্ষার বিষয় ও পরীক্ষার্থী সংখ্যা যাতে ছোট দিনেই পরীক্ষা করণের সেরে কারো নানা সুরবিধে আছে। পরিবর্তন, জল, বিদ্যুৎ ও অন্য্যন্য ব্যবস্থার যা হারা তাতে ভয় হয় যে পরীক্ষার্থীদের বাড়ী থেকে পরীক্ষাকেন্দ্রে ভিড় জমাতো হবে—এমন অবস্থা সুস্থায়ের লক্ষ্য নয়। কমিশন এ প্রস্তাবে সামাজিক ট্রেন্ডিং আখ্যা দিয়ে বলেছেন: A huge number of students in the state fill up the undergraduate colleges, particularly pass classes, simply because they have nothing else to do। হ্যাঁ! জায়গার এ লক্ষ্য কোথায় লুকবে? কিন্তু তার না কমলে আবেগ ভুলেই, তাই নির্ণয় না হয়ে উঠায় বৈশি।

ভিত্তিহীনতার পরীক্ষা যে দীর্ঘদিন ধরে চলছে তার অন্যতম কারণ পাস পরীক্ষা। কত যে বিষয়! আর, কঠিনদেশের বিনিমিতেই সেই কয়েকটি ছলে। কমিশন প্রস্তাবিত কাউন্সিলের প্রথম কাজ হওয়া উচিত কঠিনদেশে কিছু শর্ত আরোপ। তাদের হাতে থাকবে পাস পরীক্ষার দায়িত্ব। গোড়াতেই এ দায়িত্বের বিবেচনাকরণ হওয়া ভালো। যেসি কিছু কলেজের নেতৃত্বের গঠিত হবে ছোট ছোট গ্রুপ। সেই গ্রুপ অনন্যিক হাজার ছাত্রের পাস পরীক্ষার সন দায়িত্ব নেবে। কাউন্সিলের কাজ হবে সমন্বয়সাধনে। একথা সত্য যে বহু শিক্ষক পরীক্ষার বাতা দেখতে চান না, যাঁরা দেখেন তাঁদের অনেকে যথেষ্ট যত্ন দিতে বাত দেবেন না। কোন এমন হয় সে কথা বাত। ছোট ছোট গ্রুপ বা ক্লাস্টার তৈরি হলে, বর্তমান নিষ্কাধারের আশা, টিম এফেক্ট বা দর্শনগত প্রয়োজ্য প্রায় সকলকেই কাজে নামতে সক্ষম করবে। কাজের মানও ভালো হবে।

কাউন্সিল পঠনের প্রস্তাব অন্তত সমন্বয়সাধনোগো। এ প্রস্তাব রূপায়ণে যত্ন হেরি হবে তাই বাড়বে কলেজের, কাউন্সিলও কোনও আলো ছালাতে পার্ব হবে।

বাহিনীর থাকার সুবন্দোবস্ত করতে একটি সরকারি কলেজ কয়েকদিনের জন্য বন্ধ করে দেওয়া হয়। এ সমস্ত কাজে পাবলিক হল গুলির আরও বেশি ব্যবহার সম্ভব। তাতে সব পক্ষে মঙ্গল। কলেজ কর্তৃপক্ষও চায় নানা কাজে তাদের বাড়ি ও লোকজন ভাড়া খাটুক। নানা শিক্ষায়তনে এখন ব্যাঙের ছাত্তর মতো গড়ে উঠেছে কম্পিউটার সেন্টার, WBCS/IAS কোর্স সেন্টার ইত্যাদি। একটি কলেজ নাকি গল্প লেখার কৌশল শেখানোর ক্লাসও চালু করছে বা করছে। কর্তৃপক্ষের লক্ষ্য কিছু হওয়া ভাল। তাদেরও দেখা দেওয়া যায় না, শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলি চরম অর্থসংকটে মুঁকছে। কমিশনের পরামর্শ: Over the period of next five years, the proportion of the overall financial allocation for emoluments be brought down to ...55 per cent in the case of higher education, so that the rest of the outlay could contribute directly toward improving basic facilities। শিক্ষাসংকট মোচনের সরকারি আর্থিক হলে এ পরামর্শ গ্রহণ না করে সে এগোতে পারবে না। পরীক্ষা সংস্কারের যে কোন উদ্যোগ সমর্থন করতেও কিছু বিনিয়োগ করতেই হবে।

সবচেয়ে জরুরি হলো ছাত্রসংখ্যা বৃদ্ধি ও পরীক্ষা সমস্যার সমাধান করা। সে পথে কিছুটা এগোতে পারলেই কাজের দিন অনেকটা বাড়বে। কিন্তু তা যদি ঘটেই না হয় তা হলে অন্য ব্যবস্থাও নিতে হবে। অবকাবকালীন ছুটি ঘণ্টাই করে লাভ হবে না বিশেষ, করা যাবে না, কারণগুলি আগেই আলোচনা করছি। কমিশনের অন্য একটি প্রস্তাব এবার আলোচনা করি। কমিশনের ভাষায়: Teachers may be requested to forgo the customary "off day", they should be present at their respective institutions on all working days. Tutorial sessions may be arranged by teachers on the day they previously used to absent themselves।

রিবার ছাড়াও কলেজে সপ্তাহে এক বা কখনও একাধিক দিন শিক্ষকদের কোনও ক্লাস দেওয়া হয় না। সেদিনটা হলো "অফ ডে"। এটি এক অতি প্রাচীন রীতি। কমিশন উল্লেখ করেছে— The ostensible purpose of an off day is to enable the teachers to utilize the day for research or consultations in the library or other preparatory work to enhance the quality of teaching।

শিক্ষক কলেজে উপস্থিত আছেন জানলে ছাত্ররা জরুরি পরামর্শের জন্য সেদিনের কোনও একটা সময় তাঁর কাছে আসতে পারে। "অফ ডে" কোনও ছুটি নয়, আজ কিন্তু "অফ ডে" একটি সামান্য ছুটির দিনে পরিণত হয়েছে। এ

ঘটনা দুঃখের, কিন্তু বাস্তব পরিস্থিতিতে এটাই স্বাভাবিক। অধিকাংশ অধ্যক্ষ (প্রায় ৭১ শতাংশ) কমিশনকে জানিয়েছে যে কলেজ লাইব্রেরির হাল সাধারণ (average) বা খারাপ। আমরা জানি বহু কলেজ লাইব্রেরিতে বসে পড়ার জায়গা নেই। ল্যাবরেটরির হালও তুইখত। শিক্ষক তাঁর পরিকল্পনা মতো অধ্যয়ন বা গবেষণা কর্ম করবেন সে সুযোগ কে? বসার জন্য ধর নেই (একটা কিউবিকল্ হলেও চলত) অধিকাংশ শিক্ষকদের। শিক্ষকদের বসার একমাত্র জায়গা স্টায় রুম। সেখানে পরদিনা-পরচর্চা সন্ধ্যা, বিদ্যাহাট প্রায় অসম্ভব। "অফ ডে" উঠে গেলে ধরে বেঁধে আনা শিক্ষকদের উপস্থিতিতে স্টায় রুম হয়ে উঠবে বাজার। কর্মহীন উদ্দেশ্যহীন মানুষের জটলা তরা সুযোগ নেই অধিকাংশ কলেজে। কারণ— তীব্র স্বনামভাষ্য। টিউটোরিয়াল ক্লাস তো দূরের কথা। বিশ্ববিদ্যালয় ও সংসদ নির্দেশিত নুনতন সংকট ক্লাস নেবারও সুযোগ নেই বহু কলেজে।

এই সব মুক্তি ও তথ্য সামনে রেখেও বলতে বিধা নেই যে শিক্ষার উন্নতিবিধানে "অফ-ডে"র দিনও কলেজে শিক্ষকের উপস্থিতি একান্ত কামা। এজন্য শুশু নির্দেশ বা ফরমান জারি করলেই হবে না। তাতে কাজও হবে না। আগে চাই লাইব্রেরি ও ল্যাবরেটরির উন্নতি, স্বনামভাষ্য অন্তত কিছুটা দূর করা। চাই সেই পরিবেশ গড়ে তেলা যেখানে ছাত্র শিক্ষকের উপস্থিতিতে উপকৃত হবে, লাইব্রেরি ও ল্যাবরেটরির শিক্ষকের সহায়ক হবে। এন্দনই, কোথাও যদি দেখা যায়, ক্লাসকমে শিক্ষক নেই বলে ছাত্ররা ক্লাসের বাইরে, "অফ-ডে" সেখানে বাটল করা থেকে।

কয়েক বছর আগে দু'ব জাক গোল পিটিয়ে প্রেসিডেন্সি কলেজে পদার্থবিদ্যা স্নাতকোত্তর বিভাগ খোলা হলো, অখণ্ড তার জন্য মজুর হলো মাত্র চারটি আংশিক সময়ের শিক্ষক পদ। ছেলেবেলা অথবা সস্তা জনপ্রিয়তার ফৌক নয় কী? এই ফৌকে গত বছর কৃষ্ণনগর সরকারি কলেজে স্নাতক স্তরে তুলেপা বিদ্যা পড়ানো হবে প্রতিশ্রুতি দেওয়া হলো। পাঠানো হলো মাত্র একজন শিক্ষক। তিনি নিচয় নিরিহা সমর্থন নন। এই ফৌক স্নাতকোত্তর হবে। যা আছে এবং যা ভেঙ্গে পড়ার মুখে তাকে বাঁচতে হবে আগে। সরকার পে-প্যাকেটের দায়িত্ব নিয়ে শিক্ষকদের প্রতি কর্তব্য করেছে কিন্তু শিক্ষাক্রমের উন্নতিতে সরকারের চরম অবহেলাই প্রকাশ পেয়েছে। সরকার যদি সত্যক না হয়, শিক্ষায়তনের পরিকার্যমা উন্নয়নে যত্ন না নেয়, সংস্কারের পথে পা না বাড়ায়— তাহলে পে-প্যাকেট বিপুল অপচয় বলেই গণ্য হবে।

কমিশনের সমীক্ষা থেকে পাওয়া কয়েকটি তথ্য এবার তুলে ধরি: অধিকাংশ অধ্যক্ষের মত— শিক্ষকরা নিয়মিত ক্লাস নেন; শিক্ষার মান নিয়গামী যদিও তার জন্য শিক্ষকদের দোষের ভাগ সবচেয়ে কম।

অধিকাংশ ছাত্রের মত— অধিকাংশ শিক্ষক নিয়মিত ক্লাস নেন; ক্লাসের বাইরেও শিক্ষকদের কাছে সাহায্য মেলে।

তথা উল্লেখের বিশেষ কারণ আছে। শিক্ষা সংকটের প্রধান কারণগুলো আড়াল করে, মানে মাকেই, শিক্ষকদের ফাঁকি, লোভ ও দায়িত্বহীনতাই সংকটের মূল এমন একটা প্রচারণার পালে কর্তৃপক্ষ হাওয়া যোগায়। কমিশন বলেছে: The commission has gone to the extent of recommending that, in some cases, apart from imposition of penalty, erring teachers should be exposed and widest publicity be given to the details of their violation of the code of conduct।

এখানে কমিশনের যে কাটি সুপারিশ ও মন্তব্য উল্লেখ করা হয়েছে তার সবই সর্বসম্মত। কমিশনের সদস্যরা সকলেই বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ। শিক্ষকতা এক মহান বৃত্তি তা উল্লেখ করেতে তাঁরা ভেলেেননি। তা সবেও শিক্ষাসংকটের জন্য দায়ী অন্য কোনও ব্যক্তি, সংস্থা বা প্রতিষ্ঠান সম্পর্কে এমন কঠোর শাস্তিদানের প্রস্তাব রিপোর্টে কোথাও নেই। অপরাধীদের শাস্তি দিতেই হবে, শাস্তিবিধানের প্রচলিত পদ্ধতির পক্ষপাতহীন প্রয়োগই যথেষ্ট। শিক্ষকদের লোককেই যে প্রতিক্রিয়া করার চেষ্টা শুভ হবে কিনা, শিক্ষক সমাজে এর প্রতিক্রিয়া শুভ হবে কিনা সমাজতাত্ত্বিকরা বিচার করুন। কিন্তু এ কথা মানতেই হবে যে কমিশনের সৎস্বীচি কিছু কিছু তথ্যই তাদের কিছু সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে দাঁড়ায়! কর্তৃপক্ষের হাতে চ্যুক তুলে দিতে চায় কমিশন। কিন্তু কমিশন কী বোঝেনি— যে মাটির ওপর কর্তারা দাঁড়িয়ে সেই মাটিটাই ভীষণ কাঁপছে! শিক্ষা ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের মঙ্গল ও শ্রীবৃদ্ধি ঘাটতে পারে ছাত্র, শিক্ষক ও শিক্ষকমীর পক্ষপাতহীন বৌধ উন্মোচন, আইনের চালুক নয়। □

চতুরঙ্গের আগামী সংখ্যায়

‘অসমিয়া সাহিত্যে আধুনিকতার ধারা’ নিয়ে লিখছেন

সাহিত্য অকাদেমির রিজিওনাল সেক্রেটারি শ্রী নির্মলকান্তি ভট্টাচার্য।

প্রথম প্রতিশ্রুতি

শিখিরকুমার দাস

এক

কবক ও আখ্যান

সভ্যতীর গল্প আমার লেখা নয়। এ গল্প বকুলের বাতা থেকে নেওয়া। বকুল বলেছিল “একে বলব বলতে চাও গল্প, সত্যি বলতে চাও সত্যি।”

‘প্রথম প্রতিশ্রুতি’-র কবক জানিয়ে দেন যে তিনি এই আখ্যানের রচয়িতা নন, বর্তমান কবকতার পূর্বসূত্রী-পাঠ একটি লিখিত পাঠ। সেই লিখিত পাঠটিও লেখিকার সম্পূর্ণ নিষ্কষ রচনা নয়। বরং সেই লিখিত পাঠটিও গড়ে উঠেছিল নানা শ্রুতি কথার মধ্য দিয়ে। বকুল যে কাহিনী তার খাতায় লিখেছিল তা তার সোনা কাহিনী। তবে যেমনটি সে শুনেছে তেমনই যে লিখেছিল তা বোধহয় নয়— ‘ধর্ম’, ‘কল্পনা’, ‘মমতা’ এবং ‘শ্রদ্ধা’ সেই কাহিনীর পুনর্মিলায়ে সাহায্য করেছিল। কাহিনীর কিছু কথা সে শুনেছে তার মা সুবর্ণলতার কাছে। হাতেটা আনানো প্রাচীনতার কাছেও। আবার যে-কাহিনী সুবর্ণলতা শুনিয়েছে, সে-কাহিনীও সবটা তার প্রত্যক্ষ অভিজ্ঞতার অন্তর্গত নয়। তার কাহিনীর কিছু অংশও শ্রুত কাহিনী। অর্থাৎ বকুলের বাতা, যা ‘প্রথম প্রতিশ্রুতি’ আখ্যানের প্রথম লিখিত ভিত্তি, তা সভ্যতীর শ্রুতি এবং সুবর্ণলতার স্মৃতি ও শ্রুতির সিপিবন্ধ রূপ। এমনকি সভ্যতীর কাহিনীর একটা অংশ শ্রুতি, শুধু মমতা নয়। শ্রুতি তাকে বুল কবকে তার পিতা-পিতামহের জীবন কাহিনীর সঙ্গে। তাই বলা চলে এই কাহিনীটির সিপিবন্ধ বর্তমান রূপের আগেও একটা গড়ে-ঠোঁর ইতিহাস আছে। বহুকাল ধরে অবিদ্যমান স্মৃতি ও শ্রুতির মধ্য দিয়ে কাল থেকে কালে কাহিনীটা প্রবাহিত হয়ে চলেছে। সম্ভবত কবক-পরম্পরা তাকে কিছুটা নিষ্কষ মতো করে গড়ছে। বর্তমান কবকই তাকে দিচ্ছেন একটি স্থির লিখিত রূপ।

যে-কাহিনীটা ছিল এতদিন পর্যন্ত একটি পরিবারের কালানুক্রমিক কাহিনী, একটি পারিবারিক স্মৃতিকথা, তাকেই বর্তমান কবক প্রথম প্রসারিত করলেন পারিবারিক পরিবেশ থেকে বাইরে সরে পাঠক-পাঠিকার কাছে। বিকশিত কাহিনী তার ব্যক্তিগত কাহিনী থাকলনা, তা প্রবেশ করল সমাজেই ইতিহাসে। এতদিন পর্যন্ত কাহিনীর কবকরনা ছিলেন এক পরিবারভুক্ত— সভ্যতীর-সুবর্ণ-বকুল। আরও লিখিয়ে যে এই কাহিনী বহন করে নিয়ে চলেছেন নারীরা: সভ্যতীর পুত্র সন্তানরা এই কাহিনীর বাহক নয়, বাহিকা কন্যা। সুবর্ণের পুরোণা এই কাহিনী সংরক্ষণ করেনি, কন্যা বকুল এই কাহিনীকে ধারণ করে রেখেছিল এবং একটি লিখিত রূপ বেবোর স্টো: করেছিল। কাজেই ‘প্রথম প্রতিশ্রুতি’ এমন একটি আখ্যান মা প্রায় এক পত্নাধী ধরে প্রতিষ্ঠা ও স্মৃতি মধ্য দিয়ে লাগিত ও বাহিত হয়েছে এবং কয়েক প্রজন্মের নারী তাকে লালনও বহন করে চলেছেন। এই আখ্যানের আধুনিকতম কবক— তিনিও নারী, তবে তিনি পূর্বসূত্রী কবকদের সঙ্গে পারিবারিক সম্পর্কে মুক্ত নন। এইবার কাহিনীটির পুনঃগঠনে যোগ দিলেন রতনসম্পর্কহীন এক ব্যক্তি। কিন্তু গভীরভাবে এক সম্পর্কে তিনি মুক্ত, সে সম্পর্ক নারী। এই যে প্রজন্মের পর প্রজন্মের নারী-বাহিত নারী-লাগিত কাহিনী তা বিশেষভাবে স্মরণীয়, কারণ পুরুষ-রচিত এবং পুরুষ সংক্রান্ত কাহিনীগুলোর থেকে এ বিশেষভাবে স্বতন্ত্র।

কাহিনীর সাম্প্রতিকতম কবক গোড়াতেই ঘোষণা করেছেন— অনেকটা প্রাচীন আখ্যানকারদের মতোই—যে এ গল্প অনার ‘বাতা’ থেকে নেওয়া। আর যার বাতা থেকে নেওয়া তিনিও নিশ্চিতভাবে এর ‘সভ্যতা’ দাবী করেন না, কবককে বললেও আপত্তি জানাননা। বরং এই আখ্যানের স্বৈচ্ছন্দিকভাবে বেশ ঘোষণা করতে চান। এ ইতিহাস, কারণ এ এক নিশ্চিত কালের নিশ্চিত সমাজের ইতিহাস। আর এ

গল্পও, কারণ এই চরিত্রগুলির নিশ্চিত বাস্তব অস্তিত্ব নেই। একদিকে এই আখ্যান দাবী করছে প্রজন্ম থেকে প্রজন্মে সঞ্চারিত কাহিনীর চরিত্র। অন্যদিকে তিন কিংবা চার কবক পরম্পরার (যাদের তিনজন পারিবারিক সম্পর্কে মুক্ত) মধ্য দিয়ে এই কাহিনী ক্রমাগত অর্জন করছে নতুন নতুন তাৎপর্য। প্রথম তিন কবক পরম্পরার মধ্যেও পার্থক্য আছে— পার্থক্য তাদের সামাজিক অবস্থানের, কিন্তু তাদের সামাজিক অবস্থানগত পার্থক্যের ফলে কাহিনী কী কী নতুন তাৎপর্য অর্জন করেছিল ভিন্ন ভিন্ন সময়ে, তা আমরা আজ স্পষ্ট করে বলতে পারবনা, সেই ইতিহাস লুপ্ত। কিন্তু প্রথম তিন কবকের সঙ্গে আধুনিকতম কবকের মৌলিক পার্থক্য হলো ব্যক্তিগত কাহিনীকে একটি সামাজিক কাহিনীতে পরিবর্তিত করা। শ্রুতিকথা— লিখিত পাণ্ডুলিপি থেকে মুদ্রিত কাহিনী যেমন আমাদের সাংস্কৃতিক ইতিহাসকে বিনোদন স্পষ্ট করে। তেমনই এই কাহিনীর কবকতার মধ্যেও আছে কয়েক প্রজন্মের চিন্তা-ভাবনার নানান্তরের নানা চিহ্ন।

এই কাহিনীতে আছে নিঃসন্দেহে এক ‘অ-সাধারণ’ নারীর কথা। আর এই কাহিনীর শেষ পারিবারিক কবক (অর্থাৎ বকুল) নিজেই মনে করেন ‘সাধারণ’, অর্থাৎ ‘মায়ের নিয়ে গল্প লিখতে গেলে লিখতে পারা না’ কথটা বিনয় হতে পারে, কিন্তু সাম্প্রতিক কবকও তার সম্বন্ধে কোন অসাধারণত্বের দাবী করেন না। অতীতই তিনি মনে করেন, ‘বকুল, তোমাকে নিয়ে গল্প লেখা যায়’, কারণ তিনি বোঝেন যে সভ্যতীর কথা একজনদের গল্প নয়। অনেকের গল্প, বকুল এবং ‘বকুল-পারকর’ণে যে বৃহৎ গোষ্ঠী জায়ের গল্প। জীবনের অসাধারণত্বই একমাত্র গুরুত্বপূর্ণ ব্যাপার নয় ইতিহাসে। সাধারণ-অসাধারণের গাঁবা ঘটনাপুঞ্জ ইতিহাস তৈরি। এই ইতিহাসকে বৃহৎমানে সাম্প্রতিকতম কবক— পূর্বসূত্রী পুরুষের ইতিহাস নয়— পূর্বসূত্রীদের ইতিহাস: “মা দিদিমা পিতামহী আর প্রসিতামহীদের সংগ্রামের ইতিহাস।”

পিতা-পিতামহ-প্রসিতামহদের ইতিহাস আমরা অনেকটা জানি। এই কবক মতেদনভাবেই আরেকটা ইতিহাস সন্ধান করছেন। এবং বিশেষভাবে জোর দিয়েছেন সেই ইতিহাসকে একটি প্রকৃতির ওপর— তা হলো ‘সংগ্রাম’। এই যে ইতিহাস তা একটি বিশেষ কালভয়ে আধিক নয়। শেষ নয়, তা জন্মানা। তা একটা সংগ্রাম, যেখানে প্রত্যেক নারীই একটা ভূমিকা আছে। সেইজন্যই এই ইতিহাস তার কাছে শুধু অতীতের প্রতি বৌদ্ধিক মাত্র নয়, এই প্রাচীন তাঁর অন্তর্ভুক্ত একটা অংশ। এই সংগ্রাম চন্মনান, তার পথ এখনও স্পষ্ট নয়, সেই পথের পথিকদের অবয়বও স্পষ্ট নয়। কিন্তু এই অতীতের কথা ভবিষ্যতের সভ্যতার সঙ্গে গভীরভাবে জড়ানো। ‘সে

পথ কে কাটবে কে জানে? সে বথ করা চালাবে কে জানে?’ কিন্তু কবকের মনে কোন সংশয় নেই যে সে-পথ কাটতে হবে। সেই পথ দিয়ে বথ চলবে একদিন। একটা অনাগত ভবিষ্যতের আশা এই কবককে এই প্রথম এক বৃহৎ প্রকণা জনগোষ্ঠীর সামনে এতদিনের স্মৃতি শ্রুতি বাহিত আখ্যানকে উপস্থিত করতে উৎসাহিত করছে। এই জনগোষ্ঠীতে আজ শুধু নারী নেই, নেই শুধুই সমবায়ী পারক-পাঠিকা, থাকতে পারে বিরূপ, প্রতিবন্ধী পাঠকও।

আপেই বলেছি এই আখ্যানের গড়ে-ঠোঁর একটা ইতিহাস আছে, যে-ইতিহাস আমরা পুরোটা জানি না। নতুন কবক যখন এই আখ্যান বলেন, তখনও তিনি একটা স্থানীয় পুনরাবৃত্তি করেন না, তিনি স্টো: করেন একই সঙ্গে অতীত-পাঠকে সংস্কৃতিক করতে আবার সঙ্গে সঙ্গে তাকে বর্তমানের সঙ্গে বুল করতে। অতীতের আখ্যানের প্রতি বিশ্বস্ত থাকাকে তিনি একটা কর্তব্য মনে করেন, আবার অতীত আখ্যানের বর্ণনায় মধ্য একটা প্রসিদ্ধি নীরও সৃষ্টি হয়। হাতেটা পূর্বসূত্রী কবকদের কষ্টহরে অসহায়তাকে কিছুটা শক্তিশীলু করতে চান। অর্থাৎ তাদের কথায় লগ্নে আমাদের কালের জিহ্বা। সাম্প্রতিকতম নারী জিহ্বাসার উৎস হিসেবে সেখা দেয় তারা, আখ্যানের স্মরণহতুর কিংবা অ-সহানুভূতীল তর্ক প্রবৃত্তির উত্তরে তিনি বলে ওঠেন, এই প্রথম প্রতিশ্রুতি।

সাম্প্রতিকতম কবক কবক-পরম্পরার একটা যাত্র। এই যাত্রের মধ্য দিয়ে একটি ব্যক্তি নয়, ব্যক্তি পর ব্যক্তি, প্রজন্মের পর প্রজন্ম কথা বলছে। যেভাবে প্রাচীন পুণ্যকাররা কথা বলেন। পূর্বকথাকে সঞ্চারিত করেন, এই যাত্রও সেই এইই কাজ করে। কবক স্বয়ং স্মৃতি, শ্রুতির আধার, অতীতের স্মৃতিই বটে। আবার এই কবক শুধু একটা পরম্পরাগত ইতিহাসই বলেননা, বিপন্নীতভাবে একটা ইতিহাস রচনাও করতে চান, যে ইতিহাসকে আমাদের সমাজের শক্তি নীবন করে রেখেছে। এই গল্পটার শক্তি এইখানে: এ এই গল্প শোনার পর মানুষের ইতিহাসটা লিপ্যন্ত হবে নতুন করে। এই কবকের মধ্যে আছে তৈরি চরিত্র: তিনি বলছেন একটা পুরোনা গল্প, আবার তিনি তৈরি করতে চাইছেন একটা নতুন গল্প।

দুই

আখ্যানের কালভণ্ড

এই আখ্যানের কালভণ্ড মূলত একজন নারীর বালা থেকে জ্যোত্ব। যে-ব্যক্তিটিতেই আমরা কাহিনীর সূচনায় উপস্থিত হতে দেখি সে বিবাহিত। এই বিবাহ সমাজ শাসিত। পরিবারের মধ্যে অনুষ্ঠিত, তার সকল আত্মীয়পরিজনদের দ্বারা সম্বাহিত। কিন্তু নিজে সে এই বিবাহের সঙ্গে জ্ঞানত জড়িত নয়, তার

নেম। আরো সেই তার জন্ম বালিকা ও পূর্ণ বয়স্কার ভেদ লুপ্ত হয়ে যায়। রামকালীর মতে, “যেহাতি কি সত্যি বালিকা মাত্র নয়, ওর মধ্যে কি কোন শক্তির ‘ভঙ্গ’ হয়? বুদ্ধির শক্তি? বাহ্যের শক্তি?” শব্দর বাড়ি আর যমের বাড়ি যে এক এমন যোগ আছে এই বালিকা-নারীর। সে জানে তার বাবা এই যমপুরীতে যাওয়া সম্পূর্ণ নিরস্ত করতে পারবেনা, শুধু কিছুকালের জন্য বিলাতি করে মাত্র। কিন্তু সত্যতঃ কোন সাহায্য যেনোনা কারো, সে কেবল্য মুদ্রা-বরণ করতে চায়, কেবল্য পিতার সম্মান রক্ষার জন্য আয়োজ্য করবে প্রস্তুত। ইতিমিত্তিমা যখন তার পিতার পার্থে আহ্বান করতে রাঙ্কি হয়েছিল, তখন তার পবিত্রতাকে আক্ষয়িক মনে করেছিলেন আক্ষয়িকটিল। সত্যবতীর আচরণ ও আক্ষয়িক, কিন্তু যদি মনে রাখা যায় যে জন্ম হতেই সে একধারের বালিকা-নারী তাহলে আর আক্ষয়িক মনে হয় না। শব্দর বাড়ি যাবার সমর্থনে পিতার সম্মানে একটা বড়ো কারণ হিসেবে দেখিয়েছিল সত্যবতী, অথচ পাত্র যাবা যাবে এই শব্দর বাড়ি থেকেই সে কিন্তু পিতাকে অসম্মানিত করে ফেরাতে বিধা করেনি। তাহলে কি বলতে পারি সম্মান রাখাটাই একমাত্র ব্যাপার নয়। আরো অন্য কোনো কারণ আছে? আর সে কারণটি হলো সত্যবতীর স্বাধীনতা স্পৃহা। সে চায় সিদ্ধান্ত নেবার স্বাধীনতা। সে চায় না কোন রক্ষা কবচ, কোন ত্রাণকর্তা। রামকালী দুবারই এই ত্রাণকর্তার ভূমিকা নিতে চেয়েছিল। দুবারই সত্যবতী — তাকে প্রত্যাখ্যান করেছে। পিতার মান রক্ষা নয়, স্বাধীনতা অর্জনই তার কারণ।

সত্যবতীর শব্দর বাড়ি যাত্রার ঘটনা দেখা বছর আগের ব্যাঘ্রমহলের ঘটনা। কন্যা বিদায়ের অস্তমজল মুহূর্তটির বর্ণনা সস্তর্পনে এড়িয়ে যায় কথক। কন্যার পিতৃগৃহ ছেড়ে শব্দর বাড়ি যাওয়া শুধু ব্যাপদেশই নয়, সমস্ত ভারভরও — পারিবারিক ইতিহাসের কলহাত মুহূর্তগুলির অন্যঙ্গ। সত্যবতীকে কেউ বিদায় দেননা, সে কারো কাছ থেকে বিদায় নেয়না। তার অকল্প কারার ধ্বনি নিস্তর হয়ে থাকে আপ্যানে। একি তাৎপর্যপূর্ণ নয়? আরো তাৎপর্যপূর্ণ না কি, যখন দেখি সে বিদায় নিচ্ছে একজনকে কাছ থেকে, সেই একজন পুরুষ, তার বাবা, একজন মানুষ, তাকে সত্যবতী সম্মান করে?

ছয়

‘হৃদয়ের উৎসব’

সত্যবতীর জীবনের দ্বিতীয় পর্বে, গ্রামশেখের দ্বিতীয় অংশে তার জীবনের মুহূর্তে হলো আরো দুজন পুরুষ, আরো দুজন নারী। পুরুষদের মধ্যে একজন শব্দর, একজন স্বামী। দুজনইই বেকদওয়ান, অদর্শ। সত্যবতীর জীবনে কোন কামা পুরুষের

অভিভাব ঘটল না। এ জন্মই এ বেকদওয়ান স্বামীর রক্ষাকর্তার ভূমিকায় স্থানীয় করে তোলে মূর্তক কথা তার কাছ থেকে কোন সাহায্য গ্রহণ করতে সে রাজি হয়নি। কিছুটা কৌতুকর ভাবে এই গ্রামথেকে তিনজন পুরুষ (ভভতায়-নবকুমার-নিতাই) তাকে সাহায্য করতে চেয়েছিল। আর সত্যবতী অস্তমত অবলোম্বয় সেই সাহায্য প্রত্যাখ্যান করেছে। প্রকৃতপক্ষে এই আচরণ তার স্বামী প্রতি বিক্ষাৎ।

সত্যবতীর নবকুমার প্রসঙ্গ আলোচনায় একটি কথা বলা দরকার। এই আখ্যানে আমাদের সামাজিক পরিবারিক জীবনের অনেক অন্তর্ভূত, অনেক আদর্শ সম্বন্ধে একটা নীরবতা আছে। বিশেষভাবে যা অনুপস্থিত তা হলো এখানে। কথক কোন ন্যায়ালিকা বৃৎ ও ন্যায়ালক বরের মিষ্টি-মিষ্টি-আধো-আধো সুবের কাহিনী গড়ে ওঠার সম্ভাবনাকেই আমল দেয়নি। বালিকাবধূর আদর্শমনসে তিনি এড়িয়ে গেছেন যত্নে। এখানে আছে এক শব্দরী কাহিনী, যে-শব্দরী তার চেড়ে ছেল পিতার নারী। কী তার কারণ? মেয়ে? অবাধই শব্দরীর বয় ছাড়ার পেছনে ছিল একজন পুরুষের আকর্ষণ, অবাধই সে সাজা দিয়েছিল শব্দরের মনোর তাড়নায়। কিন্তু সমাজে এই প্রেমের অস্তিত্ব অসম্ভব। সমাজ জলে নিখিঁয়া মৃত বলে মনে নিয়েছিল। জীবিতের পক্ষে প্রেমের একমাত্র ক্ষেত্র দাম্পত্য জীবন। কিন্তু সে স্বভূতবের কথা বলছেন কথক সেই স্বভূতবে প্রেমের জায়গায় এনে। প্রেমও সেই প্রকৃতিও নেই। জটা ও তার সৌ, রাসু ও সারনা, সৌদামিণী ও মুন্দু মুন্দুকে, নিতাই ও জবিনী — এই যে চারটি দম্পতি এদের কারো জীবনেই প্রেম নেই। কিন্তু সৌনতার ভূমিকা আছে। তারা সম্মান উপলব্ধন প্রক্রিয়ায় অংশীদার। পুরুষের বিবাহ যৌনতার দ্বারী নিবৃত্ত করার জন্য এবং বংশবৃদ্ধির দায়িত্ব পালনের জন্য। নারীর দীন প্রকৃতি বিপন্নজন, অতএব তা পুরুষের ইচ্ছানুসারে নিয়ন্ত্রিত, স্বামী পরিত্যাগ এবং বিধবদের সৌন প্রকৃতি বহু আচার-অনুষ্ঠানের দ্বারা নির্যাপিত, সম্ভব হলে উদ্ভূতি করার প্রয়োজন। সত্যবতী-নবকুমারের দাম্পত্যজীবন এই সাধারণ বাঁচার বাইরে নয়।

একটা রোমান্সের ক্ষীণ সম্ভাবনা দেখা দিচ্ছিল। “পুজোর উৎসবের সঙ্গে হৃদয়ের আর এক উৎসবকে যুক্ত করে নিয়ে অবিকৃত বিহ্বল হচ্ছিল সে” — কথকের এই ব্যাখ্যান থেকে ‘হৃদয়ের উৎসব’-এর অস্তিত্ব যে দাম্পত্য জীবনে আছে তার একটা ইঙ্গিত পাওয়া গেল বটে, কিন্তু তা সত্যবতীর অভিজ্ঞতার মধ্যে প্রত্যক্ষ কিনা তা জানা গেল না। নবকুমার নির্ভরী রাখায় মানা গায় “এমিবে বকুমালার”, কিন্তু স্ত্রীর সঙ্গে তার জীবনের প্রথম বাকা বিনিময়, কথকের ভাষায়, তার কল্পনা ভাষায় হৃদয়ের ওপর একটা কালির দোয়াত উণ্ডু করে দেওয়া। বিবাহ প্রথার

■ প্রথম প্রতিপ্রতি

মধ্যে সত্যবতী-বন্দী, কিন্তু হৃদয়ের উৎসবে যোগ দেওয়ায় সে স্বাধীন। এই পুরুষের সঙ্গে হৃদয়ের উৎসবে সে যোগ দিতে পারে না।

পরিশ্রমী পাঠক-পাঠিকার অবশ্যই মনে পড়বে দীনতাবিহারী প্রাক্ত উপলক্ষে বাপের বাড়িতে সত্যবতী ও নবকুমারের একটি নিবিড় অন্তরক মুহূর্ত। প্রকৃত পক্ষে সমস্ত আখ্যানে এই অংশটি মনে এক ব্যতিক্রম। এখানে সত্যবতীর মায়ায় ছাঁবে “সুধুভিষ্টি দেনা দেয়া”। বাপের বাড়ির ঐশ্বর্য দেখবার সভাও মনে হয় তার; অর্থ-প্রার্থ প্রতিপত্তির মোমক থেকে সত্যবতী তাহলে মুক্ত না এমন কথা আমাদের মনে হতে পারে এখানে। আখ্যানে রমকালীর যৎ একটা অংশে বিহ্বল মুহূর্ত, সত্যবতীর আবির্ভূত হয় রামকালীর প্রসঙ্গ। ছাঁবে নবকুমার রামকালীর সঙ্গে তুলনা দেয় বটুকুদের, আর সত্য অভিকৃত হয়, লোকলজ্জা ভুলে হাত দেবে নবকুমারের। “সত্যি বন্ধ? আমবা বাবাকে হোমার ভালো দেখেছে?” সত্যবতীর বিহ্বলতা তাহলে নবকুমারের প্রতি কোন আকর্ষণে না। তাকে উত্তেজিত করতে পারে একজন ‘আদর্শ পুরুষ’। নবকুমার তার স্বামী, প্রথা নিখিঁট প্রকৃতজন। রামকালী তার, নিবাচিত প্রভয়ে পুষ্ট।

সত্যবতী বিবাহ প্রথা নিয়ে কোন প্রতিক্রিয়া করেনি। স্বামীর সঙ্গে তার প্রেম থাক বা না-পাকা, বিবাহের মূল উদ্দেশ্য নিয়ে তার কোন মানসিক সংঘাত নেই। সে একের পর এক নবকুমারের সম্ভাবনের জন্ম দিয়েছে। সত্যিদের মায়াগ ও তার স্নেহ একই ধর। দৃঢ় বলসেই দুজন পুরুষের আসক্তি সে তৃষ্ণ করতে পারে।

কলকাতা-থতে সত্যবতী স্বামী ছাড়া দুজন পুরুষের কাছাকাছি এমিছিল। ভভতয়ে ও নিতাই। এই দুই বিহ্বলীর তার প্রতি আকর্ষিত হয়েছিল, সত্যবতী অনুভব করেছিল সেই আকর্ষণ। ভভতয়ে মাটিরপে তোমের “প্রজ্ঞা সমীহ মুখ বিহ্বল দুই” সত্যবতী লক্ষ করেছে কিন্তু অগ্রাহ্য করতে চেয়েছে। নিতাই বিহ্বল দুটিও সে লক্ষ করেছে, নিতাইর দুটিতে ছিল সৌভ (“শিলে যাওয়া”) তাকে সত্যবতী স্বরণ করিয়ে দিয়েছে “সত্যি নারীর উপাসনা”। সত্যবতীর সত্যিই সামান্যত ধাক্কা লাগেনি। কথক তাকে প্রকৃষ্টিত করতে চেয়েছেন ইতিহাসের একটা শক্তি হিসেবে সেই শক্তির আধারের পরিভাষা সম্বন্ধে তাঁর কোন সন্দেহ নেই। নবকুমার ‘পবিত্র’ বাক্য চাই। প্রেম বহুকে অস্বহ্য করতে পারে। মেয়ে তাই বিপন্নজনর। সত্যবতী প্রেমের আগুনে সাজা দিতে পারেনা।

যে-সময়ে সত্যবতীর অবস্থান সেখানে বিবাহ-হীন নারীর অস্তিত্ব সম্ভব নয়। হয় সে বহু সত্যিনের একজন, নয় স্বামী পরিত্যক্ত, নয় বিধবা — যেভাবেই যেক বিবাহ-বয়স্কার সঙ্গে

তাকে জড়িয়ে থাকতে হবেই একটা স্বামীর পর। সত্যবতী বিধবা-বিবাহের আবার চোখে অবিশি ভাল ঠেকে না, তবে মমেরে ভালা। বড় বড় পতিভক্তা যখন শাণ্ডর পড়ে মুশ্বে-গুণো বিধান দিয়ে রেখেছেন, তখন একেবারে তো উড়িয়ে দেওয়া যায় না।”) সত্যি প্রথাও পক্ষম করেনা, কিন্তু সৌদামিনীর মুন্দু মুন্দুকোর কাছে থিরে যাওয়া মনে দিতে পারে। শব্দর, এই আখ্যানের একমাত্র নারী যে বৃৎ পলাতক। সত্যবতী মনে করে যে-কাজ সে করেছিল তা অন্যায় (‘মহাপাতক’)। তবে সমাজের শাস্ত্রে এই পাপের ক্ষমা না থাকলেও সত্যবতীর শাস্ত্রে আছে। সমাজ শাস্ত্রে নির্দেশে শব্দরী স্বায়ত্ব করেচ্ছে, সত্যবতী তার নিজের বিবেচনায় শব্দরীর মেয়ে সুহাসিনীকে গ্রহণ করেছে। লক্ষণীয়া এই গ্রহণে সত্যবতীর সম্মান আছে তার জীবনের আদর্শ পুরুষ রামকালীর।

বিধবা-পলাতক-পুনর্বিবাহিতা-স্বামী পরিত্যক্তা শব্দরীর মেয়ে মনে চোদ পেলেল তখন ঠক হলো একটা সমাজ। যিরে দেবার সম্ভতি নেই শব্দরীল, অথচ বিধবা ছাড়া সম্মানিত সমাজিক অস্তিত্ব অসম্ভব। তাই মেয়েটিকে বালবিধবা পরিচা দিতে হয়। সত্যবতীর দায়িত্ব তার অস্তিত্বের প্রতিষ্ঠা। আর তা সম্ভব বিবাহের মাধ্য দিয়েই। এই সমসার একটা সমাধান নয়। এই সমাধান প্রায় রূপকবার মতই। কথক এই রূপকখাতিকে বিশাশযোগ্য করে তোলার চেষ্টা করেন যথেষ্ট। কিন্তু রূপকখাতীর বিশাশযোগ্যতার সমস্যাতা গুরুত্ব নয়। সত্যবতীর লক্ষ কাটা দরকার যে সারা আখ্যানে এই একমাত্র বিবাহ যার সঙ্গে ‘প্রেম’ অনুভূতি মুক্ত। সেই জন্মই এর মধ্যে রূপকবার লক্ষণ। কিন্তু শুধু রূপকবা নয়, এর সঙ্গে জড়িয়ে আছে বাস্তবিক সমাজে নারীর এক টাটকি পরিস্থিতি।

আমরা আগে দেখেছি যে ভভতয়ে এবং নিতাই উভয়েই সত্যবতীর প্রতি আগ্রহী। এক সম্মান শাস্ত্রিত নিমাত থেকে সত্যবতীকে বাঁচানোর জন্য নিতাই-ভভতয়ে এবং নবকুমার একত্রিত হয়েছিল। সত্যবতীর বাকি জীবনেও এই ইচ্ছার একত্রিত রূপ স্বরণীয়। কিন্তু তার মধ্যে ভভতয়ের একটা স্বাতন্ত্র্য আছে। রামকালীকে বাদ দিলে যে একমাত্র পুরুষকে সত্যবতী সম্মান করেছে সে ভভতয়েই: শিষ্টক। আমাদের সমাজে শিষ্টক ও পিতার একটা সমীকরণ আছে। রামকালী ও ভভতয়ের একটা সমীকরণ ঘটে গেছে সত্যবতীর মনে। সত্যবতীর গ্রাম থেকে শহরে আসা এবং শহরে বসবাসের পেছনে আছে ভভতয়ে। শহর জীবনে সত্যবতীর সবচেয়ে নির্ভরযোগ্য পুষ্ট ভভতয়ে। ভভতয়ে এবং নিতাই এই দুই পুরুষকে সত্যবতী ডিগ ডিগ ভাবে প্রত্যাখ্যান করেছে। কিন্তু

দুঃস্বপ্নের ওপরেই তার আবিপত্য অক্ষুর বেয়েছে। নিতাইর স্ত্রী ভীমিনী সত্যবতীরকে দীর্ঘকাল তার প্রতিদ্বন্দ্বিনী (সত্যীনের বিকল্প) ভেবেছে, আর ভবতোষা ত্রিকাল সত্যবতীর দ্বারা অধিষ্ঠিত হয়েছে। একদিক থেকে একেই বলতে পারি শুভ্র তার গৌরবতার আবিপত্য নয়, এ যেন তার যৌনতার জয়, তার অধিকারের প্রসার। এর মধ্যে আছে তুষ্টি এবং জয়ের বোধ। যখন সে ভবতোষাকে উদ্ধৃত করে সুসাহিনীকে বিবাহ করতে এবং ভবতোষা যেনে দেয় তার নির্দেশ (“তুমি কি আমাকে আমার চিরদিনের অপস্বপ্নের শক্তি দিতে চাও...”) তখন এখানে অস্বাভাবিক থাকেনা আর ভবতোষা-সত্যবতীর ধ্বংসের সম্পর্ক। এই সম্পর্কের পটভূমিকায় উচ্ছল হয়ে ওঠে ট্রাজিক রূপকথাটি।

সুসাহিনীই একমাত্র নারী এই আখ্যানে, যার প্রাক-বিবাহ জীবনে একটি পুরুষের প্রতি আকর্ষণের কথা আমরা জেনেছি। আর এই জাগরণ সত্যবতীর সঙ্গে তার ঐক্য এ অনেকটাই লক্ষ্যমাত্র। জন্মেই ভবতোষার অনুসাহিনী, কিন্তু সত্যবতীর মনোভাবের প্রকাশ সুসাহিনীর প্রকাশ থেকে ভিন্ন। আখ্যানের প্রথমে আমরা যে রাসুর বিবাহের কথা শুনেছিলাম এখন সেবা যাবে যে সুসাহিনীর বিবাহ স্কি তার প্রতিবিধি। রাসুর বিবাহ দেয় রামকালী একটি মেয়ের সামাজিক সম্মান বাঁচাবার জন্য, ভবতোষার বিবাহ দেয় সত্যবতী একটি মেয়েকে সামাজিক প্রতিষ্ঠা দেবার জন্য। রামকালী অথবা সেই বিহারের জন্য অন্য কারো ছাড়া-অনিচ্ছা-কথা ভাবেনি এবং অন্য একা নারী (রাসুর স্ত্রী) যে আহত হতে পারে, আহতছাড়া করতে চাইতে পারে তা কল্পনা করতে পারেনি। তার কাছে বিবাহ একটা সামাজিক অঙ্গুষ্ঠান। যে অঙ্গুষ্ঠান হবে পুরুষ-মহাদানের ইচ্ছায়। সত্যবতী যে বিবাহ দেয় সে বিবাহ অনেকটাই দুটি নারীর মধ্যেই ইচ্ছার পরিণতি। ভবতোষার কোণের ঘরে যখন সুসাহিনীকে সেবা দায় তখন এই আখ্যানে প্রথম আনির্ভূত হয় একজন আনির্ভূত, বাসিনা নয়, তরুণী নারী, তার “মুখে এক ধরক আসনে”, কখন-বহির্ভূত উচ্ছ্বাস বলে ওঠে “পিসিমা, দেখবে এস কত বই! উঃ আমার এখান থেকে যেতে ইচ্ছে করবেনা।” সুসাহিনীর মধ্যে সত্যবতীরই একটি প্রসার, বই সম্বন্ধে আকর্ষণ, জ্ঞানের আকাঙ্ক্ষা। সত্যবতী তার মধ্য দিয়েই নিজেই বিস্তারিত করতে চাইছে। (“সুগাসকে বুদ্ধি এমন মনে মন গরত্রে গঠে করবেই আপনার কথা ছেলেই। শুভ্র শু মনে কবা নিজেই টের পাইনি এতদিন।”) সত্যবতী তাই বলতে পারে, “এ আমার এতকালের শিক্ষাদীকার গুরুশিক্ষা।” আর বিব্রত ভবতোষাকে শরৎ করিয়ে দেয় বুদ্ধ শিব এ তরুণী উমার গল্প। আখ্যানে এই একমাত্র প্রেম, একমাত্র ‘স্বপ্নের

উৎসব’। এই মনোমগ্ন রূপকথার মধ্যেই লুকিয়ে আছে গভীর সামাজিক ট্রাজেডি—স্বাধীন প্রেমের অবসরক প্রয়ো।

গাম

প্রথম-শব্দ

গ্রাম দুটো আলাদা, কিন্তু প্রাকৃতিক ও সামাজিক দিক থেকে একই ভূগোলের প্রসার। সমাটায় যেন স্তম্ভ। একটা বিশদ বিবরণের মধ্যে অমৃত শাস্ত্রবিধিতে বর্ণনা দেয়া হয়েছে—যদি খিরিশ মাইল দুপুরে কলকাতা শহর। সেখানে চলছে জীবনের নতুন পরীক্ষা। গ্রামগুলি তাই শুভ্র স্বভাব হুঁৎও নয়, তারা যেন স্বতন্ত্র কালাংশ। কালের দিক থেকে গ্রামকে শহরের কাছে আনতে চেয়েছিল ভবতোষ (“আসল নষ্টের গোড়াতেই ওই ভবতোষা বিহ্বাস। কলকাতা থেকে ইংরেজি শিখে এসে গিয়ে এনেই ইতুল খেলা হচ্ছে বাবুর।”)। কলকাতা হলেই ইংরেজি শিক্ষা একই ইউরোপিয় সভ্যতার সঙ্গে যুক্ত। এই শহর সৃষ্টি করেছে গ্রাম-ভারতবর্ষের সঙ্গে এক বৈপরীত্য। শুভ্র বৈপরীত্যই নয়, কলকাতা যেন যোগ্যতা করছে ইউরোপিয় সভ্যতার প্রবেশও। ভেদেপ বহুর আশের বাঙালি শিক্ত সমাজ মনোমুগ্ধ ইউরোপিয় সভ্যতার প্রবেশ যেনে নিজেছিল এবং আজ সমস্ত সমালোচনা সম্বন্ধে আমাদের মনে উইরোপ বা পাশ্চাত্য সভ্যতামূহী, আমাদের চিন্তায় ইউরোপোক্রিয়তা প্রবল ভাবেই উপস্থিত। কাজেই সত্যবতীও যে পশ্চিমী সভ্যতার প্রতি আকর্ষণ বোধ করছে যে সামকালীন মনোভাবেরই প্রতিফলন। তার মধ্যে যদি ইংরেজ শিক্ষার প্রতি সমর্থন থাকে, সেই সমর্থনের যদি কোন ‘critique’ নাও থাকে কথকণের ভাষায়, তাকে ঔপনির্বেশিকতার রাজনীতি সমর্থন মনে করার কারণ নেই। সত্যবতী ইংরেজ শাসনের নিরাজনিত্র ও অর্থনৈতিক তাৎপর্য সম্বন্ধে মনোমুগ্ধ অবিহিত না এবং ইংরেজের সামাজিক আবিপত্য সম্বন্ধে তার ধারণাও অস্পষ্ট। শুভ্র সত্যবতীরই নয়, আখ্যানের কোন চরিত্রেই ইংরেজ শাসন, ইংরেজি শিক্ষার প্রকৃতি সম্বন্ধে ‘স্পষ্টভাবে অবিহিত না। এমন কি কলকাতা শহর নতুন চিন্তাধারা, ইউরোপিয় জীবনধারা সম্বন্ধেও তাদের অভিজ্ঞতা অস্পষ্ট। নবকুমার কনোনে “সাব্যেবায় শুভ্র একটা বিদ্যে করে। কখনো এনেই বিদ্যে করেনা।” ভবতোষ যে সত্যবতীর প্রতি নির্যাতনের প্রতিকারের তৎপর হয়েছিল তার একটা কারণ, “সাব্যেবায়ের দেবে কথায় কেউ স্ত্রীজাতির প্রতি নির্যাতনে সহ্য করেনা।” সত্যবতী জেনেছিল, “কলকাতার মেয়েরা আর মৃত্যু থাকবেনা”, জেনেছিল “হদের সমাজে (অর্থাৎ ইংরেজ সমাজে) পরিবারই সর্বস্বর্ণ।” কিন্তু ইংরেজ শাসনে যে পরাধীনতা সেই কথাটি সত্যবতীর মতো বুদ্ধিমতী

পক্ষে পুরোপুরি এড়িয়ে যাওয়া সম্ভব হয়নি। তাই “ওরা সন্মুখের ওপার থেকে এসে তাদের কত ভাল করছে” এই মন্তব্যের প্রতিবাদ শুনি সত্যবতীর মুখে : “ভাল করছেন তাই। অনেক লোকসমাই করছে বরং ...” কিন্তু ‘লোকসমাই’ যে কী তা আমরা শুনি। আসলে এখানে সত্যবতীর কাল থেকে সাম্প্রতিক কথকণের কাল পর্যন্ত ভারতবর্ষে ইংরেজ শাসন ও ইংরেজ সভ্যতার যে চিত্রকল্পে চলছে তারে কথক সত্যবতীর আচরণ ও জীবনে সম্পূর্ণ মেলাতে পারেনা না। ইংরেজি ভাষা, ইংরেজি শিক্ষা, ইংরেজি জলসর এবং কলকাতা শহর তার কাছে পাশ্চাত্য সভ্যতার প্রবেশের দিগন্ত। দেশান্তর কোথাও নেই তার। তার মুখে শ্রোতৃ ইংরেজি শিক্ষকের যে—প্রতিবাদ শুনি তাকে তাহলে অসম্মত? বরং সৌমিনীর উক্তি, “আজ্ঞা পরাধীনতায় কাটল, স্বাধীনতা কাকে বলে তাই জানলাম না। ...মানুষ ইংরেজি হই তাই জানি। মেয়ের আবার স্বাধীন পরাধীন?” অনেক বেশি স্বাভাবিক এবং গভীর। যে রাজনৈতিক স্বাধীনতার কথা গর শতাব্দী থেকে ভারতীয় আবিষ্করণ এসেছে তার সঙ্গে সাধারণ মানুষের, বিশেষ করে নারীমুক্তির সঙ্গে ছিল যৌগ। সাধারণ প্রকৃতির মানুষও সৌমিনীর কথাটি বলতে পারত। অর্থাৎ নারী এবং নরিই-নতিত সাধারণ পুরুষ দুই গোষ্ঠীই “আজ্ঞা পরাধীন।” দেশের স্বাধীনতা-পরাধীনতায় তাদের ভাবের পরিবর্তন ঘটে কি? এই প্রশ্নটো অথবা আখ্যানে প্রাধান্য পায়নি। পাবার কথাও হয়তো নয়। কিন্তু এখানে যে যাদুনি তার কারণ বই-ইংরেজ শাসনের প্রতি সত্যবতীর গভীর বিশ্বাসের সঙ্গে একটা দ্বিধা ছিল কোথাও। এই যে ইংরেজি শিক্ষা তা যেমন একটা মুক্তির আশা, তেমনই তা একটা দাসত্বের শৃঙ্খল। ভবতোষা বুঝিয়েছিল, “ইংরেজি শিখলে সত্যবতীর অর্ধসেই যেটা মাইনের চাকরি সম্ভবতাই।” নবকুমার গিড়েছিল কলকাতায়, চাকরি তার লক্ষ্য। সত্যবতী গিড়েছিল কলকাতায়, তার লক্ষ্য ছিল মুক্তি। একজন গড়ালিকা যোগে তাকে, একজন মেয়েও চাষে যোগে তাকে মুক্তি দিবে।

গ্রামকে সত্যবতী যেমন প্রতিপ্রতি, তেমনই সহিষ্ণুও। কোথা থেকে সে যেয়েছিল প্রতিপ্রতির শক্তি, সহিষ্ণুতার শক্তি? ইংরেজি শিক্ষার বাইরে আর একটা শিক্ষা ছিল কি কোথাও এমন সমাজে? নির্ভর শাস্ত্রভিত্তি সঙ্গে তার যে বাবুরাও একমাত্র ও সহিষ্ণুতা এই যুগল শক্তি উৎস কোথায়? পরনারী জীবিত স্বপ্নকে প্রাণের অন্বেষণা যোগ্যতা এক বৈশিষ্ট্য প্রতিপ্রতি। কথক যখন সত্যবতীর “ভয়ানক এক দুঃসামাজিক সংস্কৃতি”—এর কথা বলেন, তখন তার মধ্যে একটা হীতুৎকর বাধা আছে সম্বন্ধে সন্দেহ। কিন্তু তার বৈশিষ্ট্যকিতা ক্ষুদ্র হনো। শব্দও প্রথম অস্বীকার করা ব্রাহ্মণ্য ধর্মের উচ্চাচরতা ও প্রকার পাত্য নির্ণয়ে মানবের মনভেটা সমালোচনা। শাস্ত্রভিত্তি যে প্রথম তা নয়,

কিছু সত্যবতীর আচরণ কোন অনমনীয় মুক্তিবাদের ওপর প্রতিষ্ঠিত নয়, শাস্ত্রভিত্তি ক্ষেত্রে সে প্রথমে অস্বীকার করেনি। প্রথাগতান এবং প্রথা বিরোধিতার লক্ষ্য তার আচরণকে করে তোলে বিশ্লেষণ এবং ক্রমশই দৃঢ়তার। শব্দও-শাস্ত্রভিত্তি গুরুত্বাধারের দৃষ্টি দেখায়। কিন্তু তাদের ভঙ্গুর সংস্কৃৎ পরিবর্তিত হয়। কিন্তু সত্যবতীর মনেও একটা সংস্কৃৎ গড়ে ওঠে। সেই সংস্কৃৎ পরিবর্তিত হনো, সেই সংস্কৃৎ নতুন জীবনের সম্মানের। কলকাতা যাবার সংস্কৃৎ।

এখানেই কলকাতা বহুর সূচনা হতে পারত। কিন্তু আরো অনেকটা সমা গ্রামভঞ্জে আখ্যান চলবে। কিন্তু সমা সত্যবতীর সংস্কৃৎ বেমাতে পারেনি। কলকাতা যাবার সম্মানে কী মুক্তি? কথক বলেন, ছেলেদের শিক্ষা। আমরা বলতে পারি স্বাধীনতা অর্জন। সত্যবতী চরিত্রের প্রধান লক্ষণ।

কিছু কোন্ কলকাতায় নিয়ে পৌঁছান সত্যবতী? যে-কলকাতায় সে পৌঁছিত তা এই আখ্যানেও এক সম্ভাসারণ। সেখানে অর্ধের অধরার। জাগরণের বিচার। কলকাতা শহরে প্রকলেই মানুষ বদলায় না—তার প্রমাণ মৃত্যুপ মৃত্যুজ্ঞো, তার প্রমাণ নবকুমার। কলকাতায় কোন্ শিক্ষা, কোন্ আদর্শনে, কোন্ মানুষ সত্যবতীর জীবনে স্পর্শ করল? সত্যবতীর জীবনে কলকাতা বহুর ভূমিকাকে তাই মনে হয় অপরীতা, গাফিলি। তবে এ কেকোবায় মনে ছাপ পড়েনা কলকাতার জীবনের তা বলা ঠিক হনোনা। সে ইংরেজি শেখে, সে বই পড়ে। কী বই পড়ে আমরা জানি। তবে বই-পড়ার প্রসঙ্গের মধ্যেই নিহিত থাকে একটা পরিবর্তনের সম্ভাবনা। কিন্তু কোন নতুন মানুষ আনে না নতুন প্রসঙ্গের সন্দেশ। বহর তার জীবন আভির্ভূত হয় সেই বাকইহুর আর নিত্যনন্দপুরের লোকজনদের নিয়েই।

তবে কলকাতায় সেই গ্রাম জীবনের নির্যাতন। তাহলে তার মনে প্রেম প্রেম ওটোনে পরিহার সংঘর্ষেরনে। পিতৃতাত্ত্বিক একমাত্র্যই ঐশ্য পরিবারের তুলনায় ছোট পরিবারে যে নারীর স্বাধীনতা অনেক বেশি তা নিশ্চিতই সে বোধে। এখানে সে স্বাধীন অনেক বেশি। শব্দও-শাস্ত্রভিত্তি সেই, সমাজে বাধা নেই, এমনকি তার স্বাধীনও কোন কাজেই বাধা নয়। কিন্তু যে-মুখে জৈশিষ্ট্যক রিনীত এবং দুর্লভ, সে যুক্ত জয়ে গৌরব কোথায়? কলকাতা বহুও সত্যবতীর জীবন বিকশিত হয়েছে, সে স্বাধীনতা পেয়েছে। কিন্তু তার সংগ্রামী ভূমিকা নেই। কলকাতা বহুও তার প্রতিপক্ষ নেই।

গ্রাম-শহরে বোনো এই আখ্যানে গ্রাম ও শহরের প্রতীকী তাৎপর্যের সঙ্গে সঙ্গে কলকাতা বাকইহুর নিত্যনন্দপুরের ঐতিহাসিক-তৌগোলিক অর্থাৎ বাস্তব মাত্রাও উপেক্ষা করতে পারিনা। এই আখ্যান একটা বিশেষ কালের আখ্যান। সেই কাল আমাদের সমাজ ও সংস্কৃতির ইতিহাসে একটা বড়ো

পরিবর্তনের কাল। সেই ইতিহাসে আমাদের সমাজের আশঙ্কা ও চিন্তার কেন্দ্রে ছিল নারী। পুরুষ প্রধান সমাজ যেন হঠাৎ সমাজকে নারীর ভূমিকার নানামাত্রা আবিষ্কার করে ফেলেছিল। তারই প্রধান লক্ষণ নারীকেন্দ্রিক সামাজিক আন্দোলনগুলি — সতীদাহ প্রথা বন্ধ, বিধবা বিবাহ প্রবর্তন, বধবিবাহ বিয়োজিত। তারই ফল স্ত্রীশিক্ষা নিয়ে চিন্তাভাবনা এবং নারীপুরুষের সম্পর্ক নিয়ে একটা নতুন সাহিত্য। এই আশঙ্কাও আন্দোলনের পেছনে অনেককক্ষ প্রসার ছিল : নারীর সংকীর্ণ জগৎ কে-কতটা প্রসারিত করা উচিত? কতটা প্রসারিত হওয়া প্রয়োজন তার কর্মক্ষেত্র? পুরুষ চেতনাবৈলি ইউরোপিয় মেডোচো-হাওয়ায়, আমাদের সভ্যতার কেন্দ্রেই অবিচলিত রাখতে হবে। সেই কেন্দ্রীয় শক্তি নারী। আর বহুদিন পর্যন্ত নারীকে ইউরোপিয় সাংস্কৃতিক শক্তির সঙ্গে পরিচয়ের ব্যাপারে একটা সাবধানতা অবলম্বন করা হয়েছিল। স্ত্রীশিক্ষার পেছনে তাই অনেক লোক করে থাকেন পুরুষেরই প্রয়োজনের অগ্রগণ্যতা। সমস্ত সাংস্কৃতিক পরিবর্তন অক্ষুণ্ণ রাখার দায়িত্ব নারীর ওপর। নারীর সমস্ত মুক্তি প্রচেষ্টার পেছনে যতটা সমর্থন ছিল, তার চেয়ে বেশি বাধা ছিল। কলকাতা শহর সেই মুক্তি এবং প্রতিরোধের কেন্দ্রভূমি। এই ঐতিহাসিক কলকাতা এই আন্দোলন অনুপস্থিত। কলকাতা বস্তু তাই আন্দোলনের দুর্বল বস্তু।

কলকাতা বস্তু পৌঁছবার আগেই আমরা জেনে গেছি যে এই আন্দোলন নারী কবিত্ব নারী রচিত নারীর ইতিহাস। সেই ইতিহাসের একটা অংশ নির্ঘণ্টা ও নির্দোষ। আর একটা অংশ প্রতিবাদ ও প্রতিরোধ। এর নায়িকার বর্ষা ঐতিহাসিক অস্তিত্বের প্রশ্ন অসম্ভব, সে, আগেই বলেছি, কতকগুলি ঐতিহাসিক শক্তির পৃষ্ঠভূত বস্তু। তাই আমাদের মনে একটা স্বাভাবিক প্রশংসা তৈরি হয় কীভাবে শহরের নতুন জীবন তাকে প্রতিরোধে ও প্রতিবাদে উদ্বুদ্ধ করেছে। সত্যবতীর গ্রামের অন্তঃপুর থেকে কলকাতার অন্তঃপুরের ইতিহাস বড়ো সহজ সরল। এখানে হঠাৎ তাকে দেখতে পাই সুবী তুঙ্গ প্রতিবাদদায়ী 'সামারণ'। শিক্ষা ও চাকুরি, মাদ্রাস-হরগা এবং বড়ো পদ পাওয়া যেন হঠাৎ কিছুক্ষণের জন্য তার কাছে এক হয়ে যায়। যে সন্তানদের জন্য তার কলকাতা আসা তারাও কোন নতুন তাৎপর্ষের সংকটে দেয় না। শহর তাহলে সত্যবতীর কেন্দ্র শক্তি নিল?

তৃতীয় সন্তান ভূমিষ্ঠ হবার আগে সত্যবতী ভাবছে কেমন বুঝ হবে এই নরজাতককে। শাস্ত্র বলে মানুষ মাতুলের দ্বারা পায়। কিন্তু শাস্ত্রে দাদামশায়ের কথা লেখেনি কেন? সত্যবতীর মনে যে আশ্রয় দীপালান তা তার পিতার। কিন্তু পিতার আদর্শের সঙ্গে শহরের আদর্শের কোন সঙ্গতি আছে আমরা জানতে পারিনি। শহর বস্তু গ্রাম-থেকে-আসা কোন মানুষেরই কোন দ্বন্দ্ব নেই। না নবকুমার, না সৌদামিনী, না জাবিনী কেউ

কোন প্রশ্ন তাক্তি নয়। এ কি আন্দোলনে দুর্বলতা, না, আন্দোলন পরিকল্পনার দৌশল?

আট

পরাজয় ও বৃহত্তর যুদ্ধের প্রস্তুতি

গ্রাম শহরের দ্বন্দ্ব কিন্তু শেষ পর্যন্ত আত্মপ্রকাশ করে আর সেই আন্দোলন পৌঁছে যায় তুঙ্গে। সুবী তুঙ্গ সত্যবতী আবার যেন ভ্রমশয্যা ছেড়ে বীরের চরিত্র অর্জন করে। গোড়াই বলেছি, এই আন্দোলনের কেন্দ্রীয় রূপক বিবাহ। আন্দোলনের প্রথম বিবাহে নারী প্রথার বর্ষা বেঁধে বেঁধে জানোয়ার, বধু বিবাহের বলি। কিতীয় বিবাহ সুহাসিনী-ভবতোষের। এই বিবাহ-যতটা আদর্শগত, যতটা ইচ্ছাপূর্ণ, যতটা সত্যবতীর ব্যক্তিগত প্রাধান্যের ফল ততটা স্বাভাবিক নয় (এমনকি এ বিবাহ হিন্দু সমাজের কাঠামোর থেকেও বাইরে, ব্রাহ্ম সমাজের আবহাওয়ায়)। তৃতীয় বিবাহে আন্দোলন শেষ। আবার একটা বলি। সত্যবতীর বিরুদ্ধে পিতৃতান্ত্রিক প্রধানগত গ্রামশক্তির প্রতিশোধ।

তৃতীয় বিবাহের আগে আর একটা বিবাহের কথা আছে। সে বিবাহ এখনও সম্পন্ন হয়নি। চলছে তার পরিকল্পনা ও প্রস্তুতি। এই পরিকল্পনা সত্যবতীর। এখানে সত্যবতী পুরোপুরি প্রকাশমত। এই বিবাহ প্রসঙ্গ শেষ বিবাহের সঙ্গে গ্রাম সমান্তরাল ভাবেই গড়ে উঠেছে। সত্যবতী যে বিবাহের পরিকল্পনা করেছিল সে বিবাহ হয়নি। আর যে-বিবাহ সম্পন্ন হলো সে-বিবাহে সে যোগ দিল না। আন্দোলনের পর্বে পর্বে এই বিবাহ-ঘটনা তাই এত তাৎপর্যপূর্ণ। একটা বিবাহ নিয়ে সে তরু স্তম্ভ করেছিল; একটা বিবাহে সে একটা নারীকে সামাজিক প্রতিষ্ঠা দিয়েছিল এবং একটা ব্রাহ্মকে বাস্তব করতে চেয়েছিল; আর শেষ বিবাহ তার পরাজয়, এবং বৃহত্তর যুদ্ধের আহ্বান।

সত্যবতী একদিন নবকুমারকে শপথ করিয়েছিল যে মেয়েকে অল্প বয়সে বিয়ে দেবেন না। 'সুবর্ণকে মেয়ে ফেলো না। একে বাঁচাতে হবে। হাজার হাজার সুবর্ণকে বাঁচাতে হবে।' নবকুমার ভেবেছিল, 'পাগলের সঙ্গে চাতুরিতে মোম কি?' সত্যবতী পাগল, নবকুমার চতুর। ইতিপূর্বে নবকুমার কোন কাজেই সত্যবতীকে বাধা দিতে পারেনি। প্রত্যেকটা প্রতিরোধেই সত্যবতী জয়ী। এইবার নবকুমারের ষড়যন্ত্রের সামনে সে অসহায়। সুবর্ণভাতকে রক্ষা করতে পারেনা সত্যবতী। স্বামীকে সে বলে, "স্বামী হয়ে, বাপ হয়ে ভাই হয়ে ছেলে হয়ে তোমারা অধিশাপ দিয়ে আসছে আরহমানকাল থেকে" — পিতৃতান্ত্রিকতার ষড়যন্ত্র দেখতে পাই স্পষ্ট ভাবে। এখন সে প্রশ্ন করে বিবাহ প্রথাতিকেই বিবাহের অমেঘ অচ্ছন্নভাবনাকে সতর্ক করতে পারে।

চাতুরী ও প্রজ্ঞার দ্বারা সমস্ত প্রতিক্রিমাপীলো পরাভূত করে সত্যবতীকে। যখন সে ভেবেছিল তার জীবন সার্থক,

যখন সে তুঙ্গ সিক তখনই তার জন্য অপেক্ষা করছিল এই দুঃশয্যা। এই ট্রাজিকিডি তার জীবনের ইতিহাস। কিন্তু সত্যবতীর ট্রাজিকিডিতেই আন্দোলন সমাপ্ত নয়। এখন থেকে আরম্ভ হয় নতুন একটা জীবন। সত্যবতী এইবার আবার গ্রাম ছেড়ে চলেছে। এইবার সে পরিভ্রাম্য করছে গ্রাম এবং স্বামী, পুরোনো স্থান এবং কাল।

"ঘীরে ঘীরে বটতলায় এসে থাকে। গরুর গাড়ির পথ শেষ

হয়।" এখন সত্যবতীই শুধু কলকাতায় প্রবেশ করনো, এইবার কলকাতা প্রবেশ করছে তার জীবনে। "সব গাঁটছাড়াই জগজগামস্তরের বাঁধন কিনা" এই প্রস্তরের উত্তর খুঁজতে সে চলেছে পিতার কাছে। পিতৃতান্ত্রিকতার কাছে কোন উত্তর পাওয়া যাবে এই বিশ্বাস তার এখনও আছে। কোন উত্তর সে পাবে জানিনা, কিন্তু এবার সে গ্রাম ছেড়ে চলেছে শহরে, আরেকটা জীবনের সন্ধানে। □

চতুর্থের পরবর্তী সংখ্যা প্রকাশিত হবে আগামী প্রায় মাসে। এখন থেকে চতুর্থের প্রতি সংখ্যার মূল্য ধার্য হয়েছে বারো টাকা। পত্রিকার কলববরের অনুপাতে এই মূল্য যে খুবই কম, অভিজ্ঞ পাঠকমত্রেই সেকথা বুঝবেন। যাঁদের গ্রাহকত্যা শেষ হয়েছে এবং যাঁরা নতুন গ্রাহক হতে চান তাঁদের এখন থেকে মাস কিংবা বৎসরের হিসাবে নয়, সংখ্যা হিসাব করে গ্রাহক হতে অনুমোদন করা হচ্ছে। অর্থাৎ তাঁরা ৪টি, ৮টি, কিংবা ১২টি সংখ্যার গ্রাহক হতে পারেন। যে কাটি সংখ্যায় গ্রাহক হবেন সেগুলির মূল্য একত্রে যত দাঁড়ায় ততই গ্রাহকত্যা পাঠাবেন। আমরা কেবল ডাকখরচা বহন করব। গ্রাহক তাঁদা মালিঅর্ডার কিংবা ড্রাফটে পাঠানো বাঞ্ছনীয়। কলকাতার বাইরের চেক ব্যাংকের সার্ভিস চার্জ সহ পাঠাতে হবে। যাঁদের গ্রাহকত্যা শেষ হয়নি তাঁদের যতগুলি সংখ্যা এখনও প্রাপ্য, যেমন যেমন পত্রিকা প্রকাশিত হবে তাঁরা পেতে থাকবেন।

বাঙালিয়ানার প্রতীক

জাবদুর রউক

ভারত উপমহাদেশে কাজী নজরুল ইসলাম যে সমাজে জন্মেছিলেন সেখানে প্রকট ছিল সংখ্যালঘু মানসিকতা। যদিও জনসংখ্যার অনুপাতে তৎকালীন উড়য় বাঙালিকে হিসাবের মধ্যে নিলে বাঙালি মুসলমানরা সংখ্যাগুরু ছিল না, কিন্তু ইংরেজ প্রবর্তিত তৎকালীন রাষ্ট্রব্যবস্থা এবং অর্থনৈতিক কর্মতৎপরতার সর্বক্ষেত্রে শিক্তি হিন্দুদের দাপট নিরত্ন পথকাব্য, পিছিয়ে পড়া মুসলমানরা সংখ্যালঘু সুলভ হীনমন্যতার শিকার হয়ে পড়েছিল। নজরুলের কব্যা আলোচনা করলে দেখা যায় তিনি এর ব্যতিক্রম হতে পেরেছিলেন সর্ব অর্থে। কোন বিশেষ সম্প্রদায়ের কবি না হয়ে তিনি হয়ে উঠতে পেরেছিলেন মানবতার কবি এবং ভারত উপমহাদেশের স্বাধীনতা আন্দোলনের পরিপ্রেক্ষিতে প্রকৃত জাতীয় কবি। কোনমতে তাঁর পক্ষে ব্যতিক্রম হয়ে ওঠা সম্ভব হয়েছিল সেটা বলিয়ে দেখাই বর্তমান আলোচনার উদ্দেশ্য।

সংখ্যালঘু মনস্তত্ত্বের বৈশিষ্ট্য

একটা জিনিস লক্ষ্য না করে উপায় নেই যে পৃথিবীর প্রায় সর্বত্রই সংখ্যালঘুরা তাদের আইডেনটিটি রক্ষার ব্যাপারে অসন্তুষ্ট পূর্ণকারী। বিশেষ করে তারা যদি পিছিয়ে পড়া জনগোষ্ঠী হয় এবং সংখ্যাগুরু সম্প্রদায়ের মধ্যে তাদের সম্পর্কে যদি থাকে উৎসেক বা আনসিকতার ভাব, তাহলে মাইনোরিটির সম্পর্কভিত্তিক শতভঙ্গ বেড়ে যায়। তখন দেখা যায় তাদের নিজস্বের ধর্ম-কৃষ্টির সবকিছুকেই ভাল বলে প্রতিপন্ন করার প্রবণতা। শিক্ষার ক্ষেত্রে তাদের সত্যনা সম্ভবত্বের কতকগুলি বিষয়ে এমনভাবে প্রবেচিত করা হয় যাতে তারা নিরাশ্রয় ধর্মপরায়ণ হয়ে উঠতে পারে। বৈবাহিক সম্পর্কের প্রসঙ্গেও কোনরকম আন্তরিকতার ব্যাপার সংখ্যালঘুদের পছন্দ নয়। তবে

কন্যাপক্ষ ধর্মান্তরিত হয়ে এসে তাদের সম্প্রদায়ের কলনের বুদ্ধি করলে, আলানা কব্যা। জীবনসংগ্রামের সর্বক্ষেত্রেই সংখ্যালঘুদের মনের মধ্যে এমন আশঙ্কা বাসা বেঁধে থাকে যে তাদের যোগ্যতার যথোপযুক্ত বিচার হয় না, সংখ্যালঘু বলেই তারা কোণঠাসা হয়ে পড়ে। এইসব কারণে আর্থ-সামাজিক এবং রাজনৈতিক সাধারণ সমস্যাগুলি বিচার করার প্রসঙ্গে প্রায়ক্ষেত্রেই এক ধরনের বিশেষ মাইনোরিটি কমপ্লেক্সজনিত পৃষ্ঠিতঙ্গির সীমাবদ্ধতা তাদের এমনভাবে পেতে বসে যে অনেক সময় অতি সরল বিষয়ও তারা ঝাঁকি ভাবে গ্রহণ করতে থাকে। এর ফলে যান কাল পাতের পরিপ্রেক্ষিতে সাধারণ সত্যের স্বরূপ চিনতে তাদের প্রায়শই ভুল হয়ে যায়। সবচেয়ে আশ্চর্যের বিষয় হল কাজী নজরুল ইসলামের মধ্যে এতসব বৈশিষ্ট্যের বিদ্যুৎ বিসর্গও লক্ষ করা যায়নি। এই রকম একটা ব্যতিক্রমী ঘটনার রহস্য উন্মোচনের জন্য কবির মানসিক গঠনের প্রতি দৃষ্টিপাত না করে উপায় নেই।

নজরুলের মানসিক গঠন

কাজী নজরুলের ইসলামের জন্ম ১৮৯৯ সালের ২৪শে মে। সময়টা এখানে দেখ্যাল করা প্রয়োজন। জন্মস্থান চুল্লিয়া, পশ্চিম বঙ্গের বর্ধমান জেলার একটি গ্রাম। বিংশ শতাব্দীর তৎপ্রাকৃত আধুনিকতা তখনও বর্ধমান জেলার এই প্রান্তর গ্রামের পরিবেশকে পুরোপুরি গ্রাস করতে পারেনি। এই গ্রামীয় পরিবেশে কেটেছিল কবির শৈশব এবং কৈশোনের কিছু অংশ। দশ/বার বছর বয়স থেকেই তাঁর সুলননীলতার সুরভ শুরু হয়ে যায়। ভেবে দেখা প্রয়োজন এত অল্প বয়সে সুলননীল হয়ে ওঠার জন্য যে শিক্ষার প্রয়োজন তা কবি লাভ করেছিলেন কী ভাবে?।

পিছুনি নজরুলকে পেটের দায়ে কাজী বোঝানোর চেষ্টা করতে হয়েছিল দশ বছর বয়স থেকেই। তাঁর পড়াশুনা তাঁই নিয়মময়িক পদ্ধতিতে আর এগোতে পারেনি। ১৯০৯ সালে গ্রামের মক্ভ থেকে নিম্ন প্রাইমারি পরীক্ষায় পাশ করে নজরুলকে কাজ নিতে হয় ওই মক্ভে, হাজী পাশোয়ারের মাজারে এবং পীরপুকুরের মসজিদে। ইসলামের ধর্মীয় ইতিহাস, আচার অনুষ্ঠান এবং মুসলমানদের সমাজ সম্পর্কে কবির খেপেই অভিজ্ঞতা সঞ্চিত হয়েছিল এইসব কাজ থেকেই। নজরুল ফারসি প্রাথমিক পাঠ নিয়েছিলেন চুল্লিয়া মক্ভের শিক্ষক মৌলবী কাজী ফজলে আহমেদের কাছে। ফারসি চর্চা এবং এই ভাষায় কবিতা লেখার ব্যাপারে উসমানি আরও একজন ব্যক্তির সম্পর্কে আসার সুযোগ তখনই তিনি পেয়েছিলেন। এই ব্যক্তির নাম বজলে কবীর, সম্পর্কে নজরুলের চাচা। এই রকম দুর্লভ যোগাযোগ ঘটে যোগায় মিশ্র ভাষায় কবিতা লেখার ক্ষমতা কবি এই বয়সেই অর্জন করে য়েছেন।

নজরুলকে আর এক দিক থেকে শিক্ষিত করে তোলার ভূমিকা নিয়েছিল সেটোর দাদা। মনে রাখতে হবে তখনও গ্রামে গ্রামে রেডিও, টি.ভি. সিনেমা ইত্যাদির প্রভাব তেমনাময় বিস্তার লাভ করেনি। তখনও বর্ধমান জেলার চুল্লিয়া অঞ্চলের পঞ্জীবাণীসের মনোরঞ্জনর মাধ্যম ছিল তেলের দলের পঞ্জী কবিরের ছন্দাধার্য রচিত নাটক, গ্রামা অভিনেতাদের নাচ-গান, বিভিন্ন দলের কবির লড়াই ইত্যাদি। খেয়াল রাখতে হবে এসবের দ্বারা গ্রামবাণীসের শুভ মনোরঞ্জাই হতো না, এতে জ্ঞান বৃদ্ধির সুযোগ তো ছিলই তাছাড়াও এসবের প্রভাবে গ্রামবাণীসের মধ্যে গড়ে উঠতে ভালমন্দ বিচারধারা। এইভাবে তারা প্রকৃত শিক্ষার সুযোগ পেত, নিরক্ষর হলেও মূর্খ থাকতেন না মোটেই। নজরুল সেই বাল্য বয়সেই এই সুযোগের সম্ভাব্যর করেছিলেন পূর্ণ মাত্রায়। তিনি কেবলমাত্র দর্পক কিংবা প্রোতা হয়ে না থেকে যোগ দিয়েছিলেন সেটোর দলে।

নজরুলের জন্মের আটঘণ্টা লিখেছেন,

“বাড়ীর অবস্থা ভাল ছিল না তাই নজরুল এই সব লেটোর দলে গান এবং নাটক রচনা করে দিয়ে অর্থ উপার্জন করতেন। তাঁর বয়স তখন বার-তেরে বৎসর মাত্র অথচ এ সময়ে রচনা তাঁর এত ভাল হতে লাগলো যে ক্রমে তিনি নিমসা, চুল্লিয়া এবং রাধাশুড়া এই তিনটি লেটো মার্কে দলে নাটক রচনার ভার পেলেন। এই সময় তিনি কয়েকটি গ্রামে দূর দূর ঐতিহাসিক নটকও মেঘনাদ-বধ নামে একটি নাটক রচনা করেন” (নজরুলের বাঙালীজীবন-কাজী আনোয়ারুল ইসলাম, কবিতা, কবিতা-পৌষ, ১৩৫১)।

এই যে মাত্র বার তের বছর বয়সেই কবি ঐতিহাসিক এবং পৌরাণিক নাটক লিখতে শুরু করে বিলেদে এর জন্য যে পর্যাণ্ড শিক্ষা এবং অনুশীলন প্রয়োজন তার সুযোগ তিনি কোথায় পেয়েছিলেন? এর উত্তর অতি সহজ। তখন পর্যন্ত পঞ্জী অঞ্চলে প্রবল প্রাণশক্তি নিয়ে বিদ্যমান লোকসংস্কৃতি চর্চার মাধ্যমগুলি তাঁকে সুশিক্ষিত করে তুলেছিল। যা আজকের দিনে রেডিও-টিভি-চলচ্চিত্রের যুগে প্রায় অকল্পনীয়।

লোক সংস্কৃতির উপকরণ

এখন এই লোকসংস্কৃতি চর্চার বিষয়গুলি নিয়ে কিছুটা আলোচনা প্রয়োজন। নজরুলের বাল্য বাণীর রচনাগুলি নিয়ে আলোচনা করলেই তৎকালীন লোকসংস্কৃতির অবয়বটিকে সহজেই চিহ্নিত করা যায়। কবি সেই বয়সে লিখেছিলেন “চামার স”, “মেঘনাদ-বধ”, “নকুনি-বধ”, “দাতা কর্ণ”, “রাধাপুত্র”, “আকবর বাদশা” ইত্যাদির মতো আখ্যায়িকামূলক নাটক এবং প্রহসন। তাছাড়াও তিনি কবির লড়াইয়ের জন্য গান লিখেছেন। এই কবির লড়াইয়ে অংশ গ্রহণ করে তাৎক্ষণিক কবিতাও বানিয়েছেন অনেক। তাঁর “চামার স” নাটকের দুটি গান পর্যালোচনা করলে দেখা যায় এর মধ্যে রয়েছে রামপ্রসাদের ভক্তিমূলক গানের প্রভাব।

(১)

চাম কর সেই জমিতে
হবে নানা ফসল এতে
নামোকে জমি ‘উগালো’,
বোজোতে জমি ‘সালো’,
কলেমায়া জমিতে মই দিলে
চিত্তা কি হে এই ভবেতে..

(২)

জীবন যাপন করিতে
চাম কর বিধি-মতে
হবে যদি সুখেতে
এ পৃথিবী মাথারে।

গান দুটি পড়লেই রামপ্রসাদের সেই বিখ্যাত ভক্তিমূলক, “মন তুমি কৃষ্ণি কাজ জানানা, এমন নাম জমিন রইল পতিত, আবাদ করলে ফলতো সোনা” গানটির কথা মনে পড়ে যায়। অথচ মনো অন্যান্যসেই শ্যামালীলীত ইসলামি সঙ্গীত হয়ে গেছে।

তবে গানের চর্চা কিছু বাঙালীত্ব শিক্ষার নজরুল রচনা করেছিলেন, মিশ্রভাষা রীতিতে। এর মধ্যে আরবি-ফারসি ছাড়াও ইংরেজি শব্দের মিশ্রন দেখে মনে হয় ইংরেজি শিক্ষার প্রভাব তখন গ্রামাঞ্চলে বিস্তার লাভ করায় বাঙালার লোকসংস্কৃতির মধ্যেও ইংরেজি শব্দভাণ্ডার স্থান কত নিখিল। কবির লড়াইয়ে

প্রতিশ্রুতির উদ্দেশ্যে বিশেষ কবি গেয়েছিলেন, ওরে ছদ্মনাম তা পালানার মস্ত বড় mad চেহারাটাও monkey like দেখতে ভারী cad monkey লভনে বাবর কা সাথ হয়ে বড় অঙ্কন বাত, জানেনা ও, ছোট হলেও হামডি lion cub।

তখন বাঙ্গা সাহিত্যে ঈশ্বর গুপ্ত বিজেন্দ্রলাল রায় প্রমুখ তাদের কাব্য, নাটকে যে ধরনের ইঙ্গ বর্ষ মার্কা রচনার ধারা তৈরি করেছিলেন তার প্রভাবেও যে গ্রামের লোকসংস্কৃতির ঊপর গিয়ে পড়েছিল, তার প্রমাণ পাওয়া যায় কিশোর নজরুলের কৌতুক রচনার কোন কোন নমুনা থেকে। এই রকম এগটা কৌতুক রচনা কবি লিখেছেন,

রবনা কলৌসপূর

আই আম কালকাটা গোাই।

যত বয় হুগিল সফেনে।

আমরা হিকি লাঠিনিং।

ইলিস সফেনে সবি তার

মিরি কি সুন্দর বাহার।

কেনে বন্ধু দেখ চেয়ার

সামনে ডিয়ার গুড মনিং।।

অর্থাৎ কেবলমাত্র হিন্দু-মুসলিম ধর্ম, ঐতিহ্য, পুরাণ কথা-ইতিহাস ইত্যাদি নয়; আধুনিক ভাবধারাও নজরুল আয়ত করে ফেলেছিলেন লোকসত্তার সংস্কৃতি চর্চার মাধ্যমে মাত্র বার তের বছর বয়সে। আর এই ভাবেই কবির মানসভূমিতে তৈরি হয়েছিল প্রকৃত বাস্তব সত্যার বুনியাদ।

বাঙালি সত্যার বাস্তব

বাঙালি সত্যার প্রকৃত স্বরূপ নির্ণয়ের আগে কতকগুলি স্বীকৃত তথ্যের প্রতি নজর দেয়া প্রয়োজন। যেমন, একথা আজ সবাই জানেন যে বাঁটা অর্থাৎ রক্ত বাঙালিদের মধ্যে খুব কমই আছে। সৈয়দ, সেখ, মোগল পাঠান ইত্যাদি বহিরাগত মুসলমান বাঙালিদের মধ্যে আছে সিকিই কিন্তু বাঙালি মুসলমান বলতে যে বিশাল জনসংখ্যাকে বোঝায় তাদের মধ্যে এই বহিরাগত তথাকথিত অভিজাতদের অন্তর্ভুক্তের বিস্তৃততার কারণে আসানো করা সহজ নয়। আর সত্য নয়। যারা বংশ পরিস্রম নিয়ে মাথা ঘামান উঁদের পক্ষেও রক্তের বিস্তৃততার প্রমাণ দেওয়া বেশ কঠিন ব্যাপার। সত্যি কথা বলতে কি যারাই যখন বাইরে থেকে এসেছে তাদের ডায়া, ধর্ম, সংস্কৃতি এমন কি তাদের

বংশগতিকেও বাঙালি এমন ভাবে আচ্ছন্ন করে ফেলেছে যে সেটার মধ্যে বাঙালিয়ানা প্রকট হয়ে উঠতে বেশি সম্ভব লাগেনি।

তাই বাইরে থেকে আসা বৈদিক ব্রাহ্মণ্য বাঙালিরা তাদের লৌকিক বেব-বেবী এবং ধর্মান্তরণের সঙ্গে মিলিয়ে মিলিয়ে এমন রূপটা নিয়েছে যে পরবর্তী কালে বাঙালয় বৈদিক ধর্মে আরি ক্রোপ উন্মাদিন গবেষণার বিষয়বর্ হয়ে আসে। বৌদ্ধধর্ম সম্পর্কেও এই একই কথা বলা যায়। স্থানীয় লোকধর্ম, তত্ত্বসামান্য ইত্যাদির সঙ্গে মিশ্রিত হয়ে বাঙালয়মুদুকে বৌদ্ধধর্ম নিয়েছিল একেবারেই ভিন্ন ধরনের চেহারা।

তথাকথিত আপ-কাস্ট্রি মুসলমানরা যে বাঙালি মুসলমানদের ইসলামের প্রকৃত অনুসারী বলে গণ্য করতে চাইত না তার কারণও এই মুসুলকের ইসলাম ধর্মাবলম্বীদের বাড়াবাড়ি রকমের বাঙালিয়ানা। ইসলামও এখানকার লোকবিশ্বাস এবং লোকচিত্রের সঙ্গে মিলেছিল এমন চেহারা নিয়েছিল যে তাও হয়ে উঠেছিল বাঙালির নিজস্ব ধর্ম। যার সঙ্গে আপ-কাস্ট্রি মুসলমানদের ধর্মের মিল নেই।

পরবর্তীকালে অর্থাৎ একেবারে উনবিংশ শতকে এসে ফরাজি ওয়াহাবি আন্দোলনের প্রভাব ইসলামপন্থীদের মধ্যে বিতর্কিতকরণের ব্যাপক প্রভাব পড়েছিল সিকিই, কিন্তু ইসলামের সঙ্গে স্থানীয় লোকচিত্র, লোকবিশ্বাস, লোকসামান্য ইত্যাদি যুক্ত হয়ে যেসব নতুন নতুন লোকধর্মের উদ্ভব ঘটেছিল তার প্রভাব গণসংসার থেকে মুছে ফেলা সম্ভব হয়নি। বাঙালির প্রকৃত ধর্মচেতনো তাই, ব্রাহ্মণ্য বৌদ্ধ-বংশই ইসলামের বৈদিক উদ্ভবের মধ্যে নিহিত নয়। তাদের ধর্মভাবনার স্বরূপ খুঁজে পাওয়া যায় বাঙ্গালয়মুদের বিভিন্ন অঞ্চলে ছড়িয়ে থাকা লোকধর্মগুণির মতো।

বৃহৎ প্রাতিষ্ঠানিক ধর্মগুণির মধ্যে পারম্পরিক মিল যেমন কিছু পরিমাণে আছে তুলনায় গরমিল অনেক বেশি। সবচেয়ে বড় গরমিল হল যে কোনো প্রাতিষ্ঠানিক ধর্মে সম্প্রসারণই অন্য ধর্মগুণির তুলনায় নিজের সত্যোক্তার রাস্যে তাই। ঠিক তার বিপরীতভাবে বাঙালার লোকধর্মগুণি সব সময় সম্প্রসারণী। নিজেদের আত্মতা জ্ঞাতির করার দিকে তাদের তৎপরতা খুবই কম। তাই অত্যন্ত আশ্চর্যকর ভাবে, বেয়া যায় ভিন্ন ভিন্ন লোকধর্মের অনুসরণকারীদের মধ্যে এই বাঙালয় অনুসরণকারীদের ইতিহাস কিন্তু ভিন্ন ভিন্ন পন্থায় বিশ্বাসীদের মধ্যে সাধাতময়। বহু সময়েই সেই সাধাত রচনা করেছে ইতিহাসের রত্নাকর অধ্যায়। হিন্দু-জৈন-বৌদ্ধ-খৃষ্টান-ইসলাম ইত্যাদি সমস্ত প্রাতিষ্ঠানিক ধর্মের অনুসরণকারীদের ইতিহাসই হ্যা নিজস্বের আভ্যন্তরীণ নয় তো পারম্পরিক দ্বন্দ্ব-সংঘাত রক্তপাত-হত্যাকাণ্ডের ঘটনার ঘারা কলঙ্কিত।

■ বাঙালিদের প্রতীক

অথচ এই বৈদিক ধর্ম, বৌদ্ধ ধর্ম, ইসলাম এমনকি খৃষ্টান ধর্মও যখন বাঙ্গালয় এল দেখা যাবেই এদের স্বাভাব্য মৌলিকায় উন্মুক্ত মানবদ্বী চেহারা পাশেই গেছে। এদের অনুসরণকারীদের মধ্যে ধর্মীয় ব্যাঘায, ভিন্নতা দেখা দিলেও তা কোন সময়েই সাধাত্যেই হেরো নিজে না।

এর অর্থ হল বাঙালি বৈদিক-ধর্মের অনুসারী, বৌদ্ধ ইসলামপন্থী কিংবা খৃষ্টান কিনা সেটা বড় কথা নয়; বড় কথা বাঙালির একটা নিমিত্ততা আছে, সেখানে সমস্ত রকম ধর্ম বিশ্বাস এবং পথের সমন্বয় ঘটে গেছে। অথবা এভাবেও বলা যায়, ধর্মবিশ্বাস এবং আচার অনুষ্ঠানগুলির মধ্যে এক ধরনের বাঙালিয়ানা আবেশিত হচ্ছে। এই বাঙালিয়ানায় মিল থাকায় ভিন্ন ভিন্ন ধর্মীয় মতাবলম্বী হলেও তাদের একসঙ্গে মিলে মিলে থাকতে কোন অসুবিধা হয় না। মনে রাখতে হবে এখানে তাহা হচ্ছে কেবলমাত্র নিম্নবর্ণীয় জনসাধারণের কথা। বাক্যার সর্বোচ্চ স্তরে উচ্চবর্ণীয় হিন্দু মুসলমানদের মধ্যে যারা বহিরাগত, তাদের এই মুসুলকে আগমন শাসক হিসাবে কিংবা শাসকধর্মের অনুগ্রহ পুষ্ট হয়ে তাঁদের স্বার্থের সংরক্ষক হিসাবে। এদের সংখ্যা কালে কালে অনেক বেড়েছে সিকিই, কারণ নিম্নবর্ণীয়রাও অনেকটাই অভিজাতপ্রান্তির সোভেট পন্থী পাশেই এই বর্গে পড়ে পড়ার তাল করেছেন, ত্রু আঙও একথা সত্যি, উচ্চবর্ণীয়দের ধর্মবিশ্বাস, আচার-আচরণ এবং স্বভাব-চরিত্র নিয়ে বাঙালিয়ার আসল মর্ম বাধা যায় না।

প্রকৃত বাঙালিরা অর্থাৎ তথাকথিত নিম্নবর্ণীয়রা যেসব পালাগান, পুঁথি পাঁচালি ইত্যাদি চর্চা করত, সবকিছুর মধ্যেই দেখা যায় ভিন্ন ভিন্ন ধর্মীয় মতাবলম্বী মানুষদের সম্মিলিত অংশগ্রহণ। মুসলমান ধর্মই অনান্যভাবেই হিন্দু বে-বেবীর কাছাকাছি নিয়ে পালা গান, পুঁথি ইত্যাদি লিখতে পারতেন; আবার হিন্দু কবিরা কেউও মুসলিম ঐতিহ্য অঙ্কনা ছিল না। এইসব কবিরা হিন্দু এবং মুসলিম ঐতিহ্য বাহ্যিক করার মধ্যেও বাঙালিয়ানা প্রকাশ করে। ঐতিহ্যের যেসব উপকরণ সংস্কৃতি হত বহিরাগতদের কাছে থেকে, বাঙালি কবিরা নিজস্বের স্বজনশীলতা দিয়ে সেগুলোর চেহারা পাশে দিত। এভাবেই বহু ধর্ম, হিন্দু বে-বেবী, ইরান কিংবা আরবে পুরানগণ্য, এমনকি ইতিহাসেরও বহু ন্যূন-নাট্যকা কিংকি কিংবা অজ্ঞাথিক রঙ বদল করে হয়ে পড়েছিল বাঙালির ঘরের মানুষ। হিন্দু এবং মুসলমান কবিদের সম্মিলিত ঐতিহ্যচর্চারই উল্লেখ্য পাশেই বিদ্যমান ছিল মোটামুটি অষ্টাদশ শতক অবধি। উনবিংশ শতকেও বাংলার গ্রাম গ্রাম্যভাষ্যে এই সম্মিলিত ঐতিহ্য চর্চার ধারা উপহার্য একেবারে মিলিয়ে যায়নি। এই শতকে রামকৃষ্ণ পরমহংস ধর্মের যে “মত মত তত পদ্য” – এর কথা বলেছিলেন, ধর্মবিশ্বাসের থেকে প্রকৃত বাঙালির অর্থাৎ তথাকথিত নিম্নবর্ণীয়দের প্রাচুর্য বণী ছিল এটাই।

বাঙালি কীভাবে শেল সমন্বয় চেতনা

এই রিজার্ভার সঠিক জবাবেই জন্ম ব্যাপক গবেষণার প্রয়োজন। তবে মোটামুটি এইটুকু অনুমান করা যায় যে কোন একটি বিশেষ জাতিগোষ্ঠীর প্রাবল্য এবং তজ্জনিত জাতিভিমান বাঙালিদের মধ্যে না থাকাতাই এই প্রভাব কারণ। রক্তের বিশুদ্ধতা রক্ষা নিয়ে বাঙালিকে কোনদিনই মাথা ঘামাতে হয়নি। সেই প্রাগৈতিহাসিক কাল থেকে উত্তর দক্ষিণ পূর্ব এবং পশ্চিমে তার যারাই এই উর্ধ্ব তৃপ্তে এসে বসবাস করতে চেয়েছে তাদের পৃথক জাতিস্তর রক্ষা করে চলার কোন প্রয়োজন ঘটেনি। বাস্তবিক বাঙালি কোন সময়েই বহিরাগতদের কোন রকম ব্যাঘা দিয়েছে এই ইতিহাস প্রায় নেই বললেই চলে। বাদ্য বস্ত্র এবং জীবনধারণের অন্যান্য সামগ্রী বাঙালির ছিল অঙ্গলে। তাই বাইরেই লোক এসে পড়লে নিজেদের জীবন ধারণের উপকরণে টান পড়তে পারে এমন দৃষ্টিস্তা বাঙালিকে করতে হয়নি। সুতরাং সবায় জন্ম ঘার ছিল উন্মুক্ত।

‘নামদান্য পূর্ণবাহু’ বাংলাদেশ সম্পর্কে প্রাচীন কাল থেকেই কৌতুক ছিল কিংবাঙ্গালী। বিশেষী পদটিকের বিবরণ থেকে যা জানা যায় তাত বৃহত্তে অসুবিধা হানা, কেন ভারত উপমহাদেশের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে মানুষ দলে দলে এসে এখানে বসবাস করতে আস্রাই হয়ে উঠেছিল।

বাংলার ধর্মধর্ম বিশেষ করে এখানকার উন্নত মানের পাণ্ডুরের খ্যাতি প্রাচীন কাল থেকেই বিদেশের পদটিকের ব্যবহার আর্ষণ্য করে এনেছে। ত্রিংশত প্রথম শতকে বাঙালার জাতিগুণ বন্দরে এসেছিল গ্রিক পর্যটক প্লিনি। দ্বিতীয় শতকে অসমি এসেছিল গঙ্গারিতি বা বৌদ্ধভূমিতে। পঞ্চম শতকে আর্য ত্রাণলিপ্তে এসেছিল তৈমিক পরিভ্রমক ফা-ইনগো। সপ্তম শতকে হিন্দে-সাহু-সংস্কৃত মন্বাদ্যগণ্য, সমস্রী, কর্ণসুত্র এবং ত্রাণলিপ্তে। তারপর সারা মধ্যযুগ ধরে ইউরোপ আক্রিমা আরা এশিয়ার বিভিন্ন প্রান্ত থেকে এসেছেন বহু পর্যটক। এরা প্রায় সবাই স্বীকার করেছেন বাংলা মুসুলকের সমৃদ্ধি রুখা।

একদমখানি বাংলা সম্পর্কে এদের কারো কারো উক্তি তো প্রায় বাকো রূপান্তরিত হয়েছে। যেমন মধ্যযুগের পর্যটক ইবন বতুতা লিখেছেন, বাংলা হল, ‘দোঙ্গা-ই-পুর নিমায়ত’, অর্থাৎ ভাল ভাল জিনিসের নরক। (H.A.R.GIBB edited Ibn Battuta—Travels in Asia and Africa, London, 1957) এই বাংলাদেশ বসবাসের পক্ষে এখনই মোসারম ছিল, জীবনধারণের প্রয়োজনীয় উপকরণ এখানে এত সুলভ আর সোভেনীয় ছিল যে বহিরাগতরা এখানে এসে আর ফিরে যেতে চাইত না। সেই কারণেই পর্যটক বাঙালিরা লিখেছেন, ‘Bengal has hundred gates open for entrance, but not one বণী ছিল এটাই।

for departure." বাংলায় প্রবেশের পর দরজা, কিন্তু বয়েবোর দরজা একটাও নেই। (S.M. Taitfor, glimpses of Dhaka—Dhaka 1952) বাংলায় উৎপন্ন ফসল এবং শিক্ষামঙ্গলী প্রচুর আর মনোরম আবহাওয়া দেখে পড়ক ভার্থেমা বলছেন বাংলা হচ্ছে, "The best place in the world to live in" (J.N.Dasgupta, Bengal in the Sixteenth Century A.D.Calcutta, 1914)

বালায় জীবনধারণের উপকরণ তথা প্যারের সম্বন্ধীয় মধ্যপদের পর্যটকদের বিচিত্র করত। এই ব্যাপার বহু তথা লিপিকল্প করছেন বহুজন ব্যক্তি। (১০৪৬ খ্রি.), ডুভার্টে বারবোসা (১৫১৪ খ্রি.), সিঙ্গার ফেডরিক (১৫৬৭ খ্রি.), সেবাটিন মানরিক (১৫২৮ খ্রি.) টমাস বাটার (১৫৬৭ খ্রি.) প্রভৃতি পর্যটকবৃন্দ। ইন বতৃত্যু লিখছেন, "এমন দেশ আমি দেখিনি যেখানে যাদাযাদ্য এত সস্তা হতে পারে।" তাঁর প্রায় একশো বছর পরে ঐ একই ভাষায় ইতালির পর্যটক ভার্থেমা (১৫০৫ খ্রি.) লিখছেন, "I never saw a country in which provisions were so cheap." (Bengal in the Sixteenth Century A.D.) ভার্থেমার পর প্রায় অর্ধশতাব্দী পরে আর এক ইতালিয়ান পর্যটক সিঙ্গার ফেডরিক (১৫৬৭) সন্দীপের পদাভ্যবহার সস্তা দাম দেখে বিস্ময়বোধিত হয়েছেন, "We were amazed at the cheapness there ..." (Blochmann, Contribution to the Geography and History of Bengal) বাংলায় মধ্যপরে প্রায় চারশো বছর ব্যাপী পর্যটকবৃন্দ পদাভ্যবহারে বেশে মূল্যতালিকা উল্লেখ করেছেন, তার তুলনামূলক বিচার করলে বোঝা যায় প্রাচুর্যের কদম্বও ঘাটতি পড়েনি। তাই পদ্যমূল্যের দামেরও তেমন কোন হ্রাসের ঘটেনি। (ব্রহ্মলুনারসকল পদ্যতালিকা, বাংলায় বিদেশী পর্যটক-ওয়াকিল আহমদ, পৃ. ৮-১০)

তাঁর এই প্রাচুর্যের দেশে বহিরাগতদের কদম্বই এমন অব্যক্তিত মনো হননি যে লাড়কি করে তাদের আগমনে বাধা দিতে হবে। বসবাসের উদ্দেশ্যে যারা বাংলায় এসেছিলেন তাঁদের এখানে তাঁই পেতে কোন অসুবিধা হয়নি। বরং যারা লুটতরাজের মজলবে আসত তাদের হাতেই বালায়র অধিবাসীদের দুগুণিত একশেষ হয়ে যেত। কারণ আবার আসলে থাকতে থাকতে বাঙ্গালির অবস্থা এমন হয়েছিল যে লুটনকারীদের বিরুদ্ধেও তেমন কোন বলিষ্ঠ প্রতিরোধ তারা গড়ে তুলতে পারত না। এই কারণেই মগ, হার্মিন কিংবা বর্গী হামলায় বিভিন্ন সময়ে বাঙ্গালীজীবন পর্তুস্ত হতোছিল।

কিন্তু যে কাল বঙ্গালিয়ান, প্রাচুর্যের দেশ বাংলায় বসবাসের উদ্দেশ্যে কিংবা ভাগ্যমুখে বাইরে থেকে যারা এসেছেন এখানকার অধিবাসীরা তাদের দ্বিগুণে দেখার চেষ্টা করেনি। কারণ,

জীবনধারণের উপকরণে টান পড়ে যাওয়ার কোন আশঙ্কা ছিল না। বাংলায় মাটি অত্যন্ত উর্বর হওয়ায় ফসল ফলানোর জন্য এখানকার মানুষকে খুব বেশি শ্রমের করতে হতো না। কারিগর হিসাবে বিশেষ করে তাঁত শিল্পে বাঙ্গালির দক্ষতা ছিল অতুলনীয়। বাংলায় মসলিন ছিল তুলন বিখ্যাত। মধ্যপরে পর্যটকদের বর্ণনা থেকে জানা যাচ্ছে সারা পৃথিবী থেকে বণিকেরা আসত বাংলায় কৃষিজাত এবং শিল্পজাত পদ্য সামগ্রী সমগ্রণের জন্য।

"ইন বতৃত্যুর বর্ণনা অনুযায়ী 'দোজখ-ই-পুর-নিয়ামত' বা 'প্রত্যর্কের মোজখ' এই বাংলায় অধিবাসীদের একটা বড় অংশকেই জীবিকার জন্য বেশি সময় ব্যয় করার প্রয়োজন না থাকায় ফলে তাদের ভাবনা চিন্তার অবকাশ ছিল অনেক বেশি। তারা তাঁই বাইরে থেকে যারাই এসেছে তাদের সম্পর্কে জানবাম, তাদের ধর্মভিত্তি এবং ধাম ধারণাও অনুধাবন করার আশাহ দেখিয়েছে অনেক বেশি পরিমাণে। আর যা কিছু বাঙ্গালির রন্ধনা এবং আগ্রহের উদ্দীপিত করেছে, সেটাকেই সে নানা ভাবে রত্ন করার চেষ্টা করেছে। এইভাবে তার কাছ এবং সঙ্কুচিত ভুলনাশই হয়েছে সমগ্রম। বহিরাগতদের কাছ থেকে বাঙ্গালি যা কিছু শিখেছে সেগুলিকে সে নিজের পূর্বাধারার সঙ্গে মিলিয়ে মিশিয়ে এমন এমন চেহারা দিয়েছে যে তা কালক্রমেই বহুতে গেছে বাঙ্গালির নিজস্ব সম্পদ। নজরুল তাঁই অন্যায়সেই বলতে পেরেছেন,

"সকল কালের, সকল দেশের, সকল মানুষ আসি
এক মোহনায় দাঁড়াইয়া তখন এক মিলনের বানী"
"সামলাদী" কবিতায় তিনি যে সামের গান গেয়েছেন তার মধ্যেও এই চেতনাই প্রবল—

"গাধি সামের গান
যেখানে আসিয়া এক হয়ে গেছে সব বাধা বাধনাম
যেখানে মিশেছে হিন্দু-বৌদ্ধ-মুসলিম-ক্রীশনাম
গাধি সামের গান"

প্রাক বৈদিক যুগ থেকে আরম্ভ করে বৈদিক ধর্ম, বৌদ্ধ জৈন ধর্ম এমন কি ইসলাম ধর্মও বাংলামুখের সঙ্গে এমন চেহারা দিয়েছে যে পরবর্তী কালে উত্তর-পশ্চিম ভারতে হিন্দু কিংবা ইসলাম ধর্মাবলম্বীরা বাঙ্গালিকে প্রকৃত হিন্দু কিংবা প্রকৃত মুসলমান ধর্মে স্বীকার করতে বিধ্যান্তি হয়েছেন। সঙ্গে সঙ্গে অস্বা একটা কথা মনে রাখতে হবে, বাংলায় অধিবাসীদের তৎকালিক উচ্চশিক্ষা কোন কোন অংশ নিজেদের স্বাভাব্য বজায় রাখার প্রয়াস শেষ পর্যন্ত চালিয়ে গেছে।

সমগ্রম চেতনামানো বিশ্ব এবং বিশেষ।
উনিবিংশ শতকে ফরাসি-ওয়াহাবি আন্দোলনকে কেন্দ্র করে মুলমানদের মধ্যে এমন নবজাত জাতীয়তাবাদের পরিপ্রেক্ষিতে

হিন্দুদের নবমূল্যায়নের ধ্যানধারণাকে কেন্দ্র করে হিন্দুদের মধ্যে ধর্মীয় পুণ্যভাবের মনোভাব প্রবলা লাভ করলে, ধর্মীয় স্বতন্ত্রাধীনতার সংখ্যা সম্বন্ধে বেড়ে যায়। কিন্তু তার আগে পর্যন্ত বাংলা মূল্যে জনসাধারণের মধ্যে ধর্মীয় সম্বয়বাদের ধারাই ছিল প্রবল। বিদেশী পর্যটকদের বিবরণ থেকেও বোঝা যায় বাঙ্গালির উচ্চভাবের সেই অধ্যায়গুলিই সবচেয়ে সজ্জ্ব যখন কোন রকম বহিরাগত আভিজাত্যের চেতনা তাদের সম্বন্ধ-জীবনের মূল ধারাকে তেমন প্রভাবিত করতে পারেনি। জাতপন্থের ভেদেভেদে-চেতনা তাদের দৃষ্টিভঙ্গিকে স্পষ্ট করে তোলেননি। এই সম্বয়বাদী চেতনা থেকেই বাঙ্গালি কবি পৌছোছিল সেই সত্যে যেখানে— "সবার উপরে মানুষ সত্য তাহার উপরে নাই"। এখানে "মানুষ" হয়ে গিয়েছিল ঈশ্বরেরই নামান্তর। বাঙ্গালি কবির সাধনার এই ধারাই সার্বক উত্তরসুরি নজরুলের কণ্ঠে মানুষের উদ্দেশ্যে তাঁই আনন্দা তুলি:

"তোমাকে রহছে সকল কেতাব, সকল কবিরের জ্ঞান,
সকল শাস্ত্র যুঁজে পাবে সবা, তুলে দেব নিজ প্রাণ।
এই কদম্বের আরব দুলাল তুলিতে আসন,
এইখানে বসি গায়েলেন তিনি কোরানের সাম গান।"

নিখা তুলিনি ভাই—
এই ধর্মের চেয়ে বড় কোনো মন্দির কাবা নাই"
সঠিক কথা বলতে কি বাঙ্গালিদের প্রকৃত নিয়ুদায় প্রোথিত রয়েছে তার সম্বয় চেতনার মধ্যে। সর্বপ্রকার সংস্কৃতিয়া বিবেচী এই চেতনার মধ্যেই নিহিত রয়েছে বাঙ্গালির মূল প্রাণলিপি। মনে রাখতে হবে বাংলায় জনজীবনের একেবারে অন্তঃপুরে প্রবেশ না করলে সম্বয় চেতনার এই ক্ষম্ভার্যার কোন সন্ধান পাওয়া যায় না। নজরুল ছিলেন একেবারে সেই অন্তঃপুরের মানুষ। তাঁকে তাঁই ক্ষম্ভার্যার সন্ধান করে য়িততে হানি, কিংবা চৌকি করে সম্বয়চেতনাম আয়ত্ত করত হানি। তিনি শুধু আপন স্বরূপ জগে উঠতে পেরেছিলেন পরিপার্শ্বিক পরিপ্রভাবে।

কেউ যদি বর্তমানে অর্থাৎ এই বিংশ শতকের শেষপাদে এসে বাঙ্গালি জনজীবনের অন্তঃপুরের এই সম্বয় চেতনার প্রবাহ অনুসন্ধানের প্রয়াসী হন, তাহলে তিনি পশম বিশ্বায় দেখেননি ইংরেজ শাসনের সম্ম থেকেই এই ধারার ক্ষীণ থেকে ক্ষীণতর হতে হতে বর্তমানে শুষ্কপ্রায়। সম্ভবতঃ কবি কাজী নজরুল ইসলামই বাঙ্গালির এই সম্বয় চেতনার সর্বশেষ স্বাভাবিক ফসল। স্বাভাবিক বলছি এই কারণে যে তারপর যারা হিন্দু মুসলিম সম্বয়বাদী হয়েছেন তাঁদের সেই ধ্যানধারণা ছিল চৌকিত, মধ্যযুগি জনজীবনের অন্তঃপুরের ক্ষম্ভার্যার ধারা প্রভাবিত নয়। কারণ সেই ধারাই ততদিনে শুকিয়ে গেছে, কিংবা কোথাও কোথাও অত্যন্ত শীর্ণ অবধরে বর্তমান থাকলেও

হালের সম্বয়বাদীরা সেই সবর খুব কমই রাখতে। তাই তাঁদের একাপ্রায় জোড়াভিত্তি ব্যাপারটা অত্যন্ত প্রকট। নজরুলের মধ্যে যেই সত্যে জোড়াভিত্তি ছিল না। এখানে হিন্দু-মুসলিম স্বাতন্ত্র্যের ব্যাপারটাই কীরকম সৌণ হয়ে গেছে। নজরুলের চেতনায় উদ্দীপিত হতে পারলে সংখ্যালঘু সংখ্যাগরিষ্ঠ মন থেকে মুছে যেতে চায়। হৃদয়কবিরে বেজে ওঠে কবির সেই উদাত্ত ঘোষণা:

"হিন্দু না ওরা মুসলিম?" ওই জিজ্ঞাসে কোন জন,
কাফুরী, বল ডুবিয়ে মানুষ সস্তা মোহ মার।"
নজরুল বলিত এই ডুবন্ত "মানুষ" বিশ্বমানবতার অংশীদার হলেও বাঙ্গালিও বটে। কারণ কবি প্রথমে ছিলেন জাতীয়তাবাদী, বাঙ্গালি জাতীয়তাবাদী, তারপর বিশ্বমানবতাবাদী।

যেহেতু বাঙ্গালি চেতনার মূল প্রবাহ থেকে নজরুলের বিকাশ ঘটেই তাঁর মনোভবে রয়েছে অকৃত্রিম সম্বয়বাদীতা। এবং এই গুণেই ভাষা হয়ে উঠতে হয়েছে দূরার প্রাণলিপি বাহন। মনে রাখতে হবে নজরুল কলকাতাকেন্দ্রিক বুদ্ধিবৃত্তি ছিলেন না। তাই তৎকালীন এই রাজধানীকেন্দ্রিক সংকুচিত চর্চা-জনজীবনবিচ্ছিন্নতার ধারা তিনি—আজ্ঞার হ্রস্ব। রাজধানী-জনজীবন থেকে দূরে থাকার কারণে কলকাতাকেন্দ্রিক বুদ্ধিবৃত্তিবাদের ভাষায় এসেছে অনেকখানি কৃত্রিমতা। ভাষাকে তাঁরা এমন চেহারা দিয়েছেন যে বাহালী চর্চার ঘরের ছেলেদের তাদের ভাষা আয়ত্ত করতে হা অনেকখানি বিদেশী ভাষাকে আয়ত্ত করার চেষ্টে। তথাকথিত শিক্ষাজনের ভাষাকে প্রকাশ মধ্যম হিসাবে ব্যবহার করার নজরুলের শেখাও এই কৃত্রিমতা পুরোপুরি হ্রাস করা সম্ভব হয়নি। কিন্তু একথা নিসন্দেহে বলে যায় যে তিনি কলকাতাকেন্দ্রিক শিক্ষিতবাহিরে বাসতে বাংলা কবির কৃত্রিমতার শেখাসপে অনেকখানি ছাড়িয়ে গেলেও পেরেছিলেন।

ইংরেজের দেওয়া পাঠসম গ্রন্থা শিক্ষিত এবং পাচাত্তা ধাম ধারণা ধারা পুষ্ট কলকাতা কেন্দ্রিক বুদ্ধিবৃত্তিবাদের একটা অংশ মনে হয়ে পড়েছিল ইংরেজ তথা ইংরেজ বৈদিকদের নকলনবীণ অংশ একটা অংশ জমেই রুকিছিল মূলতঃ বৈদিক বিশ্বধর্মের পূন্যর্গমণের দিকে। রামকৃষ্ণ মত মত তত পথের কথা বললেও বিবেকানন্দের প্রচারের ধারা মূলতঃ মধ্যপুষ্ট হয়েছিল হিন্দু পূন্যর্গমণবাদ। বর্ধিমন্ত্রণ তাঁর বলিষ্ঠ লেন্দনী ধারা যে জাতীয়তাবাদের জয়গাম পেয়েছিলেন তা ছিল পুরোগুরি হিন্দু ঐতিহ্যনির্ভর। পাচাত্তার নকলনবীণ কিংবা হিন্দুপূন্যর্গমণবাদীদের প্রচারে কলকাতাকেন্দ্রিক বুদ্ধিবৃত্তি প্রায় ভুলেই গেল বাহার আশামর জনসাধারণের ভাষা, তাদের সুখ দুখ বাধা বেদনার কথা। নজরুলের মানসিক বিকাশ

কলকাতার আবহাওয়া ঘটেনি। তিনি যখন তৎকালীন কলকাতার বুদ্ধিজীবী বিশমভূষণ পদার্থ কবনে ততদিনে তাঁর কবিসঙ্গর পরিপূর্ণ বিকাশ ঘটে গিয়ে।

একথা আগেই উল্লেখ করা হয়েছে, ইতিহাসের ধারা অনুসরণ করলে দেখা যায় বাঙালিরা হচ্ছে এক ধরনের সমন্বয়বাদী চেতনা। বহিরাগতদের সম্পর্কে যখনই সে নতুন কোন ধর্ম বা সংস্কৃতির পরিচয় পেয়েছে সেটাকে সে গ্রহণ করেছিল আপন বুদ্ধিগতির সীমায়, নিজস্ব ধরনে। বাঙালিদের বৈশিষ্ট্য এইখানেই প্রতিফলিত এবং স্পষ্ট হয়েছে। এর সঙ্গে তাল বেঁচে বাংলা ভাষার প্রভাবান্বিত বিভিন্ন আঙ্গিক ডায়ালেক্টিকালিও সক্ষমতার হয়েছে। কিন্তু বহিরাগতদের সবাই বাঙালির সমন্বয়বাদী চেতনার অঙ্গীকার হয়ে উঠেছিল এমন নয়।

বিশেষ করে সেন রাজত্বের কালে যেসব কুলীন ব্রাহ্মণেরা এখানে বসবাসের জন্য এসেছিল এবং দীর্ঘ মুসলিম শাসনের আমলে সেন্দেব, সেন, মুন্স, পান্ডা যোগ্য যেসব মুসলমানের আগমন ঘটেছিল, এরা সবাই বাঙালিদের অঙ্গীকার হয়ে উঠতে পারেনি। কারণ শুক থেকেই নিজেরের স্বতন্ত্র অস্তিত্ব রক্ষায় রাজার ব্যাপক অর্থ ছিল তৎপন্ন। বাংলা মুসলিমের আগমের জনসাধারণেরও এই মুহূর্তেই অভিজাতদের নিয়ে কোন মাথাধারা ছিল না। কারণ বাংলার সমৃদ্ধ স্বাস্থ্যসম্পন্ন গ্রামগুলি আগতদের আপনি তুলে দিল। রাজকোষ সম্বন্ধে মত নির্ধারিত কর দিতে পারলেই রাজার সঙ্গে তাদের সম্পর্ক চুক বেঁচে। রাজারা যে দুর্ভাগ্যবশত করদ তার দাগটাই ছিল তাদের নিজস্বের স্বার্থে। বহিরাগত দস্যুরা যখন প্রজাদের জীবন অস্তিত্ব করে তুলত, দেশের রাজা ক্রমা গরিবদের জন্য কখনও কখনও বেশ সক্রিয় ভূমিকা নিত ঠিকই, কিন্তু সেটাও তারা করত মুসলিম নিজদের স্বার্থবোধ থেকে। যেমন, শায়েস্তা খাঁ যখন নামক জলসম্পদ বণ্টন করেছিলেন। নবাব আলিগড় খাঁ প্রতিদ্বন্দ্বিতা করেছিলেন বণ্টনের এঁদের করার কারণ, দস্যুরাই যদি প্রজাদের সব কিছু লুণ্ঠে পুটে নিয়ে যায় তাহলে রাজাদের জন্য রাজা আসবে কোথা থেকে? তাই বাংলালুণ্ঠের ইতিহাস পর্যালোচনা করলে দেখা যাবে স্বাস্থ্যসম্পন্ন গ্রামগুলিকে কেন্দ্র করে আগমের বাঙালির জীবনধারা ছিল একরকম, আর রাজা এবং রাজানুসারীদের নিয়ে রাজধানীর জীবন ছিল আর একরকম। বাঙালির পল্লীজীবন রাজধানীর উপর নির্ভরশীল ছিল না। তাই সেখানে তথাকথিত অভিজাতরা কী করছে না করছে সেসব নিয়ে বাঙালির মাথাধারা ছিল না। এই কারণে বাংলার পল্লীসংস্কৃতি এবং রাজধানীর সংস্কৃতি প্রবর্তিত হতে সম্পূর্ণ ভিন্ন বাড়ে। বাঙালির সমন্বয়বাদী চেতনাসম্মত সংস্কৃতি বলতে আমরা বোঝাতে চেষ্টাই এই পল্লী সংস্কৃতিতে। নাজকলের কবিসঙ্গর প্রাথমিক

বিকাশ ঘটেছিল এই পল্লীসংস্কৃতির প্রভাবেই। যদিও বংশধারার সূত্রে নাজকলও ছিলেন বহিরাগত মুসলমানদেরই একজন। বহিরাগতদের মধ্যে যাদের পক্ষে রাজধানীতে কিংবা সমৃদ্ধ বাণিজ্যকেন্দ্রগুলিতে অবস্থান করা সম্ভব হয়নি, যারা পল্লী বালায় আশ্রয় নিতে বাধ্য হয়েছিলেন তাদের পক্ষে বাঙালি না হয়ে ওঠাটা ছিল প্রায় দুঃসাধ্য ব্যাপার। তবুও হ্যাঁত অনেকেই মনে প্রাণে বাঙালিভুক্ত স্বীকার করেনি। আবার অনেক তথাকথিত উচ্চ বাঙালিও কেবলমাত্র অর্থকল্যাণের জোরে হিন্দু মুসলমান উভয় মনকেই ইলাপাত রাজানুসারীত্বের দলত্বক হয়ে অভিজাত হয়ে উঠতে চেয়েছিলেন। এই দেশজ তথাকথিত অভিজাতদের সংখ্যা কিছু কম নয়। এত ব্রাহ্মণ, কায়স্থ কিংবা সেন, সৈয়দ বাইরে থেকে কখনও আসেনি। এর বেশির ভাগই দেশজ নাম তাঁড়ানে অভিজাতদের দল। সময় এবং সুযোগ মত বাঙালিভুক্ত এই সবচেয়ে আগে বর্নন করেছি। বংশসূত্রে নাজকল বহিরাগত অভিজাতদের একজন হলেও সবসঙ্গে তাঁদের দারিদ্র্যের কারণেই স্বাভাবিকভাবেই অভিজাত মানসিকতার অঙ্গীকার না হয়ে তিনি পল্লী বালায় আবহমানকাল ধরে লালিত বাঙালি মানসিকতার অঙ্গীকার হয়ে উঠতে পেরেছিলেন। এই অনায়াসেই তিনি বলতে পেরেছেন:

মুখুরা সব গোনা,
মানুষ এনেছে প্রভু! গ্রন্থ আলোনি মানুষ বোলা! /আদম দাড়ি চঁসা মুসা ইব্রাহিম মোহাম্মদ/কৃষ্ণ, সুক্ক, নানক, কবীর, বিহের সম্পদ, /আমাদের বিরা পিতা পিতামহ, এই আমাদের স্বর্গে/তাদের রক্ত কন বেশি করে প্রতি মন্থনেই বাজে।/আমরা তাঁদেরি সন্তান, জাতি, তাঁদেরি মতন দেহ।/কে জানে কখন মেরাও অমনি হয়ে যেতে পারি কেহ।

বাঙালি জীবনের অবলম্বন

ইংরেজ আমলে এসে গ্রাম এবং শহরের স্বতন্ত্র জীবনধারা যখন রইল না, যখন দেখা গেল অর্থনৈতিক ব্যবহার পালা সরল হয়ে গেল এমন ক্রমেই শহরের উপর নির্ভরশীল হয়ে পড়ছে তখন থেকেই শুরু হয়ে যায় বাঙালির অবলম্বন। ইংরেজ বণিকদের শোষণমূলক মনোভূমি এই কাজটাকে আরও দুরাশিত করেছিল। এই বণিকেরা বাইরে থেকে আনা তাদের পণ্যের বাজার সৃষ্টির অভিজ্ঞতা গ্রামবাংলার স্বাস্থ্যসম্পন্ন অর্থনীতি ভেঙে দেয়ার মতলবে যতরকম নিষ্ঠুর পন্থা থাকতে পারে সেইই অবলম্বন করেছিল। উত্তীর্ণা যাতে তাঁর বুঝতে না পারে, বিশেষ করে ঢাকাই মসলিনের মত সুন্দর তৈরি করতে অসম্ম হয়, সেই উদ্দেশ্যে দক্ষ কারিগরদের বুজো আড়ল বেটে দেয়া হয়েছিল। এবং তা সাধারণ জানা। বাঙালির নিজস্ব অর্থনীতিতে ধ্বংস

করার মতলবে এর চেয়ে নিষ্ঠুর স্বভাবের উদাহরণ আর কিছুই বা থাকতে পারে। চাষাশাসন তুলে দিয়ে বাঙালি চমীকে ইংরেজ বণিকেরা ফসলি জমিতে নীল চাষে বাধ্য করেছিল। কেউ অবধ্য হলে তার কপালে কী ধরনের দুর্ভাগ্য জুটত তার বর্ণনাও 'নীলদর্পণ'-এর কল্যাণে সবাই অবহিত। এই ভাবেই বাঙালির স্বাস্থ্যসম্পন্ন অর্থনীতি দ্রুত ভেঙে পড়তে থাকে। জমিদারি শোষণ নিপীড়নও বাড়তে থাকে দ্রুত লগ্নে। কারণ ইংরেজ বণিক সরকারের নতুন ধরনের খাজনা আদায়ের ব্যবস্থাপনার কারণে যেসব নতুন নতুন জমিদারের উদ্ভব ঘটতে থাকে তারা বেশির ভাগই ছিল শহরের মানুষ। ইংরেজ বণিকদের দারাদারি করে আশা করিয়ে মালিক হয়ে সেই যথেষ্ট জোরে তারা পুরাতন সব জমিদারি কিনে নিতে থাকে। গ্রাম বাংলার প্রতি এখানে এতদূরকম মতলব দেখা ছিল না। জমিদারি ছিল এইসব নয়া শ্রেণীরা জমিদারদের কাছে মুনাফার জন্য অর্থ বিনিয়োগের ক্ষেত্র। শিল্পক্ষেত্রে তাদের এই অর্থ বিনিয়োগ গ্রহাস বাণ্য গ্রহণ হচ্ছিল ইংরেজ বণিকদের দ্বারা। তাই অর্থলব্ধীর ক্ষেত্র হিসাবে এইসব মুসুন্দীরা বেছে নিয়েছিল জমিদারি গুলিকে। জমিদার হিসাবে এদের একমাত্র করণীয় হয়ে দাঁড়িয়েছিল জমাবস্ত সন অত্যচারী কর্মচারী নিযুক্ত করে প্রয়োজন হলে প্রজাদের উপর অমানুষিক অত্যাচার চালিয়েও কেবলমাত্র খাজনা আদায় করা। গ্রামের রাজস্বতা, কৃষিতে জলসেচ, শান্তি শৃঙ্খলা রক্ষা ইত্যাদি ব্যাপারে এইসব নয়া জমিদার কোন রকম কর্তব্য পালন না করলেও তাদের তা পারার কিছু ছিল না। কারণ ইংরেজ শাসন ব্যবস্থা এবং নিরীক ব্যবস্থা ছিল এদের স্বার্থে প্ররোহ। এই স্বার্থসর্বধ জমিদারদের অত্যাচারে গ্রামবাংলার অর্থনীতি সাধারণ ভেঙে পড়ে। গ্রামের মানুষ বাধ্য হয়ে জীবিকার সন্ধানে শহরে দিকে পা বাড়তে থাকে। কবি নজরুলকেও বালক বয়সেই এই কাজ করতে হয়েছিল। কিন্তু পল্লীবাংলার সমন্বয়বাদী সংস্কৃতি যতদূর অবশেষ তখনও ছিল তার দ্বারাও ০-ই বালা বাধেই নাজকলের কবিতা প্রভাবিত হয়েছিল প্রভুত পরিণামে। তাই সেই যথেষ্ট 'রাজস্ব' পালাগানে তিনি স্বদেশপ্রেমের অনুরণন তুলে লিখতে পেরেছিলেন:

চলো ওহে অপরী পুত্র স্বরাজ্যে যিরে
ইংরেজের মজার মহিমা দেবি নাই দেশ-শোষণের।
অসহ্যা গ্রাম-নরায়ণ,
দুর্ভাগ্য পর্ত আদি, কৃত নদ-নদী
বেশিমান, কিন্তু নিরবধি স্বদেশে জাগিছে অন্তরে।
গ্রামবাংলার স্বাস্থ্যসম্পন্ন অর্থনীতি ভেঙে পড়া গ্রামীণ শ্রমিকব্যবস্থাও ভেঙে পড়তে থাকে। মনে রাখতে হবে এই গ্রামীণ শ্রমিকব্যবস্থার বেশির ভাগটাই তখন ছিল অপর্যাপ্ত ভাষায় প্রথা-বর্জিত বা ন ক্রমবৈশিষ্ট্যমান শিল্প।

যেসব নতুন নতুন স্কুল কলেজ ইউনিভার্সিটি ইত্যাদির বিকাশ ঘটল সেসবের শুরু, কলকাতাকে কেন্দ্র করে। পরিণতিতে এমন দাঁড়াল যে ইংরেজদের দেওয়া শিক্ষা শিক্ত না হলে ভাল ভাল চাকরি-বাকরি পাওয়া তখন অসম্ভব ব্যাপার। তাই জীবিকার সন্ধানেরই শুধু নয় শিক্ষার সন্ধানও গ্রামের মানুষকে শহরে আসতে হল। শহরে ততদিনে দলদল শ্রেণীর লোকদের রমরম। বাঙালির স্বভাব থেকে জন্মিবেসে সশ্রমে কোন বেলা ছিল না। আগে থেকেই বাংলালুণ্ঠের ইতিহাসের বিভিন্ন পর্যায়ে ভিন্ন ভিন্ন রাজধানী এবং বাণিজ্য কেন্দ্রগুলিতে যেসব বহিরাগত তথাকথিত অভিজাতরা আসেন করত তারা বাঙালির কেউ ছিল না। ইংরেজের কলকাতাতেও বেশি পেল বাঙালির এই অমিত্রাই আগে থেকে আসার জমিবে বসে আছে। এই অমিত্রদের অনুগ্রহ ছাড়া গ্রামবাংলার হিন্দু-মুসলমান কোন বাঙালির পক্ষেই জীবনের সমৃদ্ধির পথে অগ্রসর হওয়া সম্ভব ছিলনা। কিন্তু এই অমিত্ররা গ্রামবাংলার সমন্বয়বাদী বাঙালি সংস্কৃতির কোন অবশিষ্ট রাখত না। এরা হয়ে উঠেছিল ছা পাচতাদের অন্ধ অনুসরণকারী ন্যস্ত কিন্তু পূর্নজাগরণবাদী। মুসলমান অভিজাতদের একটা অংশ অবশ্য ইংরেজদের সঙ্গে প্রান্তিক কিছু ছুঁতে হয়েছিল একটা ভিন্নরকম কারণে এইসলামিক পূর্নজাগরণবাদীতে রূপান্তরিত হয়েছিল। এদের প্রভাব গ্রামবাংলারও ছড়িয়ে পড়েছিল দ্রুত বেগে। গোয়ারাই এবং ফারাজি আদেলান সম্পর্কে ত্যাকসিহাল ব্যক্তিগণ সবাই এই বর্বর রাষ্ট্রে। তথাকথিত এইসব পূর্নজাগরণবাদী (হিন্দু মুসলিম দু'জনেই) এবং পাচতাদের অন্ধ অনুসরণকারীদের চাণ্ড পক্ষে সমন্বয়বাদী বাঙালি সংস্কৃতির নাতিশ্রাস উঠতে লাগল। কবি নজরুলের মানসিক বিকাশ কলকাতাকেন্দ্রিক না হওয়া এবং পল্লীবাংলার যে অঙ্গুল ছিল তাঁর বাংলা ব্যাসের বিচরণক্ষেত্র সেখানে মুসলমান পূর্নজাগরণবাদীদের তেমন কোন প্রভাব না পড়ায়, তিনি বাঙালি সত্তার মন্বন্তকে ধারণা করতে পেরেছিলেন অনেকোবানি অসিক্ত রূপে। তাই তাঁর ব্যক্তিতে, তাঁর কাব্যে, তাঁর গানে, তাঁর ব্যবহৃত ভাষায় হিন্দু মুসলমান ব্যাপারটা এমন ভাবে মিলে মিশে যেতে পেরেছিল যে সেটাকে আলাদা করে চিহ্নিত করার যে কোন প্রয়াসেই নিবুদ্ধিতা বরণে মনে হয়।

বাঙালির আপন সত্তার প্রকৃত পরিচয়

নাজকল কাব্যের ভাবসম্পন্ন এবং ভাষায় বাঙালির সমন্বয়বাদী সংস্কৃতি সবচেয়ে জোরাল অভিব্যক্তি পেয়েছিল বলেই এ তথ্যনি প্রতিবেদন। তাঁর দূরির সমন্বয়বাদী ভাবধারায় অসুস্থ হয়ে বাঙালি ব্যবহার হিরে পান আপন সত্তার প্রকৃত পরিচয়। যেখানে নিউ স্টে, সুন্দরমান নদী, সংখ্যালঘু সংখ্যাগুরু নদী, অথবা আছে সবাই, কিন্তু সবাই উর্বেচ আছে মাথা।

‘মানুষের চেয়ে বড় কিছু নাই, নহে কিছু মহীমান’। বাঙালি তার সম্বন্ধবানী চেতনার ঘারা বারবার উপনীত হয়েছে এই পরম সত্যে।

বাঙালি যখন প্রথম প্রথম ইংরেজদের হাত থেকে দেশ স্বাধীন করার কথা ভেবেছিল তখন হিন্দু-মুসলমান নির্বিশেষে সবার জন্যই দেশ স্বাধীন হবে এমন কথা পুষ্ট করে না ভাবলেও সাম্প্রদায়িক ভেদাভেদের প্রসঙ্গ তখনও তেমন প্রাণ লাভ করেনি। নজরুলের বাঙালি চেতনা তাই জাতিয়তাবাদের আদর্শে উদ্দীপিত হয়েছে স্বাভাবিক নিয়মে। তাঁর বৈশাখবোধক কবিতার বাণী তাই হিন্দু মুসলমান নির্বিশেষে বাঙালির চেতনার জগৎকে আন্দোলিত করেছে, তাঁর গানে বাঙালি উদ্ভূত হয়েছে এবং মরণপণ সংগ্রামে এগিয়ে গেছে। নজরুলের এইসব দেশাত্মবোধক কাব্যের ভাব ভাষা, চিত্রকল্প ইত্যাদি একটু তলিয়ে অনুধাবন করার চেষ্টা করলেই বোঝা যায় হিন্দু মুসলমানের সম্বন্ধবানী বাঙালি সংগৃহীত কেমন গতিশীল স্বচ্ছন্দ অভিব্যক্তি পেয়েছে। আর যে কারণেই এইসব কাব্যের বাণী বাঙালি কবীদের একেবারে মর্মে গিয়ে বিধ্বলিত। কিছু নমুনা এখানে উল্লেখ করা বোধ হয় অপ্রাসঙ্গিক হবে না :-

“সত্যকে হায় হত্যা করে অত্যাচারীর বাঁড়ায়, / সেই কি রে কেউ সত্য সাধক বুক খুলে আজ দাঁড়ায়? / শিকলগুলো বিকল করে পায়ের তলায় মাড়ায়, — / বন্ধ-হাতে জ্বিন্দানের এ ঙ্গিত্যিটাকে নাড়ায়? / নাজাজ-পথের আজান মানব সেই কি রে কেউ বাঁচ/ভাঙতে পারে ত্রিশ কোটি এই মানুষ-বেয়ের বাঁয়?”

“কন্দী থাকে হীন অপমান। হাঁকবে যে বীরতরুণ,
শিরদাঁড়া যার শক্ত তাজা, রক্ত যার অরুণ
সত্য-মুক্তি স্বাধীন জীবন লক্ষা শুধু যাদের,
সোদার রাহাণ জ্ঞান দিতে আজ ডাক পড়েছে তাদের,
সত্য মুক্তি স্বাধীন জীবন লক্ষা শুধু যাদের।”

“হাঁহা দেবি আসছে বিশাল মশাল হাতে ও কে?
“জয় সত্যম” মন্ত্র শিখা ফলছে উজল চোখে?
রাত্রি-শেষে এমন বেশে কে তুমি ভাই এলে?
“সেনক হোদের, ভাইরা আমার? জয় হোক মা’র।”
হাঁকসো তরুণ কারার দুয়ার ঠেলে।”

বাঙালি আর বাঙালি হইল না

সংখ্যাগুরু কিংবা সংখ্যালঘু নয়। সম্বন্ধবানী বাঙালি চেতনার মর্মল থেকে নজরুল মানসের বিকাশ বলেই তার মধ্যে এত

প্রাণবেগ, এত দুর্বার তার গতি। কিন্তু দুর্ভাগ্যের বিষয়, নজরুলের জীবদ্দশাতেই বাঙালি আর বাঙালি থাকেনি। মানসিকতার দিক থেকে তারা হায় হিন্দু নয়ত মুসলমান হয়ে গিয়েছিল। তাই তাদের সেই অদমা প্রাণশক্তি যা তাদের সারা ভারত উপমহাদেশের পরিপ্রেক্ষিতে সবচেয়ে অগ্রগণ্য জাতিতে রূপান্তরিত করেছিল; (‘মহাভাষা যোগেশ্বরের সেই বিখ্যাত উক্তি, ‘What Bengal thinks today the rest of India thinks tomorrow’) প্রাণশক্তির সেই সূক্ষ্মশীলতা তাদের আর অবশিষ্ট ছিল না। শুধুমাত্র নেতাজির মধ্যে সেই-শক্তি শেষ পর্যন্ত অটুট ছিল। কারণ তিনি কোনদিনই সাম্প্রদায়িক অর্থে হিন্দু কিংবা মুসলমান হয়ে যাননি। আবার কমিউনিস্টও হননি, তিনি বাঙালি ছিলেন। যেসব বঙ্গসন্তান সাম্প্রদায়িক অর্থে হিন্দু কিংবা মুসলমান না হয়ে মার্কসবাদের প্রভাবে কমিউনিস্ট হয়েছিলেন তাঁরাও বর্জন করেছিলেন বাঙালিত্বকে। এইভাবে নিজেদের শিকড় থেকে ছিন্ন করে ফেলায় তাদের দেহেও প্রাণশক্তিময়ের সরবরাহ বন্ধ হয়ে গিয়েছিল। নজরুলও এদের মধ্যে কিছুদিন ভিড়েছিলেন ঠিকই কিন্তু একজন পরিপূর্ণ বাঙালি কবির গঞ্জে বিদেবী নেতৃত্বের অন্ধ অনুসরণকারী কমিউনিস্টদের সঙ্গে দীর্ঘ দিন মানিয়ে চলা সস্তব হয়নি। সামাবনী ভাষাধারকে আয়ত্ত করার মধ্যে নজরুলের বাঙালি মন যেভাবে ক্রিয়াশীল ছিল তার সঙ্গে যারা আত্মসাৎ করতে চায় না শুধুই অজ্ঞভাবে অনুসরণ করতে চায় তাদের মিল হওয়া সস্তব ছিল না। তাই সামাবনী ভাষাধারী নিয়ে কবিতা লিখেও যখন নজরুল বাঙালির মধ্যে আরও অধিকতর জনপ্রিয়তা পেয়েছিলেন তখন কিন্তু মার্কসবাদীদের তথাকথিত অফিসিয়াল নেতৃত্ব হাজার তত্ত্বার্চন এবং বক্তৃতাভক্তি সত্ত্বেও কোনদিনই বাঙালির মনের মণিকোঠায় জায়গা করে নিতে পারেনি। যদি তা পারত তাহলে পরবর্তীকালে এমনকি তাদের অনুসারীরাও এমন করে সাম্প্রদায়িক অর্থে হিন্দু কিংবা মুসলমান বনে যেত না। এইভাবে বাঙালি সংকীর্ণ অর্থে হিন্দু অথবা মুসলমান হয়ে গিয়ে ক্রমশঃপাত উত্তর-পশ্চিম ভারতের স্বর্ণবিলহরীদের মধ্যে নিজেদের আইডেন্টিটি গুটি ঝেড়াতে শুরু করায় সারা ভারত উপমহাদেশের পরিপ্রেক্ষিতে তারা ধীরে ধীরে নিপুত্র হয়ে পড়ে। বর্তমানে স্বাধীন ভারতবর্ষে বাঙালির অবস্থান মোটেই সৌরভোচ্ছল নয়।

বাংলাদেশ স্বাধীন হওয়ার সময় সাময়িক ভাবে হলেও বাঙালির মতিমা যেন আবার ফিরে এসেছিল। তখন আবার হিন্দু-মুসলমান প্রভৃতি গোঁপ হয়ে গিয়েছিল। বাঙালির মতিমা আবার জেগে উঠেছিল। নজরুল আবার তার যথার্থ পিপিটে বাঙালি চিত্তকে আন্দোলিত করতে শুরু করেছিল। দ্বীপস্রাবণের যেসব গান এবং কবিতা বাঙালিদের চেতনায় উদ্ভাসিত সেইগুলির আর

জীবনানন্দ দাশের সে সব কবিতা যোগুলির অন্তর বাহির আত্মত করে আছে ‘রক্তপসী বাংলা’, এইসব সবকিছুই আবার বাঙালির একান্ত চর্চার জিনিস হয়ে উঠেছিল। কিন্তু বাংলাদেশ স্বাধীন হয়ে যাওয়ার পর যত দিন যাচ্ছে ততই বাঙালি যেন আবার নতুন করে তার বাঙালিত্বের চেতনাকে বর্জন করে অন্য ধরনের কোনো আইডেন্টিটির বোঁজে বাস্তব হয়ে পড়ছে বলে মনে হয়। তাই আবার নতুন করে তথাকথিত সাম্প্রদায়িক মুসলমানত্ব কিংবা হিন্দুত্বের মধ্যে নিজেদের রূপস সন্ধানের প্রবণতা বাড়ছে। সম্বন্ধবানী বাঙালি চেতনার মধ্যে নিহিত থাকে যে দুর্বার

প্রাণশক্তি যার যাদু স্পর্শে স্বাধীনতাকামী বাংলাদেশের মানুষ অদমা তেজে জেগে উঠেছিল, নতুন করে নিজেদের ধ্যান ধারণা থেকে সেই চেতনাকে বিদায় দিতে শুরু করায় বাংলাদেশের বাঙালিও আবার তাদের মতিমা হারাতে শুরু করেছে। সংখ্যালঘু সংখ্যাগুরু সমস্যার আবার উদ্ভব ঘটেছে এই কারণেই। কোন জাতি তার ঐতিহাসিকত বৃহত্তর ভারতীয় থেকে বিচ্যুত হলে, ধীরে ধীরে তারা যে সংকীর্ণ চিন্তনায় আচ্ছন্ন হয়ে পড়বে, এটাইতো স্বাভাবিক। এইভাবেই বাংলাদেশের বাঙালিও বিচ্যুত হচ্ছে নজরুলের ভাবাধার থেকে। □

চতুর্দশের আগামী সংখ্যায় প্রকাশিত হবে ঐতিহাসিক বিনয় চৌধুরীর ধারাবাহিক সম্বর্ড — ‘সুপনিবেশিক পূর্বভারতে হিন্দু-আদিবাসী সাংস্কৃতিক সম্পর্ক’, ৩য় কিস্তি। অনিবার্য কারণে বর্তমান সংখ্যায় এই কিস্তি ছাড়া সস্তব হয়নি।

গ্রন্থমালোচনা

নাগ-রল্লার পত্রবিনিময়

বিচারপ্রিয় ঘোষ

“গোপেন্দ্রন বুক প্রকাশ করতে যিনি কালের অতিরিক্ত চাপে আমার স্বাস্থ্য ডোবে পড়ার উপক্রম হয়েছিল। শেষ পর্যন্ত,

বইটা এখন লোকজনকে দেওয়ার পর্যায়ে এসেছে, আর সেজন্য আমি আপনাকে কৃতজ্ঞতা আর কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করব। গুরুত্বপূর্ণ, এই কারণে আমি আর ভদ্রী মালিনিন আমাকে যে কতভাবে সাহায্য করেছেন! বাইরে জগৎ জানতেও পারবে না এই গোপেন্দ্রন বৃকের ইতিহাস কিম্বা আমি প্রচ্ছন্নভাবে তার সাক্ষ্য করেছি, এছাড়া শেষে আপনার সেই ঐতিহাসিক আবেদনটি, মূল্য এবং অনুবাদে, অন্তর্গত করে।”

কালিদাস নামের এই চিত্রিত, কলকাতা থেকে লেখা ৩১ জানুয়ারি ১৯২৩ তারিখে, ভদ্রী মালিনিনের উল্লেখের ব্যাপ্তি যাচ্ছে, এই চিত্রিত “গুরুত্বপূর্ণ” রবীন্দ্রনাথ নন, যেমনি রল্লা। কালিদাসের দুই গুরু, রবীন্দ্রনাথ আর রল্লা। কিন্তু এই দুই গুরু মতো ভারসাম্য রাখতে শিষ্য কম হিমসিম খান নি, যার অনেক কথা আছে আলোচ্য গ্রন্থটিতে।

গোপেন্দ্রন বুক অফেয়ার রবীন্দ্রনাথগণীদের কাছে পরিচিত গ্রন্থ, কিন্তু ততটা পরিচিত নয় এই গ্রন্থপ্রকাশের ইতিহাস। নাগ-রল্লা পত্র বিনিময় থেকে সেটা স্পষ্ট করা যেতে পারে।

১৯০০ সালে কালিদাস ইয়োরোপে, রবীন্দ্রনাথ, জলদিগঞ্জ বসুও ইয়োরোপে। রল্লাও সঙ্গ সিন্ধুদেশেই দেখা হয়েছে, তবে ভিন্ন ভিন্ন সময়ে। রল্লা তাঁর ডায়েরিতে (যেটার ভারতীয় অংশ Indc নামে রল্লায় মুদ্রার পর প্রকাশিত হয়) ২১ সেপ্টেম্বর জানুয়ারি, কালিদাস রল্লাকে অনুযোগ করেছেন, রবীন্দ্রনাথের ৭০ তম জন্মবার্ষিকী উপসর্বেই আবেদন জানাতে রল্লা নেন উদ্যোগী হন, তাতে স্বাক্ষর থাকবে আইনস্টাইন, পালামাস আর জলদিগঞ্জের।

(হঠাৎ পালামাস কেন? ইয়োরোপের প্রগতিশীল সাহিত্যিকদের সঙ্গে রবীন্দ্রনাথের পরিচয় করিয়ে দেওয়াতে রল্লা চিরকালই উদ্ভীর্ণ, যেমন উদ্ভীর্ণ প্রতিক্রিয়াশীল রাজসৈনিক নেতাদের রক্ত থেকে রবীন্দ্রনাথকে বাঁচাতে। যেমন কার্ল শ্পিৎসলারের উপর রল্লাও প্রবল রল্লা পাঠিয়েছিলেন রবীন্দ্রনাথকে। শ্পিৎসলারকে রল্লা হত্যাকার মন করতেন, ইয়োরোপে গ্যাটোরে পরে। কিন্তু তিনি মৃত্যু পেয়েছিলেন রবীন্দ্রনাথ রল্লা পাঠানো জার্মান ডায়া, শ্পিৎসলারের Olympian Spring পড়তে যোগ্য।

নি, ডায়া না জানার জন্য। রল্লাও এবারেই ইচ্ছা গ্রীষ্মের কবি কালিদাস পালামাস-এর সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দেওয়া। রবীন্দ্রনাথ বাংলা দেশের জন্য যা করেছেন, পালামাস গ্রীষ্মের জন্য তাই করতেন বলে রল্লা ধারণা; পালামাস রবীন্দ্রনাথের মতোই মৃত্যুর ভাষা দিয়ে তাঁর জাতির কাবের নৃত্যন ভাষা সৃষ্টি করছেন। কিন্তু রল্লা রবীন্দ্রনাথকে আবেদনে পাঠাতে পারেন নি, পেয়েছিলেন কালিদাসের। রবীন্দ্রনাথের ব্যাং নিয়ে কালিদাস পালামাসের সঙ্গে দেখা করেন এবং মুগ্ধ হয়ে যেকোনো।

এই দিনিলিপি লেখার কয়েক দিন পর রল্লা লিখছেন, কালিদাস তাঁকে আবার অনুযোগ করেছেন আবেদনপত্রটি লিখতে, স্বাক্ষর থাকবে পূর্বোক্ত সিন্ধুদেশের সঙ্গে রল্লা। আবেদনপত্র লিখে রল্লা কালিদাসের কাছে পাঠিয়ে দিলেন।

১৬ অক্টোবর ১৯০০ কালিদাস রল্লাকে লিখলেন, রবীন্দ্রনাথের (যিনি তখন লন্ডনে) ইচ্ছা আবেদনপত্রটি সর্মভরণিষ্টি রানা (পারিসে বসবাসকারী বাবাসাধী, দেশে ফেরা বহী নিমেষ রাজনীতির জন্য, আর তাঁরকু পরিবারের বন্ধু) যেন পান। পারিস থেকে রানা আবেদনটি ছাপিয়ে বহী করবেন, রল্লা যাদের যাদের কাছে পাঠাতে বলবেন। রবীন্দ্রনাথের ইচ্ছা, পরিস ভাষা থাকলে তাঁদের কার্ণেলে পাচুলিপি প্রকাশযোগ্য করার ভার যেন নেন। ছাপার দায়িত্ব রল্লা লিখেন, রল্লাই ইচ্ছা মতো, ফ্রান্স কিংবা জার্মানিতে। কালিদাস এই চিত্রিতের রল্লাকে অনুযোগ জানালেন, কার কারণ এই আবেদনপত্রটি যাবে, তার তালিকা যেন রল্লা রানাকে পাঠিয়ে নেন। কালিদাসের ইচ্ছা, কার্ণেলে দায়িত্ব নিতে না পারলে পাচুলিপি যেন রানার কাছে যা রল্লাই কাছে পাঠানো হয়।

এই চিত্রি পেয়ে রল্লা অত্যন্ত বিরক্ত হলেন। তিনি এর মধ্যেই আবেদনপত্রটি রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়ের কাছে পাঠিয়ে দিয়েছেন। আইনস্টাইনকেও পাঠিয়েছেন, আইনস্টাইন সেটা পেয়েছিলেন এক প্রবন্ধ পাঠানো জার্মানিতে। অর্থাৎ, রবীন্দ্রনাথ রামানন্দের কোনোও উল্লেখ না করে চিত্রি লিখছেন রল্লাই যেন মালিনিনে, যেন পুরো ইহাটর বাবায় হয়ে ফ্রান্সে আর বাবায় করবেন রানা বা কার্ণেলে। কিন্তু কালিদাস রল্লাকে অন্যভাবে বুঝিয়েছিলেন। রল্লা ভেবেছিলেন আবেদন এবং গ্রন্থপ্রকাশ হবে ভারতবর্ষ থেকে এবং জলদিগঞ্জ রামানন্দের সঙ্গে মৃগ্যভাবে সম্পাদকের দায়িত্ব নেন। নাহলে, বইটা মনে হবে রবীন্দ্রনাথের ইয়োরোপীয় অনুবাদপত্র অন্তর্ভুক্ত। রবীন্দ্রনাথকে স্বদেশবাসীর কাছ থেকে আলাদা করে দেওয়ার মনো মন হবে কাজটা। বইটির শিকড় অংশই হতে হবে ভারতের মাটিতে। নাহলে গ্রন্থটির কোনও অংশই থাকবে না, বিশেষ করে এমন একটা সময়ে যখন রবীন্দ্রনাথের দেশবাসীরা মনে করতে পারেন রবীন্দ্রনাথ দেশের কথা জানে না।

রল্লাও এই আশঙ্কার কারণ, এই যাত্রায় রবীন্দ্রনাথের বিরক্ত আলাপ করে রল্লা দেখেছিলেন, গাঞ্জী প্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথ বিস্ময়, রাজনীতি নিয়েও, তিনি মতে আছে-ছবি আঁকার এবং এমন সব লোকের সংস্পর্কে যা চট্টোপাধ্যায় ভুলে আছেন যারা রবীন্দ্রনাথের যোগ্য নন। রল্লা এতে এতই বিরক্ত যে রবীন্দ্রনাথের অঁকা ছবির প্রদর্শনী দেখতেও যান নি। তাঁর দিনিলিপিতে, বিস্ময়ভরে এই প্রসঙ্গে রল্লা লেখেন এবং যখন দিনিলিপি পরে প্রকাশিত হবে, তখন ডিক্টোরিয়া ওকাম্পো ক্ষিপ্ত হবেন।

সম্পাদনের ব্যাপারে বা লেখক নির্বাচনে রল্লা রানা বা কার্ণেলেই কিছুতেই যোগ্য মনে করেন নি। তাঁরা মনোনিবেশ নন, নির্বাচনে স্বাধীনতা হতে পারবেন না। রল্লা নিজেও নন, তার কারণ ইয়োরোপে রবীন্দ্রনাথের মনসীলি বন্ধু করা সে সম্পর্কে তিনি অবহিত নন। এমন লোককে এই ভার দিতে হবে যিনি সুনির্ভে কাছটি করবেন, আনন্দে সঙ্গে অনুযোগ করতে পারবেন। তাছাড়া, রল্লা হাতে অতো সময়ও নেই। এই ভার এবং দায়িত্ব তিনি নেনে-না। রল্লাই মতে কালিদাসেরই এই যোগ্যতা আছে, ইয়োরোপে এঁখা আমেরিকার যারা কাছটি লিখতে পারবেন সেই তালিকা কালিদাসই করতে পারবেন।

রল্লা জানালেন, কালিদাসের পাঠানো উচিত শব্দ রামানন্দকে, রবীন্দ্রনাথকে আর অল্প রানাকে। যদি এটা না হয় তাহলে একটা হাস্যকর জরজর তৈরি হবে। এতে সুবিধা হবে তাঁদের পাতন নয়। যাই করা যোক, যেন তাড়াতাড়ি করা হয়। কার্ণেলে সময় অল্প লোককেই পাওয়া যায়, তাদেরই সব কিছু করতে হবে।

এই চিত্রি পেয়ে কালিদাস অবশ্যই বিরক্ত হলেন এবং কেন তিনি বা মনোনিবেশ তা পাচ্ছেন বা আগ্রহ দেখাচ্ছেন না, সেটা রল্লাকে বুঝানো করলেন। রবীন্দ্রনাথের অনুচ্ছেদে সম্পর্কে কালিদাস অত্যন্ত সতর্ক, বিশেষ করে মুসোলিনি ঘটতি কোলাহলের পর। কিছু লোক এই ঘটনার পর রবীন্দ্রনাথ এবং তার সহচরদের উপর লোকের প্রভাব বিস্তার করেছেন, তাতে শান্তিসিঙ্ঘের মতে কোনও কল্যাণ হতে পারে না। রামানন্দ রবীন্দ্রনাথকে ভালোবাসেন, তাঁর রবীন্দ্র-বিশ্বস্তারও কোনও হানি হয় নি, যদিও বিশ্বস্তারীর ব্যবস্থাপনা সম্পর্কে তিনি সমালোচনা করতে চিন্তা পান নি। আর বিশ্বস্তারীর ব্যবস্থাপনা তো এখন রবীন্দ্রনাথই নেতা। সেইজন্যই, এই গ্রন্থের ব্যাপারে রামানন্দ দেখাও থাকলেই ভালো হতো। বিশ্বস্তারীর বর্মান রাল্লাই কালিদাসকে পছন্দ করেন না। তাঁর রামানা “যারা ভারত

সমাজ” বিশ্বস্তারীর প্রতিদ্বন্দ্বিতায় নেমেছে এমন কথাও তারা বলাবলি করতেন। এমন কি রবীন্দ্রনাথও সেই কথায় বিশ্বাস করেছিলেন। কালিদাস এতে ভেঙে পড়েন নি, রবীন্দ্রনাথ তাঁর শ্রদ্ধা আর আস্থা এতই প্রবল। কালিদাস প্রবল ব্যাং থাকলেও কালিদাস রল্লাই রানা পালন করতেন। যতদিন তাঁর শরীতে বল আছে ততদিন রল্লাকে শাটনির হাত থেকে বাঁচিয়ে রাখবেন, এই কথা জানিয়ে কালিদাস রল্লাকে যে চিত্রি লিখলেন আমেরিকা থেকে সেই চিত্রি তারিখ ২৩ অক্টোবর ১৯০০।

এর পরেই মার্চ-এপ্রিল ১৯০১ সালের প্রবাসী রল্লাই যরাসি ডায়ায় লেখা রবীন্দ্রনাথবাহিনীকী উপলক্ষে আবেদনটি ইংরেজি আবেদন প্রকাশ করে। শেষ পর্যন্ত দেখা লেখা আবেদনপত্র স্বাক্ষরকারী হলেন যথাক্রমে জলদিগঞ্জ বসু, মহেন্দ্রনাথ করমচাঁদ গাঞ্জী, রল্লা রল্লা, আলবার্ট আইনস্টাইন এবং কলিঙ্গ পালামাস। এবং সব রচনা পাঠানোর টিকানা হলো রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়, শান্তিনিকেতন।

গোপেন্দ্রন বুক প্রসঙ্গ এই আলোচনায় অন্যর উদ্দেশ্য দুটো। এই গ্রন্থ প্রকাশ কালিদাস নামের ডায়েরী কতেন পরিচিত ছিল না, রল্লা-নাগ পরালাপ প্রকাশ করার আগে। তাছাড়া মুসোলিনির ইটালি-ভ্রমণে কালিদাস-রামানন্দ এবং রবীন্দ্রনাথ-প্রশান্তপুর রবীন্দ্রনাথ—এইদের সম্পর্কে যে কত তিরক্ত হয়েছিল, সেটাও জানা যায় এই গ্রন্থ-প্রসঙ্গে।

রবীন্দ্রনাথের মুসোলিনি-শ্রীতি এবং ইটালি-ভ্রমণ আমদের কাছে পরিচিত তুস। সে বিষয়েও নূরুদ খবর পাওয়া যায় রল্লা-নাগ চিত্রিত থেকে। রল্লা রবীন্দ্রনাথের ইটালি আসার সন্তুভনা শুনে বাবরার কালিদাসের সতর্ক করে দিয়েছিলেন যেন কালিদাস রবীন্দ্রনাথকে ফ্যাসিজম্ সঙ্ঘর্ষে অবহিত করে রাখেন। ১৯২৬-এর ইটালি-ভ্রমণ বিষয়ে পরিকল্পনা হ্রস্বকালেও রল্লাই রবীন্দ্রনাথ করেছিলেন এবং সে রবর রল্লাও পান। ৮ জুলাই ১৯২৬ রল্লা কালিদাসকে রবীন্দ্রনাথ সম্পর্কে তাঁর বক্তব্য এটাই বোঝে পাঠান। সেটা তিনি রবীন্দ্রনাথকে দেখাতে বাহক করেছিলেন, কিন্তু কালিদাস অবশ্যই যেন সে বিষয়ে অবহিত থাকেন, জানান রল্লা, (আলোচ্য পত্রাবলীতে অংশ নেটোটি নেই)। রল্লা জানাচ্ছেন, এখনে একটা ভবন, রবীন্দ্রনাথ নাকি ইটালিতে বসবাস করছেন। কালিদাসের জেরে রানা দরকার, ফ্যাসিস্ট তলপরা যেনও কিছুই প্রভা করে না।

১৯২৬ কালিদাস রল্লাকে জানালেন, ইটালির লোকেরা কীভাবে দেশে রবীন্দ্রনাথকে, সেটা রবীন্দ্রনাথের উপদেশের ভিত্তি জানিয়েছেন। রল্লাই সঙ্গে রবীন্দ্রনাথ কথা না-বল্য পর্যন্ত ইটালিতে যেন কোনও সফলসূচী রাখা না হয়। সেইবিধেও তিনি তাঁদের দেখাও থাকলেই ভালো হতো। বিশ্বস্তারীর বর্মান রাল্লাই কালিদাসকে পছন্দ করেন না। তাঁর রামানা “যারা ভারত

অত্যন্ত অনায়াস, শুধু স্বাস্থ্যের বিবেচনাতোই। কম রবীন্দ্রনাথ ইয়োয়োগে এসে সন্তোষ না নিয়ে, অস্বাস্থ্যকর ইটালিতে বক্তৃতায় অনেক পড়তেন, ডাক্তাররা বলছেন এটা কৃষ্ণকবির পক্ষে অত্যন্ত অনুপযুক্ত। রবীন্দ্রনাথনাথকে লিখছেন, ডাক্তাররা কী বলছেন। স্বাস্থ্যোন্নতির জন্য রবীন্দ্রনাথকে বেরিয়েছেন, এমন কি ডাক্তার পণ্ডিত, অতঃ পর কয়েকটি ইটালি নিচ্ছেন না।

সে যাত্রায় অবশ্য রবীন্দ্রনাথ রওনা হতে পারেন নি, স্বাস্থ্যের অনন্যতাই জ্ঞান। কিন্তু জুন মাসেই রবীন্দ্রনাথ ইয়োয়োগে গেলেন এবং প্রথমে ইটালিতেই। মুসোলিনি-প্রাক্তির পর নানা নাটকের পর রবীন্দ্রনাথ জানিয়েছিলেন, মাসিন্টি ইটালি সম্পর্কে তিনি নানা কথা অবশ্যই শুনেছিলেন ইটালি যাওয়ার আগেই। আমরা ধরে নিতে পারি, সেই অনেক কথা একটা সূত্র নিচ্ছাই রবীন্দ্রনাথ, কালিদাসের মাধ্যমে। কিন্তু রবীন্দ্রনাথ তখনই শোনেন নি, ইটালি ভ্রমণের আগে বা পরে। রবীন্দ্রনাথ ইয়োয়োগে গেলেন, মাসিন্টি-ইটালি সম্পর্কে স্পষ্ট মতামত রবীন্দ্রনাথকে দিতেই হবে, নাহলে মাসিন্টি-পীড়িত ইয়োয়োগপ্রিয় বুদ্ধিজীবীরা রবীন্দ্রনাথ সম্পর্কে হতভম্ব হবেন। রবীন্দ্রনাথ স্পষ্ট মতামত যেন দি। রবীন্দ্রনাথ ইয়োয়োগের আদ্যর আদ্যই, এমন কথা রবীন্দ্রনাথ আগে-পরে বহুবার বলেছেন। কিন্তু দেখা গেল সে-সব কেবল কথার কথা। রবীন্দ্রনাথ কোনও পরামর্শই তিনি শোনেন নি। রবীন্দ্রনাথ সবে রবীন্দ্রনাথ দু সপ্তাহই কাটান। কালিদাসকে ৭ জুলাই ১৯২৬ লেখা চিঠিতে রবীন্দ্রনাথের রাজনীতিবোধ নিয়ে তিক্ত কথা লিখছেন রবীন্দ্রনাথ, কিন্তু অন্য প্রসঙ্গে তিনি রবীন্দ্রনাথরূপী।

এই চিঠি পাওয়ার পর কালিদাস রবীন্দ্রনাথকে জানালেন, ইটালি যাওয়ার আগে কালিদাস রবীন্দ্রনাথের কথামতো বাবদর রবীন্দ্রনাথ এবং রবীন্দ্রনাথকে বলেছিলেন, কিন্তু তাঁর কথা কেউ শোনেন নি। এবার কিন্তু মদন বাণ্ড্যের পাল্লা কালিদাসের। মদন রিভিউ'র মাসিন্টি-প্রীতি, রবীন্দ্রনাথকে ইটালি যাওয়ার জন্য প্রবাসীরা সাময়িক সম্পাদক অনেক উল্টোপাখ্যার বাক্য করার দৃষ্টতা রবীন্দ্রনাথকে জানিয়েছেন, এমনকি রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়ের 'কৈফিয়ত'ও রবীন্দ্রনাথকে জানিয়েছেন। রবীন্দ্রনাথ ভুল করতে পারেন, কিন্তু তিনি এতই বিরাট যে মদন রিভিউ আর প্রবাসী এই সময়ে রবীন্দ্রনাথকে বিরক্তিকর হয়ে উঠেছিল। মাসিন্টি-রবীন্দ্রনাথ একটা বড়ো প্রসঙ্গ—আমরা একেই কালিদাসের অবহনটাই শুধু দক্ষা করছি।

রবীন্দ্রজীবনীতে প্রভাতকুমার মুখোপাধ্যায় লিখছেন প্রাত্যহিক সিদ্ধান্ত লেভি রবীন্দ্রনাথরূপী, মাণ্ডিনিকেনেতে অতিথি অধ্যাপক, কিন্তু পরবর্তী কালে রবীন্দ্রনাথ লোকমুখে শুনেছিলেন রবীন্দ্রনাথ সম্পর্কে লেভি তেমন ভালো কথা বলছেন না। সৌজন্যবশত রবীন্দ্রনাথের জীবনীকাররা নিদানবদ স্পষ্ট করে বাক্য

করেন না, কিন্তু তাতে জীবনের অস্পষ্টতা বাড়বে। প্রভাতকুমার লিখছেন, "শোনা যায়, কয়েকজন মুখোপাধ্যায়ের ভারতীয় ছাত্রের কাছে ইহঁতে কবি তাঁহার ও বিশ্বভারতী সম্পর্কে অধ্যাপকের বিক্রম বন্দোভাবের কথা জানিতে পাইলে। এই সব কান্ডগুলিতে কেবল মন বিক্রম হয় এবং সেই বরটিও অধ্যাপকের কাছে পৌঁছিয়া যায়।" এই ছাত্রদের একজন কালিদাস নামে থগয়া সন্তুষ্ট।

রবীন্দ্রনাথের উপলব্ধি শুনে কালিদাস ইংল্যান্ডে না গিয়ে ফ্রান্সে গিয়েছিলেন তার গবেষণা-ভিত্তিক জন্য। ১৯২১ সালে লেভি এসেছিলেন শান্তিনিকেতনে, অতিথি অধ্যাপক তিহিই সেখানে প্রথম। আর সেই বছরই কালিদাস যান সোরবোনে বিশ্ববিদ্যালয়ে লেভির তত্ত্বাবধানে গবেষণার জন্য। ১৯২৩ সালে তিহিই নিয়ে তিহিই আসেন ভারতবর্ষে, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপনার ভার নিতে।

ভারতীয় ডায়েরি পড়লে জানা যায়, রবীন্দ্রনাথ সম্পর্কে বিশেষ প্রশংসী ছিলেন না। আর তাঁর মতগায় গান্ধী ১৯২৪ সালে বের হলে লেভি নাকি বিষম চটে যান, কেননা প্রাত্যহিক তিহিই, এই মধ্যে রবীন্দ্রনাথকে পড়লেন কী করে। "মহাশয় গান্ধী" জীবনীটি লেখার সময় কালিদাস রবীন্দ্রনাথকে বহুবিধভাবে তথ্যনি দিয়ে, সেজন্য তুমিকাতো রবীন্দ্রনাথকে বিশেষভাবে কৃতজ্ঞতা জানান। এতে লেভি কালিদাসের উপরও চটে যান। রবীন্দ্রনাথকে ডায়েরিতে, ভাগ্য ভালো, কালিদাসের গবেষণা পেনে হয়ে গেছে, নাহলে তিহিই ভুলত না।

১৯২৪ সালেই কালিদাস রবীন্দ্রনাথের সহচর হয়েছিলেন চীন ও জাপান যাত্রায়। সেখানে রবীন্দ্রনাথ পাশ্চাত্য সভ্যতার সমালোচনা করে যেসব বক্তৃত্য করেন, লেভি সেই বক্তৃত্য পছন্দ করেন নি। বলেছিলেন রবীন্দ্রনাথের প্রচাণ একটি কাগজনি পড়ার। এই সব বক্তৃত্য এশিয়া আর ইয়োয়োগের কাছে তো অপকারী বেটেই, রবীন্দ্রনাথেরও আশ্চর্যবোধী। রবীন্দ্রনাথজীবনী এবং রবীন্দ্রনাথের চীন-জাপান বক্তৃত্যর সমালোচনা করে লেভি লেখেন "The call of the Orient-এ" সেখানে জানা রবীন্দ্রনাথ সম্পর্কে ২ম ১৯২৬ চিঠিতে। পরেও উল্লেখ করবেন লেভিকে "Cautious and calculating savant" বলে।

রবীন্দ্রনাথের ডায়েরি Inde ফরাসি ভাষায় প্রথম প্রকাশিত হয় ১৯২১ সালে, নতুন সংস্করণ ১৯৩০ সালে। এই ডায়েরিতে রবীন্দ্রনাথরূপী ছড়ে ছড়ে খুঁটে উঠেছে। কিন্তু রবীন্দ্রনাথের যেসব আচরণ বা মতামত রবীন্দ্রনাথ মনঃগুপ্ত হয় নি সেসব নিয়ে সমালোচনা করেছেনও থিহা করেন নি। ডায়েরিটি রবীন্দ্রনাথের জন্য লেখেন নি, ভারত ও ভারতীয়দের সম্পর্কে তিনি যা জেনেছিলেন, শুনেছেন, বুঝেছেন লিপিবদ্ধ করে গেছেন ভবিষ্যতে

সেবার সম্পর্কে যদি প্রকাশ করেন তখন সেই তথ্য মতামত তাঁর লেখার সহায়ক হবে বলে। যারা রবীন্দ্রনাথকে সমালোচনার উদ্দেশ্যে মনে করেন তাঁরা অবশ্যই ক্ষিপ্ত হনেন এই ডায়েরি পড়ে। তাঁদের একজন সৌরীন্দ্র মিত্র। শান্তিনিকেতনের এই অধ্যাপক রবীন্দ্রনাথকে বড়ো আরা তাঁর পাশ্চাত্য বন্ধুদের অসুখ্যাপায়ণ ক্ষুদ্রচেষ্টা প্রতিপন্ন করার জন্য যথেষ্ট তথ্যবিকৃতি ঘটিয়েছেন তাঁর "খ্যাতি অখ্যাতির নৈপথ্যে" গ্রন্থে। আমরা রবীন্দ্রনাথের, যে সব ক্ষেত্রে কালিদাস নাগও আছেন, সে সবে রবীন্দ্রনাথের উল্লেখ করব, আলোচ্য গ্রন্থটি অবলম্বনে।

সৌরীন্দ্র লিখছেন, "এই সময় (২৬শে জুন) জাপান থেকে লিখিত কালিদাস নাগের এক পত্রে রোলো জানতে পারলেন যে রবীন্দ্রনাথ সললবলে পেরে সরকার কর্তৃক নিমন্ত্রিত হয়েছেন এবং কালিদাস নাগেরও কবির সহযাত্রী হওয়ার সম্ভাবনা। সেই চিঠিতেই কালিদাস নাগ রোলোকে পেরে সতর্ক বোধবশত এবং প্রয়োজনীয় পরিচয়পত্রাদি নিয়ে সাহায্য করার জন্য অনুরোধ করেন। রবীন্দ্রনাথ স্থায় এই অনুরোধে সতর্ক কিছু জ্ঞাতনে এমন সঠিক প্রমাণ নেই।"

কালিদাস তাঁর ২৬ জুন ১৯২৬-এর চিঠিতে রবীন্দ্রনাথকে জানিয়েছিলেন, "দক্ষিণ আমেরিকার প্রজাতন্ত্রগুলোর প্রতিনিধিরা আগামী ডিসেম্বরে তাঁদের স্বাধীনতার শতবর্ষীয় উদ্দেশ্যে সদা নিমন্ত্রণ করে যেনে।" কালিদাসের এই বক্তব্যের কোনও অর্থ হয় না, "তাঁদের শতবর্ষিকী" অর্থহীন, দক্ষিণ আমেরিকার প্রজাতন্ত্রগুলোর একসঙ্গে "স্বাধীনতার শতবর্ষিকী" হতে পারে না। কিং এতটা কথা পরিষ্কার, কালিদাস পেরে সতর্ক বোধবশত বা প্রতিজ্ঞা নিয়ে পরিচয় পত্রাদি রবীন্দ্রনাথকে চান নি। রবীন্দ্রনাথ ২৬শে জুনে তিহিই পড়ে বুঝতেই পারেন নি, কেন্দ্র যেনে রবীন্দ্রনাথ যাচ্ছে। তাই তিহিই প্রজাতন্ত্র চান, ১৮ জুলাই, কালিদাসের "খ্যাতি অখ্যাতির উদ্দেশ্যে" মানে কী? তাঁর সতর্ক, রবীন্দ্রনাথ হয়ত পেরেই যাচ্ছেন এবং পেরে দক্ষিণ আমেরিকার নিমন্ত্রণে তিহিই প্রতিনিধিরা রাষ্ট্র এবং রবীন্দ্রনাথকে সমগ্র জাতি উদ্দেশ্যে প্রতিনিধিত্ব করবে। তিহিই বিকৃতি করে বলছেন, যেন কালিদাসই আগ বাড়িয়ে রবীন্দ্রনাথকে ছেড়ে পরিত্যক্ত পত্রাদি চাইছেন। রবীন্দ্রনাথের পেরু যাত্রা হয় নি, নানান নাটকের মধ্যে শেষ পর্যন্ত অর্জেন্টিনা আশ্রয় নিয়েছিলেন। রবীন্দ্রনাথের অত্যাচারী শাসন সম্পর্কে যথেষ্ট তথ্য পাঠিয়েছিলেন, কিন্তু রবীন্দ্রনাথের রবীন্দ্রনাথ বা তাঁর সহচররা গুরুত্ব দেন নি, এবং শেষ পর্যন্ত রবীন্দ্রনাথ এই বিষয়ে চিঠিপত্র রবীন্দ্রনাথ আটো পান নি। কালিদাসের পক্ষেও রবীন্দ্রনাথকে অবহিত করা সন্তব ছিল না, তিনি তখন ভারতবর্ষে বাইরে।

আর একটি তথ্যবিকৃতির উদাহরণ, হিটলার প্রসঙ্গ। সৌরীন্দ্র জানিয়েছেন, রবীন্দ্রনাথ মুসোলিনি নিয়ে এত চৌচাকি করেছেন, কিন্তু হিটলার নিয়ে তিনি নীরব কেন? সৌরীন্দ্র লিখছেন, "সৌরীন্দ্রনাথ ঠাকুরের সঙ্গে আলোচ্য প্রসঙ্গে ১৯০০-এর ২৫শে নভেম্বর, হিটলার সতর্ক যে মতগায় তিনি (রবীন্দ্রনাথ) করেন সেটা বিশেষ কারণে স্বগীয়। মুসোলিনির উচ্চাকাঙ্ক্ষা এবং আত্মপরিহার তুলনায় হিটলারকে তিনি বলেছিলেন "বুদ্ধিতে খাটো কিন্তু অনেক বেশি ব্যীতি অর্থাৎ সব এবং সরল।" এবং পর সৌরীন্দ্রের রবীন্দ্রনাথের বোধবশত সম্পর্কে বাক্য।

এটা আবার তথ্যবিকৃতি। হিটলারের প্রতি প্রশংসাবাক্য যে আসলে বাস সেটা সৌরীন্দ্র না ধরতে পারেন, কিন্তু হিটলারের Mein Kampf পড়েও যিনি হিটলারের রাজনীতি না বোঝেন, তিনি কেন্দ্র আঙ্কেলে রবীন্দ্রনাথের রাজনীতি নিয়ে পরামর্শ দেন, এই প্রসঙ্গ তিনি লেখেন। কালিদাস নাগের ২৪ ডিসেম্বর ১৯৩০ তিনি এই Mein Kampf প্রসঙ্গে তুলেই হিটলারের স্বপ্নের কী এই বিষয়ে দীর্ঘ হিটলারের সমালোচনা করেছিলেন। সৌরীন্দ্রনাথের রবীন্দ্রনাথকে লেখিয়েছিলেন, হিটলারের চিঠিটি তিনি যেন রবীন্দ্রনাথকে বুঝিয়ে বলেন, কেননা হিটলারের চরিত্র শান্তিনিকেতনে প্রভাব বিস্তার করলে, রবীন্দ্রনাথ হয়ে বলেছিলেন, তাঁর পক্ষে সন্তব নয়। তাঁর জন্য রবীন্দ্রনাথ অনেক ইটালিয়া বন্ধু হারিয়েছেন বলে ভাবছেন, এমন হিটলার-সমালোচনা করলে, তাঁর জন্য, রবীন্দ্রনাথ আবার জার্মান বন্ধু হারানেন।

বিশ্বসৌহার্দ। রবীন্দ্রনাথের আদর্শ। আর কালিদাস তাঁদের শিষ্য। রবীন্দ্রনাথকে কালিদাসের পর্যালোচনার আঁকিণ্ড বিষয়ই এই বিশ্বসৌহার্দ কীভাবে প্রতিষ্ঠিত করা যায় তার স্বপ্ন এবং ক্ষুদ্র বাস্তবের দ্বাঙ্কায় তেজ পড়ার আশ্রয় নিয়ে। রবীন্দ্রনাথ রবীন্দ্রনাথের রাজনীতির লোক নন। রাজনীতি জ্ঞান রবীন্দ্রনাথকে নিয়োজিত করেন, দেশের লোকজনকে বন্ধুভাববশত বিধিত করে তুলেছিলেন, যুগের সময় তাঁর শান্তির বাণী দেশেদেহিতা মনে হয়েছিল। রবীন্দ্রনাথের রাজনীতির জন্য আটো দেশেদেহিতা মনে হয়েছিল। তাহলেও জরী দেশাঙ্কায়ের কথা হলো ত্যাগ করেন নি। তাহলেও জরী দেশাঙ্কায়ের কথা হলো রবীন্দ্রনাথকে আশ্রয় করেছিলেন, সমসাময়িক বুদ্ধিজীবীদের সঙ্গে আঁকিত করেছিলেন। তাঁর উদ্দেশ্য ছিল, সাময়িক পক্ষে, গ্রন্থে, বক্তৃত্য এই বিশ্বসৌহার্দ প্রচার। শুধু বাণীর সাহায্যে বিশ্বসৌহার্দ প্রতিষ্ঠা করা যায় না, রবীন্দ্রনাথ সেটা বুঝেই গিয়েছিলেন দ্বিতীয় মহাযুদ্ধের ধংসোদ্ভাটন। তাঁর উদ্দেশ্য ছিল, সাময়িক পক্ষে, গ্রন্থে, বক্তৃত্য এই বিশ্বসৌহার্দ প্রচার। কালিদাসের কাছে লেখা চিঠিগুলো সেই আন্তরিকতার স্বাক্ষর নিয়ে আছে। এই আন্তরিকতার জন্য

প্রথম মহাযুদ্ধের পর রলী ক্রমশই পশ্চিমী সভ্যতা থেকে প্রায় সত্যতার দিকে ঝুঁকছিলেন, সেজন্যই তিনি গাজী, বিবেকানন্দ, রামকৃষ্ণ, রবীন্দ্রনাথকে বৃদ্ধে চেয়েছিলেন। ভারতীয় কেউ এলেই তিনি জানতে চাইতেন এঁদের কথা। কালিদাসও রলীর কাছে ছিলেন প্রচারের দূত।

চিঠিগুলো সংকলন করে এবং অনুবাদ করে সিয়ায় গুহ আমাদের কাছে কৃষ্ণভক্ততালিকা হয়েছেন। তবে, টাকার জ্বালায় তিনি আরো একটা নিষ্ঠানার হাতে পারতেন। পরব্রাহ্ম অনেক ব্যক্তি, রচনা, খ্যাতা আমাদের কাছে অপরিচিত, তিনাগুলো অধিকাংশ ক্ষেত্রেই মিশ্রশব্দ। গ্রন্থভুক্ত অধিকাংশ চিঠিই এই প্রথম প্রকাশিত ছিল। স্পষ্টই বোঝা যায়, চিঠিগুলো অনুসরণ করলে, অনেক চিঠিই হারিয়ে গেছে। যেমন ধরা যাক, কালিদাস বিয়ে করার পর রলীকে চিঠি লেখেন, সেই চিঠির উল্লেখ করেন রলী বেহের সঙ্গে। সেই চিঠিটা নেই। সম্পাদক এই হারিয়ে যাওয়া চিঠিগুলো সম্পর্কে অবহিত, তবে টাকার সর্বত্র তিনি হারিয়ে যাওয়ার উল্লেখ করেন নি। কোনও কোনও চিঠি সম্পর্কে ঘটনাও লিখে। কালিদাসের লেখা ২৬ জুন ১৯২৬ চিঠিটা দীর্ঘ, রবীন্দ্রনাথের সঙ্গে চীন-জাপান ভ্রমণ বিষয়ে। এই চিঠিটা রলীও ব্যবহার করেছেন তাঁর ডায়েরিতে। আচরণের বিষয়, রলীর ডায়েরিতে উদ্ধৃত একটি দীর্ঘ অঙ্গ সিয়ায় গুহ-সংকলিত চিঠিতে নেই। অংশটি জরুরি, কেননা চীন ও জাপানের আধুনিক চিন্তাধারা নিয়ে মন্তব্য আছে সেখানে এবং চীনের তরুণরা যে রবীন্দ্রনাথের বাণী শ্রুততে চাইছেন না সেই ইচ্ছিত সেখানে স্পষ্ট। এই অংশটি কেন বাদ গেল? কালিদাস ইংরেজিতে চিঠি লেখেন রলীকে, মালদিন সেটা ফরাসিতে অনুবাদ করে নেন রলীকে। এটা স্বাভাবিক, মালদিন কোনও কোনও অংশ অনুবাদ করতেন না। কিন্তু দীর্ঘ এক অনুচ্ছেদ তিনি অনুবাদ করতেন, যা কালিদাস আদৌ লেখেন নি? সংশয় আরো বাড়ে যখন রলী লেখেন, কালিদাস চিঠিটা শুক্র রক্তের জাপানে ২৬ জুন, শেষ করেন শাহাছাতে ২৮শে জুন। সিয়ায় গুহের অনুবাদে এটা বোঝা যায় না। সিয়ায় গুহ Inde-এর সঙ্গে মিলিয়ে পড়লেই কালিদাসের অপ্রকাশিত চিঠিগুলো, সম্পাদকদের অনেক টাকা থেকে তা বোঝা যায়। কিন্তু এই চিঠিটা বিষয়ে তিনি কোনও মন্তব্য করেন নি।

কালিদাস রলীর বহু রচনার বাংলা ও ইংরেজিতে অনুবাদ করে প্রকাশি আর অনেক রিভিউতে ছেপেছিলেন, এমন কি রলীর সম্ভারচিত্র অনেক ছব্বন্ধে। কিন্তু তিনি যে রলীর চিঠিগুলো ছাপেন নি, অথেকে যেমন সেই সময়ে ছাপতেন রবীন্দ্রনাথের পর বা পরব্রাহ্মকেও, তাকে বোঝা যায়, কালিদাস রলীর চিঠিগুলো ব্যক্তিগত, এমন কি তাঁর রলী সখকে দুঃস্থিত লক্ষ্য করলে মনে হয়, পবিত্র মনে করতেন। কিন্তু রলী, কালিদাস

এবং তাঁদের কাল ও দেশ বুঝতে হলে এই চিঠিগুলো সাহায্য করে। সেখানে, 'রাগগুলো অনুবাদ করার এবং প্রকাশ করার দরকার ছিল।

এই প্রসঙ্গে প্রশান্তচন্দ্র মহলানবিশকে লেখা রবীন্দ্রনাথের একটি চিঠি উল্লেখ করা যেতে পারে। রবীন্দ্রনাথ তাঁর চিত্তান্তরনার প্রচার, বিদেশে তাঁর কর্মকাণ্ডের documentation-এর জন্য তরুণ ছাত্র, অধ্যাপক, শিল্পীদের উপর নির্ভর করতেন। এমন একজন ছিলেন প্রশান্ত, আরও ছিলেন কালিদাস বা অপর্যুতমার মতো। চিঠিতে লেখা ৮ সেপ্টেম্বর ১৯২৬। অপর্যুতমার মেহাশয়িত সুরে রবীন্দ্রনাথ জানান, অপর্যুতম দিয়ে কিছু হবে না, ওর মধ্যে ধারাবাহিকতা নেই, ঠেঁপে নেই, প্রাচ্যবাসীদের উপর শ্রদ্ধা নেই। "একদা কালিদাস নাগের পরেও আছা বেঁচেছিলুম। কিন্তু তার একটা গুণ আছে—আমার সঙ্গে থেকে সে যে সব সুযোগ পেয়েছিল অন্তত তা নিজের কাজে লাগিয়েছে—" মন্তব্যটি অকরণ। এবং এটা স্বীকার করতেই হবে, রলীর পরব্রাহ্ম নিভূতে চেয়েছিলেন কালিদাস, "রাজে লাগান" নি। □

■ Romain Rolland and Kalidas Nag
Correspondence—The Tower and the sea
Edited and translated by Chinmoy Guha
Papyrus, Calcutta 700004/Rs. 300.00

“চতুরঙ্গ” থেকে

স্বপ্ন মজুমদার

প্রসঙ্গ যদি হয় ৪০ দশকের মালদা সাহিত্য বা বিশেষ করে কবিতা, খ্রীষ্টাব্দে বিবেকানন্দ মতের মতো বিদ্যায় কোন অনুকরণী পাঠকের নাম কেউ সত্যতা ভেবে উঠতে পারবেন বলে মনে হয় না। 'চতুরঙ্গ থেকে' সম্পাদনার জন্য পত্রিকার কর্তৃপক্ষ সম্ভবত সেই কারণেই তাঁর ওপর দৃষ্টি দিয়েছেন। একসময় প্রাধান্যভোগ্য অর্ধশতাব্দী উপদেষ্টা, তারপরে রাজ্যের অর্ধমন্ত্রী, বর্তমানে রাজসভার মুখর সাসন থেকে বিসর্গা ক্রিকেটের ক্রিয়ান সক্রিয়তা তাঁর বহুপটু বাস্তবতার মধ্যে যে বাংলা সাহিত্যের মধ্যে 'অপকল্পনী' বিষয়ে উৎসাহ হারাননি, অনেকেরই কাছে তা কম বিম্বয়ের নয়।

“উৎসাহ” অবশ্য একটু উনবন্ধনই হ'ল; সমস্ত হ'ত 'উজ্জ্বল'। এই উজ্জ্বল থেকেই অকম্বা শিশুসুলভ তিনি ব'লে ওঠেন, 'বাংলা সাহিত্য তখনো সেভাবে শিবির বিভক্ত হয়নি, হয়তো রাজনীতি চেষ্টা তখন পূর্ণবে তেমনার অস্পষ্টতার মধ্যে অবহিত বলেই।' (পৃ ৩৩) শিবির-বিভাজন তাহলে গৌরবের মনে করবেন এবং রাজনীতিকের প্রকারণের দারী করেন বিভাজনের জন্য এই রাজনীতি-নির্মিতক কমা! কিন্তু শিবির কি গড়েছে শুধু রাজনীতি? কলকাতা আর ঢাকা জেলাত্রীতি থেকে ধর্মবিশ্বাস, বিদেশভ্রমণ থেকে বিবেকিত, তুর্ভেদ ইংরেজি বলা-না-বলা কি তৈরি করেনি অসংখ্য শ্রেণী গোষ্ঠী শিবির?

রাজনৈতিকই হোক, সাহিত্যনৈতিক অবশ্য অন্যতম, সাহিত্য কি শিবির-বিভক্ত ছিল না বাঙলা সাহিত্যে জ্ঞান? একটু ভেবে লিখলে তাঁকে কোন আলম্বারিক প্রসঙ্গও করতে হ'তনা: 'বাঙালি সমাজ ব্যবস্থার একটি প্রসঙ্গ [স্বঃ?] তখন কি আরো অনেক সহিষ্ণুতাম্যত ছিল....' (পৃ ৭৭) খ্রীমতের আমার থেকে ভালে সাহিত্যের কথা, কী সম্পর্ক ছিল 'শনিবারের চিঠি' 'পরিচয়' 'কবিতা' 'পূর্ণা' 'সাহিত্যপ্রবোধ'র মধ্যে, কেন এমনকি সামাজিক সৌজন্য সম্বন্ধেও ছিল না সমকালীন সাহিত্যিকদের উল্লেখযোগ্য? নেন বৃদ্ধসবকে স'রে আসতে হয় সুধীভ্রমণের 'পরিচয়' থেকে, আর সুধীভ্রমণ শেষ যখন বৃদ্ধদের সাহিত্যই হ'লে কেন অভিমদনকই হয়ে ওঠেন 'পরিচয়' 'সাহিত্যপ্রবোধ'র বৃদ্ধা: কেন লেখা হয় বিষ্ণু দে-র 'রাজায়-রাজায়'; ৪৩ নম্বর কী চেয়ে দেখত সমকালীন সাহিত্যেব্রহ্মকে? তবে 'চতুরঙ্গ' প্রাথমিকভাবে এই অধিকাংশের কলমহারামণ্যতা থেকে মুক্ত ছিল সম্পাদক হুমায়ূন কবীরের ঔষায়ে, যদিও দশকপটীর আগেই তারও আত্মদর্শনত পক্ষপাত আর সোপান করতেন। এর কারণ অবশ্যই ছিলেন খ্রীমতের মতো দু-একজন যারা হতদ দুই ছিলেন ব'লেই ভালো বাসেন, অর্জিত রাজনৈতিক বিশ্বাস যাদের যৌন সম্পর্কগুলোকে ইচ্ছাবান্য করে ফেলেন।

যৌনমুগ্ধির এই উজ্জ্বলই সম্পাদক খ্রীমতিকে অসতর্ক করে তোলেনে: 'যে-কোনো চিন্তার কোঁক বা অবশেষে উৎসেপন, যা লগুনে বা পারিসে বা নিউ ইয়র্কে টেউ তুলেছে, তার কিঞ্চিৎ ঘাত-প্রতিঘাত কলকাতার উপকূল, কোন গাছা মনে না, সেই ঘূতি মতো অহংকার 'চতুরঙ্গ' জুড়ে, অর্ধশতাব্দী অপেক্ষার কলকাতার বহু-বর্ণণা সাহসের 'কান্দিনী'।' (পৃ ৮) চিঠিই লিখতেন। লগুন পারিস বা নিউ ইয়র্ক যত স্বচ্ছন্দে উঠে আসে তাঁদের ভূগোলে, ততই যেন সুদূর মনে হয় ত্রিপুরী, সবারমতি নোমালি।

৪০ দশকের প্রতি উজ্জ্বল অবশ্য দ্রুত পরিণত হয় বর্তমানে প্রতি নিদ্রাকতে: 'কে জানে, ভারতবর্ষের রাজনৈতিক ঠোঁড়দিগ্ন মধ্যে হরতো বাংলা ভাষা তথা সাহিত্য আর তেমন বেশিদিন

টিকবে না, কতিপা পূর্ণাঙ্গন দেশে অন্তত সেরকম সন্দেহ হয়ে যাবে' (পৃ [৪]) কিন্তু এই মন্তব্য বা বিবেচনের দিকে নিয়ে আসেন তিনি, তাহলে হরাত তাঁর মতো ধীমানের পক্ষে লক্ষ করা দুঃস্থ হ'ত না, এমন পরিচিত অসংখ্যই ঘটা কিন্তু এ-রাহেতের বাঙলা-মাধ্যম বিদ্যায়তনগুলির অংশ:পারতে ফলেই; অ-তা হ'ত হ'লেই নিখোঁয় যে শাসকগোষ্ঠী, খ্রীমতী তঁদেরই একজন। ৪০ দশকের 'বুদে' পত্রিকা 'বুদে' বিনি 'চতুরঙ্গ'কে সমান মনে, তিনিই আবার বুদে পত্রিকার বর্তমান বিস্তার পেতেও বাঙলা সাহিত্যে কোন আশার আলো দেখতে পান না এই উজ্জ্বলসিদ্ধিলায়া তুলে পান, এক সময়ে বুদে পত্রিকা যদি ৪০ বছর পুরে আজ সম্রাজ্ঞের মর্গালা পায়, এখনকার কোন অনতিগোচর পত্রিকারও আগামী শতাব্দীর অর্ধেক পেরিয়ে যে-সম্রাট পাওয়া অসম্ভব নয়।

এই স্ববিবেচনা যখন কেবল সম্পাদকের ওপর আরোপ করলে অন্যায় হবে। যে-সুদের প্রমাণপ্রাপ্তি রচনা করতে নিতেও তিনি, তাহাই মূল ছিল স্বরপের সফট। তা সবে—এবং হরাতই কারণই, না-যেনে উণায় সেই, কয়েক দশক আগেও বড়ো ও মাঝারি সাহিত্যপত্রিকার প্রলম উপস্থিতি ছিল বাঙলা সাহিত্যে। ২০, ৩০ বা ৪০ দশকে অভিবক্ত-বাঙলায় শিকিত বাঙালি মধ্যবিত্তের 'পত্রিকা' একাধিক সাহিত্যপত্রের উদয় সম্ভব করে তুলতে পেরেছিল—যদিও ১৯৩৪ সাহিত্য পাঠ্যো সত্ত্বয় হ্রাসি অধিকাংশেরই। 'চতুরঙ্গ'র প্রকাশ (১৯৩৪) পর্যন্ত ২০ ও ৩০ দশকে কয়েকটি পত্রিকা ছিল: 'বর্ষাবনী' (১৯২২), 'ধুমকেতু' (১৯২২/১৯৩১), 'করোলা' (১৯২৩), 'শনিবারের চিঠি' (১৯২৪), 'লাভল' (১৯২৫), 'কালিকলা' (১৯২৬), 'উত্তরা' (১৯২৬), 'প্রগতি' (১৯২৬), 'বৃথাধার' (১৯২৮), 'মহাকাল' (১৯২৯), 'বিহারের লাঠি' (১৯৩০), 'জমশ্রী' (১৯৩০), 'পরিচয়' (১৯৩১), 'পূর্ণা' (১৯৩২), 'দেব' (১৯৩৩), 'কবিতা' (১৯৩৫)। এই সময়েই মধ্যই প্রকাশিত হয়েছিল 'দৈনিক' 'আন্দোলনার পত্রিকা' (১৯২২) ও 'স্বাধীনতা' (১৯৩৫) মনে যারা দরকার, তখনও 'বর্ষাবনী' (১৯০৫), 'ভারতবর্ষ' (১৯১২), সাপ্তাহিক (১৮৯৬) ও মাসিক (১৯২২) 'বর্মভূমি' ছিল বড়ো সাময়িকপত্র। অসম্ভব নয়, এগুলির সম্পাদকদের প্রতিভাটি, সম্পাদক হয়ে সামাজিক প্রতিষ্ঠার সুযোগ বহু শেখরকেই এক বা একাধিক সাময়িকপত্রের অধিকাধী হওয়ার বাসনা জুড়িয়েছিল। 'করোলা' 'কালিকলা' 'প্রগতি' 'পরিচয়' 'পূর্ণা' 'কবিতা' 'চতুরঙ্গ' তখন ছিল বুদে পত্রিকারই বলে গ্রন্থাগারে সংগ্রহ করা হ'ত বড়ো পত্রিকা আর করতেন প্রাণী। ৩০ দশকের প্রমুখ কবিদের মধ্যে অমিয় চক্রবর্তী ছাড়া প্রায় সকলেই সম্পাদনার দায় যেতে নিচ্ছেছিলেন: সুধীভ্রমণ, গোস্বামী, সম্ভর,

ধিরে আছে চারিবিটো। টেনে নেওয়া যদি যেতে কাছে একটা 'যদি'কে। (পৃঃ৩৭৪)

৪র্থ খণ্ডের ১১টি প্রবন্ধে নারী জীবনের বিভিন্ন সমস্যা বুঝে তুলে এবং নিশ্চুপভাবে আলোচিত হয়েছে। সারা বিশ্বের নারী দাবী পূর্বকবেদা (অনেক শোপেনের হার, কাইসার লিং প্রভৃতি) খুণ খুণ ধরে কত যেমন, অবজ্ঞা সূচক মন্তব্য লিপিবদ্ধ করে সেখানে স্ত্রী জাতি সম্পর্কে তার নন্দনা পাওয়া যাবে কিন্তু প্রবন্ধে এবং সে সম্পর্কে লেখ মনোহর আলোচনাও করছেন লেখিকা। নারী বিষয়ক প্রবন্ধ গুলি অনেকদিনের পুরানো হলেও তারা আধুনিকতার নারী মুক্তি হাতিয়ার হবার যোগ্যতা রাখে। যে সুলভান তৃতীয় বছরে ১১টি ব্যাঙ্গ প্রবন্ধ একালের বাতাসে টিকতে পারবে বলে মনে হয়না।

৪র্থ বছরে উপন্যাস 'হরিজন উদয়ন কথা' একটি আশার আলোকস্তম্ভ। — "পুত্রপুত্র এল বলে"। এ উপন্যাসের মূল বিষয় নারিদাম নয় জাতিভেদ। যদিও গল্পের মূল চরিত্র নারী এবং হরিজনদের উদয়ন প্রচেষ্টার কাহিনী বলা হয়েছে হরিজন-নারীর প্রগতি পরিচয়ের মধ্যে দিয়ে।

উপন্যাসটির বিষয়বস্তু লেখিকার অন্যান্য উপন্যাস থেকে ভিন্ন হ'লেও যাকে কিছু বিশেষ জরতমা দেখা যায় না। কারণ এখানে অন্যান্য অবিচার অথবা আশার বাণীকে রাখা হ'লেও জ্যোতিষবীর্যের এই পরিচিত ভঙ্গিমাতেই। স্পষ্টই দেখা যায় নন্দা রিক্ কামালী একটি ব্যক্তিগত আগাগোড়া নিয়ন্ত্রণ করে গেছে তাঁর কলমকে।

হরিজন উদয়ন কথা কত হাতে লেখা হ'তে হ'তে মহাভারতের আকার জিনিয়ে ভারতবর্ষে। সে মহাভারতের কুরুক্ষেত্র দশক হয়েছে কত জরতমা প্রাণ, কত সবুজ গৃহস্থালী। সেই সব ফলপুত্র ইতিহাস, দুর্দান্ত অত্যাচারের নজির যদি কেউ বুঝতে যায় জ্যোতিষবীর্যের 'হরিজন উদয়ন কথা' উপন্যাসে তবে তাকে হতাশ হতে হবে। কিন্তু সে সব না থাকলেও এ কাহিনীতে অনুভব করা যায় মানুষের পশুবৎ জীবন যাপনকে। দেশের একটা বিরাট সংখ্যক মানুষ অশিক্ষা, কুশিক্ষা, দারিদ্র, অবহেলায় ভরা এখন এক ঘোর অন্ধকারে জগতে বাস করে যে তারা নিজেরদের উন্নতির কথা কল্পনা করতেও সাহস পায় না এবং তাদের উন্নতির প্রবন্ধ নিয়ে চলে নানা রকম রাজনৈতিক প্রহরী—এ সব লেখিকার অনুভবী কলমে স্পষ্ট হতে পেরেছে। এ গ্রন্থের শেষের মধ্যে কাহিনীর নাটিকা লেখাপড়া শিখে 'বিবিধী'-দের মত ভদ্র জীবন যাপনের নজির সৃষ্টি করেছে, বালা বিবাহেরে কামিনী বিধি অতিক্রম করে নার্স হয়েছেন এবং অস্বাভেব জিন্ন সমাজে বিয়ে করেছে। অর্থাৎ নাট্যিকার মধ্যে নিয়ে লেখিকা সমাজের এক আত্ম পরিবর্তনের ছবি সৃষ্টি করেছে।

উন্নতির অভিমুখে সামাজিক পরিবর্তনের পথ দেখবার চেষ্টা লেখিকা ক'রে গেছেন আঞ্জীবন। এখাপায়ে তাঁর আন্তরিকতা এবং লেখন-শক্তি প্রশংসনীয়। আবার অসামিহনে বলা যায় ঐশ্বর্য থেকে কখনো কখনো সংস্কারকের সত্তা প্রকলিত হয়ে ক্ষুদ্র গল্পেরে শিল্প কর্মকে। অত্যাচারিতার প্রতি অতিরিক্ত দরদ গল্পেরে বাস্তবতায় ত্রুটি এনেছে। যেন, "চিরকালীন" গল্পে দুটি বারবণিতার প্রথম উপস্থিতিতে বেশে বিধায়োগ্য হ'লে ওঠেনি। সেখানে দেখা যাচ্ছে সখিঃ বারবণিতা দুটির দিকে এগিয়ে যেতেই যেহে দুটি "লজ্জা ও ভয়ে যেন প্রশ্ন মিশেই গেল দেওয়ালের সাথে"। (পৃঃ ৪৪৫: 'লজ্জা ও ভয়') বারবণিতার পরিবর্তে গৃহস্থ নারী চরিত্রকেই মরণ করায়। আসলে যে সহানুভূতি লেখিকার সম্পন্ন মাঝে মাঝে তবুই মাত্রাধিকার শিল্পীর সংযমকে নষ্ট করেছে।

জ্যোতিষমণী দেবী কন্যা নিয়েই বৃকতে এবং বোলাতে ছেলেদের জাতির মুক্তিবে, নারীর মুক্তিবে। কোথায় জ্বরকাসিত নৈঋ, সর্বহেই ঐশ্বকিবে, সে কাহিনে জ্যোতিষমণী দেবীর চিত্রণায়া খেত্রকি হ'লেও সমাজে তার জিয়া ধীর এবং অন্তঃশীলা। □

■ জ্যোতিষমণী দেবীর রচনা সংকলন,

তৃতীয় ও চতুর্থ খণ্ড—

সম্পাদনা: শৌরী কিশোর ঘোষ

দে'জ পারলিখি, কলিকাতা-৭৩

৩৭ খণ্ড ১৩০.০০ টাকা; ৪র্থ খণ্ড ১১০.০০ টাকা।

না পাবার খেদ রয়েই গেল
রঞ্জনব্রাহ্ম দেব

মী'র মদারফ হোসেন সম্বন্ধে একালে নানা বই প্রকাশিত হয়েছে। শান্তনু কামরানের বইটি নারতম সংযোজন। বইটির ছাপা ও বাঁধাই সুন্দর। অধ্যায়গুলিও চিত্রাকর্মী—জগৎ পরায়ণ, কিন্তু মন স্বাধীন, বিধায়-সিদ্ধ-শতর্ঘ্য পরে, গাঞ্জী মিয়ার তৃতীয় ন্যমন, মীরের আত্মজৈবনিক রূপনা বিষয়ে সংশয়, তাঁর নাট্যরচনা। বেশ কৌতূহল নিয়ে বইটি পড়া শুরু করেছিলাম। গ্রন্থের নাম নিয়ে বইটো ছিল। লোকের ভূমিকা হিসেবে বলছেন—

"মীর মদারফ হোসেন একদিককে ব্যক্তি, অন্যদিকে শিল্পী। প্রথম মীরকে যদি ব্যক্তি বিবেচনা করি, জিত্তীয় মীর

তবে শিল্পী। কিন্তু এ দুয়েরে দ্বন্দ্ব ও প্রতিক্রিয়ায় সৃষ্টি হয়েছে এক তৃতীয় মীরকে। তিনিই এ গ্রন্থের বিবেচ্য।" বোঝা গেল ব্যক্তি ও শিল্পীর দ্বন্দ্ব ও প্রতিক্রিয়াই লোক ফোটাতে ছেয়েছেন আলোচনাগুলিতে। কিন্তু এ জিনিসটি কতখানি স্পষ্ট হয়েছে তা নিয়ে সন্দেহ রয়ে গেলে।

সমালোচকের বক্তব্যের প্রথম কটি প্রতিপাদ্য নিয়ে আলোচনা করবো।

মীর তাঁর প্রথম বিবাহিতা পত্নী আঞ্জীবননেসার প্রতি বিরূপ ছিলেন। দুই বোন লভীষম ও আঞ্জিবনের মধ্যে জোতা লভীষমের সঙ্গে মীরের প্রথম ছিল এবং তাঁদের বিবাহ হয়ে এ-ও বিধি হয়েছিল। কিন্তু বিবাহবন্দরে হঠাৎ প্রত্যাবাণা করে লভীষমের সঙ্গে এক স্বহির বৃদ্ধের এবং আঞ্জিবনের সঙ্গে মীরের বিবাহ দেওয়া হয়। লভীষম ও মীর দুজনেরই জীবন বিষয়ম হয় এবং পরিণামে। লভীষম কিছুকাল পরে রোগে ভুগে মারা যায়। মীরও আঞ্জীবনকে আঞ্জিবন ঘৃণা করেন। তিনি এর পরে কুলসুম নামে এক গুণবতী মহিলায় পনিগ্রহণ করেন। আঞ্জিবন স্পষ্টই মীরকে ওঠেন এবং সপত্নীব্যবহে মীরের গৃহে অপাঠিত আওনত ছিলে। মীর এর কিছুদিন পরে টাঙ্গাইলের দেলদুয়ারে এক জমিদারীর মালেকের হয়ে চলে যায় এবং দশবছর পরমস্বল্প কলাতিপাত করেন। সমালোচক প্রস্ন তুলছেন, মীর কি আঞ্জিবনের প্রতি অবিচার করেন নি? কুলসুমকে বিবাহ করার কিছুদিন পরেই মীর প্রথম স্ত্রীর নামে "আঞ্জীবননেহার" নামে একটি পত্রিকা বার করেন। আঞ্জীবনের প্রতি অবিচার করেছিলেন বলেই কি প্রামাণ্ডিতরূপক মীর তাঁর পত্রিকায় তাঁর প্রথম স্ত্রীর নামে চিহ্নিত করেন?

"বিধায়-সিদ্ধ" জায়গো চরিত্রটির বিশ্লেষণ করে সমালোচক দেখিয়েছেন জায়গো যে স্বামীকে বিশ্ব হাইয়ে মারার চেষ্টা করেছিল তাঁর প্রধান মেয়ে সপত্নী বিধেয়। জায়গো চরিত্রকে মীর ঘৃণার্থ করে আকেন নি। তার প্রতি এক ধরনের 'রঞ্জয়' সমবেদনা ছিল শিল্পীর। ব্যক্তি মীর ও শিল্পী মীরের এই দ্বন্দ্বটি কৌতূহলজনক।

সমালোচক মীরের আত্মজৈবনিক রচনায় বহু অংশ বিষয়ে সংশয় প্রকাশ করেছে। উদাহরণের বিবাহেরে জীবনের বর্ণনা, তাঁর মুয়ুকালীন অভিমতমতে আক্ষেপ করত্বের সংস? সমালোচক এ বিষয়ে সন্দেহ গোপন রাখেন নি। বেগম ঠাকুরানী, সোনা বিবি ও মনিবিবি যে টিঃ একেছেন মীর, সমালোচক মনে করেন তা পক্ষপাতভূত। এক্ষেত্রে ব্যক্তি মীর প্রধান হয়ে শিল্পী মীরের কলমকে বিপণে চালিত করেছেন। সমালোচকের এই সংশয় সম্পূর্ণ অকারণ না হলেও করতে যে এই টিঃ প্রত্যাপনীয় মিলার চিত্রণে মীর ঘরেই স্পষ্ট দক্ষতার পরিচয় দিয়েছেন। একশ বছর আগে মুসলমান জমিদার বংশে টিঃ নারী যেভাবে ক্ষমতা প্রয়োগ করেছেন, শেখাচারের যোতে

গা ডাসিয়েছেন এবং তাঁদের সহযোগী রূপে একাধিক হাকিম ও সরকারি কর্মচারীকে হাতিয়ারের মতো ব্যবহার করেছেন তাও তাঁদের জীবন সম্বন্ধে পাঠকদের কৌতূহল শেষে বারি অসম্ভবভাবে জঙ্গে থাকে। নিম্ন পরিচয়ের বিষয়ে মীরের বর্ণনাও তেমনি অত্যন্ত কৌতূহলোদ্দীপক। একদা নবান্না কিন্তু বন্দোনে নিঃস্প একটি পরিচয়েরে সন্তানরূপে মীরের জীবনে নানা অভিমত সঞ্চিত হয়েছিল। মীর অকপটে তা বাক করেছেন। এতে মনুষ্য মীর জীবন হয়ে ধরা দিয়েছেন। অসম্ভবতার তাঁর সমস্ত তথ্য সত্য বলে স্বীকার না-ও করতে পারেন, কিন্তু মানুষ যাকে যে একটি চমৎকার প্রায়সত্ত পুরুষ ছিলেন তাতে সন্দেহ থাকে না।

মীরের আচরণে ও মতামতে অসংগতির অস্বা অভাব নেই। তিনি "জমিদার দর্পণ" নাটকে জমিদারদের হীনবর্ণে চিত্রিত করেছেন। জমিদার সম্প্রদায়ের জীবন সম্বন্ধে মীরের অভিজ্ঞতাই তাঁকে এ নাটক লিখতে প্রবৃত্ত করে। কিন্তু যিনি জমিদারদের অত্যাচারের বিরুদ্ধে প্রবল প্রতিশনি তিনিই আবার নিলকর সোহানের উচ্চ সমর্থক কেন? নিলকর বিরোধী আন্দোলনের ঘাঁটাগ্রহণী হয়েছিলেন তাঁদের বিরুদ্ধে মীরের সমালোচক। এমন কি নিলকর বিদ্রোহেও পাতেভুক্ত বলতে ছাড়েন নি। সমালোচক দেখিয়েছেন যে আসল কারণ মীরের পিতা নিলকর কেনি সাহেবের একান্ত অনুগ্রহ ও প্রসাদভিক্ষু ছিলেন। ব্যক্তি মীর আবার বলীযান হয়ে শিল্পী মীরের কঠোরভাবেই এ ক্ষেত্রে। সমালোচক মীর চরিত্রে এই দ্বন্দ্ব ও অসংগতির কারণ হিসাবে ঔপনৈসেপিক সমাজের 'পটভূমিক' উল্লেখ করেছেন।

মানুষ মীরের বৃল্লতা কম ছিল না। তিনি নানা তুরুকাত জানতেন এবং এ-ও প্রকারান্তরে বলে দিয়েছেন এ সকল যাবু'র মধ্যে অনেকটা মিথ্যায়ান ছিল। সমালোচক মীর চরিত্রের এই বিকৃতির প্রতি অপ্রমদ্রভাবে দুটি অঙ্গকর্ণ সম্বন্ধেছেন। কিন্তু মদারফাচিত বৃল্লতা নিয়েই তো মীর মনোগ্রাহী। সমালোচক মীরের প্রধানেরে মূগে মীর চরিত্রেরে দ্বন্দ্ব সম্পূর্ণ ঘাষাত হয়ে—এ-ও ঠিক বিধায়সা মনে হয় না।

"মৃত্যুই মীর" গ্রন্থের আলোচনা রীতি ও প্রকাশভঙ্গি বুঝে স্বচ্ছ নয়। সমালোচকের অনেক মত অভিনব, তা আমাদের গৌজীভাভে ভারায়। কিন্তু এই কথাগুলি কি আসে স্পষ্ট ভাষায় সোজাসৃজি বলা যেতে না? মীর প্রণয়নত শিল্পী। তাঁর শিল্পে রচনায় কোথাও অস্পষ্টতা নেই, বিধা নেই, জমিমা নেই। মীরের ভাষারিতি সবার অত্যন্ত স্বচ্ছ অনুরণনকর। এখানে তাঁর কাছে আমাদের অনেক কিছু শেখার আছে। যীরা মীরকে নিয়ে আলোচনা করেন তাঁরা মীরের শিল্পকৌশল ও জায়া সৌন্দর্যকে নিশ্চয়ই অবহেলা করেনে না।

গ্রন্থটিতে মীরের গ্রাম পরিবেশ, কাঞ্চাল ফিকিরচাঁদের প্রভাব, মীর রচিত বাউল সঙ্গীত প্রভৃতির বিস্তারিত আলোচনা পেলে সুবি হয়। আসলে মীর সন্থকে একটি পূর্ণাঙ্গ বই এখনো লেখা হয় নি। “মীরমানস” পড়ে পূর্ণ পরিচিতি পাই নি। “তৃতীয় মীর” অনেক প্রত্যাশা জাগালেও না পাবার খেদ রয়েছে। □

■ তৃতীয় মীর — শান্তনু কায়সার
বালা একাডেমী, ঢাকা / ১০০ টাকা।

দেশবিভাগ ঠেকানোর কোনও উপায় কি ছিল ?

পুলক বারায়ণ ধর

ভারত উপমহাদেশে বিশ্ব শতাব্দীর সবচেয়ে বড় দুর্ভাগ্যজনক ঘটনা হচ্ছে দেশভাগ। প্রায় দুশো বছর শাসন করার পর ইংরেজ যখন দেশছাড়ে চলে গেল তখন তারা তাদের মতন করেই দেশকে দু টুকরো করে গেল; এবং ভবিষ্যতে বহু ভাগে বিভক্ত হবার সম্ভাবনা সৃষ্টি করে গেল।

ধর্মের ভিত্তিতে ভারতবর্ষ ভাগ করা হ'ল। মুসলমানদের দাবি পূরণ করে সৃষ্টি হ'ল পাকিস্তান। পাকিস্তান কিন্তু টিকল না। পাকিস্তানের ভাগ হয়ে তৈরি হ'ল বাংলাদেশ। পাকিস্তানেও চলছে মোহাজির কর্তৃক আন্দোলন ও জাতি ধ্বংস। জিন্মা আবিষ্কার করেছিলেন ভারতের সুলতা জিন্মা— হিন্দু ও মুসলমান। প্রায় ভারতে অনেক জাতি আছে। ধর্মের ভিত্তিতে জাতি তৈরি করে “জাতিঘরতাবরক্ব” মতন করা যায় না এ কথা জিন্মা বুঝলেও রাষ্ট্রনৈতিক কারণেই তাঁর পক্ষে তা মানা সম্ভব ছিল না। দেশ আরও কতগুলো বিভক্ত হবে কে জানে? এ সবই হচ্ছে আদি দেশ ভারতের অসুখী ও অনিবার্য ঘটনা প্রবাহ।

কিছু প্রশ্ন হল দেশ ভাগ হল কেন? দেশভাগ কি অনিবার্য ছিল? কোন ভাগের খেতে দেশের এতটা ক্ষতি হবে না? আরও একটি সালসল করছে প্রশ্ন যোগা যোগ এই ঘটনার জন্য কি ইংরেজই শুধু দায়ী ছিল? এই সব প্রশ্নের উত্তর নানা নানা মূর্খগণ থেকে দেবার চেষ্টা করছেন। এই সব প্রশ্নেরই উত্তর মনে ভেবেছেন ডবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, যার ‘দেশ বিভাগ’ গ্রন্থটিকে কেন্দ্র করে এ বিষয়ে আলোচনার সূত্রপাত।

নতুন কোনও তথ্য আবিষ্কারের প্রচেষ্টা নয়, প্রকৃত পরিশ্রমিকৃত ইতিহাসের কাহিনী তুলে ধরার চেষ্টা করছেন লেখক। ঘটনার পারস্পর্যকে অগ্রাধিকার দিয়ে তিনি বিশ্লেষণ করেছেন দেশ বিভাগের পশ্চাৎপট। ১৯৪৭ সালের অগস্টে দেশ বিভাগের মধ্য দিয়ে আমরা স্বাধীনতামাত্র করলাম। জওহরলাল নেহেরুর ভাষণ জাগোার সঙ্গে আমাদের অস্থিরতা শুরু হয়েছিল (tryst with destiny) ১৯৫৫ সালের মধ্যরাতে। কিন্তু আসলে দুর্ভাগ্যের অস্থিরাশই আমাদের তাজু করে বেরিয়েছে স্বাধীনতা সংগ্রামের প্রতি স্তরে। দেশভাগজাত স্বাধীনতার বিঘ্ননা একদিন আসেনি। অনেকদিনের অনেক ঘটনা প্রবাহের পরিণতি হচ্ছে এই স্বকিত স্বাধীনতা। আসলে ঘটনাগুলি আমরা দেখতে পাই। একটা ঘটনা ঘটে আরেকটা ঘটনার ধাক্কা। কিন্তু আমাদের বুঝতে হবে যে এই সকল ঘটনা ঘটেছে কিন্তু মুসলমানদের নিজেদের বিশিষ্ট মানসিক অবস্থার জন্য। তাদের মনের অভ্যন্তরে যা চলছিল ঘটনাগুলি তারই বাহ্যিক রূপ। ভবানীবাণ্ডুও সে কথাই বুঝতে বলছেন: “বর্ত্ত, দেশবিভাগের সুনির্দিষ্ট পরিকল্পনা না থাকলেও এর জন্য প্রস্তুতি চলেছিল দীর্ঘদিন ধরে। সাম্রাজ্যবাদী শক্তি মীরের মীরের এর জন্য প্রস্তুতি পরে চলিয়ে গিয়েছিল। তাদের বিশ্বের বর্ষাশ্রু সূতের ভালে সত্ত্বেও প্রলয় নাচন নেহেছে ভারতবর্ষের মানুষ।”

যে মানবিক বিচ্ছিন্নতার পদা হিন্দু ও মুসলমানকে পৃথক করে রেখেছিল অন্তঃ সামাজিক ক্ষেত্রে, ইংরেজ তাকে প্রাজ্ঞানিক রূপ দিয়েছে মাত্র। এই মানসিক বিচ্ছিন্নতা কিন্তু অনেক দিন থেকেই আছে। ইহন বত্বতার ভ্রমণ কাহিনী থেকেও চতুর্থ বইতে পাকিস্তানে হিন্দু মুসলমানের তিক্ত সম্পর্কের বিবরণ পাওয়া যায়। হিন্দু মুসলমানের সমাজের চেহারাটাই ছিল তিন। বিন্যাপতির উদ্ভিতে: “কর্ত্ত্ব মিসিমিল কর্ত্ত্ব ছেদ।” উভয় সমাজের স্বভাব-বৈপরীত্যের পারস্পরিক সম্পর্কের ইতিহাস বিশ্লেষণ করলে এটাই মনেতে হয় যে হিন্দু ও মুসলমানদের হাঙ্গী বোঝাপড়ার ক্ষেত্রে এই বৈপরীত্য বার বার ঘোঁসেড় যায় সৃষ্টি করেছে যদিও তা সর্বক্ষেত্রেই অলঙ্ঘনীয় ছিল না।

এই অপ্রীতির সম্পর্ক দূর করতেই মধ্যযুগে দাসু, কবীর, রক্তাব, আউল বাউল দরবেশেরা ইংরেজদের মনোমুগ্ধন নতুন মানবিক বাণী নিয়ে। আধুনিক যুগে হিন্দু মুসলমান সম্পর্ক রাষ্ট্রনৈতিক কারণে জটিলতর হয়ে উঠেছে। রাষ্ট্রনৈতিক আত্মগত ও দ্বন্দ্বী আনুগত্য এমন ভাবে মিলে মিশে গেছে যে তার নাগ পাল থেকে মুক্তি পাওয়া বেশ কঠিন ব্যাপার।

দীর্ঘদিন ভারতের শাসক থাকার পর স্বাভাবিক কারণেই সিংহাসনচ্যুত হয়ে মুসলমানরা ইংরেজদের মনে নিতে পারেন নি। হিন্দুদের কাছে কিন্তু মুসলমান শাসন ক্রমণও অসহনীয় হয়ে উঠছিল। তাই তারা ইংরেজ শাসনকে স্বাগত জানাতে

ধিগা বোধ করে নি। স্বয়ং রামমোহন রায় ইংরেজ শাসনের সূত্রপাতকে “দ্বন্দ্বের অশীর্বাদ” বলেই পণ্য করে ছিলেন। মুসলমান শাসনের অবশ্যন ঘটলে সমাজও শাসন বিনাশে যে পরিবর্তন এল তার ফলে মুসলমানদের পূর্ণ প্রতীপতি ফুট হ'ল। আর্থিক নিরাপত্তা কিন্তু সার্বিক ভাবে অটুট বর্ত্ত হয় নি। অভিজাত মুসলমানদের অভিমান যতটা আছে হ্যাঙ্গেলি সাধারণ মানুষের, তেমনি জাতির সাধারণদের অবস্থার অঙ্কনে হ্যাঙ্গেলি হয় নি। বার পাক্ষার, মহারাষ্ট্র, উত্তর প্রদেশের মুসলমান সম্প্রদায়ের যারা জাহাজ জমিজমা ও অন্যান্য বাবাসাধারণীদের সঙ্গে যুক্ত ছিলেন সম্পদের দিক থেকে তারা বঞ্চিত হন নি। ঐতিহাসিক পিটার হার্ডির ভাষায়: “For a minority it destroyed not a livelihood, but a way of life, and damaged not so much their pocket as their pride.” মুসলমান সম্ভ্রান্ত বংশীয়রা ইংরেজ শাসনকে ব্রিটিশ শাসন বলেই মনে করতেন, এবং পুরনায় শরীত শাসন প্রবর্ত্তনের কথা ভাবতেন। সার সৈয়দ আহমেদ আধুনিক শিক্ষার সঙ্গে “পরিচয়” মেল বন্ধন ঘটাবার চেষ্টা করেছিলেন। মুসলমান সম্প্রদায়ের জাতি দূর করার প্রয়াসে যত্নবান ছিলেন। তিনি চেয়েছিলেন ইংরেজদের কর্মকাণ্ডে মুসলমান সম্প্রদায় যদি সহায়ক ভূমিকা গ্রহণ না করে তবে ভারতের নতুন কর্মক্ষেত্র তারা হিন্দুদের থেকে অনেক পিছিয়ে যাবে। তাঁর দৃষ্টিভঙ্গীতে কোন তুলনা হয় না। একই সঙ্গে তিনি সংযোগ্যরিত্ব হিন্দু সমাজের সঙ্গে পায়। শুধোয়া অসম্ভব মনে করেছিলেন। কংগ্রেসকে হিন্দু সংগঠন বলে অভিহিত করে তার সংঘর্ষ সর্বৈব পরিত্যাগ করে তুলে মুসলমান জনগণকে বুঝিয়েছিলেন। তাঁরই রচনায় গ্রন্থ “জিহাদি তরুরে” উল্লেখ পাওয়া যায়। “ভারতকে এক জাতি মনে করে এমন যে মনে ধরনের কংগ্রেসের” সার সৈয়দ আহমেদ আপিস জাণিয়ে ছিলেন।

১৮৫৭ সালের বার্ষ সিপাহী বিদ্রোহের পর ভারতে ইংরেজ শাসনের স্বায়িত্ব ও পিছিত্ব সম্বন্ধে মুসলিমদের আর কোনো সন্দেহ রইল না। ইংরেজদের সঙ্গে মালিফে চলার নিতি তারা গ্রহণ করলে ইংরেজ শাসকরাও তাদের নানাভাবে শাসনের অধিকৃত করে নোবর পরিকল্পনা গ্রহণ করে। ইতিহাসের এনই পরিভ্রমণ যে যে ইংরেজ আগমনকে রামমোহন “দ্বন্দ্বের অশীর্বাদ” বলে অভিহিত করেছিলেন হিন্দু উত্থানের আশঙ্কায় সার সৈয়দ আহমেদ সেই ইংরেজ শাসনকেই মুসলমানদের ওপর আঘারের ইচ্ছা বলে মনে নিলেন।

তিনি মুসলমানদের ভবিষ্য গতি নির্দেশ করে লিখলেন “The Loyal Muhammadens of India” (1860)। প্রতিষ্ঠা করলেন “Mahomedan Anglo—Oriental College” (যু: ১৮৪)

অন্য দিকে ব্রিটিশ তার নির্দিষ্ট লক্ষ্যে একটু একটু করে এগিয়েছে। ১৯০৯ সালে মর্লি নিশানো রিফর্ম, ১৯১১ সালে মস্টেঞ্জ-সেমসফোর্ড এর ভারত শাসনা আইন, ১৯৩০ সালে সাইমন কমিশন, গোল্ডসমিথ কের্টে ১৯৩৫ সালে “সাম্প্রদায়িক রোয়েদাম” এবং পরিশেষে ১৯০৫ সালের ভারত সরকার আইন সাম্প্রদায়িক ভোটাভুটি, জাতপাতের রাজনীতি প্রভৃতির প্রবর্তন করে ম্যাঞ্জেরের দণ্ডে স্পর্শে ভারতীয় জন সমুদ্রকে বহুধা বিতক্ত করে দেশভাগের সুনির্দিষ্ট পথ তৈরি করার সঙ্গেও ব্রিটিশ এগিয়ে যায়। জাতীয় এক করার ক্ষেত্রে সাম্প্রদায়িক প্রতিবন্ধকতার সৃষ্টি করা হয়।

সংখ্যালঘু বিভিন্ন সম্প্রদায় ইতিমধ্যে স্বাভাবিকের স্বা পক্ষে শুরু করেছে। তাদের নেতারা বুঝতে পারলেন যে পূর্ব পূর্ব গণীতে যদি নিজেদের সম্প্রদায়ের মানুষদের আটকে রাখা যায় তবে সংক্ষিপ্ত পক্ষে দ্রুত নেতৃত্ব প্রতিষ্ঠা সহজ হবে।

সমগ্র ভারতবর্ষের পরিপ্রেক্ষিতে না হলেও এই বালায় দেশবন্ধু তিরত্বদ্বয়ের প্রস্তুতি বেকশ পাণ্ডা (ডিসেম্বর ১৯২০) কিন্তু মুসলমান সম্পর্কের উন্নতি জন্ম সুনির্দিষ্ট পথায় রচনা দিয়েছিল। কিন্তু ফোকোনোভা কংগ্রেসে বেঙ্গল পাণ্ডা বাউল করে দিল। সাম্প্রদায়িক হিন্দুরা দেশবন্ধুকে বিশ্বাসঘাতক বলে নিন্দা করতও পিছলা হয় নি। অনেকের ধারণা যে বেঙ্গল পাণ্ডা বাউলে কংগারিত্ব হলে দেশভাগ রোখ করা যেত। দৌলানা আবুল কালাম আজাদও মনে করেন: “The repudiation of this pact was one of the factors which led to increasing discord between Indian and Muslims culminating in the partition.” অনেকেরই ধারণা তিরত্বদ্বয় দাপ যদি বেঁচে থাকতেন তবে ভারত বিভাগ হ'ত না। এটা হলে ইতিহাস বিকল্প আশা। এমন একথাও ইতিহাসের প্রকৃতি বিকল্প হবে যদি বলা হয় মহম্মদ আলি জিন্মা ছিলেন বলেই দেশ বিভাগ হ'ল।

এ বিষয়ে ডবানীপ্রসাদ মনে করেন এ এক বাহ্যিক কারণে দেশ বিভাগের কারণ স্বরূপ নির্দিষ্ট করা ঠিক নয়। ঘটনা করেন যে কেবলকজন মানুষের ভ্রূণ-ক্রটি, পক্ষপাতিত্ব এবং অবিবেচনাই দেশবিভাগকে অবশ্যজন্যী করে দিয়েছিল। তাঁদের কথায় “মুক্তি যত আছে, ভারপ্রণয়ত আছে তার চেয়েও বেশি। এদের কারও কারও মনে যে হিন্দু মানসিকতা প্রবল মনে সে কথা বলা যায় না। এই সব মানুষের মুক্তি এবং আবেগকে বিশ্লেষণ করলে যে সত্য বেরিয়ে আসে তা হল স্বয়ং ভারতবর্ষে হিন্দু প্রাধান্য প্রতিষ্ঠিত না হওয়ার জন্য কোথ।” (যু: ১৮৪)

হিন্দু মুসলমানের যে ভেদভাব ছিল তা অবশ্যই একতরফা নয়। হিন্দুরা বেশি দায়ী না মুসলমানরা বেশি দায়ী এ সত্য

বৃথা এবং অনন্তকাল ধরেই চলতে পারে। বাস্তব হচ্ছে এই যে “এই ক্ষেত্রের বোধই রাজনীতির পটভূমিতে দেশবিভাগকে অনিবার্য করে তুলেছিল। জিন্না তারই নিমিত্ত হয়েছিলেন। জিন্না হলে হতো আর কেউ তাঁর ভূমিকায় দাঁড়িয়ে একই কাজ করে যেতেন।” (পৃ: ১৮৫)। হিন্দু মুসলমান সম্প্রদায়ের আত্মস্বত্বীয় ধর্ম তাদের অর্থনৈতিক স্বার্থের দ্বন্দ্ব। এর সঙ্গে অন্যান্য সংঘাতের দিক যুক্ত হয়েছিল। কিন্তু এই স্বার্থ দ্বন্দ্ব কোন হিন্দু-সঙ্গে কোন মুসলমানের দ্বন্দ্ব সে সম্বন্ধে ভ্রান্তসিদ্ধান্ত ছাড়া থাকার কোন আশঙ্কায় হতেন নি। হিন্দু ধর্মী শ্রেণীর সঙ্গে মুসলমান ধর্মী শ্রেণীর সংঘাতই ছিল মূল সংঘাত। দরিদ্র হিন্দু ও দরিদ্র মুসলমানরা ছিল শুধু দাবার বোড়ে। প্রয়োজন হতন এবং হিন্দু ও মুসলমান নেতারা ব্যবহার করেছেন। দেশবিভাগের পরও কোনও সম্প্রদায়েরই দরিদ্র মানুষদের অবস্থার সার্বিক পরিবর্তন হয় নি। হিন্দু বা মুসলমানদের যে সমস্যা হতন বিচারের মাধ্যমে তার সমাধান হয় নি। তবুও লোকের মতে দেশ বিভাগ ছিল অবিচার।

সম্ভব কথাটা এই যে, ভারতে ধর্মীয় সংঘাতমূল্য হিসাবে মুসলমানরা ছিল অত্যন্ত শক্তিশালী ও স্বাভাবিকসিদ্ধাঙ্গী গোষ্ঠী। আবার সংঘাতের বিশালত্ব হিন্দুদের বিদ্যেছিল আলাদা সচেতনতা ও মর্যাদা। এই দুই এর সংঘাত ছাড়াও হিন্দু ও মুসলমান সম্প্রদায়ের ধর্মীয় ও সামাজিক জমিনটা একই ভিন্ন যে পরস্পরের প্রতি সহিষ্ণুত্ব তেমন ভাবে গড়ে ওঠে নি। বিপদে পড়ে মতকে রাখেনিও অধিকাংশ মানুষের কাছে তা অসম্বন্ধ ঠেকে। এই বোধ থেকেই ভেদভেদের রাজনীতির জন্ম। হিন্দু মুসলমান উভয় সম্প্রদায়ের বৈদ্যে ও সাধারণ মানুষ সম্ভ্রান্তির সেতু বন্ধের চেষ্টা করেছেন মনে অগ্রণী হচ্ছেন গান্ধীজি। কিন্তু দেশবিভাগ যদি শেষ করা হয় সামাজিক শান্তি স্থাপনে তবে কয়েকেই হবে গান্ধীজি বাবু। কিন্তু গান্ধীজির প্রচেষ্টা একটা নতুন সংস্কৃতির ধারা তৈরি করেছিল বলেই বখশিন আমরা দেশকে ঐক্যবদ্ধ রাখেই পেয়েছিলাম। তার চেয়েও বড় কথা, এর ফলে আমরা ধর্মবিশেষত্বী রাজনৈতিক ভাবধারার প্রবাহ সৃষ্টি করতে পেরেছি। গান্ধীজির পক্ষে ইতিহাসের বিপুল বিরুদ্ধ যোজনে বিপরীতে দাঁড়িয়ে দেশ বিভাগ রোধ করা সম্ভব ছিল না। কারণ জিন্নার বিজ্ঞানিত তত্ত্ব ততদিনে মুসলমান জনসমাজকে মর্ষিত করে দিয়েছে। গান্ধীজির সর্বত্র প্রচারের সর্বত্র সঙ্গ্রামের অবিস্মরণীয় নেতা ছিলেন না। এই অবস্থায় “অনশরের দ্বারা চাপ সৃষ্টি করলে অনশর বিপর্যয় হয়ে যেত” (পৃ: ১৮৫)।

লোকের মত করেন “হাজারে জিন্নাই পরনেই দেশবিভাগ আটকাতো। ... ভারতবর্ষে যে অসাম্প্রদায়িক আন্দোলনের ধারা প্রবাহিত হলে, রাজনৈতিক পটভূমিতে যার পুরোভাগে ছিলেন গান্ধীজি, নেহেরু, আজাদ, বাদশা যাক, সুভাষচন্দ্র প্রমুখরা জিন্না যদি তাঁদের সঙ্গে হাত মেলাতেন, সমান পদক্ষেপে এগিয়ে যেতেন তা হলে ব্রিটিশ-শাসননীতির শেষ পরিণাম বেশ বিস্ময়কে হতোই এজন্য বন্দ। তা করা যায় নি। ... জিন্না পরিষ্কারভাবে জটিল করে দিয়েছিলেন। আর, গান্ধীজি পরিষ্কারভাবে পরাভূত হয়েছিলেন।” (পৃ: ১৮৫)।

কিছু প্রশ্ন এই জিন্মা দেশ বিভাগ তখনকার মতো বোধ করতে পারলেও হিন্দু ও মুসলমানরা কি এক সঙ্গে থাকার মানসিক শক্তি অর্জন করতে পারতো? জিন্না যেমন একসময় বিশ্বাস করতেন শুক করেন যে হিন্দু ও মুসলমানরা একটি সাধারণ জাতিতে বিকশিত হবে। এ এক স্বপ্ন। লালু লাভ্যত রায়ও কিন্তু অনেক আগেই চিহ্নরহনকে লিখেছিলেন যে হিন্দু-মুসলমান ঐক্য বাস্তব পরিকল্পনা। অসহযোগ আন্দোলন এবং খিলফত এর ব্যর্থতার পর ১৯২৬ এ কলকাতা দ্বারার পরিকল্পিত সাহিত্যিক শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় ‘সর্বদান হিন্দু-মুসলমান সম্প্রদায়’ শীর্ষক প্রবন্ধে লিখলেন যে মুসলমানরা সত্যিই স্বাধীন ও বিশ্বাস করবে না যে ভারতবর্ষের স্বাধীনতা তাদেরই স্বাধীনতা আনবে। এই সত্য তারা তখনই গ্রহণ করেন যখন তাদের ধর্মাত্মক দুর্বল হয়ে।

“দেশাত্মকার নামে ‘মুসলমান’দের কাছে আবেদন করা বৃথা,” কারণ তাদের ক্রম্য তুর্ভী বা আরব দেশের জন্য বেনোনা। বন্ধীয়া প্রদেশকে সম্বলেনে ১৯২৬ সালে শরৎচন্দ্রের পণ্ডিত প্রবন্ধ ছিলে বাল্যের বা ভারতের রাজনীতিতে গতি নির্ধারণ করে নি কিন্তু বঙ্গালি উচ্চবিত্ত হিন্দু সমাজের মানসিক পটভূমি এক প্রামাণ্য দর্শিত্ব হিসাবে বিবেচিত হবে। দেশবিভাগের পর্যাণেও ঘটনার ও পর্যাণেও মানসিক প্রতিভায়া ছিল আরও নির্মম। তবে ঘটনার মোকাবিলা করাই দক্ষ রাজনীতিবিদদের দারিত্ব। একটা বিপর্যয়ের ঘটনাকে প্রতিহত করতে পারলে বৃদ্ধের বিপর্যয় প্রতিহত করা সম্ভব হয়। হিন্দু মুসলমানদের মানসিক দুর্বল যদি থেকেও থাকে তবে টেনে মনে বড় ধরনের প্রচেষ্টা উভয় সম্প্রদায়ের উচ্চ শ্রেণীর নেতাদের কারও ব্যতিতি ছিল না।

এই অবস্থায় মনে হওয়া হ্যাত স্বাভাবিক যে যদি নেহেরু হিরোপ্ট গৃহীত হ’ত বা বেক্সল পাণ্ডি ও বালার ফুল্লপ হই মন্ত্রীসভা হ্যায় হ’ত অথবা ক্যানিটেট মিনন এর প্রস্তাব মনে নেওয়া হ’ত তবে হ্যাত দেশ বিভাগ ঠেকানো যেতো। অন্ততঃ কিছু বিদেয় জনা পিছিয়ে দেওয়া যেতো। আবার মনে হয় সুদ গণতান্ত্রিক ও রুটি বোজগানের সমস্যা নিয়ে যদি হই সম্প্রদায়ের দরিদ্র মানুষদের এককায়ী করে সংগ্রাম চালিয়ে

যাওয়া যেত তবে হ্যাত সাম্প্রদায়িক শক্তির প্রভাব অনেকটা প্রতিরোধ করা যেত।

পরিবর্তিত হিন্দু ও মুসলমানরা স্বাধীনতার প্রশ্নে নিজেরা কোন পদক্ষেপে এবং পরিণামে ইয়েজেরে কাছে হুটে গেছে তাদের ঘরোয়া বিবাদের মীমাংসার জন্য। এর পূর্ণ সুযোগ নিয়েই হয়েছে। এদিকে সংগ্রামী শ্রমিক কৃষক দলপল নেতারা হংসেয় ও সুসঙ্গিল দিগবে এক স্বাভাবিক উদ্যোগ-আন্দোলন জন্ম শক্তিকম্বয় করেছেন।

ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায় অথবা এই দুইজনের পক্ষে সমস্যাটা বিচার করেন নি। কিন্তু অত্যন্ত নিরপেক্ষ ও বেনদার মন নিয়ে দেশ বিভাগের নেতারা কাহিনী উন্মোচন করার চেষ্টা করেছেন। সহজ সুন্দর ভাষা গ্রহণের প্রসঙ্গ। নিছক ইতিহাসের বই নয় বলেই সাধারণ পাঠকদের কাছে এর মূল্য অস্বীকার্য। □

■ দেশ বিভাগ : পশ্চাৎ ও নেপথ্য কাহিনী
— ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়
অনন্দ পাণ্ডিত্য লিমিটেড, কলি-৯ / ৫০ টাকা।

মহাকাব্যগুলি এখন মৌলবাদী রাজনীতির হাতিয়ার

মজু দাশগুপ্ত

মানুষ পশুর থেকে বিশিষ্ট কিসে? এর উত্তর সকলেরই জানা আছে। কিন্তু যে বিচারবুদ্ধি, বিবেচনা, ক্ষমাবনতা মানুষকে স্বমহিমা স্বতন্ত্র করেছে তার প্রমাণ কতটা হয়? ধর্মবিশ্বাস মানুষকে উন্নত চেতনা দেয় যা থেকে স্বভাবতই ধর্মনিরপেক্ষতাকে উত্তীর্ণ হওয়া যায়। অথচ ধর্মের ধ্বংস হলে যে অর্থ মানুষ অহরহ করে চললে তাকে মানুষের ধর্মই পালিত হতো। আজকের পৃথিবীতে অতি নিরুদ্ভি ও সংকীর্ণ স্বার্থবুদ্ধি এক শ্রেণীর লোক ধর্মের নামে সাধারণ মানুষকে বিভ্রান্ত করে চলছে। বিচারহীন স্বস্ত্রায় পালন করা এবং অতীতের কিছু আচার আচরকে আঁড়িতে রাখাই এর প্রধান মন করে থাকে। অন্ধ বিশ্বাস দ্বারা পরিচালিত হয়ে যুগের উপভুক্ত ভুক্তি যখন না করে প্রাচীন অনুশাসন পালন করাচ্ছে তখনই স্বস্ত্রয় মৌলবাদ বলা যেতে পারে।

মৌলবাদের শিকড় যে কত গভীরে প্রস্রিত তা ভী জয়হানুজ বন্দোপাধ্যায় তাঁর “মহাকাব্য মৌলবাদ” গ্রন্থে সঠিকভাবে বিচার করেছেন। ইলিয়াড ও ভিগিলি অথবা রামায়ণ মহাকাব্যের মত মহাকাব্য বিশ্বকাব্যে এক বিশিষ্ট স্থান অধিকার করে আছে। রামায়ণ মহাকাব্যের মতই ইতিহাস নয় তবু তাদের পরোক্ষ ঐতিহাসিক গুরুত্ব আছে। রামায়ণ ও মহাকাব্যের থেকে বিশেষত মহাকাব্যের থেকে আমরা প্রাচীন ভারতীয় সভ্যতার সাক্ষরিত বিভিন্ন আঙ্গিক এবং উপাদান সরাসরি জান লাভ করতে পারি। কিন্তু দুঃস্থের সঙ্গে লোকের মেথিহেই মনোমত করে এই মহাকাব্যগুলিকে মৌলবাদী এবং সাম্প্রদায়িক রাজনীতির উপাদান হিসাবে ব্যবহার করা হয়েছে।

কয়েক বছর আগে দুর্দশনের পর্দায় রামায়ণ প্রতিফলিত হয়েছিল তা লোকের মতে প্রধানত তুলসীদাস রচিত ‘রামকবিতা’র অনুসারী। কিন্তু আমার মনে হয় যে দুর্দশনের রামায়ণ বহু ব্যবসায়িক সামান্য বিক্রী চলচ্চিত্রে প্রবেশের রামায়ণ মত সাধারণের উদ্ভাবনী ক্ষমতার সাক্ষ্য। এটি বিভিন্ন অঞ্চলে প্রচলিত রামায়ণগুলিকে একত্রীভূত করে একটি রামায়ণে বালকতা ও উত্তরকাল হলে না। এতে হাজার হাজার প্রবেশের বিশেষ চিত্র পাওয়া যায় না। কিন্তু দুর্দশনে কিছুকো প্রেই কেবো আছে এবং রামকে বিশ্বাস অবতার হিসাবে উপস্থিত করা হয়েছে। লোকের মতামত করেন ‘স্বাসকীর প্রচার মাধ্যমে এভাবে ধর্মবিশ্বাসকে উৎসাহ দেবার ফলে মৌলবাদী এবং সাম্প্রদায়িক রাজনীতি সম্ভাবিত হয়েছে।”

মহাকাব্য কাহিনীও বিকৃতভাবে দুর্দশনের পর্দায় সম্প্রচারিত করা হয়েছে। কৃষ্ণের বাল্যকালের কীর্তিকথা মহাকাব্যে নেই। আছে পুরাণে। কিন্তু দুর্দশনের মহাকাব্যে কৃষ্ণের অসৌন্দর্যিক রূপ, যশোদাকে নিজের মুখের মধ্যে বিসর্জন প্রদর্শন, ব্রহ্মসৌন্দর্যের সঙ্গে লীলা ইত্যাদি অনেক অসৌন্দর্যিক ঘটনা দেখানো হয়েছে। কাহিনী এখানেও কৃষ্ণের অবতারত্ব প্রমাণ করার চেষ্টা করতে পাওয়া যায়।

এ যিথেষ্ট লোকের মস্তব্য প্রণিধানযোগ্য। “এক শ্রেণীর সাম্রাজ্যিক ও স্বার্থপন ধর্মবিশ্বাসীদের সঙ্গে হাত মিলিয়ে মৌলবাদকে রাষ্ট্রশক্তির অধিকারের স্থূল হাতিয়ার হিসাবে ব্যবহার করে। জনসাধারণের আশঙ্কার সুযোগ নিয়ে তাদের অন্ধ ধর্মবিশ্বাসকে মৌলবাদী রাজনীতিতে রূপান্তরিত করে। আর অন্য ধর্মের মানুষের প্রতি অসহিষ্ণুতা এবং বিসংযম ইচ্ছা যোগায়।” নিজস্ব মত উদ্দেশ্য সাধন করার জন্য মহাকাব্যের বিকৃত উপস্থাপন মত হীন কাজ করতেও এই শ্রেণীর বিবেকে পাশ দেয় না।

একবিশ শতাব্দীর ধারপ্রান্তে দাঁড়িয়ে অধ্বনিভাঙ্গা, ধর্মের অনুশাসন, অন্য ধর্মের প্রতি অসহিষ্ণুতা মৌলবাদ ইত্যাদিকে সমর্থন করা যায় না। যুগের সঙ্গে, যুক্তির সঙ্গে, বিশ্বপৃথিবীর সঙ্গে খোলা রাখতে যেনে, অন্ধবিশ্বাস ও মৌলবাদের সঙ্গে যুক্ত করাতেই হবে। এখানেই লোকের কৃতিত্ব। তাঁর

কমতি নেই, তার একটি বিশিষ্ট দৃষ্টান্ত ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে প্রকাশিত 'সাহিত্য পত্রিকা'র ফাল্গুন-১০ সংখ্যায় অধ্যাপক এন্স. এম. লুৎফের রচনা থেকে লেখা—'বাউল সাধনার বিবিধ রীতি' প্রবন্ধটি। প্রবন্ধকার অবশ্য মৃত্যুত নির্ভর করেছেন মৌলবী আবদুল ওয়ালীর 'On Furois Tenets and Practices of Certain Class of Fakirs of Bengal'—নিবন্ধটির উপর। ওয়ালী সাহেবের প্রবন্ধটি আলোচ্য গ্রন্থেও (পরিশিষ্ট-১) সংযোজিত হয়েছে, আলোচনা সহ।

প্রসঙ্গত অন্যান্য লোকসম 'কর্তৃত্বজ্ঞা'দের সম্পর্কে শ্রীরামকৃষ্ণের কঠোর মন্তব্যের উল্লেখ করেছেন গ্রন্থকার (পৃ. ১০৫)। 'মত মত তত পথ' নীতির প্রবক্তা পরমহংসদেবের এধরনের মন্তব্য—'বিশ্বাস করা কঠিন হলেও কথনুত ২য়, ৪র্থ ও ৫ম ভাগে উচ্চারিত উক্তিগুলি নিশ্চিতভাবেই বেন্দানারী। আবার অক্ষয়কুমার সেন—এর 'শ্রীশ্রীরামকৃষ্ণ পুথি'তে উল্লিখিত "সমকালে প্রস্ক্রিত কর্তৃত্বজ্ঞা মত।/ জনবানে যাইবার একমাত্র পথ।/ পথটি বড়ই নোরা, উপমা অত্যাচার..." (উপমাটি উদ্ধৃতির যোগ্য নয়)—ইতিহাসেও শ্রীরামকৃষ্ণেরই মনোভাব প্রতিবিম্বিত বলা বোধহয় অসম্ভব হবে না। সকল লোকসমের প্রতি এটিই সকল উচ্চনীয়ার ছিলেন বিরূপ। বস্তুত এসকল সৌখ্যধর্মের সন্কেত বহুল গান—'না বলা বাণীর ঘন যামিনীর' রহস্য বা অন্তর্গমন মৌন আবির্ভাব না করলে বোঝা যায় না এর গহন তত্ত্বটি। ভুল বোঝার সম্ভাবনাও থাকে যথেষ্ট।

লালন গীতির সৎকার বিপুলতা ও ভাবের গভীরতার সম্পর্কে শ্রীচন্দ্রবতী যথার্থই বলেছেন, "ওঁর গানের সমুদ্রে দক্ষ ভূবিনীর অভাব।" দীর্ঘজীবী লালন সৌন্দর্য শতধর ধরে রচনা করেছেন হাজারে বেশী গান। সে গানে বাণীর সৌন্দর্য সূরের বৈভব আর ভাবের গভীরতা বিশ্বম্বন্দর। এ প্রসঙ্গে আশাফ সিদ্দিকী একটি প্রবন্ধ বলেছেন, "Best words in the best order"; উৎকৃষ্টতম শব্দের সন্দেহহীন বিম্যাসই কবিতা—লালন গীতের প্রতিটি ছন্দ এই পরিধয়ে নিবিড়" (লালন-গীতের শব্দ মর্টিফিম)—ঐনিক সংবাদ—১৩৩০; ঢাকা। উদ্ধৃত: আব্দুল আহসান সৌন্দর্যের 'লালন শাহ' গ্রন্থ; ১৯১০। পৃ. ৫৫)। উপমা রূপক চিত্রকর সব মিলিয়ে অপরূপ শ্রীমন্ডিত হয়ে উঠেছে লালন-গীতি।

বাউলগানের রসগ্রাহী রবীন্দ্রনাথ লালনের গানের ছন্দ বেশীশি সম্পর্কে তাঁর ছন্দগ্রন্থে লালনের দুটি গান উদ্ধৃত করে মন্তব্য করেছেন: "এই ছন্দের ভঙ্গি এক যেয়ে নয়। খোঁট বড়ো নানা ভাগে ঝাঁকে ঝাঁকে চলছে। সাধুপ্রাণদের মেজে ঘসে এর শোভা যড়ানো চলে—আশা করি বলবার সাহায্য হবে

না কারো।" বাউল ভাবের গভীরতা সম্পর্কে রবীন্দ্রনাথ দেখে এবং বিশেষে নানা ভাষেয় এর উল্লেখ করেছেন: "An Indian Folk Religion'-বক্তৃতায় তিনি বলেছেন: "These Bauls have a philosophy, which they call philosophy of the body; but they keep its secret; it is only for the initiated. Evidently the underlying idea is that the individual's body is itself the temple, in whose inner mystic shrine the Divine appears before the soul, ..." (Creative Unity, 1962 ed. p. 86)।

লালন ফকিরের আজ যে আত্মজ্ঞাতিক পরিচিতি, এর মূলে রবীন্দ্রনাথ একথা সকলেই জানেন। বর্তমানে লালন গীতির অনুবাদের প্রসঙ্গ চলছে পূর্ব ও পশ্চিম বিশ্বে। এ প্রচেষ্টার সাহসিকতা ও ব্যর্থতার সবিস্তার জ্ঞানায়ন করেছেন শ্রীচন্দ্রবতী গ্রন্থের 'ছড়িয়ে গেল সবকানে' শিরোনামের শেষ অধ্যায়টিতে।

লালনগীতের নির্ভরযোগ্য সুরকঠামো আজ হারিয়ে গেছে। শ্রীঅম্বাধারম্বর রায় এ সম্পর্কে বলেছেন—"শুনতে পাই লালন পঙ্খী বাউলদের মতোও দুই ভাগ। যারা ছেঁড়িয়ার আশড়ায় বাস করেন তারা একসুরে গান। যারা বাইরে বাস করেন তাঁদের গানের সুর আরেক।" (লালন ও তার গান, ১৩৮৫, ডুমুরিকা, পৃ. ৯)। ইন্দিরা দেবী লালনের 'ক্ষম অপরাধ ওঠে তিন নাথ' গ্রন্থে 'কথা ক্যা কাহে কেহা দেবনা'—গান দুটি স্বরলিপি ধরে 'বীনাবাদিনী' পত্রিকায় ১৩০৫ সালে প্রকাশ করেন দুটি সংখ্যায়। প্রথম গানটির স্বরলিপি আলোচ্য গ্রন্থে (পরিশিষ্ট-৩) যোজিত হয়েছে। অপর গানটির স্বরলিপি মুদ্রিত না করার কারণ বোঝা গেল না। এটিও মুদ্রণের প্রয়োজন ছিল।

সর্বশেষে বলতে হয়—গ্রন্থটি লালন সম্পর্কে সর্বাধুনিক তথ্য বিশ্লেষণ বহুল শুভ নয়, লালন সম্পর্কে কোলা থেকে একদল পর্যন্ত আলোচনার ধারাবাহিক বিবরণ, বিতর্কমূলক ক্ষেত্রে পূর্ণপক্ষ ও উত্তরপক্ষের যথা যোগ্য বিচার বিশ্লেষণ করে নতুন দৃষ্টিকোণে সন্ধান করেছেন নতুন ভর সত্ত্বের। সেই সঙ্গে বাংলা—'সাহিত্যের একতরফ সন্ধান'—একতারা যোগ্যদের—ভাঁড়ের ও উপযুক্ত ও দীপ্ত সম্মান দিয়ে রবীন্দ্রনাথের একটি প্রত্যাশা পূরণ করেছেন এই গ্রন্থে। □

■ ব্রাত্য লোকায়ত লালন—সুধীর চক্রবর্তী
লুক্কর বিপবী, কল-৯/৮০ ঢাকা।

নানা বর্ণের বিচ্ছুরণ

ডাবানী-প্রসাদ চট্টোপাধ্যায়

অনেক দিন আগে কলকাতায় একটি আমেরিকান ফিল্ম এসেছিল, "দি ওয়েস্ট সাইড স্টোরি"। তার প্রথম দৃশ্যই দেখা গেল এক দল যুবক নিউ ইয়র্কের পড়া দিয়ে চলেছে, নিছক প্রাণ-ধারণের, দেহ-ধারণের আনন্দে টপক করে ফুটতে ফুটতে প্রায় ছুটে চলেছে রাস্তা দিয়ে। তারপর দেখি তাদের সেই চলা কখন নৃত্যের রূপ ধারণ করেছে, চলার ছন্দের ভিতর থেকেই জন্ম নিয়েছে নৃত্যের ছন্দ। সে নৃত্য কিন্তু স্টেজের নয়, চলার পথেরই নৃত্য, পল স্পারের নৃত্য।

নীরেঙ্গনাথ চক্রবর্তীর কবিতায়, বিশেষতঃ দীর্ঘতর কবিতায়, সহজ, স্বচ্ছন্দ, সারলীল পদক্ষেপে কবির আনন্দ ছড়ে ছড়ে অনুভব করা যায়, আবার সেই আনন্দই ভিতরকার কোন ভাণে, কোন চাপে, ক্ষণে ক্ষণে মাটি ছেড়ে ওপরে ওঠে যেতে যায়, প্রাতিফলের মধ্য থেকে আত্মপ্রকাশ করে, কোলাশিত হয়ে ওঠে হোঁহো কোনও অপ্রত্যাশিত স্মৃতি, নানাবর্ণ বিচ্ছুরিত করতে থাকে নানা জ্ঞানের অক্ষিপটে :

টির এই সময়েই

বড় বাজকের ব্যাঙ্গা ঘড়ের মতো

শিং-ধারিয়ে

করকণ্ঠে নীল আকাশের গায়ে

লাগিয়ে পড়ে সেই কুম্ববর্ণ

মেঘপুর্ন,

সার দুপুর চুপচাপ যে কিনা

দলপলা ওই বাড়িটার পিছনে লুকিয়ে ছিল।

আকাশের মুখও তৎক্ষণাৎ

অপনমনে কালো হয়ে যায়, আর তার

চোপের মধ্যে

রাগের আন্তন বিকিকি দিয়ে ওঠে।

(কালবেশাশী)

কবিতা, তা সে নিয়মিত ছন্দোবদ্ধ হক আর না হক, তার চলাটাই হল আসল, তার চলার যে নিজস্ব ছন্দ কিংবা ভঙ্গী তা থেকেই বেরিয়ে আসে সৃষ্টির প্রেরণা বলা, উদ্দীপনা বলা, অমেঘ, অপ্রতিফল্য প্রক্রিয়া বলা, সব কিছু। তীরধনুকের জ্যাটি টানান করে ঝাঁকলে তা না তা থেকে তীর ছুটবে। কবি এই বললেন

'অনাথপিতৃ' অমনি একটা ছন্দে বাঁধা হয়ে গেল তাঁর কবিতার ছত্র এবং স্বত্বক শুভু না, ভাব, আবেগ, কল্পনা, এমন কি চিত্রকর পর্যন্ত। সেই কারণেই, কখনো কখনো, কোনও কোনও কবিতা পড়বার সময়ে মনে হয়, হায়ত কতকটা মানসিক অভ্যাসের বশেই কিংবা কবি যে কারণেই হক, কবি যে চলনটি এখানে অবশ্যন করেছেন তাতে সুবিচার করেন নি তিনি নিজের প্রতি, নিজের সৃষ্টির সম্ভাবনার প্রতি। যেমন, "রূপকাহিনী"। হায়ত, পাছে মনে হয় মাত্রাতিরিক্ত গুরুত্ব আরোপ করছেন তিনি নিজের ওপর, নিজের উদ্ভিগতা ও জীবনমর্দনের ওপর, একটু মাত্রাতিরিক্ত গম্ভীর, চটুল চলনস্বীই তিনি বোধে নিয়েছেন। কোনও কবির পক্ষে অতিরিক্ত বিন্দী হওয়া ভাল নয়। ওয়ার্ডসওয়ার্থের কথা মনে কখন, বিল্টনের কথা মনে করুন।

বাদ্যকি মিন বলতে যে টিক কদিন বাঁচ
সেটাই কি ছাই জ্ঞানি? নাকি
না-জানলে আর চলতে না? দূর,
জানতে আমায় রয়েই গেছে। (রূপকাহিনী)

কবি যতই বলুন, কোনও পাদপীঠের ওপর নিজেকে আমি দাঁড় করাব না, ভুলেও এমন ভাব দেখাব না যে আমি রাম-গ্যাম-যু-মধুর থেকে আলাদা কোনও কিছু, যতই তিনি উচ্চকণ্ঠে ঘোষণা করুন ;

"এই যে আমি ভালই আছি, ঘুরছি-ধারিয়ে
আছা মারছি,
উঠছি বসছি, নিদ্রা সিঁচি, খাছি দাঁচি"—ইত্যাদি

এমন যেন কখনও মনে না হয় কোনও মুচোপের আভালে তিনি আত্মগোপন করবার চেষ্টা করছেন। একটু এগিয়ে কবি যখনই বলেন,

মায়ার মধ্যে মস্ত একটা বোলতা আছে,
পাপল হয়ে বাইরে যাচ্ছি,
বনিক বাসেই খেতেবিকা, আবার আমি কিচ্ছাই ঘরে
মাঝে মধ্যে ছড়া বানাচ্ছি,

সঙ্গে সঙ্গে প্রশ্ন জাগে মনে, এ কার কথা বলছেন কবি, কিসের কথা? বেশ কিছু মিন থেকে আমাদের পিছনে শব্দে সমাজে কারো কারো মধ্যে একটা চৌক্যত অভ্যাস দেখা যাচ্ছে ছন্দ কিংবা ভঙ্গী তা থেকেই বেরিয়ে আসে সৃষ্টির প্রেরণা বলা, উদ্দীপনা বলা, অমেঘ, অপ্রতিফল্য প্রক্রিয়া বলা, সব কিছু। তীরধনুকের জ্যাটি টানান করে ঝাঁকলে তা না তা থেকে তীর ছুটবে। কবি এই বললেন

নীলেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী, ছড়া নয়, সত্যিকারের কবিতার কবিবার। তাঁর 'কবিতা-সমগ্র'-র ৩য় খণ্ড এলোপাখাডিয়ে কোনও জগৎপাশা খুলুন, যেমন কোনও কবিতা কেমন দাঁড়াতে হয়, কেমন অবাক হয়ে আসতে হয়, এই কী হল! এ কী হল! এ কেমন করে হল! গুটি কয়েক মাত্র শব্দ, সবই অতি স্নেহ শব্দ, তার মধ্যে এমন ম্যাগিক ছিল, তা তো জানবাম না। আমাদের এত স্নেহ পুথিবি, তার মধ্যে এমন কৌতুক, এমন রহস্য, এমন ঐশ্বর্য ছিল তা তো জানবাম না :

আমি বললাম, এসো!
সে তবু আসে না কাছে,
মায়া দিয়ে গড়া
জ্যোৎস্না অমরা

দুয়ারে দাঁড়ায়ে আছে। (জ্যোৎস্নারাত্রে)

দাঁড়ি টেনে পর্ব ভাঙ করে এই কাব্যরচকের গঠন-সৌন্দর্য কাব্যের স্ট্রো বৃথা, উচ্চারণ করে পড়বারও দরকার করে না, এ এমন কবিতা, যার খিটকে একবার তাকাতেই নানা ভাবের গুঞ্জন শুরু হয় মনের মধ্যে। কবিতা যেমন যায়, কিন্তু তার বেশ আর বামতেই চায় না। এ তো নতুন কথা কিছু নয়, কিন্তু কখনও কখনও আবার এইটুকু বললে মনে হয় সবটা বলা হল না। কখনও কখনও মনে হয়, কবিতাটি যেখানে এসে থামল, সেখান থেকে যে অঙ্ককার শুরু সেই অঙ্ককারের মধ্যে কতদূর পর্যন্ত গড়ে জানে প্রসারিত হয়ে আছে আরও একটি কবিতা। "জ্যস্তী পাহাড়ে" কবিতাটির শেষ ধাপে পৌঁছে যেন আবার দেখতে পাই অস্পষ্টতার আরেকটি কবিতার, কিংবা এরেক পর্ব এক কবিতার মূর্তি :

কিছু জ্যস্তী পাহাড়ের গুম্বলে শুণু
জলের পর্কই আমরা সেদিন
সুন্দেছিলুম।

জল দেবতে পাইনি। (জ্যস্তী পাহাড়ে)

কেন এমন মনে হয়, বলা বড় কঠিন। সে কি কবিতার শেষে অঙ্ককার জমাট বেঁধে আছে বলে? অদৃশ্য জলের গর্তটা ক্রমেতে পানি বসে? না কি, কবিতার শেষ স্তবকের পরেই ছোট বাক্য, কাটা কাটা লাইন, যেন মনে হয় আমাদেরকে যা বলা যায় না তার প্রান্তে এসে দাঁড় করিয়ে দিতে, সেই কারণে? অর্থাৎ কলম যেখানে এসে থামল, তার পরের কবিতাটা আর লেখা যায় না।

অথচ নীলেন্দ্রনাথ শব্দ মাটির ওপরে পা রাখতে ভালবাসেন, যে মাটিতে কঠিন সব ব্যবসার্ন ফড়িয়ে পড়ে আছে, যে মাটিতে পথ চলতে গেলে পায়ে পায়ে ঠোঁকর পেতে হয় :

প্রতিভেট যাব ও প্রাচ্যুষ্টির টাকা দিয়ে
উল্লর শব্দগুলির এই
কলোনীর মধ্যে বুঝই কয়েকটি যিনি
দশ বাই দশ দুখানা শোবার ঘর,
পাঁচ-ষাট সাত একটি দমা-বোরা কলঘর এবং একফালি
তিন বাই আট বারান্দার বাঁধা করে নিয়েছেন,
সেই বোহিনীকুমার তৌধুরী এতদিন
উপদ্রুতী হয়ে

আকাশ দেববার অবকাপ বড় একটা পাননি।
অথচ, (আবার অথচ), এই কবিতারই শেষে দেখি, কবি,
যিনি 'সবুবে-কাগুজে' পদ্যকার, বুঝই বিশ্বস্ত সূত্রে কবর
পেয়েছেন :

আকাশের ওই নক্ষত্রপুঞ্জের মধ্যেই
বোহিনীকুমার তাঁর
অনেককাল আগে নিকন্ধিই হয়ে যাওয়া ম'কে এখন
খুঁজে বেড়াচ্ছেন (বোহিনীকুমার)

অথচ, অথচ অথচ। নানা বিচিত্র প্যারান্ডর নিয়ে গড়ে উঠেছে নীলেন্দ্রনাথের কবিতা। বহুদূরে "নিপাদন উদ্যানে" আগাছা, কেমন চমৎকার বেঁচে আছে, অথচ তারা কাঁচার অর্থ বেঁচে না। (আগাছার দিন)। কবি "তিনি হাজার সাতশো" টেম্বারি বকমের / অকাজের মধ্যে ঘুরপাক" যাহেমন, অথচ, "কাজের ডার ঘন, / তখন / অন্য সকলের আগে / আমির সে-জাক সবচেয়ে পল্ট সুনতে পারে। (ভাবনা কোরো)

আসলে কবির চেতনার বিনুকাটির মধ্যে অসঙ্গতির কোনও কাঁকর কড়কড় করে না উঠলে বোধহয় কবিতার মুক্তকলকটির জন্ম হয় না। এই সংকলনের একটি কবিতায় সেই বকম এক মূর্তিমান অসঙ্গতি মাথা তুলে দাঁড়িয়েছে। এ এমন কবিতা, যা নিয়ে কিছু বলতে যাওয়া অনানন্দ্যাক বার্থ বাজালতা বলে মনে হতে পারে। অথচ এরও সেই ছোট-ছোট পা ফেলা দ্রুত লয়ের ধন :

জন্মনিমিগি কোথাও নেই বুঝে-কাজে
ব্রহ্মজ্ঞানার দাঁড়িয়ে আছে
খুশি অশপ সারটা দিন, সারটা রাত।
বুকের মধ্যে আছড়ে পড়ছে বিশাল দ্বারার
জলপ্রপাত। (একলা-অশপ)

রবীন্দ্রনাথের "অনাবলিগ" -র মত এখানেও সন্তুষ্ট "একলা-অশপ" আর "ব্রহ্মজ্ঞান" এই দুটি কথাই জন্ম দিয়েছে এ কবিতার ছন্দে। এ অনুমান সত্য হক বা না হক, "ব্রহ্মজ্ঞান

একলা-অশপ" এই টিটপনিই যে সমস্ত কবিতাটিকে অনিবার্য করে তুলেছিল তাতে কোনও ভুল নেই।

নীলেন্দ্রনাথ শব্দের ও ছন্দের জাল ফেলেন অনেক দূর ছড়িয়ে। তাতে যা-কিছু উঠে আসে তার সবই যে ঘরে নিয়ে যাবার মত, তা নয়। কিন্তু আমাদের এবং দুঃখের, প্রান্তির এবং অপ্রান্তির, সামান্যের মধ্যে অসামান্যের প্রান্তরিকের মধ্যে অপ্রত্যাহিতের কত মুহূর্ত যে তিনি শব্দের আর্থ সংকিতের বেঁধে তুলেছেন, তার হিসাব করা সহজ নয়—, বৈচিত্রের শেষ নেই, বৈপরীত্যের অস্ত্র পাওয়া যায় না, তাই এই কবির আনন্দ। অথচ (এই শেষ অথচ) এত রকমের গরমিলের মধ্যে কোনও একটা মিল যে কোথাও আছে, এ বিশ্বাস অজ্ঞেয়। নীলেন্দ্রনাথ চক্রবর্তীর অশেষ লজতেই থাকবে :

আমার মনে হয়,
মুখ তিগেরা হাসছেন। যেন
বলতে চাইছেন, "আর কেন,
অনেক তো হল,
বোরাঙ্কের মধ্যে বাতা আর কলম চুকিয়ে এখন
চলে এসো।"
আমি বলি, 'যেতেই তো চাই। কিন্তু একটা
মুখকি লগে
সেই যে একটা মিল খুঁজে বেড়াছিগুম,
এখনও সেটা পাওয়া যায়নি। পেলেই চলে যাব।'
(একটা মিলের কবিতা) □

■ কবিতা সমগ্র-৩ — নীলেন্দ্রনাথ চক্রবর্তী
আনন্দ পাবলিশার্স লিমিটেড, বর্ড-৯ / ৫০ টাকা।

বুদ্ধবিষয়ক কবিতার সংকলন

সুধীর চক্রবর্তী

ভারতীয় ধর্মসাধনার ক্ষেত্রে সবচেয়ে বড় ব্যক্তিত্ব বুদ্ধদেব। তাঁর প্রবর্তিত মতৌ-কল্যা-অহিস্যার দীক্ষা আর্কণ করেছেন সারা বিশ্বের মুমুকু মানুষকে। বৌদ্ধধর্ম তার উদ্ভবভূমির নীচা ছাড়িয়ে ব্যাপ্ত হয়েছে নানা দেশে। বুদ্ধজীবন নিয়ে রচিত হয়েছে নানা নাট্য ও কাব্য। তাঁর দুর্দশ নিয়ে গড়ে উঠেছে নানা মত বা প্রজ্ঞান। তাঁর প্রভাব দুধরনের— ব্যক্তি ও সমাজে। কায়েই এটা স্বাভাবিক যে পশ্চিমবঙ্গ, বাংলাদেশ, ত্রিপুরা ও অসমের

নানা ব্যক্তি কবি মনের পটে বুদ্ধদেব ফেলেন তাঁর অমলিন জ্যোতিঃপ্রভাব। কিন্তু এতদিন যেসব কবিতা একত্র সংকলন করে একটি মণি মঞ্জুরার মতো ছোট আমাদের উপভার সেননি। সবশেষে বাঙালি পাঠকের সে সৌভাগ্য হল। 'জগৎজ্যোতি' পত্রিকার সম্পাদক হেমনন্দুবিকার তৌধুরী 'বুদ্ধপ্রণাম' নাম দিয়ে বাংলাভাষায় লেখা বুদ্ধবিষয়ক কবিতার এক বৃহৎ সংকলন প্রস্তুত করেছেন।

সুকসিদ্ধান্ত সুপ্রাচীন বুদ্ধপ্রণাম নামের সংকলনটি ১৯৭ জন কবির একটি করে কবিতা নিয়ে গ্রথিত। শুরুতে আছেন রবীন্দ্রনাথ (জন্ম ১৮৬১) সবচেয়ে আছেন শৈলেন্দ্র হালদার (জন্ম ১৯৬৭)। কবিরের বয়সের কালক্রম অনুযায়ী কবিতাগ্রন্থি বিন্যস্ত এবং বইয়ের শেষে আছে কবি পরিচিতি। ২৬৪ পৃষ্ঠার এই অনতিবৃহৎ কাব্যসংকলন বুদ্ধপ্রেমী সকল পাঠককে মুগ্ধ করবে। বুদ্ধবাণী ও বুদ্ধের আদর্শ বুদ্ধের মতো পাশে পাশে ধর্মাত্মক সভা বুদ্ধ বিষয়ে বাঙালি কবিরের ভাবনা যে দুই মলাটের পরীক্ষাম্য ধরতে চেয়েছেন এরজন্য তাঁদের সাহায্য অবশ্য পাবে। বড় কাজে প্রাতিষ্ঠানিক সাহায্য সম্পাদককে অনেকশানি ভারমুক্ত রাখে। প্রকাশক ধর্মপাল তাঁর প্রাক্ক ভূমিকায় যথার্থই বলেছেন : "বুদ্ধ লাভই মনুসেব। ... কবিতা সমাজ জীবনেরই প্রতিচ্ছবি। আমাদের কবিরা মহামানব বুদ্ধকে কী দৃষ্টিতে দেখেছেন এবং তাঁর প্রতি কিরূপ শ্রদ্ধাঞ্জলি নিবেদন করেছেন সে বিষয়ে একটি সংকলনের বিশেষ প্রয়োজন ছিল।" সংকলন প্রসঙ্গে হেমনন্দুবিকার তৌধুরীর মন্তব্য অনুধায়নযোগ্য। তাঁর মতে, 'কাল প্রবাহের সঙ্গে বাংলায় বুদ্ধচর্চা ক্রমে মিশঃসম্বন্ধে পৃষ্ঠীরতর অনুপ্রবেশে অধিষ্ঠিত হচ্ছে। বুদ্ধের উদ্দেশ্যে শ্রদ্ধা নিবেদন করে আমাদের কবিরা বিভিন্ন সময়ে কবিতা লিখেছেন ঐতিহাসিক দৃষ্টিভঙ্গি নিয়ে স্বতন্ত্র কল্পনাবলে ইতিপূর্বে এ প্রকাশিত হয়নি। ... সংকলনটি মই দেশবাসীর প্রেরণাপাত্রী হয়, তবেই আমরা এই প্রয়াস সার্থক করে। তাঁর মন্তব্যের সঙ্গে সম্পূর্ণ একমত।

'বুদ্ধপ্রণাম' সংকলনভুক্ত ১৯৭ জন কবি বুদ্ধবিষয়ক কবিতাগ্রন্থি অবশ্য বহুক্ষেত্রে স্বতঃস্ফূর্ত নয়। বেশ কিছু কবিতা কবিরা 'সম্পাদকের অনুরোধে' লিখেছেন, যে কবিতাগ্রন্থি অনেকক্ষেত্রে, স্বয়ং পতন ঘটানো। তাছাড়া এখানেও এমন অনেকের লেখা আছে যারা ঠিক কবি বলেও পরিচিত নন। যেমন তারানন্দর, বনমল্ল, হিরণ্য বন্দ্যোপাধ্যায়, প্রভাবতী দেবী সারথী, কুমারেশ ঘোষ, অরুণা নাথ, পলক বন্দ্যোপাধ্যায় বা অমিত্যভ তৌধুরী। ফলে সম্পাদকের উদ্দেশ্য ও সংকলনের গাঢ়তা অনেক সময় যা বাধা যখন কবিতার মধ্যে এ ধরনের রচনা পড়তে হয়, যথা—

আবদুল ওয়াহাব মাহমুদ
 জন্ম ১৫ অগস্ট ১৯১০
 মৃত্যু ১২ মার্চ ১৯৯৩

সূর্যের অস্তিত্ব হার মূখে দেখিছিল দুঃখবোধ

১৯৯২ সালের ৩ ডিসেম্বর বাবরি মসজিদ ভাঙার পরে মাহমুদ বলেছিলেন, 'একটা স্বপ্ন ভেঙে গেছে। ... স্বপ্ন ভাঙে; কিন্তু মরে না।' মসজিদ মতো খামতে চায় না, এই কথাগুলোর অর্থনৈতিক।

অথচ স্বপ্নও তো এখন পণ্য, লালসিক্ত পণ্য। বিজ্ঞাপনের বেশিবেশি ফেরিওয়ালারা হরেক মিডিয়ার মারফত পণীকৃত স্বপ্নের বেসাতি ঢালাও চরিত্রে দিচ্ছে সমাজের স্তরে স্তরে। এই কল্পিত সময়ে মাহমুদ সেই একজন মানুষ, যিনি একটা স্বপ্নের শুদ্ধতা অন্যতর বেখেইলেন, আমরণ। সে স্বপ্ন সেকুলার ভারতবর্ষের স্বপ্ন। সে স্বপ্ন ভাঙে; কিন্তু মরে না।

কম ব্রাহ্মণবাসিয়ায়। ম্যাট্রিকুলেশন থেকে এম.এ. পর্যন্ত লেখাপড়াও পূর্ণ বাড়লোতেই। যাকে বলে, নির্ভেজাল বাড়ল! অথচ দেশভাগের পর স্বদেশ ব'লে— স্বেচ্ছায়— বেছে নিলেন ভারতবর্ষকে। সীমান্তের ওপার থেকে— আসা আমন্ত্রণে আর কান দেন না। এরও কারণ সেই সেকুলার প্রজ্ঞাতর বন্ধনুল বিচার।

বাস্তবিক, এই সেকুলার প্রত্যয় ছিল মাহমুদের মন্বার মতো। ১৯৩৫ থেকে ১৯৩৯ সাল অবধি অল্পকোটে ছিলেন উনি। সেই সময়ে ছড়িয়ে পড়েন বিদেশের ফ্যাসিস্টবিরোধী আন্দোলনে। নাস্তি সত্ত্বাসে যারা দেশপাতী হয়েছিলেন সেই উদ্বাসনের শিবির সংগঠিত করেন তখন। হয়তো সেই সময় থেকে এই সজিটা তাঁর বাধে আসে যে ভারতীয় রাজনীতিতে বিকৃত সাম্প্রদায়িকতার সঙ্গে ফ্যাসিজমের আঁতরে যোগ আছে। সাম্প্রদায়িক রাজনীতিকে ফ্যাসিজমের ভারতীয় সংস্করণ রূপে চিনতে পেরেন তিনি। ক্রমে ক্রমে ফ্যাসিজম-বিরোধিতা আর সেকুলার প্রত্যয়— এই দুটো মূল উপাদান— তাঁর রাজনৈতিক জীবনযাত্রায় মিলে মিশে যায়। এর একটা ছাপ পড়ে তাঁর জীবনযাত্রায়। তাই দেখি: ১৯৪০ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে কলকাতার কলেজে পড়তে পড়তে তিনি যুদ্ধে যোগ দিলেন ফ্যাসিস্ট-বিরোধী আন্তর্জাতিক ফ্রন্টে শামিল হবার জন্যে। আবার

দেখি: ১৯৪৬ সালের ১৬ অগস্ট থেকে শুরু করে যাবতীয় কলকাতায় দাঙ্গা বাধছে, ততবার, 'সে আগুন দেবাতো তিনি ঝাঁপিয়ে পড়ছেন, সম্পূর্ণ বৈপর্যয়।

২.

আশির দশক থেকে ভারতবর্ষের রাজনৈতিক পরিস্থিতি ক্রমাগত খোরাশোলা হতে থাকে। ওই দশকে সাম্প্রদায়িক সংঘর্ষের মুখবুখ বিস্তারণ ঘটে দিকে দিকে: মোরাদাবাদে ডিওঘানডিতে বরোদায় আন্দোলনে দীর্ঘাটে মিল্লিতে কোটাঘ বদাউনে কানপুরে ইন্দোরে সাদারামে হাজারিবাগে কাশীতে জাগলপুরে। শুরু হয়ে সমস্ত দেশ দেশল: সাম্প্রদায়িক দাঙ্গায় রাষ্ট্রযন্ত্রের যোগসাজস, প্রত্যক্ষ মনত: মীরাটের হাশিমপুরায় (মে ১৯৮৭) প্রতিশিয়ায় আর্ড কনস্টেবুলারি (পি.এ.সি.) সরাসরি গুলি চাঙ্গিয়ে দুন করল মুসলমানদের। বগনিদন! অযোগ্যায় শিলান্যাসের মহাৎসবে (১০ নভেম্বর ১৯৮৯) বন্দুকশারী পি.এ.সি. নেচে কুঁদে সাম্প্রদায়িক জিণির তুলল। অ্যাসোসিয়েটেড প্রেসের সংবাদদাতা বললেন, বিশ্ব হিন্দু পরিষদ নাচার হলে, সেদিন পি.এ.সি.-ই শিলান্যাস 'সুস্পন্দর' করত: দেশের বিশাল অংশ জুড়ে দেখা গেল সাম্প্রদায়িক শক্তির বাড়ানোড়ত দশা। রাষ্ট্রবায়বহর যত ধুরন্ধর মুকশি, তাঁরা, যুটো জগন্নায় হয়ে রইলেন। গোটা রাজনৈতিক পরিস্থিতিতে যা অভাবা শয়তানির মাত্রা দেখ, তা হচ্ছে: বৈষম্য ভণ্ডামি। সংকট থেকে সংকটের চক্র তখন যে-সময় পাক বাধে, তার কাশো ছায়ার সন্ধরণ দেখতে পাছি মাহমুদের এই পর্বের চিঠিপত্রে। বাবরি মসজিদের ওপর সংঘবদ্ধ হামলার মাস তিনেক আগে এইরকম একটা চিঠিতে (২১-৯-৯২) তিনি লিখছেন:

কোনও দিকে ভালো কিছু দেখা যায় না। কম্ব এবং হত্যা। চার দিকে যা দেখছি— দারিদ্র্য, অভাব, মিথ্যা,

জোকুরি— মনে হয়, এক বছরের মধ্যে আবহাওয়া অসহনীয় হয়ে উঠবে। তখনও কি সবাই চুপচাপ থাকবে? কে কথা বলবে? সমস্ত জাতি চোর হয়ে গেছে! কেউ নাই! আছে শুধু কলকাতার রাস্তার গুমস্ত পাথরগুলো। কোনো দিন, চরম দুর্ভাগ্য, তারা কি উঠে কথা কইবে?

আর ফ্যাসিজমের নতুন চেতনায় বিশ্বের আসার প্রক্রিয়া। যে-দিন হরাক-মার্কিন যুদ্ধ বাধল, টিক সেদিন (১৬-১-৯১)— যুদ্ধ শুরু পূর্ণ মুহূর্তে— একটা চিঠিতে তিনি লেখেন:

আজ হঠাৎ যুদ্ধ শুরু হবে। যদি সত্যি যুদ্ধ হয় তবে জনপত্রে রাজনৈতিক চেতনো-পালটে যাবে। এখন থেকে process of recolonisation শুরু হচ্ছে।

বাবরি মসজিদ ভাঙার চার মাস পরে— এবং তারই বীভৎস পরিস্থিতি হিসেবে, ভারতবর্ষের উত্তরে-দক্ষিণে-পূর্বে-পশ্চিমে প্রায় প্রত্যেক রাজ্যে যে-ব্যাপকতম দাঙ্গা ছড়িয়ে পড়ল, তার পরে— আরেকটা চিঠিতে (৪-৪-৯৩) তিনি লিখছেন:

দেশে অনেক কিছু ঘটে গেল। দেশের স্বাধীনতা, সংহতি ও ঐক্য আজ খুব বিপন্ন। জানি না কী হবে। আমার মন চাইছে তোমাকে দেখতে। তোমার সঙ্গে কথা বলতে।

ওদিকে প্রায় ওই একই সময়ে আন্তর্জাতিক দিবসেও কাশো মেঘ জন্মছিল। সমাজতাত্ত্বিক রাষ্ট্রবায়বহর বিপর্যয়ের পর, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র নেমে পড়ল দীন-দুনিয়ার উইফোর্ড দাবোপাগিরির ভূমিকায়, যা প্রকট হয়ে উঠল হরাক-মার্কিন যুদ্ধে। এই পর্বে আন্তর্জাতিক রাজনীতিতে মাহমুদ দেখতে পাচ্ছিলেন, সাজাজাবাদ

কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় ১৯৯০ সালে মাহমুদকে সম্মানিত করেন একজন অগ্রগণ্য শিক্ষক রূপে। নিঃসন্দেহে যোগ্য ব্যক্তিকেই এই মান দিয়েছিলেন বিশ্ববিদ্যালয়। এই সূত্রে বঙ্গি, অগ্রগণ্য শিক্ষক বিষয়ে মাহমুদের ধাননাধারায় একটা নিভুস্বভা ছিল। আমাদের এই গুরুশিষ্য পরম্পরার দেশে গুরুর নামে শিষ্যকে শনাক্ত করার রেওয়াজ আছে। কিন্তু মাহমুদ ভাবলেন অনারকম। তিনি তো বলতেন, প্রেসিডেন্সি কলেজের শ্রেষ্ঠ শিক্ষকদের গড়ে তোলে ওঁদের ছাত্রবাই। জীবনের শেষের দিকে এক ছাত্রকে তিনি বলেন: আমার ছাত্র তুমি— এইটাই আমার শেষ পরিচয়। □

প্রদীপ ভট্টাচার্য

